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	Komentāri

	Vides (dabas) faktori :
Dabas resursi, bioloģiskā daudzveidība, aizsargājamās teritorijas

	Ilgtspējīgi un efektīvi apsaimniekoti dabas resursi, kas saglabā gan to ainaviskās un

ekoloģiskās vērtības, gan dod savu ieguldījumu tautsaimniecības attīstībā. 

Pašvaldības

atbalsts atjaunojamo energoresursu ieguvē un to izmantošana uzturēšanas izdevumu

samazināšanā, kā arī efektīva pārējo dabas resursu ieguves kontrolē.


	Aramzemes izmantošana kļūst intensīvāka, ievērojami samazinājušās aizaugušās platības, būtiska ir ārzemju lauksaimnieku invāzija. Šajās platībās vairāk kā citās tiek lietota ķīmija- augu aizsardzības līdzekļi, pesticīdi un herbicīdi. Dominē ziemas un vasaras kvieši, kā arī rapsis. Saimniekošanā tiek ievērotas ES regulas un labas saimniekošanas prakses nosacījumi, kas nozīmē, ka tiek ievērotas augu sekas un augsnes auglīgā virskārta tiek uzturēta labā lauksaimniecības stāvoklī.
Labus rezultātus dod projektveidīgie pasākumi ( LAD, u.tml.) - gan paplašinot saimniecību, gan uzsākot saimniekošanu ( mazie zemnieki), tie tiek izmantoti pilnībā.

Bioloģiski vērtīgo zālāju platības pieaugušas ~ 1,7 reizes.

Dominē graudkopība, piena nozare joprojām stabila, gaļas lopkopība nedaudz pieaugusi.

Ievērojams daudzums meliorācijas sistēmu ir bojātas, kas nākotnē varētu radīt draudus.

***

Lai arī ievērojamas mežu platības tiek izcirstas, kopumā mežu izciršana un atjaunošana ir svārstīga pēdējo 5 gadu laikā. ( 2009-2014).

Ietekme uz vidi ir atkarīga no izvēlētā apsaimniekošanas veida, taču meža zemju izmantošana notiek saskaņā ar meža izmantošanas un apsaimniekošanas tiesisko bāzi.

Privāto mežu īpašnieki izmanto mežaudžu ieaudzēšanas un jaunaudžu kopšanas projektu piedāvātās iespējas. Ne īpaši auglīgās lauksaimniecības zemes Grobiņas un Medzes pagastos tiek apmežotas.
***

Pēc centrālās statistikas datiem dzeramā ūdens kvalitāte ir stabili laba bez konstatētām neatbilstībām. ( pēdējie 4 gadi -2011-2014).

Joprojām ļoti slikta kvalitāte noteikta Ālandes upei visā tās garumā, kas saistīts ar nepietiekamu, nekvalitatīvu NAI darbību. 
Konstatētas arī atsevišķas naftas produktu noplūdes.

***
Nav veiktas darbības saistībā ar jaunu ĪADT izveidi. 

Saskaņā ar Liepājas ezera apsaimniekošanas plānu ir izbūvēta laivu piestātne Liepājas ezera ziemeļu daļā Grobiņas pagasta teritorijā.
Liepājas ezera kompleksas apsaimniekošanas pamatā 2013. gada 3. janvārī pieņemti MK noteikumi Nr. 5 „Dabas lieguma „Liepājas ezers” individuālie aizsardzības un izmantošanas noteikumi”, kuros integrēts arī iepriekš apstiprinātais Dabas lieguma apsaimniekošanas plāns. 
2014. gadā izveidots 1 jauns mikroliegums Medzes pagastā melnajam stārķim.
Tiek izvērtēti apstiprinātie detālplānojumi, kas paredz jaunu vēja elektrostaciju būvniecību, kā arī plašu lauksaimniecības zemju teritoriju pārveidi par apbūves zemēm saistībā ar 2013. gadā spēkā stājušos Grobiņas novada teritorijas plānojumu un citiem normatīvajiem aktiem.
Lauksaimniecības zemju parcelācija ārpus ciemu un pilsētas teritorijām ir apturēta, koncentrējot blīvu apbūvi jau esošās apdzīvotos centros ar infrastruktūru un ūdens un kanalizācijas tīkliem.

Kultūras pieminekļi 2011. gadā projekta ietvaros ir izpētīti un apstiprinātas to individuālās aizsardzības zonas, kas sekmē racionālu zemes izmantošanu, nenodarot kaitējumu kultūrvēsturiskajam mantojumam.
***

Derīgo izrakteņu ieguve nav būtiski palielinājusies, un to ieguvei joprojām ir augsts potenciāls Grobiņas un Bārtas pagastu teritorijās.

Izsniegtas 10 atļaujas bieži sastopamo derīgo izrakteņu ieguvei

Veikta dolomīta atradnes izpēte, bet ieguve vēl nav uzsākta, plānotajai darbībai šobrīd tiek piemērota Ietekmes uz vidi novērtējuma procedūra.
***

Piekrastes teritorijai raksturīga erozijas tipa krasta zona, kurā ik gadus tiek noskalots 1 m³ materiāla.
Piekrastes teritorijai postošu ietekmi var radīt to izbraukāšana, jo kāpu veģetācija ir īpaši jutīga uz slodzi. Realizēts projekts ar automašīnu stāvlaukuma un piebraucamā ceļa izbūvi. 
***
Atkritumu apsaimniekošanas jomā atkritumu poligona infrastruktūrai un optimizācijai tiek realizēts projekts „Sadzīves atkritumu apsaimniekošanas sistēmas attīstība Liepājas reģionā – poligona Ķīvītes infrastruktūras pilnveidošana.”

2015. gadā ekspluatācijā nodots atkritumu šķirošanas centrs.

	Lauksaimniecības intensifikācija var negatīvi ietekmēt vides stāvokli, jo veicina piesārņojuma rašanos  un noplūdi apkārtējā vidē 

Palielinās bioloģiskā daudzveidība
***

Iespējamie riski ir atkarīgi no izvēlētā mežu apsaimniekošanas veida, taču kopumā šie riski nav būtiski. Tādējādi ietekme vērtējama vairāk kā pozitīva. Teritorijā dominējošie valsts meži tiek apsaimniekoti ilgtspējīgi un atjaunoti saskaņā ar LVM plānu. 
***

Saņemot A un B kategorijas piesārņojošās darbības atļaujas, ir jāparedz preventīvas darbības šādu risku, ārkārtas vai avārijas novēršanā.
***

Dabas vērtības, neko nedarot, arī var tikt degradētas, tās nākotnē būtu jāapzin, jāinventarizē.

Plānojumā atļautās rīcības ļauj apsaimniekot dabas liegumu „Liepājas ezers”, konkretizējot un darbības.
Plānojumā noteiktās prasības vēja elektrostaciju būvniecībai maksimāli samazina to būvniecības iespējas vispār. Taču atbilstoši un pēc maksimālā piesardzības principa ir izvērtētas dabas un vides vērtības un iespējamās negatīvās ietekmes.
Retās un aizsargājamās sugas tiek aizsargātas gan privātajos, gan valsts īpašumos.

Sekmējas racionāla zemes izmantošana, pamatojoties uz tās lietošanas mērķi. Tiek pasargātas ievērojamas teritorijas, īpaši Grobiņas pagastā no apbūves un piesārņojuma riskiem.
Aktuāls kultūrvēsturiskā mantojuma novērtējums ļauj stingri ievērot to aizsardzību ( zonas ir apstiprinātas ar Teritorijas plānojumu), un arī pieļauj sekmīgu saimnieciskās darbības norisi agrāk ar ierobežojumiem apgrūtinātās teritorijās.

Raksturojas ar ilglaicīgām negatīvām ietekmēm uz vidi, derīgo izrakteņu ieguves rezultātā izmainās hidroloģija, reljefs un regulāri tiek bojāti piebraucamie ceļi. Ievērojams arī ainaviskais piesārņojums.
Ietekmes uz vidi novērtējums dolomīta atradnes izstrādei skaidri parādīs iespējamos draudus un to novēršanas mehānismu tuvumā esošajai Natura 2000 teritorijai „Tosmares ezers”
***
Tūrisma plūsmai jābūt kontrolētai un maksimāli virzītai pa tam paredzētām vietām.

Nodrošina kāpu saglabāšanu to pirmatnējā stāvoklī un mazina slodzes uz vidi.

Nepārtraukta inovatīva pieeja atkritumu apsaimniekošanā.
Tiek veicināta atkritumu otrreizējā pārstrāde, arvien intensīvāk notiek iedzīvotāju iesaiste atkritumu šķirošanā, tiek celta iedzīvotāju vides apziņa, īpaši jauniešu vidū aktivizējas sauklis „dzīvo zaļāk!”.

 Neskatoties uz ievērojamām vides investīcijām, joprojām augsts ir radušos bīstamo atkritumu īpatsvars un salīdzinot ar 2012. gadu, tas ir pieaudzis 3.8 reizes.

	Sociālie faktori


	Profesionāla un efektīva pārvalde, kas nodrošina attīstības procesu vadību un pārraudzību,

darbojas savu iedzīvotāju interešu aizstāvībai un sniedz ieguldījumu visas sabiedrības

informēšanā, aktivizēšanā un motivēšanā uz iekšējās iniciatīvas attīstību. Efektīvas pārvaldes

uzdevums ir arī novada tēla un atpazīstamības veidošana, kā arī pārrobežu sadarbības

uzturēšana un attīstīšana.

Sociālās vides uzlabošanās: investīcijas vides infrastruktūrā ir ekonomiski pamatotas un efektīvas, jo ir nodrošināts pietiekams patērētāju skaits;

sabiedrībā pieaug vides apziņa un individuālā atbildība cilvēkresursu attīstība sekmē vides apziņu un veicina vides pārvaldību uzņēmumos;

izmaiņas sabiedrības domāšanā un dzīvesveidā rada daudz labvēlīgāku un saudzīgāku attieksmi pret vidi; stiprināta saikne starp darba devējiem un izglītības iestādēm nodrošina uz vietas nepieciešamo zināšanu attīstību, tajā skaitā arī par dažādiem vides pārvaldības jautājumiem.
	Iedzīvotāju migrācija saldo ir negatīvs, kas nozīme, ka iedzīvotāji joprojām vairāk izbrauc no novada teritorijas.

Maznodrošināto iedzīvotāju skaits samazinās. Taču pieaug sniegtā materiālā atbalsta apjoms un cita veida pabalsti.
Veselības aprūpē nav notikušas būtiskas izmaiņas un tā joprojām ir pieejama iepriekšējā līmenī.

Iedzīvotāju aptaujas rezultāti liecina par to, ka aptaujātie respondenti vairumā gadījumu ir apmierināti ar pašvaldības darbu un tās nodrošinātajām sadzīves jomām. Visaugstāko novērtējumu saņēmusi kapsētu sakoptība 82% un kultūras un sporta aktivitātes – 81%, virs 70% atzinīgu novērtējumu saņēmušas tūrisma, sabiedriskā transporta, atkritumu apsaimniekošanas, kārtības un drošības, ielu un ceļu uzturēšanas jomas, kā arī zaļo zonu uzturēšana. Viszemāko novērtējumu ir saņēmusi siltumapgādes joma – 32 % ( ar 22% neapmierināto), novada pašvaldības darbs pozitīvi novērtēts no 49% līdz 59%. Jomas, kurās neapmierināto aptaujāto skaits sasniedz 1/5 ir satiksmes drošība, ielu un ceļu stāvoklis.
 Novada tēla veidošanā un stiprināšanā aktīva darbība notikusi kultūras un tūrisma jomā. Tūristu plūsma laika periodā no 2011.- 2015.gadam no 10323 pieaugusi līdz 37154 cilvēkiem. Katru gadu novada pašvaldība piedalās izstādē „Balttūr”, kā arī Lietuvā, Vācijā, visos forumos, ir sociālie konti un tūrismam mājas lapa. Tūrisma biedrības „Oga” darbs guvis augstu atzinību. Tā izveidotā Kuršu vikingu apmetne 2013. gadā saņēmusi veiksmīgākā jaunā tūrisma produkta nosaukumu un 2015. gadā kultūras mantojuma gada balvu.
Ieguldījums kultūras pieminekļu izpētē un apzināšanā devis augstu novērtējumu – Grobiņas arhitektūras ansamblis ir iekļauts UNESCO Latvijas nacionālajā sarakstā. Šobrīd norit darbs pieteikuma sagatavošanai UNESCO Pasaules mantojuma sarakstam.
	Darba vietu trūkums, Liepājas lielo uzņēmumu bankrots rada nestabilu dzīves vidi, nodokļu politika destabilizē arī mazos uzņēmējus.
Nepieciešams aktivizēt energoefektivitātes projektus, veicināt alternatīvas apkures un elektrības nodrošinājuma iespējas un dažādošanu viendzīvokļa un savrupmājās. Turpināt izmantot visus pieejamos resursus autoceļu stāvokļa uzlabošanai.
Celt pašvaldības darbinieku, ierēdņu kompetenci, panākot iedzīvotāju saņemto pakalpojumu kvalitātes uzlabošanos.

Novada tēla veidošanā būtiska loma ir vikingu kā tūrisma objekta apzināšana. Grobiņas pilsētas un novada atpazīstamība asociējas tieši ar vikingu atstāto ( izcelto) kultūras mantojumu. 


	Ekonomiskie faktori


	1.Attīstīta saimnieciskā darbība kā kvalitatīvas dzīves vides nodrošinājuma pamats un balsts.

Stabilas, drošas un aktīvas ekonomiskās vides veicināšana, atbalstot uzņēmējdarbību,

ieguldot cilvēkresursu kā potenciālā darbaspēka izaugsmē, attīstot uzņēmējdarbībai

nepieciešamo atbalsta infrastruktūru un radot pamatu turpmākai investīciju piesaistei un

ekonomiskās aktivitātes stimulēšanai.

2.Dzīves telpa ar teicamiem izglītības, kultūras, sporta un atpūtas, veselības aprūpes un

sociālajiem pakalpojumiem, drošu vidi un aktīvu sabiedrisko dzīvi. Vienlaicīgi tā ir teritorija ar

augstvērtīgu Grobiņas pilsētas un lauku apdzīvoto vietu publisko telpu, pieejamiem

kvalitatīviem pakalpojumiem, skaistām un labi apsaimniekotām dabas teritorijām, bagātīgu

un novada attīstībā integrētu kultūrvēsturisko mantojumu.
labvēlīga vide sociālajai integrācijai un iecietībai.

	Tautsaimniecības nozaru attīstība vērtējama kā lēna vai stagnējoša. 
Maz jaunu uzņēmumu.

Pašvaldība iesaistās projektos ( ceļu uzturēšanas un pārbūves, meliorācijas sistēmu sakārtošanas, apgaismojuma), kas vērsti uz infrastruktūras sakārtošanu, radot labvēlīgu vidi jaunai uzņēmējdarbībai

Izglītības iestādes tiek saglabātas, lai arī skolām Gaviezes un Bārtas pagastos ir ļoti mazs skolēnu skaits ar tendenci samazināties.

Projekta rezultātā 2015. gadā Grobiņas pilsētas izglītības iestādes savienotas un atrodas zem viena jumta. Ievērojami audzis skolas labiekārtojums, aprīkojums, skolā atrodas arī skolas un pieaugušo bibliotēka.

 Projekta rezultātā, kura ietvaros tika paplašinātas telpas, ir nodrošināta augstāka pieejamība pirmskolas izglītības iestādei Grobiņā.

2012. gadā atvērta Grobiņas mūzikas un mākslas skola.

Realizēts Liepājas lidostas modernizācijas projekts. Tā realizēšanā veikts sākotnējais IVN, lai novērstu pieļaujamos vides riskus, jo lidosta atrodas tiešā ĪADT tuvumā.
	Vides kvalitāte paaugstinās, jo samazinās piesārņojums.
Tiek paaugstināta lauksaimniecībā izmantojamās zemes vērtība, to intensīvi izmantojot.

 Tiek radīti apstākļi uzņēmējdarbības veicināšanai, piesaistei.

Grūti piesaistīt ekonomiski aktīvos iedzīvotājus, jo atalgojums nav konkurētspējīgs.

 Izglītības iespējas tiek dažādotas novadā, piedāvājot sākumskolas klasēs darbmācības un mūzikas novirzienus.
Mācīties mūziku un mākslu novada bērniem un jauniešiem vairs nav jābrauc uz Liepāju.



	Teritorijas plānojuma vai attīstības plānošanas dokumenta rezultatīvie rādītāji (piemēram, teritorijas plānojumi – apbūvētās teritorijas, attīstības programmas – realizētie projekti u.c.)
	Apstiprināts Grobiņas novada teritorijas plānojums 2014-2025 gadam( 19.11.2013. sēdes protokols Nr.25.,1.§).
Apstiprināts Grobiņas novada ainavu plāns 2014.-2030. gadam ( 26.09.2013. sēdes protokols Nr.20., 23.§).
Apstiprināta Grobiņas novada ilgtspējīgas attīstības stratēģija 2014.- 2030. gadam (26.09.2013 sēdes  protokols Nr.20, 22.§).

Apstiprināts Grobiņas pilsētas ainavu attīstības un pārvaldības plāns (31.07.2014. sēdes protokols nr.14, 45.§)

Apstiprināts Dubeņu ciema ainavu attīstības un pārvaldības plāns (21.07.2014. sēdes protokols nr.13, 4.§).

Grobiņas novada Uzņēmējdarbības atbalsta un attīstības plāna 2012.-2017.gadam (27.09.2012. sēdes protokols Nr. 18, 5.§ ).
Apstiprināta  Grobiņas novada Jaunatnes politikas attīstības stratēģijas 2014.-2018.gadam (30.01.2014 sēdes protokols Nr. 3, 48.§).

Realizētie projekti:
1. Bārtas Tautas nama apkures sistēmas, ventilācijas sistēmas remonts un siltināšanas darbi

2. Iļģu ielas rekonstrukcija Grobiņā, Grobiņas novadā

3. Grobiņas novada izglītības iestāžu informatizācija

4. Grobiņas pilsētas vēsturiskā centra tūrisma objektu rekonstrukcija

5. Inovatīva sporta laukuma izveide Kapsēdes ciemā

6. Aktīvās atpūtas zonas ierīkošana Grobiņas pilsētas ūdenskrātuves krastā

7. Bērnu rotaļu laukuma izveide Dubeņu ciema Grobiņas pagasta sākumskolas teritorijā

8. Rotaļu un sporta laukuma izveide pie daudzdzīvokļu mājas Ievkalnos 
9. Grobiņas novada Gaviezes ciema sporta un rekreācijas infrastruktūras attīstība

10. Tirgus plača izveide pie Grobiņas viduslaiku pils

11. Brīvdabas vingrošanas iespēju pilnveidošana Grobiņas novada Gaviezes ciemā

12. Minigolfa attīstība Grobiņas novadā

13. Basketbola un florbola inventāra/aprīkojuma iegāde Kapsēdes pamatskolas sporta zālei

14. Multifunkcionālā laukuma izveide Grobiņas pilsētā
15. Grobiņas pilsētas stadiona aprīkojuma uzlabošana
16. Kompleksi risinājumi siltumnīcefekta gāzu emisiju samazināšanai Grobiņas novada pašvaldības Kapsēdes pamatskolā

17. Kompleksi risinājumi siltumnīcefekta gāzu emisiju samazināšanai Grobiņas novada pašvaldības Grobiņas ģimnāzijā

18. Siltumnīcefektu gāzu emisiju samazināšana Grobiņas novada pašvaldības publisko teritoriju apgaismojuma infrastruktūrā
19. Grobiņas novada pašvaldības administratīvās kapacitātes paaugstināšana
20. Grobiņas novada ilgtermiņa attīstības plānošanas kapacitātes stiprināšana
21. Rietumlatvijas un Rietumlietuvas dabaszinātņu izglītības kvalitātes paaugstināšana

22. Ceļa „Spilvas – Šķēde” rekonstrukcija Baltijas jūras sasniedzamībai

23. Liepājas ezera kā zivsaimniecībai nozīmīgas teritorijas pieejamības nodrošināšana Grobiņas novadā

24. Infrastruktūras attīstība labvēlīgas uzņēmējdarbības un dzīves vides radīšanai, pieejamības nodrošināšanai pie Baltijas jūras Grobiņas novadā

25. Gājēju tiltiņa rekonstrukcija Pilskalns un Ūdenskrātuve 1, Grobiņa, Grobiņas novads

26. Sporta inventāra iegāde Grobiņas novada vispārējās izglītības iestādēm (atbalsta LR Izglītības un zinātnes ministrija)

27. Grobiņas PII „Pīpenīte” piebūves tehniskā projekta izstrāde un būvniecība, 1.kārtas realizācija

28. Grobiņas PII „Pīpenīte” piebūves tehniskā projekta izstrāde un būvniecība, 2. un 3.kārtas realizācija

29. Ūdenstūrisms kā dabas un aktīvā tūrisma elements Latvijā un Igaunijā,Riverway
30. Melorācijas sistēmu rekonstrukcija
31. Zaļais iepirkums, lai sasniegtu energoefektīvu rezultātu ( PRIMES)

	Plānojums, kas balstīts uz trīs pētījumiem, nodrošina telpisku attīstības modeli pašvaldības teritorijai, vienlaicīgi pamatojot to ar tiesisku un likumīgu tās izmantošanu, nosakot ūdeņu, mežu, lauku, dzīvojamās apbūves, transporta infrastruktūras, tehniskās apbūves, ražošanas apbūves, dabas teritorijas un zaļumvietas, kā arī apgrūtinātās teritorijas un īpašumu lietošanas un izmantošanas apgrūtinājumus. 
Ainavu plāni nodrošina plānošanas dokumenta vides un dabas faktoru ievērtēšanu, realizējot projektus, kuros būtisks ir ainavisks skatījums.
Projekta ietvaros rekonstruēta Iļģu ielu 581 m garumā, posmā no Rīgas ielas (autoceļš A9) līdz Grobiņas pilsētas robežai. Tranzītielas rekonstrukcijas darbu ietvaros, lai nodrošinātu projekta mērķa sasniegšanu, daļēji  uzlabota arī Vītolu, Lielā un Zirgu ielas.
Ir izveidots jauns tūrisma objekts Grobiņā – Promenāde Pils un Dzirnavu ielā Grobiņas dīķa apkārtnē, kas ietver 10 skatu vietas ar soliņiem, pastaigu celiņiem, veloceliņu. Ir rekonstruētas Z.Mauriņas piemiņas istabas.
uzstādīta 7,5 m gara un 2,5 m augsta kāpšanas siena ar dažādu grūtības pakāpju maršrutiem. Pie tam uzstādīti 5 āra trenažieri dažādām muskuļu grupām.

Aktīvajā atpūtas zonā izveidots pludmales volejbola laukums un uzstādīti 5 āra trenažieri, kas paredzēti dažādām muskuļu grupām.

Grobiņas pagasta sākumskolas teritorijā ir uzstādīti 4 rotaļu elementi, tai skaitā daudzfunkcionāls rotaļu elements mazo bērnu attīstībai (1-6 g.v.),

Pie daudzdzīvokļu mājas Ievkalnu ciemā, Medzes pagastā ir uzstādīti 4 elementi, tai skaitā smilšu kaste 2.05m*2.05m, ap asi rotējošs karuselis ar 3 sēdvietām bērniem no 3 gadu vecuma, slidkalniņš bērniem no 5 gadu vecuma, daudzfunkcionāls vingrošanas elements bērniem no 7 gadu vecuma.

Projekta ietvaros ir pilnībā nomainīts Gaviezes pamatskolas stadiona daļas skrejceļu un basketbola laukuma segums. No jauna ir izveidots lodes grūšanas un tāllēkšanas sektors, kam izveidota gan jauna tāllēkšanas bedre, gan ieskriešanās celiņš ar speciālu gumijas pārklājumu. Pilnībā no jauna ir izveidots arī pludmales volejbola laukums. Segumi rekonstruēti arī pievadceļam un nobrauktuvei uz stadionu, kā arī izveidoti zālāji ap rekonstruētajiem objektiem un izveidota betona bruģakmeņu taciņa gar volejbola un basketbola laukumiem.  

ir izveidota vizuāli pievilcīga, ērti pieejama un uzmanību piesaistoša tirdzniecības vieta

Projekta ietvaros ir uzstādīti 9 jauni vingrošanas laukuma elementi – līdztekas, rokgājējs, iekārta vēdera muskulatūras trenēšanai, līdzsvara baļķis, kustīgais tiltiņš, rāpšanās siena, līdzsvara šūpoles, divdaļīga zviedru siena un trīsdaļīgs pievilkšanās stienis ar dažādiem augstumiem. Tāpat ir uzstādīti 5 jauni āra trenažieri

Projekta ietvaros Namiķa ielā 2b pie Grobiņas sporta centra ir uzstādīti 10 minigolfa celiņi, kuri ziemas sezonā atradīsies sporta centra iekštelpās

Projekta ietvaros ir izveidotas 4 dažādas zonas ar attiecīgiem sporta un aktīvās atpūtas elementiem

Projekta ietvaros Grobiņas pilsētas stadionā ir uzstādītas 3 ūdens izturīga finiera rampas, kā arī iegādāti 2 komplekti saliekamas un pārvietojamas skatītāju tribīnes ar 50 sēdvietām katrā.

1.Būvdarbi, kas saistīti ar ēkas energoefektivitātes uzlabošanu:

    - norobežojošo konstrukciju energoefektivitātes uzlabošana, t.i. ārsienu un jumta siltināšana, logu un durvju nomaiņa;

   - ēkas cokola daļas siltināšana;

   - apkures sistēmas rekonstrukcija, izņemot sporta zāles kompleksu.

2. Energoefektīva apgaismojuma uzstādīšana.

Ir īstenoti Grobiņas ģimnāzijas ēkas energoefektivitātes paaugstināšanas darbi, kas ietvēra: ēkas fasādes un jumta renovāciju; piebūves blokam apkures sistēmas rekonstrukciju un individuālo siltuma padeves regulācijas mehānismu uzstādīšanu visai ēkas apkures sistēmai; energoefektīva LED tipa apgaismojuma uzstādīšanu.

ir demontēti 285 esošie dzīvsudraba gaismekļi, uzstādīti un noregulēti 295 jauni LED gaismekļi, kuri ir aprīkoti ar aizsardzības automātiku.

Grobiņas novada pašvaldībā tika piesaistīti 3 speciālisti – ekonomists, projektu vadītājs un eksperts tūrisma jautājumos. ir izstrādāti 2 vidēja termiņa plānošanas dokumenti tūrisma un uzņēmējdarbības attīstībai Grobiņas novadā, ir izstrādātas 2 elektroniskās datu bāzes, kurās apkopota informācija par Grobiņas novada tūrisma objektiem un uzņēmumiem, kas pieejamas pašvaldības interneta vietnēs, ir izstrādāti vairāki tūrisma maršruti, paredzot tajos jaunus tūrisma produktus: enerģijas maršruts „Dzīvo zaļi!”, velo maršruts „Mazpilsētas elpa”, Bārtas un Vārtājas upju ūdens tūrisma maršruti.
Projekta ietvaros veikta 3 pētījumu izstrāde „Apdzīvojuma, apkalpojošās infrastruktūras un publisko pakalpojumu pieejamības struktūrplāns”, „Dabas resursu un to procesu, alternatīvo energoresursu un ainavas attīstības struktūrplāns” un „Valsts aizsargājamo kultūras pieminekļu individuālo aizsardzības zonas”, kā ietvaros noteiktas 27 kultūras pieminekļu robežas un izstrādāti 26 individuālo aizsardzības zonu projekti. Projekta ietvaros ir izstrādāta un apstiprināta Grobiņas novada Ilgtspējīgas attīstības stratēģija 2014.-2030.gadam, tematiskais plānojums „Grobiņas novada Ainavu plāns 2014.-2030.gadam”, Grobiņas novada teritorijas plānojums 2014.-2025.gadam un SIVN Vides pārskats. 
Šī projekta ietvaros plašas sabiedrības grupas tika iesaistītas tā izstrādē. Darbs iesākās ar iedzīvotāju ideju darbnīcām ( kopumā aktīvu dalību ņēma 169 cilvēki) un turpinājās, rīkojot seminārus par izstrādātajiem materiāliem, uzklausot un aktivizējot sabiedrību un visbeidzot apspriežot pirmo un pilnveidoto teritorijas plānojuma redakciju
Ir labiekārtoti un ar mūsdienu prasībām atbilstošiem mācību līdzekļiem un tehnoloģisko aprīkojumu aprīkoti Grobiņas pamatskolas 5 kabineti – dabaszinību un informātikas kabineti sākumskolas posmā, matemātikas, informātikas un ģeogrāfijas kabineti pamatskolas posmā.

ir atjaunots ceļa braucamās daļas asfalta un grants segums, novadgrāvji un caurtekas.
no apdzīvotās vietas Cimdenieki gar Liepājas lidostas teritoriju līdz Liepājas ezera krastam, ir izbūvēts piebraucamais ceļš. Pie ezera ir izbūvēts automašīnu stāvlaukums un peldlīdzekļu ielaišanas vieta ezerā.

ir izbūvēts piebraucamais ceļš un automašīnu stāvlaukums. No stāvlaukuma līdz pludmalei ir ieklāta koka seguma gājēju laipa ar noejas kāpnēm. Ir padomāts par piknika vietu – galdu, soliem un nojumi, kā arī par pārģērbšanās kabīnēm un tualeti.

Izbūvēts normatīvu prasībām atbilstošas nestspējas tilts;

         Tilta klāja platums palielināts no 1.20m līdz 3 m, tā nodrošinot vienlaicīgu gājēju un riteņbraucēju netraucētu plūsmu;

Pilnībā sakārtota Pils iela.

Jauna sporta inventāra iegāde visām Grobiņas novada izglītības iestādēm.
Izbūvētas telpas 2 jaunām grupiņām, saimnieciskās un sanitārās telpas, papildus darba kabineti personālam un jauna, plaša aktu zāle. Visas telpas izbūvētas bērnudārza jaunās piebūves 1.stāvā un veikta 2.stāva iekonservēšana.

Projekta ietvaros izveidots jauns ūdenstūrisma maršruts, kas savieno reģionālo laivošanas posmu Vārtājas un Bārtas upēs. Papildus veikta upes tīrīšana, norāžu uzstādīšana, atpūtas vietu izveide un vides/tūrisma informācijas objektu uzstādīšana. Projekta rezultātā ūdenstūrisma cienītājiem izveidots jauns starta/finiša punkts pie Bārtas tilta un divas jaunas atpūtas vietas pie Mazkalētu tilta un atpūtas bāzē „Ods”.
uzlabota infrastruktūra, Grobiņas novada Grobiņas pagastā objektos „Padambji” un „Gaiļpieši”, rekonstruējot meliorācijas sistēmu 7.07 km garumā.
Veicināt un sekmēt pašvaldību kapacitāti Zaļā publiskā iepirkuma (ZPI) principa ieviešanā, pašvaldībās veiktajos iepirkumos pakalpojumu un preču iegādē, sniedzot apmācības dažādās zaļā publiskā iepirkuma produktu grupās.

 
	Mūsdienīgs, argumentēts, telpiskās plānošanas dokuments, pietiekami elastīgs un plaši pielietojams.

Šie dokumenti ( ainavu plāni) veido telpiskās vides ainavisko satvaru.

Palīdz piesaistīt iespējamo finansējumu un veido turpmākās sadarbības iespēju tiesisko pamatu.

Ieguvums – energoefektivitāte.

Sakārtota transporta infrastruktūra, nodrošinot augstu satiksmes drošību

Novada atpazīstamība, palielinās sakopto zaļo zonu īpatsvars

Kapsēdes ciema iedzīvotājiem un apmeklētājiem būtiski ir uzlabotas un paplašinātas pieejamo sporta, atpūtas un brīvā laika pavadīšanas iespējas, kā arī sekmēta estētiski pievilcīgas, sakārtotas un draudzīgas apkārtējās vides izveide.
ikvienam ir dota iespēja aktīvi atpūsties un dažādot brīvā laika pavadīšanas iespējas. Turklāt aktīvās atpūtas zonas izveide un mūsdienīgi sakārtota vide veicina veselīga un sportiska dzīvesveida izplatību, vienlaikus stiprinot mūsu nākotnes – bērnu un jauniešu – vispārējo veselības stāvokli.   
vietējiem ražotājiem un vietējo produktu tirgotājiem ir nodrošināta piemērota vieta savas produkcijas noieta tirgus tālākai attīstīšanai.

Augsta energoefektivitāte, kā rezultātā panākta siltumnīcas efekta gāzu samazināšana

Piesaistītie speciālisti ir paaugstinājuši pašvaldības administratīvo kapacitāti un uzlabojuši tās darbības efektivitāti.

Konsultācijas ar iedzīvotājiem un viņu iesaistīšana plānošanas procesā ļāva arī pašiem iedzīvotājiem paskatīties uz novadu nevis tikai no savas mājas, zemes gabala un tā izmantošanas viedokļa, bet ieraudzīt novada teritoriju kā veselumu un savu dzīves vietu visa novada kontekstā.
Plānojuma izstrādē tika maksimāli radīta iespēja izteikt savu viedokli ikvienam un apzināt plānojuma radītās iespējas ilgtermiņā.
Ir vienīgais autoceļš, kas nodrošina Grobiņas novada iedzīvotājiem un tūristiem nokļūšanu līdz Baltijas jūras piekrastei

Ir nodrošināta gājēju un riteņbraucēju kustība no pilsētas centra uz pilsētas industriālo zonu un mikrorajonu „Lauktehnika”, kurā izvietojies dzīvojamais fonds un izvietojušies vairāki nozīmīgi uzņēmumi.

Nodrošina vispārējās izglītības posmu standartiem/vadlīnijām atbilstošas un daudzveidīgas sporta nodarbības, veicina izglītības iestāžu audzēkņu fiziskās un garīgās personības harmonisko attīstību, kā arī interesi un pozitīvu attieksmi pret sportu kopumā.
Sakārtota infrastruktūra.
Izvēloties preces un pakalpojumus, kur tiek piemērota iepirkuma procedūra, tās specifikācijā ietvert videi draudzīga produkta/ pakalpojuma aprakstu, panākot saimniekošanu un pārvaldību daudz videi draudzīgāku nekā līdz šim.
Projekts vēl nav noslēdzies.
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