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Latvijas Republikas Vides ministrija

VIDES PĀRRAUDZĪBAS VALSTS BIROJS

Reģ.Nr. 90000628077, Rūpniecības iela 23, Rīga, LV - 1045 (tālrunis: 67321173; fakss: 67321049)

Rīgā, 
2010.gada 18.oktobrī
Lēmums Nr.34
Par stratēģiskā ietekmes uz vidi novērtējuma procedūras 

piemērošanu

Adresāts:


Babītes novada pašvaldība, adrese: Centra iela 4, Piņķi, Babītes pagasts, Babītes novads , LV–2107.
Plānošanas dokumenta nosaukums:


Babītes novada Babītes pagasta teritorijas plānojuma 2008.-2020.gadam un Salas pagasta teritorijas plānojuma 2005. – 2017.gadam grozījumi.
Plānošanas teritorija:


Babītes novada administratīvā teritorija.
Izvērtētā dokumentācija:


Babītes novada pašvaldības 2010.gada 13.oktobra iesniegums Nr.2-4.1/2073 par Babītes novada Babītes pagasta teritorijas plānojuma 2008.-2020.gadam un Salas pagasta teritorijas plānojuma 2005. – 2017.gadam grozījumu izstrādes uzsākšanu, Babītes novada domes 2010.gada 24.marta sēdes protokola izraksts Nr.4 15.§ un darba uzdevums Babītes novada Babītes pagasta teritorijas plānojuma 2008.-2020.gadam un Salas pagasta teritorijas plānojuma 2005. – 2017.gadam grozījumu izstrādei, Babītes novada pašvaldības 2010.gada 9.septembra sēdes protokola izraksts Nr.13 3.§ par grozījumiem Darba uzdevumā Babītes novada Babītes pagasta teritorijas plānojuma un Salas pagasta teritorijas plānojuma grozījumu izstrādei un tam pievienotais grafiskais materiāls, Dabas aizsardzības pārvaldes Ķemeru nacionālā parka administrācijas 2010.gada 13.jūlija vēstule Nr.K-2-04/150, Veselības inspekcijas Rīgas reģiona higiēnas novērtēšanas un monitoringa nodaļas 2010.gada 16.jūlija vēstule Nr.4.10-27/9444/5912, Valsts vides dienesta Lielrīgas reģionālās vides pārvaldes 2010.gada 29.jūlija vēstule Nr.5-4/2518.
Babītes novada pašvaldības viedoklis:


Stratēģiskais ietekmes uz vidi novērtējums nav nepieciešams, jo plānošanas dokumenta izstrādes mērķis ir izveidot vienotus Teritorijas izmantošanas un apbūves noteikumus visā Babītes novada teritorijā. Teritorijas plānojuma grozījumos nav paredzēts mainīt teritorijas izmantošanas nosacījumus Natura 2000 un citās īpaši aizsargājamās dabas teritorijās un tām pieguļošajās teritorijās. 
Faktu konstatācija:

· Babītes novada pašvaldība informē, ka ir uzsākta Babītes novada Babītes pagasta teritorijas plānojuma 2008.-2020.gadam un Salas pagasta teritorijas plānojuma 2005. – 2017.gadam (turpmāk tekstā – plānošanas dokuments) grozījumi izstrāde.
· Iesniegumā norādīts, ka plānošanas dokumenta grozījumi tiks izstrādāti saskaņā ar Rīgas plānošanas reģiona teritorijas plānojumu.
· Saskaņā ar pašvaldības sniegto informāciju plānošanas dokumenta izstrādes pamatmērķis ir visā Babītes novada teritorijā izveidot vienotus Teritorijas izmantošanas un apbūves noteikumus, kā arī izveidot vienotus apzīmējumus plānotai (atļautai) teritorijas izmantošanai. Papildu tam plānošanas dokumenta grozījumos tiks noteikta „Starptautiskās lidostas „Rīga”” lidlauka teritorijas plānotā (atļautā) izmantošana atbilstoši 2009.gada 24.februāra Ministru kabineta noteikumiem Nr.185 „Noteikumi par valsts akciju sabiedrības „Starptautiskā lidosta „Rīga”” lidlauka statusu, lidlauka teritorijas robežām un lidlauka teritorijas plānoto (atļauto) izmantošanu” (turpmāk tekstā – MK noteikumi Nr.185). Saskaņā ar pašvaldības iesniegtajiem materiāliem pašlaik spēkā esošajā Babītes pagasta teritorijas plānojumā „Starptautiskās lidostas „Rīga”” lidlauka perspektīvai attīstībai un būvniecībai paredzētās teritorijas noteiktas kā „Lidostas „Rīga” tālākās attīstības teritorijas”, pie tam rezervētā platība ir lielāka nekā MK noteikumos Nr.185 noteiktā. Plānošanas dokumenta grozījumos jāprecizē Teritorijas izmantošanas un apbūves noteikumi, ietverot prasības, kas noteiktas ar Babītes novada domes 2010.gada 27.janvāra lēmumu izdotajos saistošajos noteikumos Nr.1 „Par rīcības plāna trokšņa samazināšanai Rīgas aglomerācijas apstiprināšanu Babītes novada daļā”. Plānošanas dokumenta grozījumos paredzēts pārskatīt teritorijas plānojumos noteikto ciemu robežas un nosaukumus, precizēt Teritorijas izmantošanas un apbūves noteikumus un teritorijas plānoto (atļauto) izmantošanu atbilstoši izmaiņām Aizsargjoslu likumā, teritorijas plānojuma grafiskajā daļā precizēt teritorijas, kurām izstrādājami detālplānojumi. Pašvaldības iesniegtajos materiālos pievienota informācija par iedzīvotāju un juridisku personu iesniegtajiem priekšlikumiem plānošanas dokumenta grozījumiem un pašvaldības lēmumu par attiecīgā priekšlikuma ņemšanu vērā vai noraidīšanu. Priekšlikumi saistīti ar atsevišķu zemesgabalu plānoto (atļaut) teritorijas izmantošanas maiņu. Atsevišķi iesniegtie priekšlikumi, ja tie tiks iestrādāti plānošanas dokumenta grozījumos, iespējams, būs saistīti ar likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 2.pielikuma darbībām (perspektīvā paredzamā vietējās nozīmes ceļa novietojuma maiņa, Derīgo izrakteņu ieguves vietas noteikšana, kanālu un dīķu izveidošana un izbūve; laivu, kuteru un jahtu piestātņu, stāvvietu un ostu izbūve; laivu, kuteru un jahtu elingu izbūve).
· Babītes novada teritorijā atrodas vairākas Eiropas nozīmes aizsargājamās dabas (Natura 2000) teritorijas – Ķemeru nacionālais parks, kura aizsardzības un izmantošanas kārtību nosaka Ķemeru nacionālā parka likums un 2002.gada 18.jūnija Ministru kabineta noteikumi Nr.236 „Ķemeru nacionālā parka individuālie aizsardzības un izmantošanas noteikumi”, dabas parks „Beberbeķi” (2003.gada 16.decembra Ministru kabineta noteikumi Nr.714 „Dabas parka „Beberbeķi” individuālie aizsardzības un izmantošanas noteikumi”), dabas liegumi „Babītes ezers” (2006.gada 28.marta Ministru kabineta noteikumi Nr.115 „Dabas lieguma „Babītes ezers” individuālie aizsardzības un izmantošanas noteikumi”) un „Cenas tīrelis”, kura aizsardzības un izmantošanas kārtību nosaka likums „Par īpaši aizsargājamām dabas teritorijām” un Ministru kabineta 2010.gada 16.marta noteikumi Nr.264 „Īpaši aizsargājamo dabas teritoriju vispārējie aizsardzības un izmantošanas noteikumi”. Visām minētajām teritorijām izstrādāti dabas aizsardzības plāni. Saskaņā ar pašvaldības iesniegto informāciju plānošanas dokumenta grozījumos nav paredzēts veikt izmaiņas Natura 2000 teritorijās un tām pieguļošajās teritorijās. Birojs papildus vērš pašvaldības uzmanību uz ierosinātajām dabas lieguma „Cenas tīrelis” robežu izmaiņām, ar mērķi dabas lieguma teritorijā iekļautu putniem starptautiski nozīmīgās vietas. Minētā informācija, t.sk. ierosināto izmaiņu robežu shēmas, pieejama Dabas aizsardzības pārvaldes interneta mājaslapā www.daba.gov.lv/public/. 
· Saskaņā ar Ministru kabineta 2004.gada 23.marta noteikumu Nr.157 „Kārtība, kādā veicams ietekmes uz vidi stratēģiskais novērtējums” 5.punktā noteikto, plānošanas dokumenta izstrādātājs konsultējies par stratēģiskā ietekmes uz vidi novērtējuma nepieciešamību. Valsts vides dienesta Lielrīgas reģionālā vides pārvalde uzskata, ka plānošanas dokumenta grozījumiem jāveic stratēģiskais ietekmes uz vidi novērtējums.
· Ņemot vērā augstāk minēto, Babītes novada Babītes pagasta teritorijas plānojuma 2008.-2020.gadam un Salas pagasta teritorijas plānojuma 2005. – 2017.gadam grozījumi attiecas uz likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 4.panta trešajā daļā minētajiem plānošanas dokumentiem, kuriem jāveic stratēģiskais ietekmes uz vidi novērtējums. Plānošanas dokumentā paredzētās darbības jāizvērtē atbilstoši likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 23.5 pantā noteiktajam. Vides pārraudzības valsts birojs vērš Babītes novada pašvaldības uzmanību uz to, ka stratēģiskais ietekmes uz vidi novērtējums iepriekš veikts Salas pagasta teritorijas plānojumam 2005.-2017.gadam (Biroja 2005.gada 14.jūnija atzinums Nr.1) un Babītes pagasta teritorijas plānojumam 2008.-2020.gadam (Biroja 2007.gada 7.septembra atzinums Nr.69). Saskaņā ar likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 23.5 panta sestajā daļā noteikto, Birojs savos atzinumos norādījis minēto plānošanas dokumentu monitoringa ziņojumu iesniegšanas termiņus – attiecīgi 2011. un 2013.gadu. Sagatavojot Babītes novada Babītes pagasta teritorijas plānojuma 2008.-2020.gadam un Salas pagasta teritorijas plānojuma 2005. – 2017.gadam grozījumu vides pārskatu, lūdzam ņemt vērā iepriekš minēto, kā arī likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 23.5 panta pirmajā daļā noteikto, ka vides pārskatā, lai izvairītos no informācijas dublēšanās, iekļauj tikai tādu informāciju, kas nepieciešama attiecīgajā plānošanas stadijā, kā arī izmanto informāciju, kas iegūta iepriekšējās plānošanas stadijās.
Piemērotās tiesību normas: 

· Likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 4.panta trešā daļa, 23.2pants, 23.3pants; 

· Ministru kabineta 2004.gada 23.marta noteikumu Nr.157 „Kārtība, kādā veicams ietekmes uz vidi stratēģiskais novērtējums” III daļa; 

· Likums „Par īpaši aizsargājamām dabas teritorijām”;

· Ministru kabineta 2010.gada 16.marta noteikumi Nr.264 „Īpaši aizsargājamo dabas teritoriju vispārējie aizsardzības un izmantošanas noteikumi”;
· Ķemeru nacionālā parka likums;
· Ministru kabineta 2002.gada 18.jūnija noteikumi Nr.236 „Ķemeru nacionālā parka individuālie aizsardzības un izmantošanas noteikumi”;
· Ministru kabineta 2003.gada 16.decembra noteikumi Nr.714 „Dabas parka „Beberbeķi” individuālie aizsardzības un izmantošanas noteikumi”;
·  Ministru kabineta 2006.gada 28.marta noteikumi Nr.115 „Dabas lieguma „Babītes ezers” individuālie aizsardzības un izmantošanas noteikumi”;
· Ministru kabineta 2009.gada 24.februāra noteikumi Nr.185 „Noteikumi par valsts akciju sabiedrības „Starptautiskā lidosta „Rīga” lidlauka statusu, lidlauka teritorijas robežām un lidlauka teritorijas plānoto (atļauto) izmantošanu”;
· Teritorijas plānošanas likuma 6.panta 4.daļa;

· Ministru kabineta 2009.gada 6.oktobra noteikumu Nr.1148 „Vietējās pašvaldības teritorijas plānošanas noteikumi”.
Lēmuma pieņemšanas pamatojums:
Vides pārraudzības valsts birojs, saskaņā ar likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 23.3pantā noteikto, izvērtēja Babītes novada pašvaldības 2010.gada 13.oktobra iesniegumu Nr.2-4.1/2073 un tam pievienotos materiālus par Babītes novada Babītes pagasta teritorijas plānojuma 2008.-2020.gadam un Salas pagasta teritorijas plānojuma 2005. – 2017.gadam grozījumu izstrādes uzsākšanu. Ņemot vērā likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 23.2 pantā noteiktos stratēģiskā novērtējuma nepieciešamības kritērijus un piemērojot citas iepriekš minētās tiesību normas, Vides pārraudzības valsts birojs secināja, ka Babītes novada plānošanas dokumenta grozījumi attiecas uz likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 4.panta trešajā daļā minētajiem plānošanas dokumentiem, kuriem jāveic stratēģiskais ietekmes uz vidi novērtējums.
Lēmums:

· Piemērot stratēģiskā ietekmes uz vidi novērtējuma procedūru Babītes novada Babītes pagasta teritorijas plānojuma 2008.-2020.gadam un Salas pagasta teritorijas plānojuma 2005. – 2017.gadam grozījumiem.
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