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Latvijas Republikas Vides ministrija

VIDES PĀRRAUDZĪBAS VALSTS BIROJS

Reģ.Nr. 90000628077, Rūpniecības iela 23, Rīga, LV - 1045 (tālrunis: 67321173; fakss: 67321049)

Rīgā, 
2010.gada 5.oktobrī
Lēmums Nr.33
Par stratēģiskā ietekmes uz vidi novērtējuma procedūras 

piemērošanu

Adresāts:


Ogres novada pašvaldība, adrese: Brīvības iela 33, Ogre, Ogres novads, LV–5001.
Plānošanas dokumenta nosaukums:


Ogres novada attīstības programma 2011.–2018.gadam.
Izvērtētā dokumentācija:


Ogres novada pašvaldības 2010.gada 30.septembra iesniegums Nr.1-12.1/1103 un tai pievienotie materiāli par plānošanas dokumenta izstrādi, Ogres novada domei adresētā Dabas aizsardzības pārvaldes 2010.gada 15.septembra vēstule Nr.G1.6/247S. 
Ogres novada pašvaldības viedoklis:

Ogres novada pašvaldība uzskata, ka stratēģiskais ietekmes uz vidi novērtējums Ogres novada attīstības programmai nav nepieciešams, jo attīstības programmas stratēģijā un rīcības programmā tuvākajiem 7 gadiem nav ietverti pasākumi, kas būtiski ietekmētu vidi, turklāt 2012.gadā stratēģiskais ietekmes uz vidi novērtējums tiks izstrādāts Ogres novada teritorijas plānojumam.
Faktu konstatācija:
· Ogres novada dome ir uzsākusi Ogres novada attīstības programmas izstrādi. 
· Teritoriālās reformas rezultātā Ogres novada administratīvajā teritorijā ietilpst Krapes, Ķeipenes, Lauberes, Madlienas, Mazozolu, Meņģeles, Ogresgala, Suntažu, Taurupes pagasti un Ogres pilsēta. 
· Iesniegumā norādīts, ka plānošanas dokuments tiks izstrādāts un īstenots saskaņā ar Rīgas plānošanas reģiona stratēģiju un Rīgas reģiona attīstības programmu. 
· Saskaņā ar pašvaldības iesniegtajiem materiāliem, Ogres novada attīstības programma ir vidēja termiņa plānošanas dokuments, kurā noteikts pasākumu kopums pašvaldības ilgtermiņa prioritāšu īstenošanai no 2011. līdz 2017. gadam. Plānošanas dokumenta izstrādes mērķis ir nodrošināt līdzsvarotu Ogres novada teritorijas attīstību ilgtermiņā un tas kalpos par pamatu investīciju piesaistei privātajā un publiskajā sektorā.
· Ogres novada attīstības programmas stratēģija cita starpā ietver priekšnoteikumus uzņēmējdarbības attīstībai, ceļu un ūdenssaimniecības infrastruktūras sakārtošanai, tūrisma attīstībai. Saskaņā ar pašvaldības iesniegto iesniegumu, Ogres novada attīstības programmā plānots izveidot jaunu kapsētu Ikšķiles novada administratīvajā teritorijā, kā arī plānots attīstīt tūrisma infrastruktūru Eiropas nozīmes aizsargājamā dabas (Natura 2000) teritorijā dabas parkā „Ogres Zilie kalni”.
· Ogres novada teritorijā atrodas vairākas Eiropas nozīmes aizsargājamās Dabas (Natura 2000) teritorijas – dabas parki „Ogres ieleja” un „Ogres Zilie kalni”, dabas liegumi „Lielie Kangari”, „Vērenes gobu un vīksnu audze”, „Vērenes purvs”, kā arī dabas piemineklis „Ogres dolomītu krauja”. Minēto teritoriju aizsardzības un izmantošanas kārtību nosaka likums „Par īpaši aizsargājamām dabas teritorijām” un Ministru kabineta 2010.gada 16.marta noteikumi Nr.264 „Īpaši aizsargājamo dabas teritoriju vispārējie aizsardzības un izmantošanas noteikumi”. Dabas parkam „Ogres ieleja” izstrādāts dabas aizsardzības plāns 2008.-2018.gadam, dabas parkam „Ogres Zilie kalni”- 2004.-2010.gadam un dabas liegumam „Lielie Kangari” - 2007.–2017.gadam. Saskaņā ar Dabas aizsardzības pārvaldes interneta mājaslapā pieejamo informāciju, pašlaik notiek jaunā dabas parka „Ogres zilie kalni” dabas aizsardzības plāna izstrāde. 
· Saskaņā ar Ministru kabineta 2004.gada 23.marta noteikumu Nr.157 „Kārtība, kādā veicams ietekmes uz vidi stratēģiskais novērtējums” 5.punktā noteikto, plānošanas dokumenta izstrādātājs konsultējies par stratēģiskā ietekmes uz vidi novērtējuma nepieciešamību. Valsts vides dienesta Lielrīgas reģionālā vides pārvalde norādījusi uz to, ka Ogres novada attīstības programmā paredzētie pasākumi var būtiski ietekmēt Eiropas nozīmes aizsargājamās dabas teritorijas un ir jāveic stratēģiskais ietekmes uz vidi novērtējums.
· Ņemot vērā augstāk minēto, Ogres novada attīstības programma attiecas uz likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 4.panta trešajā daļā minētajiem plānošanas dokumentiem, kuriem jāveic stratēģiskais ietekmes uz vidi novērtējums. Plānošanas dokumentā paredzētās darbības jāizvērtē atbilstoši likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 23.5 pantā noteiktajam. Vides pārraudzības valsts birojs vērš Ogres novada pašvaldības uzmanību uz to, ka stratēģiskais ietekmes uz vidi novērtējums iepriekš veikts Madlienas pagasta teritorijas plānojumam (Biroja 2006.gada 26.jūnija atzinums Nr.36), Mazozolu pagasta teritorijas plānojumam (Biroja 2006.gada 23.oktobra atzinums Nr.70), Menģeles pagasta teritorijas plānojumam (Biroja 2007.gada 7.jīnija atzinums Nr.48), Suntažu pagasta teritorijas plānojumam (Biroja 2005.gada 1.decembra atzinums Nr.21) un Taurupes pagasta teritorijas plānojumam (Biroja 2006.gada 1.februāra atzinums Nr.11). Saskaņā ar likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 23.5 panta sestajā daļā noteikto Birojs savos atzinumos norādījis minēto plānošanas dokumentu monitoringa ziņojumu iesniegšanas termiņus – Suntažu un Taurupes pagastu teritorijas plānojumiem 2011.gadu, Madlienas un Mazozolu teritorijas plānojumiem 2012.gadu, Meņģeles pagasta teritorijas plānojumam 2013.gadu. Sagatavojot Ogres novada attīstības programmas vides pārskatu, lūdzam ņemt vērā iepriekš minēto, kā arī likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 23.5 panta pirmajā daļā noteikto, ka vides pārskatā, lai izvairītos no informācijas dublēšanās, iekļauj tikai tādu informāciju, kas nepieciešama attiecīgajā plānošanas stadijā, kā arī izmanto informāciju, kas iegūta iepriekšējās plānošanas stadijās.
Piemērotās tiesību normas:
· Likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 4.pants, 23.2pants, 23.3pants; 

· Ministru kabineta 2004.gada 23.marta noteikumu Nr.157 „Kārtība, kādā veicams ietekmes uz vidi stratēģiskais novērtējums” 5.,6.,7. punkts;
· Likums „Par īpaši aizsargājamām dabas teritorijām”;
· Ministru kabineta 2010.gada 16.marta noteikumi Nr.264 „Īpaši aizsargājamo dabas teritoriju vispārējie aizsardzības un izmantošanas noteikumi”; 
· Aizsargjoslu likums;
· Attīstības plānošanas sistēmas likums.
Lēmuma pieņemšanas pamatojums: 
Vides pārraudzības valsts birojs, saskaņā ar likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 23.3pantā noteikto, izvērtēja Ogres novada pašvaldības 2010.gada 30.septembra iesniegumu Nr.1-12.1/1103 un tai pievienotos materiālus par plānošanas dokumenta izstrādi, Ogres novada domei adresēto Dabas aizsardzības pārvaldes 2010.gada 15.septembra vēstuli Nr.G1.6/247S. Ņemot vērā likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 23.2 pantā noteiktos stratēģiskā novērtējuma nepieciešamības kritērijus un piemērojot citas iepriekš minētās tiesību normas, Vides pārraudzības valsts birojs secināja, ka Ogres novada attīstības programma attiecas uz likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 4.panta trešajā daļā minētajiem plānošanas dokumentiem, kuriem jāveic stratēģiskais ietekmes uz vidi novērtējums.

Lēmums:

· Piemērot stratēģiskā ietekmes uz vidi novērtējuma procedūru Ogres novada attīstības programmai.
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