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Latvijas Republikas Vides ministrija

VIDES PĀRRAUDZĪBAS VALSTS BIROJS

Reģ.Nr. 90000628077, Rūpniecības iela 23, Rīga, LV - 1045 (tālrunis: 67321173; fakss: 67321049)

Rīgā, 
2010.gada 14.septembrī
Lēmums Nr.30
Par stratēģiskā ietekmes uz vidi novērtējuma procedūras 

piemērošanu

Adresāts:


Grobiņas novada dome, adrese: Lielā iela 76, Grobiņa, Grobiņas novads, LV–3430.
Plānošanas dokumenta nosaukums:


Grobiņas novada attīstības programma 2010.–2017.gadam.
Izvērtētā dokumentācija:


Grobiņas novada domes 2010.gada 7.augusta vēstule Nr.3–14/679 (Vides pārraudzības valsts birojā (turpmāk tekstā arī Birojs) saņemta 2010.gada 8.septembrī, reģistrācijas Nr.2031) un tai pievienotais iesniegums par plānošanas dokumenta izstrādes uzsākšanu, Grobiņas novada domei adresētā Dabas aizsardzības pārvaldes 2010.gada 11.augusta vēstule Nr.D3.20/9, Valsts vides dienesta Liepājas reģionālās vides pārvaldes 2010.gada 23.jūlija vēstule Nr.5.5.–9./932 un Veselības inspekcijas Kurzemes kontroles nodaļas 2010.gada 17.augusta vēstule Nr.4.6–37/145. 
Grobiņas novada domes viedoklis:

Grobiņas novada attīstības programmas uzdevums ir dot stratēģisko ietvaru novada tālākai attīstībai, kas orientēta uz pašvaldības funkciju efektivitātes paaugstināšanu, t.sk. infrastruktūras un pakalpojumu kvalitātes uzlabošanu, neparedzot pamatnosacījumus darbību, t.sk. likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 1. un 2.pielikumā ietverto darbību īstenošanai. Tādejādi Grobiņas novada attīstības programmai nav nepieciešams veikt stratēģisko ietekmes uz vidi novērtējumu.
Faktu konstatācija:
· Grobiņas novada dome, pamatojoties uz domes 2010.gada 18.marta lēmumu (sēdes protokols Nr.3, 49§), ir uzsākusi Grobiņas novada attīstības programmas 2010.–2017.gadam izstrādi. 
· Teritoriālās reformas rezultātā Grobiņas administratīvajā teritorijā ietilpst Grobiņas pilsēta, Grobiņas pagasts, Gaviezes pagasts, Bārtas pagasts un Medzes pagasts. Saskaņā ar Grobiņas novada pašvaldības saistošajiem noteikumiem Nr.4 (apstiprināti Grobiņas novada 2009.gada 29.septembra sēdē (prot.Nr.9, §.25) „Par Grobiņas novadā ietilpstošo bijušo pašvaldību teritorijas plānojumu apstiprināšanu” apstiprināts Grobiņas novada teritorijas plānojums, kas sastāv no novada teritoriālo vienību teritorijas plānojumiem.
· Iesniegumā norādīts, ka plānošanas dokuments tiks izstrādāts un īstenots saistībā ar Kurzemes plānošanas reģiona attīstības plānošanas dokumentiem, kā arī novada sastāvā esošo teritoriālo vienību teritorijas plānojumiem un kaimiņu pašvaldību attīstības plānošanas dokumentiem. 
· Saskaņā ar pašvaldības iesniegumu, plānošanas dokumenta darbība ir vērsta uz to, lai apzinātu un novērtētu novada teritorijā esošos vides, ekonomikas un sociālos resursus, sagatavotu vēlamās nākotnes situācijas uzmetumu (vīziju), noteiktu pašvaldības prioritāros virzienus, mērķus un uzdevumus, izstrādātu rīcības plānu un programmas uzraudzības un monitoringa sistēmu, lai novērtētu attīstības tendences un nepieciešamības gadījumā koriģētu plānošanas dokumentu. 
· Saskaņā ar pašvaldības iesniegto informāciju, šobrīd novadā būtiskākie vidi ietekmējošie faktori ir novecojuši infrastruktūras objekti – siltumapgādes, ūdensapgādes un kanalizācijas tīkli. Pašvaldība norādījusi arī uz esošām/iespējamām vides problēmām, kas saistītas saimniecisko darbību un tās attīstību pašvaldības teritorijā – derīgo izrakteņu ieguve, vēja elektrostaciju būvniecība, autotransporta kustība pa valsts nozīmes autoceļu Rīga – Liepāja. Grobiņas novada teritorijā atrodas arī Liepājas reģionālās atkritumu saimniecības poligons „Ķīvītes”. 
· Saskaņā ar Dabas aizsardzības pārvaldes datu bāzi Grobiņas novada teritorijā atrodas 6 Eiropas nozīmes aizsargājamās dabas (Natura 2000) teritorijas – dabas liegumi „Gaviezes āmuļi” un „Liepājas ezers”, kuriem ir izstrādāts un apstiprināts dabas aizsardzības plāns, un dabas liegumi „Brienamais purvs”, „Medze”, „Tāšu ezers” un „Tosmāre”. Dabas lieguma „Liepājas ezers”  aizsardzības un izmantošanas kārtību reglamentē Ministru kabineta 2000.gada 28.marta noteikumi Nr.114 „Dabas lieguma „Liepājas ezers” individuālie aizsardzības un izmantošanas noteikumi”, pārējās minētajās Natura 2000 teritorijās – likums „Par īpaši aizsargājamām dabas teritorijām” un Ministru kabineta 2010.gada 16.marta noteikumi Nr.264 „Īpaši aizsargājamo dabas teritoriju vispārējie aizsardzības un izmantošanas noteikumi”. Grobiņas novada teritorijā ir noteiktas vides un dabas resursu aizsardzības aizsargjoslas, t.sk. Baltijas jūras un Rīgas jūras līča piekrastes aizsargjosla un virszemes ūdensobjektu aizsargjoslas. Pašvaldības iesniegumā norādīts, ka plānošanas dokumentā nav paredzēti priekšnoteikumi tādu darbību īstenošanai, kuras varētu atstāt būtisku ietekmi uz Natura 2000 teritorijām un citām pašvaldības teritorijā esošām dabas vērtībām. Dabas aizsardzības pārvalde 2010.gada 11.augusta vēstulē Nr.D3.20/9 norādījusi uz to, ka, izstrādājot plānošanas dokumentu, jāievēro dabas aizsardzības prasības īpaši aizsargājamās dabas teritorijās. 

· Saskaņā ar Ministru kabineta 2004.gada 23.marta noteikumu Nr.157 „Kārtība, kādā veicams ietekmes uz vidi stratēģiskais novērtējums” 5.punktā noteikto, plānošanas dokumenta izstrādātājs konsultējies par stratēģiskā ietekmes uz vidi novērtējuma nepieciešamību. Valsts vides dienesta Liepājas reģionālā vides pārvalde un Dabas aizsardzības pārvalde iesaka plānošanas dokumentam veikt stratēģisko ietekmes uz vidi novērtējumu. Valsts vides dienesta Liepājas reģionālā vides pārvalde papildus norādījusi uz plānošanas teritorijā esošajām derīgo izrakteņu atradnēm un esošajām/plānotajām vēja elektrostaciju (ģeneratoru) teritorijām. Veselības inspekcijas Kurzemes kontroles nodaļa norādījusi, ka plānošanas dokumenta īstenošanai nav paredzama nelabvēlīga ietekme uz cilvēku veselību, līdz ar to „ir iespējams nepiemērot stratēģiskās ietekmes uz cilvēka veselību novērtējumu, ja uz attīstības programmu neattiecas citas LR MK 23.04.2004. noteikumu Nr.157 „Kārtība, kādā veicams ietekmes uz vidi stratēģiskais novērtējums””. 
· Ņemot vērā augstāk minēto, Grobiņas novada attīstības programma 2010.-2017.gadam attiecas uz likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 4.panta trešajā daļā minētajiem plānošanas dokumentiem, kuriem jāveic stratēģiskais ietekmes uz vidi novērtējums. Plānošanas dokumentā paredzētās darbības jāizvērtē atbilstoši likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 23.5 pantā noteiktajam. Vienlaikus Vides pārraudzības valsts birojs vērš Grobiņas novada pašvaldības uzmanību uz to, ka stratēģiskais ietekmes uz vidi novērtējums iepriekš veikts Bārtas pagasta teritorijas plānojumam (Biroja 2007.gada 3.septembra atzinums Nr.67), Gaviezes pagasta teritorijas plānojumam (Biroja 2007.gada 7.marta atzinums Nr.25), Grobiņas pagasta teritorijas plānojumam (Biroja 2005.gada 3.augusta atzinums Nr.5) un Medzes pagasta teritorijas plānojumam (Biroja 2005.gada 21.septembra atzinums Nr.13), kur citu starpā atbilstoši likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 23.5 panta sestajā daļā noteiktajam Birojs savos atzinumos norādījis uz plānošanas dokumentu monitoringa ziņojuma iesniegšanas termiņiem. Sagatavojot Grobiņas novada attīstības stratēģijas 2010.–2017.gadam Vides pārskatu, lūdzam ņemt vērā iepriekš minēto, kā arī likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 23.5 panta pirmajā daļā noteikto, ka vides pārskatā, lai izvairītos no informācijas dublēšanās, iekļauj tikai tādu informāciju, kas nepieciešama attiecīgajā plānošanas stadijā, kā arī izmanto informāciju, kas iegūta iepriekšējās plānošanas stadijās.
Piemērotās tiesību normas:
· Likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 4.pants, 23.2pants, 23.3pants; 

· Ministru kabineta 2004.gada 23.marta noteikumu Nr.157 „Kārtība, kādā veicams ietekmes uz vidi stratēģiskais novērtējums” 5.,6.,7. punkts;
· Likums „Par īpaši aizsargājamām dabas teritorijām”;
· Ministru kabineta 2010.gada 16.marta noteikumi Nr.264 „Īpaši aizsargājamo dabas teritoriju vispārējie aizsardzības un izmantošanas noteikumi”; 
· Ministru kabineta 2000.gada 28.marta noteikumi Nr.114 „Dabas lieguma „Liepājas ezers” individuālie aizsardzības un izmantošanas noteikumi”;
· Aizsargjoslu likums;
· Attīstības plānošanas sistēmas likums.
Lēmuma pieņemšanas pamatojums: 
Vides pārraudzības valsts birojs, saskaņā ar likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 23.3pantā noteikto, izvērtēja Grobiņas novada domes 2010.gada 7.augusta vēstuli Nr.3–14/679 un tai pievienoto iesniegumu par plānošanas dokumenta izstrādes uzsākšanu, Dabas aizsardzības pārvaldes 2010.gada 11.augusta vēstuli Nr.D3.20/9, Valsts vides dienesta Liepājas reģionālās vides pārvaldes 2010.gada 23.jūlija vēstuli Nr.5.5.–9./932 un Veselības inspekcijas Kurzemes kontroles nodaļas 2010.gada 17.augusta vēstuli Nr.4.6–37/145. Ņemot vērā likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 23.2 pantā noteiktos stratēģiskā novērtējuma nepieciešamības kritērijus un piemērojot citas iepriekš minētās tiesību normas, Vides pārraudzības valsts birojs secināja, ka Grobiņas novada attīstības programma 2010.–2017.gadam attiecas uz likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 4.panta trešajā daļā minētajiem plānošanas dokumentiem, kuriem jāveic stratēģiskais ietekmes uz vidi novērtējums.

Lēmums:

· Piemērot stratēģiskā ietekmes uz vidi novērtējuma procedūru Grobiņas novada attīstības programmai 2010.–2017.gadam.
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