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Latvijas Republikas Vides ministrija

VIDES PĀRRAUDZĪBAS VALSTS BIROJS

Reģ.Nr. 90000628077, Rūpniecības iela 23, Rīga, LV - 1045 (tālrunis: 67321173; fakss: 67321049)

Rīgā, 
2010.gada 18.augustā
Lēmums Nr. 28
Par stratēģiskā ietekmes uz vidi novērtējuma procedūras 

piemērošanu

Adresāts:


Priekuļu novada pašvaldība, adrese: Cēsu prospekts 5, Priekuļi, Priekuļu pag., Priekuļu nov., LV–4126.
Plānošanas dokumenta nosaukums:


Priekuļu novada Liepas pagasta teritorijas plānojuma 2005.-2017.gadam grozījumi.
Plānošanas teritorija:

Priekuļu novada Liepas pagasta administratīvā teritorija.
Izvērtētā dokumentācija:

Priekuļu novada pašvaldības 2010.gada 12.augusta vēstule Nr.3-3/2101 un tai pievienotais iesniegums par Priekuļu novada Liepas pagasta teritorijas plānojuma 2005.-2017.gadam grozījumu izstrādi. 
Faktu konstatācija:
· Priekuļu novada pašvaldība 2010.gada 11.marta sēdē (prot.Nr.5;p.2) pieņēma lēmumu par Priekuļu novada Liepas pagasta teritorijas plānojuma, kas kā pašvaldības saistošie noteikumi pieņemti 2005.gada 26.oktobrī, grozījumu izstrādes uzsākšanu.  
· Iesniegumā norādīts, ka Priekuļu novada Liepas pagasta teritorijas plānojuma 2005.-2017.gadam grozījumi tiks izstrādāti saskaņā ar Vidzemes plānošanas reģiona teritorijas plānojumu un attīstības programmu.
· Saskaņā ar pašvaldības iesniegtajiem materiāliem plānošanas dokumentā paredzēts veikt izmaiņas, precizējot teritorijas plānoto (atļauto) izmantošanu atbilstoši spēkā esošajiem normatīvajiem aktiem, t.sk. tiks precizētas pagasta teritorijā esošās aizsargjoslas, kā arī noteiktas infrastruktūras objektu teritorijas. Plānošanas dokumentā paredzēts noteikt kārtību, kādā pieļaujama lauksaimniecības un apbūves zemju transformācija par mežsaimniecības zemēm, kā arī noteikt zemes gabalu minimālās platības veidojot apbūvi ārpus apdzīvotām vietām. Teritorijas plānojuma grozījumos paredzēta iespēja apgūt derīgo izrakteņu (kvarca smilts, māls, kūdra) krājumus Liepas pagasta ziemeļaustrumu daļā. Pašlaik saņemts iesniegums par derīgo izrakteņu (kvarca smilts) ieguves teritorijas izveidošanu teritorijā starp Pilpju un Uztupu mājām.
· Liepas pagasta teritorijā ietilpst Eiropas nozīmes aizsargājamās dabas (Natura 2000) teritorijas Gaujas nacionālā parka dabas lieguma zona, ainavu aizsardzības zona un neitrālā zona. Saskaņā ar pašvaldības iesniegto informāciju teritorijas plānojuma grozījumos, pamatojoties uz fizisko un juridisko personu priekšlikumiem, neitrālajā zonā un Gaujas nacionālajam parkam pieguļošajās teritorijās paredzēta teritorijas plānotās (atļautās) izmantošanas maiņa.
· Ņemot vērā augstāk minēto un to, ka Priekuļu novada Liepas pagasta teritorijas plānojuma 2005.-2017.gadam grozījumos paredzētas likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu”  2.pielikuma darbības, kā arī plānotas izmaiņas Eiropas nozīmes aizsargājamā dabas (Natura 2000) teritorijā, Liepas pagasta teritorijas plānojuma 2005.–2017.gadam grozījumi attiecas uz likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 4.panta trešajā daļā minētajiem plānošanas dokumentiem, kuriem jāveic stratēģiskais ietekmes uz vidi novērtējums. Plānošanas dokumentā paredzētās darbības jāizvērtē atbilstoši likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 23.5 pantā noteiktajam. 
Piemērotās tiesību normas: 
· Likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 4.panta trešā daļa, 23.2pants, 23.3pants; 

· Ministru kabineta 2004.gada 23.marta noteikumu Nr.157 „Kārtība, kādā veicams ietekmes uz vidi stratēģiskais novērtējums” III nodaļa; 

· Gaujas nacionālā parka likums;

· Ministru kabineta 2001.gada 8.jūlija noteikumi Nr.352 „Gaujas nacionālā parka aizsardzības un izmantošanas noteikumi”; 
· Aizsargjoslu likums;
· Teritorijas plānošanas likuma 6.panta 4.daļa;

· Ministru kabineta 2009.gada 6.oktobra noteikumu Nr.1148 „Vietējās pašvaldības teritorijas plānošanas noteikumi”.
Lēmuma pieņemšanas pamatojums: 
Vides pārraudzības valsts birojs, saskaņā ar likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 23.3pantā noteikto, izvērtēja Priekuļu novada pašvaldības 2010.gada 12.augusta vēstuli Nr.3-3/2101 un tai pievienoto iesniegumu par Priekuļu novada Liepas pagasta teritorijas plānojuma 2005.-2017.gadam grozījumu izstrādi. Ņemot vērā likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 23.2 pantā noteiktos stratēģiskā novērtējuma nepieciešamības kritērijus un piemērojot citas iepriekš minētās tiesību normas, Vides pārraudzības valsts birojs secināja, ka Liepas pagasta teritorijas plānojuma grozījumi attiecas uz likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 4.panta trešajā daļā minētajiem plānošanas dokumentiem, kuriem jāveic stratēģiskais ietekmes uz vidi novērtējums.
Lēmums:
· Piemērot stratēģiskā ietekmes uz vidi novērtējuma procedūru Priekuļu novada Liepas pagasta teritorijas plānojuma 2005.-2017.gadam grozījumiem.

                   Direktora p.i.
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