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Latvijas Republikas Vides ministrija

VIDES PĀRRAUDZĪBAS VALSTS BIROJS

Reģ.Nr. 90000628077, Rūpniecības iela 23, Rīga, LV - 1045 (tālrunis: 67321173; fakss: 67321049)

Rīgā, 
2010.gada 12.augustā
Lēmums Nr. 27
Par stratēģiskā ietekmes uz vidi novērtējuma procedūras 

piemērošanu

Adresāts:


Rīgas domes Pilsētas attīstības departaments, adrese: Amatu iela 4, Rīga, LV–1050.
Plānošanas dokumenta nosaukums:


Rīgas teritorijas plānojuma 2006.–2018.gadam grozījumi (Rīgas domes 2005.gada 20.decembra saistošie noteikumi Nr.34 „Rīgas teritorijas izmantošanas un apbūves noteikumi”, šo noteikumu 15.pielikums „Teritorijas plānotā (atļautā) izmantošana”, 16.pielikums „Apbūves stāvu skaita plāns”, 17.pielikums „Galvenās aizsargjoslas un citi zemesgabalu izmantošanas aprobežojumi” Rīgas vēsturiskā centra un tā aizsardzības zonas teritorijā).  
Izvērtētā dokumentācija:


Rīgas domes Pilsētas attīstības departamenta 2010.gada 29.jūlija vēstule Nr.DA–10–1072–nd un tai pievienotais iesniegums par plānošanas dokumenta izstrādes uzsākšanu un Rīgas domes 2010.gada 6.jūlija lēmuma Nr.1648 (prot.Nr.37,31.§) kopija.
Rīgas domes Pilsētas attīstības departamenta viedoklis:


Stratēģiskais ietekmes uz vidi novērtējums plānošanas dokumenta grozījumiem ir nepieciešams.
Faktu konstatācija:
· Pamatojoties uz saistošajiem tiesību aktiem un ņemot vērā Rīgas domes 09.10.2007. lēmumu Nr.2908 „Par grozījumu izstrādes uzsākšanu Rīgas vēsturiskā centra un tā aizsardzības zonas teritorijas plānojuma sastāvā izdoto Rīgas domes 07.02.2006. saistošo noteikumu Nr.38 „Rīgas vēsturiskā centra un tā aizsardzības zonas teritorijas izmantošanas un apbūves noteikumi” grafiskajā daļā, koriģējot aizsargjoslu izvietojumu”, Rīgas domes 09.10.2007. lēmumu Nr.2909 „Par grozījumu izstrādes uzsākšanu Rīgas vēsturiskā centra un tā aizsardzības zonas teritorijas plānojuma sastāvā izdoto Rīgas domes 07.02.2006. saistošo noteikumu Nr.38 „Rīgas vēsturiskā centra un tā aizsardzības zonas teritorijas izmantošanas un apbūves noteikumi” teritorijas izmantošanas un apbūves noteikumu daļā” un Rīgas domes 21.07.2008. lēmumu Nr.4090 „Par grozījumu izstrādes uzsākšanu Rīgas domes 07.02.2006. saistošo noteikumu Nr.38 „Rīgas vēsturiskā centra un tā aizsardzības zonas teritorijas izmantošanas un apbūves noteikumi” grafiskajā daļā”, Rīgas dome 06.07.2010. pieņēmusi lēmumu Nr. 1648 „Par grozījumu izstrādes uzsākšanu Rīgas domes 20.12.2005. saistošajos noteikumos Nr.34 „Rīgas teritorijas izmantošanas un apbūves noteikumi”, ar ko Rīgas dome nolemj uzsākt grozījumu izstrādi Rīgas domes 20.12.2005. saistošajos noteikumos Nr.34 „Rīgas teritorijas izmantošanas un apbūves noteikumi” un minēto saistošo noteikumu 15.pielikumā „Teritorijas plānotā (atļautā) izmantošana”, 16.pielikumā „Apbūves stāvu skaita plāns” un 17.pielikumā „Galvenās aizsargjoslas un citi zemesgabalu izmantošanas aprobežojumi” Rīgas vēsturiskā centra un tā aizsardzības zonas teritorijā.
· Rīgas domes Pilsētas attīstības departaments informē, ka atbilstoši apstiprinātajam darba uzdevumam, plānošanas dokumenta grozījumos tiks precizēti Rīgas domes 20.12.2005. saistošie noteikumi Nr.34 „Rīgas teritorijas izmantošanas un apbūves noteikumi” un novērstas pretrunas starp Rīgas domes 2005.gada 20.decembra saistošajiem noteikumiem Nr.34 „Rīgas teritorijas izmantošanas un apbūves noteikumi” un 2006.gada 7.februāra saistošajiem noteikumiem Nr.38 „Rīgas vēsturiskā centra un tā aizsardzības zonas teritorijas izmantošanas un apbūves noteikumi” Rīgas vēsturiskā centra un tā aizsardzības zonas teritorijā.
· Iesniegumā norādīts, ka plānošanas dokumenta grozījumi tiks izstrādāti saistībā ar Rīgas plānošanas reģiona attīstības programmu 2005. – 2011.gadam un teritorijas plānojumu 2005. – 2025.gadam, Rīgas ilgtermiņa attīstības stratēģiju līdz 2025.gadam un attīstības programmu 2006. – 2012.gadam un Rīgas vēsturiskā centra un tā aizsardzības zonas teritorijas plānojumu.

· Rīgas domes Pilsētas attīstības departaments informē par plānošanas dokumenta grozījumos paredzētajām izmaiņām, kas saistītas ar likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 1. un 2. pielikuma darbībām: būvniecības stadijā esošā tirdzniecības centra „Galeria Riga” paplašināšana, ielu (ceļu) tīkla korekcijas Skanstes ielas rajonā saistībā ar Hanzas šķērsojuma trasi, tramvaja līnijas izveidošana Daugavas kreisajā krastā no Lucavsalas līdz Podragam, šķērsojot Ķīpsalu, un kruīzu kuģu piestātnes veidošana Ķīpsalā pie CD dambja (iesniegumā papildus norādīts uz eksperta slēdziena par plānoto gultnes padziļināšanas darbu, hidrotehnisko būvju un ar kruīza kuģu darbību saistīto procesu ietekmi uz Vanšu tilta balstu un Daugavas upes krastiem, t.sk. CD dambi, nepieciešamību). 
· Saskaņā ar iesniegumā norādīto, Rīgas pilsētas administratīvajā teritorijā tiks precizēti Rīgas domes 20.12.2005. saistošie noteikumi Nr.34 „Rīgas teritorijas izmantošanas un apbūves noteikumi” par paaugstināta riska objektu apkārtnes apbūves intensifikāciju, tajā skaitā pietauvotu platformu vai kuģošanas līdzekļu izmantošanu tirdzniecības vai līdzīga rakstura pakalpojumu sniegšanai, par kruīzu kuģu piestātnēm, kā arī atsevišķu definīciju un teritorijas izmantošanas un apbūves noteikumu papildināšanu, kur ir konstatētas atšķirīgu skaidrojumu pazīmes.

· Rīgas domes Pilsētas attīstības departamenta iesniegumā norādīts, ka plānošanas dokumenta īstenošana saistīta ar iespējamu ietekmi uz Eiropas nozīmes aizsargājamām dabas (Natura 2000) teritorijām (dabas liegumu „Krēmeri” un „Vecdaugava”, dabas parku „Piejūra” un tā dabas lieguma zonu „Daugavgrīva) vietās, kur paredzētās darbības norises vieta robežojas ar Natura 2000 teritoriju, kā arī vērš uzmanību uz to, ka, intensificējot riska objektu apkārtnes apbūvi, var tikt palielināta paredzētās darbības negatīvā ietekme uz vidi.
· Ņemot vērā augstāk minēto un to, ka Rīgas teritorijas plānojuma 2006.–2018.gadam grozījumos paredzētas vairākas likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 1. un 2.pielikuma darbības, t.sk. Eiropas nozīmes aizsargājamo dabas (Natura 2000) teritoriju pieguļošajā teritorijā, Rīgas teritorijas plānojuma 2006.–2018.gadam grozījumi attiecas uz likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 4.panta trešajā daļā minētajiem plānošanas dokumentiem, kuriem jāveic stratēģiskais ietekmes uz vidi novērtējums. Plānošanas dokumentā paredzētās darbības jāizvērtē atbilstoši likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 23.5 pantā noteiktajam.

Piemērotās tiesību normas:
· Likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 4.pants, 23.2pants, 23.3pants; 

· Ministru kabineta 2004.gada 23.marta noteikumu Nr.157 „Kārtība, kādā veicams ietekmes uz vidi stratēģiskais novērtējums”) III nodaļa. 
Lēmuma pieņemšanas pamatojums: 
Vides pārraudzības valsts birojs, saskaņā ar likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 23.3pantā noteikto, izvērtēja Rīgas domes Pilsētas attīstības departamenta 2010.gada 29.jūlija vēstuli Nr.DA–10–1072–nd un tai pievienoto iesniegumu par plānošanas dokumenta izstrādes uzsākšanu un Rīgas domes 2010.gada 6.jūlija lēmuma Nr.1648 (prot.Nr.37,31.§) kopiju. Ņemot vērā likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 23.2 pantā noteiktos stratēģiskā novērtējuma nepieciešamības kritērijus un piemērojot citas iepriekš minētās tiesību normas, Vides pārraudzības valsts birojs secināja, ka Rīgas teritorijas plānojuma 2006.–2018.gadam grozījumi attiecas uz likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 4.panta trešajā daļā minētajiem plānošanas dokumentiem, kuriem jāveic stratēģiskais ietekmes uz vidi novērtējums.
Lēmums:
· Piemērot stratēģiskā ietekmes uz vidi novērtējuma procedūru Rīgas teritorijas plānojuma 2006.–2018.gadam grozījumiem (Rīgas domes 2005.gada 20.decembra saistošie noteikumi Nr.34 „Rīgas teritorijas izmantošanas un apbūves noteikumi”, šo noteikumu 15.pielikums „Teritorijas plānotā (atļautā) izmantošana”, 16.pielikums „Apbūves stāvu skaita plāns”, 17.pielikums „Galvenās aizsargjoslas un citi zemesgabalu izmantošanas aprobežojumi” Rīgas vēsturiskā centra un tā aizsardzības zonas teritorijā).                     
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