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Latvijas Republikas Vides ministrija

VIDES PĀRRAUDZĪBAS VALSTS BIROJS

Reģ.Nr. 90000628077, Rūpniecības iela 23, Rīga, LV - 1045 (tālrunis: 67321173; fakss: 67321049)

Rīgā, 
2010.gada 2.augustā
Lēmums Nr. 25
Par stratēģiskā ietekmes uz vidi novērtējuma procedūras 

piemērošanu

Adresāts:


Talsu novada pašvaldības Attīstības plānošanas nodaļa, adrese: K.Valdemāra iela 17A, Talsi, LV–3201.
Plānošanas dokumenta nosaukums:


Talsu novada Lībagu pagasta teritorijas plānojuma grozījumi.
Plānošanas teritorija:


Talsu novada Lībagu pagasta administratīvā teritorija.
Izvērtētā dokumentācija:


Talsu novada domes 2010.gada 22.jūlija vēstule Nr.43/14-4 un tai pievienotais iesniegums par Lībagu pagasta teritorijas plānojuma grozījumu izstrādi, Talsu novada domes 2010.gada 25.februāra lēmums Nr.159 (protokols Nr.6) par detālplānojumu zemesgabalam „Biezāji”, Talsu novada Lībagu pagastā, Darba uzdevums Talsu novada Lībagu pagasta teritorijas plānojuma grozījumu izstrādei, plānošanas dokumenta izstrādes grafiks. 
Faktu konstatācija:

· Pašvaldība informē, ka ar Talsu novada domes 2010.gada 25.februāra lēmumu Nr.159 (protokols Nr.6) uzsākta Talsu novada Lībagu pagasta teritorijas plānojuma, kas apstiprināts ar domes 2009.gada 10.septembra saistošajiem noteikumiem Nr.11, grozījumu izstrāde. Lībagu pagasta teritorijas plānojumam veikts stratēģiskais ietekmes uz vidi novērtējums un par tā vides pārskatu Vides pārraudzības valsts birojs 2007.gada 27.jūnijā devis atzinumu Nr.55. 
· Saskaņā ar Talsu novada domes 2009.gada 9.jūlija saistošajiem noteikumiem Nr.2 (protokols Nr.3, §2, lēmums Nr.15) „Talsu novada pašvaldības nolikums” Lībagu pagasts ietilpst Talsu novada administratīvajā teritorijā.
· Saskaņā ar pašvaldības iesniegtajiem materiāliem plānošanas dokumentā paredzēts veikt izmaiņas, precizējot teritorijas plānoto (atļauto) izmantošanu atbilstoši spēkā esošajiem normatīvajiem aktiem, t.sk. tiks precizētas pagasta teritorijā esošās aizsargjoslas un apgrūtinājumi un iestrādātas ciemu robežas. Pašvaldība informē, ka tiks izvērtēti iedzīvotāju un uzņēmēju priekšlikumi/ ierosinājumi, t.sk. par vēja elektrostaciju un to inženiertehnisko komunikāciju objektu izvietošanu pagasta teritorijā un šādas papildus izmantošanas noteikšanu vairākos zonējumos. Saskaņā ar Vides pārraudzības valsts biroja rīcībā esošo informāciju nekustamajā īpašumā „Biezāji” paredzēta biogāzes ražotnes un koģenerācijas stacijas izvietošana. Talsu novada domes 2010.gada 25.februāra lēmumā Nr.159 (protokols Nr.6) par detālplānojumu zemesgabalam „Biezāji”, Talsu novada Lībagu pagastā norādīts, ka minētais detālplānojums stāsies spēkā pēc Lībagu pagasta teritorijas plānojuma grozījumu apstiprināšanas. 
· Lībagu pagastā atrodas daļa Eiropas nozīmes aizsargājamās dabas (Natura 2000) teritorijas – dabas parks „Talsu pauguraine”, kura aizsardzības un izmantošanas kārtību reglamentē likums „Par īpaši aizsargājamām dabas teritorijām” un Ministru kabineta 2010.gada 16.marta noteikumi Nr.264 „Īpaši aizsargājamo dabas teritoriju vispārējie aizsardzības un izmantošanas noteikumi”. Saskaņā ar pašvaldības iesniegto informāciju vēja elektrostaciju izvietošana paredzēta dabas parkam „Talsu pauguraine” blakus esošajās teritorijās, kas prasa detalizētāku izvērtējumu iespējamo ietekmju apzināšanā.
· Ņemot vērā augstāk minēto un to, ka teritorijas plānojuma grozījumos paredzēts veikt izmaiņas, kas saistītas ar likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 2.pielikumā minētajām darbībām, Lībagu pagasta teritorijas plānojuma grozījumi attiecas uz likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 4.panta trešajā daļā minētajiem plānošanas dokumentiem, kuriem jāveic stratēģiskais ietekmes uz vidi novērtējums. Plānošanas dokumentā paredzētās darbības jāizvērtē atbilstoši likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 23.5 pantā noteiktajam. 
Piemērotās tiesību normas: 

· Likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 4.panta trešā daļa, 23.2pants, 23.3pants; 

· Ministru kabineta 2004.gada 23.marta noteikumu Nr.157 „Kārtība, kādā veicams ietekmes uz vidi stratēģiskais novērtējums” III nodaļa; 

· Likums „Par īpaši aizsargājamām dabas teritorijām”;

· Ministru kabineta 2010.gada 16.marta noteikumi Nr.264 „Īpaši aizsargājamo dabas teritoriju vispārējie aizsardzības un izmantošanas noteikumi”;
· Aizsargjoslu likums;
· Teritorijas plānošanas likuma 6.panta 4.daļa;

· Ministru kabineta 2009.gada 6.oktobra noteikumu Nr.1148 „Vietējās pašvaldības teritorijas plānošanas noteikumi”.
Lēmuma pieņemšanas pamatojums:
Vides pārraudzības valsts birojs, saskaņā ar likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 23.3pantā noteikto, izvērtēja Talsu novada domes 2010.gada 22.jūlija vēstuli Nr.43/14-4 un tai pievienotos materiālus par Lībagu pagasta teritorijas plānojuma grozījumu izstrādi. Ņemot vērā likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 23.2 pantā noteiktos stratēģiskā novērtējuma nepieciešamības kritērijus un piemērojot citas iepriekš minētās tiesību normas, Vides pārraudzības valsts birojs secināja, ka Lībagu pagasta teritorijas plānojuma grozījumi attiecas uz likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 4.panta trešajā daļā minētajiem plānošanas dokumentiem, kuriem jāveic stratēģiskais ietekmes uz vidi novērtējums.
Lēmums:

· Piemērot stratēģiskā ietekmes uz vidi novērtējuma procedūru Talsu novada Lībagu pagasta teritorijas plānojuma grozījumiem.
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