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Latvijas Republikas Vides ministrija

VIDES PĀRRAUDZĪBAS VALSTS BIROJS

Reģ.Nr. 90000628077, Rūpniecības iela 23, Rīga, LV - 1045 (tālrunis: 67321173; fakss: 67321049)

Rīgā, 
2010.gada 2.augustā
Lēmums Nr. 24
Par stratēģiskā ietekmes uz vidi novērtējuma procedūras 

piemērošanu

Adresāts:
Talsu novada pašvaldības Attīstības plānošanas nodaļa, adrese: K.Valdemāra iela 17A, Talsi, LV–3201.
Plānošanas dokumenta nosaukums:
Talsu novada Valdemārpils pilsētas ar lauku teritoriju teritorijas plānojuma grozījumi.
Plānošanas teritorija:

Talsu novada Valdemārpils pilsētas un Ārlavas pagasta (bijusī Valdemārpils pilsētas lauku teritorija) administratīvā teritorija.
Izvērtētā dokumentācija:


Talsu novada domes 2009.gada 15.septembra vēstule Nr.10/14-5 un tai pievienotie materiāli par Valdemārpils pilsētas ar lauku teritoriju teritorijas plānojuma grozījumu izstrādes uzsākšanu, 2009.gada 1.oktobra vēstule Nr.15/14-5, kā arī Talsu novada domes 2010.gada 22.jūlija vēstule Nr.42/14-4 un tai pievienotais iesniegums par plānošanas dokumenta grozījumu izstrādi.
Faktu konstatācija:
· Valdemārpils pilsētas dome 2009.gada 25.februārī pieņēma lēmumu (protokola Nr.3, 17.§) par Valdemārpils pilsētas ar lauku teritoriju teritorijas plānojuma, kas kā pašvaldības saistošie noteikumi pieņemti 2007.gada 24.oktobrī, grozījumu izstrādes uzsākšanu. 
· Saskaņā ar Talsu novada domes 2009.gada 9.jūlija saistošajiem noteikumiem Nr.2 (protokols Nr.3, §2, lēmums Nr.15) „Talsu novada pašvaldības nolikums” Valdemārpils pilsēta un Ārlavas pagasts ietilpst Talsu novada administratīvajā teritorijā. Talsu novada dome ar 2009.gada 23.jūlija lēmumu Nr.62 (protokols Nr.4) turpina Valdemārpils pilsētas ar lauku teritoriju teritorijas plānojuma grozījumu izstrādi. 
· Pašvaldība informē, ka plānošanas dokuments tiek izstrādāts saistībā ar Kurzemes plānošanas reģiona teritorijas plānojumu 2006. – 2026.gadam. 
· Saskaņā ar Talsu novada domes 2009.gada 15.septembra vēstuli Nr.10/14-5 un 2009.gada 1.oktobra vēstuli Nr.15/14-5, teritorijas plānojuma grozījumu izstrādes mērķis ir precizēt aizsargjoslas un apgrūtinājumus, izvērtēt iespējamās plūdu riska teritorijas, precizēt valsts nozīmes pieminekļu – Valdemārpils sinagogas un Nogales muižas apbūves teritorijas, kā arī pārskatīt un precizēt prasības teritorijas plānotai (atļautai) izmantošanai. Ņemot vērā saistošās tiesību normas un iepriekš minētajā dokumentācijā ietverto informāciju, t.sk. to, ka teritorijas plānojumā nav paredzēts veikt izmaiņas pašvaldības teritorijā esošajā Eiropas nozīmes aizsargājamā dabas (Natura 2000) teritorijā dabas liegumā „Zemgaļu purvs” un tā tiešā tuvumā esošajās teritorijās, un nav paredzēts īstenot likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 1. un 2. pielikuma darbības, Vides pārraudzības valsts birojs 2009.gada 6.oktobrī pieņēma lēmumu Nr.36 par stratēģiskā ietekmes uz vidi novērtējuma procedūras nepiemērošanu Valdemārpils pilsētas ar lauku teritoriju teritorijas plānojuma grozījumiem
· Talsu novada dome Vides pārraudzības valsts birojam adresētajā 2010.gada 22.jūlija vēstulē Nr.42/14-4 un tai pievienotajā iesniegumā par plānošanas dokumenta izstrādi informē, ka teritorijas plānojuma grozījumos tiks izvērtēta arī vēja ģeneratoru parka izveide, jo, uzsākot plānošanas dokumenta grozījumu izstrādi, pašvaldībā iesniegts iesniegums par vēja ģeneratoru parka izveidi ~190ha platībā Ārlavas pagasta teritorijā. 
· Ņemot vērā augstāk minēto, t.sk. to, ka plānošanas dokumentā paredzētās izmaiņas ir saistītas ar likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 2.pielikuma darbības – vēja elektrostaciju būvniecības – īstenošanu ievērojamā platībā, Valdemārpils pilsētas ar lauku teritoriju teritorijas plānojuma grozījumi attiecas uz likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 4.panta trešajā daļā minētajiem plānošanas dokumentiem, kuriem jāveic stratēģiskais ietekmes uz vidi novērtējums. Līdz ar to ņemot vērā jaunos apstākļus Vides pārraudzības birojs pieņēmis lēmumu atcelt 2009.gada 6.oktobra lēmumu Nr.36 par stratēģiskā ietekmes uz vidi novērtējuma procedūras nepiemērošanu Valdemārpils pilsētas ar lauku teritoriju teritorijas plānojuma grozījumiem un izdot lēmumu par  stratēģiskā ietekmes uz vidi novērtējuma procedūras piemērošanu Valdemārpils pilsētas ar lauku teritoriju teritorijas plānojuma grozījumiem. Plānošanas dokumentā paredzētās darbības jāizvērtē atbilstoši likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 23.5 pantā noteiktajam.
Piemērotās tiesību normas:

· Likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 4.panta trešā daļa, 23.2pants, 23.3pants; 

· Ministru kabineta 2004.gada 23.marta noteikumu Nr.157 „Kārtība, kādā veicams ietekmes uz vidi stratēģiskais novērtējums” III nodaļa;

· Likums „Par īpaši aizsargājamām dabas teritorijām”;

· Ministru kabineta 2010.gada 16.marta noteikumi Nr.264 „Īpaši aizsargājamo dabas teritoriju vispārējie aizsardzības un izmantošanas noteikumi”; 
· Aizsargjoslu likums; 
· Teritorijas plānošanas likuma 6.panta 4.daļa;

· Ministru kabineta 2009.gada 6.oktobra noteikumi Nr.1148 „Vietējās pašvaldības teritorijas plānošanas noteikumi”.

Lēmuma pieņemšanas pamatojums: 
Vides pārraudzības valsts birojs, saskaņā ar likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 23.3pantā noteikto, izvērtēja Talsu novada domes 2010.gada 22.jūlija vēstuli Nr.42/14-4 un tai pievienoto iesniegumu par Valdemārpils pilsētas ar lauku teritoriju teritorijas plānojuma grozījumu izstrādi, kā arī Talsu novada domes 2009.gada 15.septembra vēstuli Nr.10/14-5 un tai pievienotos materiālus par plānošanas dokumenta izstrādes uzsākšanu, 2009.gada 1.oktobra vēstuli Nr.15/14-5. Ņemot vērā likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 23.2 pantā noteiktos stratēģiskā novērtējuma nepieciešamības kritērijus un piemērojot citas iepriekš minētās tiesību normas, Vides pārraudzības valsts birojs secināja, ka Valdemārpils pilsētas ar lauku teritoriju teritorijas plānojuma grozījumi attiecas uz likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 4.panta trešajā daļā minētajiem plānošanas dokumentiem, kuriem jāveic stratēģiskais ietekmes uz vidi novērtējums.
Lēmums:
· Atcelt Vides pārraudzības valsts biroja 2009.gada 6.oktobra lēmumu Nr.36 par stratēģiskā ietekmes uz vidi novērtējuma procedūras nepiemērošanu Valdemārpils pilsētas ar lauku teritoriju teritorijas plānojuma grozījumiem, pamatojoties uz jaunas informācijas saņemšanu un tās izvērtēšanas rezultātiem.
· Piemērot stratēģiskā ietekmes uz vidi novērtējuma procedūru Talsu novada Valdemārpils pilsētas ar lauku teritoriju teritorijas plānojuma grozījumiem.
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