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Latvijas Republikas Vides ministrija

VIDES PĀRRAUDZĪBAS VALSTS BIROJS

Reģ.Nr. 90000628077, Rūpniecības iela 23, Rīga, LV - 1045 (tālrunis: 67321173; fakss: 67321049)

Rīgā, 
2010.gada 15.jūlijā
Lēmums Nr. 22
Par stratēģiskā ietekmes uz vidi novērtējuma procedūras 

piemērošanu

Adresāts:


Limbažu novada pašvaldība, adrese: Rīgas iela 16, Limbaži, LV–4001.
Plānošanas dokumenta nosaukums:


Limbažu novada attīstības programma 2010.-2017.gadam.
Izvērtētā dokumentācija:


Limbažu novada pašvaldības 2010.gada 6.jūlija vēstule Nr.4-10/199, 2010.gada 9.aprīļa vēstule Nr.4-9.10/164, Valsts vides dienesta Valmieras reģionālās vides pārvaldes 2010.gada 22.aprīļa vēstule Nr.8.5.-25./902, Veselības inspekcijas Vidzemes kontroles nodaļas 2010.gada 2.jūnija vēstule Nr.4.7-36/92, Dabas aizsardzības pārvaldes Ziemeļvidzemes biosfēras rezervāta administrācijas 2010.gada 29.jūnija vēstule Nr.Z-1-15.1/344. 
Limbažu novada pašvaldības viedoklis:

Limbažu novada attīstības programma 2010.-2017.gadam ir politisks plānošanas dokuments. Plānotie investīciju projekti un tajos paredzētās darbības ir vērstas uz cilvēkresursu attīstību, uzņēmējdarbības veicināšanu un vides - dabas resursu aizsardzību un ilgtspējīgu izmantošanu. Uzsākot kāda no programmā paredzētā projekta īstenošanu, tiks veikta tā ietekmes uz vidi izvērtēšana saskaņā ar likumu „Par ietekmes uz vidi novērtējumu”. Visi plānotie projekti tiks veikti saskaņā ar novada teritorijā spēkā esošajiem teritorijas plānojumiem. Pašvaldība uzskata, ka šajā plānošanas stadijā programmai nav nepieciešams veikt ietekmes uz vidi stratēģisko novērtējumu.
Faktu konstatācija:
· Limbažu novada pašvaldība ir uzsākusi Limbažu novada attīstības programmas 2010.-2017.gadam izstrādi. Limbažu novada attīstības programma ietver novada pašreizējās sociālekonomiskās situācijas analīzi un SVID analīzi, stratēģisko daļu līdz 7 gadiem, rīcības plānu (t.sk. investīciju plānu 3 gadiem plānotiem attīstības projektiem), kā arī uzraudzības plānu.
· Iesniegumā norādīts uz plānošanas dokumenta saistību ar Rīgas plānošanas reģiona attīstības stratēģiju 2000.-2020.gadam, Rīgas reģiona attīstības programmu 2005.-2011.gadam, kā arī Limbažu novada pilsētas un pagastu spēkā esošajiem teritorijas plānojumiem.
· Saskaņā ar pašvaldības iesniegto informāciju, šobrīd novadā būtiskākie vidi ietekmējošie faktori ir nepilnīgas un novecojušas notekūdeņu attīrīšanas iekārtu sistēmas, kuras nepieciešams atjaunot un attīstīt visā novadā, kā arī jūras krasta erozijas procesi, kuru ierobežošanai nepieciešama apdomāta un mērķtiecīga preventīvo pasākumu veikšana. Limbažu novada attīstības programmā plānota kanalizācijas un ūdenssaimniecības attīstība, kā arī jūras piekrastes kāpu nostiprināšana. Ar 2010.gada 14.jūliju stājas spēkā likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” grozījumi, kuros jūras krastu nostiprināšana ir 2.pielikumā minētā darbība. 
· Saskaņā ar Dabas aizsardzības pārvaldes datu bāzi Limbažu novada teritorijā atrodas Ziemeļvidzemes biosfēras rezervāts, kura aizsardzības un uzmantošanas kārtību nosaka likums „Par Ziemeļvidzemes biosfēras rezervātu” un 2000.gada 10.oktobra Ministru kabineta noteikumi Nr.353 „Ziemeļvidzemes biosfēras rezervāta individuālie aizsardzības un izmantošanas noteikumi” un tajā esošās Eiropas nozīmes aizsargājamās dabas (Natura 2000) teritorijas - dabas liegumi „Dūņezers”, „Dziļezers un Riebezers” (izstrādāts un pieņemts dabas aizsardzības plāns), „Klagatu purvs”, „Maizezers”, „Miedrāju – Pilkas purvs”, „Augstroze”, „Purgaiļu purvs”, „Vitrupe ieleja” (2009.gada 24.marta Ministru kabineta noteikumi Nr.254 „Dabas lieguma „Vitrupes ieleja” individuālie aizsardzības un izmantošanas noteikumi”, izstrādāts un pieņemts dabas aizsardzības plāns). Limbažu novada teritorijā atrodas arī Natura 2000 teritorijas dabas liegumi „Laugas purvs” un „Lielais un Pemmes purvs”, kuru aizsardzības un izmantošanas kārtību nosaka likums „Par īpaši aizsargājamām dabas teritorijām” un 2010.gada 16.marta Ministru kabineta noteikumi Nr.264 „Īpaši aizsargājamo dabas teritoriju vispārējie aizsardzības un izmantošanas noteikumi”. Pašvaldība informē, ka attīstības programmā plānotās aktivitātes ir vērstas uz īpaši aizsargājamo dabas teritoriju aizsardzību un saglabāšanu. Birojs papildus vērš uzmanību un informē par to, ka saskaņā ar Eiropas Komisijas 2007.gadā ierosināto pārkāpuma procedūru pret Latvijas valsti ir ierosinātas robežu izmaiņas vairākām Eiropas nozīmes aizsargājamām dabas (Natura 2000) teritorijām, t.sk. Limbažu novada teritorijā esošajiem dabas liegumiem „Augstroze” un „Lielais un Pemmes purvs”. Robežu izmaiņu shēma atrodama Dabas aizsardzības pārvaldes mājaslapā www.daba.gov.lv/public/lat/.
· Saskaņā ar Ministru kabineta 2004.gada 23.marta noteikumu Nr.157 „Kārtība, kādā veicams ietekmes uz vidi stratēģiskais novērtējums” 5.punktā noteikto, plānošanas dokumenta izstrādātājs konsultējies par stratēģiskā ietekmes uz vidi novērtējuma nepieciešamību. Valsts vides dienesta Lielrīgas reģionālā vides pārvalde, Dabas aizsardzības pārvaldes Ziemeļvidzemes biosfēras rezervāta administrācija un Veselības inspekcijas Vidzemes kontroles nodaļa uzskata, ka plānošanas dokumentam ir jāveic stratēģiskais ietekmes uz vidi novērtējums.
· Ņemot vērā augstāk minēto, Limbažu novada attīstības programma 2010.-2017.gadam attiecas uz likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 4.panta trešajā daļā minētajiem plānošanas dokumentiem, kuriem jāveic stratēģiskais ietekmes uz vidi novērtējums. Plānošanas dokumentā paredzētās darbības jāizvērtē atbilstoši likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 23.5 pantā noteiktajam. Vides pārraudzības valsts birojs vērš Limbažu novada pašvaldības uzmanību uz to, ka stratēģiskais ietekmes uz vidi novērtējums iepriekš veikts Skultes pagasta teritorijas plānojumam (Biroja 2005.gada 26. oktobra atzinums Nr.15), Vidrižu pagasta teritorijas plānojumam (Biroja 2005.gada 16.novembra atzinums Nr.16) un Pāles pagasta teritorijas plānojumam 2006.-2018.gadam (Biroja 2006.gada 28.aprīļa atzinums Nr.27). Saskaņā ar likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 23.5 panta sestajā daļā noteikto Birojs savos atzinumos norādījis uz plānošanas dokumenta monitoringa ziņojuma iesniegšanas termiņiem – attiecīgi 2010., 2010. un 2012.gadu. Sagatavojot Limbažu novada attīstības stratēģijas 2010.-2017.gadam Vides pārskatu, lūdzam ņemt vērā iepriekš minēto, kā arī likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 23.5 panta pirmajā daļā noteikto, ka vides pārskatā, lai izvairītos no informācijas dublēšanās, iekļauj tikai tādu informāciju, kas nepieciešama attiecīgajā plānošanas stadijā, kā arī izmanto informāciju, kas iegūta iepriekšējās plānošanas stadijās.
Piemērotās tiesību normas:
· Likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 4.pants, 23.2pants, 23.3pants; 

· Ministru kabineta 2004.gada 23.marta noteikumu Nr.157 „Kārtība, kādā veicams ietekmes uz vidi stratēģiskais novērtējums”) 5.,6.,7. punkts;
· Likums „Par Ziemeļvidzemes biosfēras rezervātu”;
· Ministru kabineta 2000.gada 10.oktobra noteikumi Nr.353 „Ziemeļvidzemes biosfēras rezervāta individuālie aizsardzības un izmantošanas noteikumi”;
· Ministru kabineta 2009.gada 24.marta noteikumi Nr.254 „Dabas lieguma „Vitrupes ieleja” individuālie aizsardzības un izmantošanas noteikumi”;
· Likums „Par īpaši aizsargājamām dabas teritorijām”;
· Ministru kabineta 2010.gada 16.marta noteikumi Nr.264 „Īpaši aizsargājamo dabas teritoriju vispārējie aizsardzības un izmantošanas noteikumi”;
· Attīstības plānošanas sistēmas likums.
Lēmuma pieņemšanas pamatojums: 
Vides pārraudzības valsts birojs, saskaņā ar likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 23.3pantā noteikto, izvērtēja Limbažu novada pašvaldības 2010.gada 6.jūlija vēstuli Nr.4-10/199, 2010.gada 9.aprīļa vēstuli Nr.4-9.10/164, Valsts vides dienesta Valmieras reģionālās vides pārvaldes 2010.gada 22.aprīļa vēstuli Nr.8.5.-25./902, Veselības inspekcijas Vidzemes kontroles nodaļas 2010.gada 2.jūnija vēstuli Nr.4.7-36/92, Dabas aizsardzības pārvaldes Ziemeļvidzemes biosfēras rezervāta administrācijas 2010.gada 29.jūnija vēstuli Nr.Z-1-15.1/344. Ņemot vērā likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 23.2 pantā noteiktos stratēģiskā novērtējuma nepieciešamības kritērijus un piemērojot citas iepriekš minētās tiesību normas, Vides pārraudzības valsts birojs secināja, ka Limbažu novada attīstības programma 2010.-2017.gadam attiecas uz likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 4.panta trešajā daļā minētajiem plānošanas dokumentiem, kuriem jāveic stratēģiskais ietekmes uz vidi novērtējums.

Lēmums:

· Piemērot stratēģiskā ietekmes uz vidi novērtējuma procedūru Limbažu novada attīstības programmai 2010.-2017.gadam.
                      Direktors




A.Lukšēvics 
PAGE  
3

