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Latvijas Republikas Vides ministrija

VIDES PĀRRAUDZĪBAS VALSTS BIROJS

Reģ.Nr. 90000628077, Rūpniecības iela 23, Rīga, LV - 1045 (tālrunis: 67321173; fakss: 67321049)

Rīgā, 
2010.gada 7.jūlijā
Lēmums Nr. 20
Par stratēģiskā ietekmes uz vidi novērtējuma procedūras 

piemērošanu

Adresāts:


Jūrmalas pilsētas dome, adrese: Jūrmala, Jomas iela 1/5, LV–2015.
Plānošanas dokumenta nosaukums:


Jūrmalas pilsētas attīstības stratēģija 2010.-2030. gadam.
Izvērtētā dokumentācija:


Jūrmalas pilsētas domes 2010.gada 2.jūlija vēstule Nr.1.1-28/3080 un tai pievienotais iesniegums par plānošanas dokumenta izstrādes uzsākšanu, Jūrmalas pilsētas domes 2009.gada 26.oktobra rīkojums Nr.1.1-14/467 „Par darba grupas izveidošanu „Jūrmalas pilsētas Attīstības Stratēģijas 2009.-2021.gadam” un „Jūrmalas pilsētas teritorijas plānojuma 2009.-2021.gadam” izstrādes darba organizēšanai”, Valsts vides dienesta Lielrīgas reģionālās vides pārvaldes 2010.gada 1.jūlija vēstule Nr.5-4/2132. 
Jūrmalas pilsētas domes viedoklis:

Stratēģiskais ietekmes uz vidi novērtējums Jūrmalas pilsētas attīstības stratēģijai 2010.-2030.gadam būs vispārīgs un pēc būtības neatspoguļos iespējamās būtiskās ietekmes, līdz ar to novērtējuma lietderība būs zema. Pašvaldība vienlaikus vērš uzmanību uz izstrādājamo Jūrmalas pilsētas teritorijas plānojumu 2010.-2022.gadam un tā stratēģisko ietekmes uz vidi novērtējumu.
Faktu konstatācija:
· Jūrmalas pilsētas attīstības stratēģija ir Jūrmalas pilsētas pašvaldības ilgtermiņa politikas plānošanas dokuments laika periodam no 2010.-2030.gadam, kuru plānots apstiprināt Jūrmalas pilsētas domē. Ar Jūrmalas pilsētas domes 2009.gada 26.oktobra rīkojumu Nr. 1.1-14/467 izveidota darba grupa Jūrmalas pilsētas attīstības stratēģijas un teritorijas plānojuma izstrādes darba organizēšanai.
· Saskaņā ar pašvaldības norādīto, Jūrmalas pilsētas attīstības stratēģija un tās sastāvā ietilpstošā Telpiskās attīstības perspektīva ir pamats Jūrmalas teritorijas plānojuma 2010.-2023.gadam iekļautajiem risinājumiem (šobrīd notiek teritorijas plānojuma 1.redakcijas izstrāde). Iesniegumā norādīts uz plānošanas dokumenta saistību ar nacionālā un reģionālā līmeņa plānošanas dokumentiem, t.sk. Rīgas plānošanas reģiona attīstības stratēģiju, Rīgas reģiona attīstības programmu 2005.-2011.gadam, Rīgas plānošanas reģiona telpisko (teritorijas) plānojumu 2005.-2025.gadam.
· Iesniegumā norādīts uz Jūrmalas pilsētas attīstības stratēģijas attīstības prioritātēm – „kūrorts”, „jūrmalnieks” un „daudzveidīga uzņēmējdarbība” – un to ietvaros plānoto pasākumu kopumu. Pēc līdz šim pieejamās informācijas, stratēģijas ieviešanā nav plānotas likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējuma „ 1.pielikuma darbības, savukārt vairāki plānotie infrastruktūras objekti ir likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 2.pielikumā minētās darbības (inženiertehniskā apgāde un infrastruktūras uzlabošana; ceļu būvniecība – Kauguru apvedceļš; ostu un jahtu ostu būvniecība – Lielupes osta, jahtu ostas; ēku un būvju būvniecība, rekonstrukcija, renovācija un restaurācija Rīgas jūras līča krasta kāpu aizsargjoslā). 
· Saskaņā ar Dabas aizsardzības pārvaldes datu bāzi, Jūrmalas pilsētas teritorijā atrodas Eiropas nozīmes aizsargājamās dabas (Natura 2000) teritorijas – Ķemeru nacionālais parks (Ķemeru nacionālā parka likums, 2002.gada 18.jūnija Ministru kabineta noteikumi Nr.236 „Ķemeru nacionālā parka individuālie aizsardzības un izmantošanas noteikumi”), dabas parks „Ragakāpa” (2004.gada 10.augusta Ministru kabineta noteikumi Nr.703 „Dabas parka „Ragakāpa” individuālie aizsardzības un izmantošanas noteikumi”), dabas liegums „Lielupes grīvas pļavas”, kura aizsardzības un izmantošanas kārtību nosaka likums „Par īpaši aizsargājamām dabas teritorijām” un 2010.gada 16.marta Ministru kabineta noteikumi Nr.264 „Īpaši aizsargājamo dabas teritoriju vispārējie aizsardzības un izmantošanas noteikumi”. Jūrmalas pilsētas teritorijā atrodas arī īpaši aizsargājama dabas teritorija dabas liegums „Darmštates priežu audze”. Visām minētajām teritorijām ir izstrādāti un ar Vides ministra rīkojumu pieņemti dabas aizsardzības plāni. Pašvaldības iesniegumā norādīts, ka Jūrmalas pilsētas attīstības stratēģijas pasākuma kopuma prioritātes „kūrorts” ieviešana ir saistīta ar iespējamām darbībām Natura 2000 teritorijās. Plānošanas dokumentā paredzēta kūrorta objektu pudura izveide Jaunķemeros, kas plānota Ķemeru nacionālā parka neitrālajā un ainavu aizsardzības zonā. Pasākuma „Tranzīta samazināšana caur pilsētu” ietvaros Ķemeru nacionālā parka austrumu robežai pieguļošajā daļā plānota Slokas savienojuma un Kauguru apvedceļa izbūve, savukārt plānotā Lielupes jahtu osta atrodas dabas parka „Ragakāpa” pieguļošajā teritorijā. 
· Saskaņā ar Ministru kabineta 2004.gada 23.marta noteikumu Nr.157 „Kārtība, kādā veicams ietekmes uz vidi stratēģiskais novērtējums” 5.punktā noteikto, plānošanas dokumenta izstrādātājs konsultējies par stratēģiskā ietekmes uz vidi novērtējuma nepieciešamību. Valsts vides dienesta Lielrīgas reģionālā vides pārvalde uzskata, ka plānošanas dokumentam ir jāveic stratēģiskais ietekmes uz vidi novērtējums.
· Ņemot vērā augstāk minēto, Jūrmalas pilsētas attīstības stratēģija 2010.-2030.gadam attiecas uz likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 4.panta trešajā daļā minētajiem plānošanas dokumentiem, kuriem jāveic stratēģiskais ietekmes uz vidi novērtējums. Plānošanas dokumentā paredzētās darbības jāizvērtē atbilstoši likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 23.5 pantā noteiktajam. Vides pārraudzības valsts birojs vērš Jūrmalas pilsētas domes uzmanību uz to, ka stratēģiskais ietekmes uz vidi novērtējums iepriekš veikts Jūrmalas teritorijas plānojuma 1995. – 2007.gadam ar grozījumiem un papildinājumiem līdz 2009.gadam. Saskaņā ar likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 23.5 panta sestajā daļā noteikto Birojs 2007.gada 15.marta atzinumā Nr.28 norādījis uz plānošanas dokumenta monitoringa ziņojuma iesniegšanu. Sagatavojot Jūrmalas pilsētas attīstības stratēģijas 2010.-2030.gadam Vides pārskatu, lūdzam ņemt vērā iepriekš minēto, kā arī likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 23.5 panta pirmajā daļā noteikto, ka vides pārskatā, lai izvairītos no informācijas dublēšanās, iekļauj tikai tādu informāciju, kas nepieciešama attiecīgajā plānošanas stadijā, kā arī izmanto informāciju, kas iegūta iepriekšējās plānošanas stadijās.
Piemērotās tiesību normas:
· Likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 4.pants, 23.2pants, 23.3pants; 

· Ministru kabineta 2004.gada 23.marta noteikumu Nr.157 „Kārtība, kādā veicams ietekmes uz vidi stratēģiskais novērtējums”) 5.,6.,7. punkts;
· Ķemeru nacionālā parka likums; 
· Ministru kabineta 2002.gada 18.jūnija noteikumi Nr.236 „Ķemeru nacionālā parka individuālie aizsardzības un izmantošanas noteikumi”;
· Ministru kabineta 2004.gada 10.augusta noteikumi Nr.703 „Dabas parka „Ragakāpa” individuālie aizsardzības un izmantošanas noteikumi”;
· Likums „Par īpaši aizsargājamām dabas teritorijām”;
· Ministru kabineta 2010.gada 16.marta noteikumi Nr.264 „Īpaši aizsargājamo dabas teritoriju vispārējie aizsardzības un izmantošanas noteikumi”;
· Attīstības plānošanas sistēmas likums.
Lēmuma pieņemšanas pamatojums: 
Vides pārraudzības valsts birojs, saskaņā ar likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 23.3pantā noteikto, izvērtēja Jūrmalas pilsētas domes 2010.gada 2.jūlija vēstuli Nr.1.1-28/3080 un tai pievienoto iesniegumu par plānošanas dokumenta izstrādes uzsākšanu, Jūrmalas pilsētas domes 2009.gada 26.oktobra rīkojumu Nr.1.1-14/467 „Par darba grupas izveidošanu „Jūrmalas pilsētas Attīstības Stratēģijas 2009.-2021.gadam” un „Jūrmalas pilsētas teritorijas plānojuma 2009.-2021.gadam” izstrādes darba organizēšanai”, Valsts vides dienesta Lielrīgas reģionālās vides pārvaldes 2010.gada 1.jūlija vēstuli Nr.5-4/2132. Ņemot vērā likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 23.2 pantā noteiktos stratēģiskā novērtējuma nepieciešamības kritērijus un piemērojot citas iepriekš minētās tiesību normas, Vides pārraudzības valsts birojs secināja, ka Jūrmalas pilsētas attīstības stratēģija 2010.-2030.gadam attiecas uz likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 4.panta trešajā daļā minētajiem plānošanas dokumentiem, kuriem jāveic stratēģiskais ietekmes uz vidi novērtējums.

Lēmums:

· Piemērot stratēģiskā ietekmes uz vidi novērtējuma procedūru Jūrmalas pilsētas attīstības stratēģijai 2010.-2030.gadam.
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