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Latvijas Republikas Vides ministrija

VIDES PĀRRAUDZĪBAS VALSTS BIROJS

Reģ.Nr. 90000628077, Rūpniecības iela 23, Rīga, LV - 1045 (tālrunis: 67321173; fakss: 67321049)

Rīgā, 
2010.gada 3.jūnijā
Lēmums Nr.16
Par stratēģiskā ietekmes uz vidi novērtējuma procedūras 

piemērošanu

Adresāts:


Ogres novada pašvaldība, adrese: Brīvības iela 33, Ogre, Ogres novads, LV–5001.
Plānošanas dokumenta nosaukums:


Ogres novada teritorijas plānojums.
Plānošanas teritorija:


Ogres novada administratīvā teritorija.
Izvērtētā dokumentācija:


Ogres novada pašvaldības 2010.gada 28.maija vēstule Nr.1-12.1/580 un tai pievienotais iesniegums par Ogres novada teritorijas plānojuma izstrādes uzsākšanu. 
Ogres novada pašvaldības viedoklis:


Nepieciešams veikt ietekmes uz vidi novērtējumu, jo plānojums skar novada teritorijā ietilpstošās Eiropas nozīmes aizsargājamās dabas (Natura 2000) teritorijas dabas parku „Ogres ieleja” un „Ogres Zilie kalni”. 
Faktu konstatācija:

· Ogres novada pašvaldība informē, ka ir uzsākta Ogres novada teritorijas plānojuma izstrāde.
· Teritoriālās reformas rezultātā Ogres novada administratīvajā teritorijā ietilpst Krapes, Ķeipenes, Lauberes, Madlienas, Mazozolu, Meņģeles, Ogresgala, Suntažu, Taurupes pagasti un Ogres pilsēta. 
· Iesniegumā norādīts, ka Ogres novada teritorijas plānojums tiks izstrādāts saskaņā ar Rīgas plānošanas reģiona attīstības stratēģiju un teritorijas plānojuma vadlīnijām, kā arī ņemot vērā kaimiņu novadu pašvaldību teritorijas plānojumus.
· Saskaņā ar pašvaldības iesniegumu, teritorijas plānojuma izstrādes mērķis ir novada līdzsvarotas un daudzpusīgas sociāli-ekonomiskās attīstības pamatojums, paredzot teritorijas racionālu un ilgtspējīgu izmantošanu un nosakot vienotu teritorijas izmantošanas un būvniecības kārtību tajā, sabalansējot privātīpašnieku un sabiedrības intereses un ievērojot nepārtrauktības un pēctecības principu. 
· Pašvaldība norāda uz prognozējamām vides problēmām, kas saistītas ar izstrādājamo plānošanas dokumentu – plūdiem Ogres upē, krasta eroziju Daugavas HES ūdenskrātuves krastos, antropogēno ietekmi uz mežiem un upju piekrasti, troksni un vibrāciju, ķīmisko avāriju risku uz dzelzceļa un autoceļiem, notekūdeņu radīto piesārņojuma risku.   
· Ogres novada teritorijā atrodas vairākas Eiropas nozīmes aizsargājamās Dabas (Natura 2000) teritorijas – dabas parki „Ogres ieleja” un „Ogres Zilie kalni”, dabas liegumi „Lielie Kangari”, „Vērenes gobu un vīksnu audze”, „Vērenes purvs”, kā arī dabas piemineklis „Ogres dolomītu krauja”. Minēto teritoriju aizsardzības un izmantošanas kārtību nosaka likums „Par īpaši aizsargājamām dabas teritorijām” un Ministru kabineta 2010.gada 16.marta noteikumi Nr.264 „Īpaši aizsargājamo dabas teritoriju vispārējie aizsardzības un izmantošanas noteikumi”. Dabas parkam „Ogres ieleja” izstrādāts dabas aizsardzības plāns 2008.-2018.gadam, dabas parkam „Ogres Zilie kalni”- 2004.-2010.gadam un dabas liegumam „Lielie Kangari” - 2007.–2017.gadam. Saskaņā ar Dabas aizsardzības pārvaldes interneta mājaslapā pieejamo informāciju, pašlaik notiek jaunā dabas parka „Ogres zilie kalni” dabas aizsardzības plāna izstrāde. 
· Saskaņā ar Ministru kabineta 2004.gada 23.marta noteikumu Nr.157 „Kārtība, kādā veicams ietekmes uz vidi stratēģiskais novērtējums” 5.punktā noteikto, plānošanas dokumenta izstrādātājs konsultējies par stratēģiskā ietekmes uz vidi novērtējuma nepieciešamību. Dabas aizsardzības pārvalde norādījusi uz ietekmes uz vidi novērtējuma nepieciešamību, gadījumā, ja plānotajai darbībai ir iespējama ietekme uz Natura 2000 teritorijām.
· Saskaņā ar Birojā pieejamo informāciju vairākām paredzētām darbībām Ogres novadā veikts sākotnējais ietekmes uz vidi novērtējums, t.sk. derīgo izrakteņu ieguvei Birzgales, Suntažu, Taurupes, Ogresgala, Krapes un Ķeipenes pagastos. Pašlaik tiek veikts ietekmes uz vidi novērtējums paredzētajai smilts, smilts-grants un dolomīta ieguvei derīgo izrakteņu atradnē „Saides” Ogresgala pagastā.
· Ņemot vērā augstāk minēto un to, ka Ogres novada teritorijas plānojums skar Eiropas nozīmes aizsargājamās dabas (Natura 2000) teritorijas, Ogres novada teritorijas plānojums attiecas uz likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 4.panta trešajā daļā minētajiem plānošanas dokumentiem, kuriem jāveic stratēģiskais ietekmes uz vidi novērtējums. Plānošanas dokumentā paredzētās darbības jāizvērtē atbilstoši likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 23.5 pantā noteiktajam. Vides pārraudzības valsts birojs vērš Ogres novada pašvaldības uzmanību uz to, ka stratēģiskais ietekmes uz vidi novērtējums iepriekš veikts Madlienas pagasta teritorijas plānojumam (Biroja 2006.gada 26.jūnija atzinums Nr.36), Mazozolu pagasta teritorijas plānojumam (Biroja 2006.gada 23.oktobra atzinums Nr.70), Menģeles pagasta teritorijas plānojumam (Biroja 2007.gada 7.jīnija atzinums Nr.48), Suntažu pagasta teritorijas plānojumam (Biroja 2005.gada 1.decembra atzinums Nr.21) un Taurupes pagasta teritorijas plānojumam (Biroja 2006.gada 1.februāra atzinums Nr.11). Saskaņā ar likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 23.5 panta sestajā daļā noteikto Birojs savos atzinumos norādījis minēto plānošanas dokumentu monitoringa ziņojumu iesniegšanas termiņus – Suntažu un Taurupes pagastu teritorijas plānojumiem 2011.gadu, Madlienas un Mazozolu teritorijas plānojumiem 2012.gadu, Meņģeles pagasta teritorijas plānojumam 2013.gadu. Sagatavojot Ogres novada teritorijas plānojuma vides pārskatu, lūdzam ņemt vērā iepriekš minēto, kā arī likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 23.5 panta pirmajā daļā noteikto, ka vides pārskatā , lai izvairītos no informācijas dublēšanās, iekļauj tikai tādu informāciju, kas nepieciešama attiecīgajā plānošanas stadijā, kā arī izmanto informāciju, kas iegūta iepriekšējās plānošanas stadijās.
Piemērotās tiesību normas: 

· Likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 4.panta trešā daļa, 23.2pants, 23.3pants; 

· Ministru kabineta 2004.gada 23.marta noteikumu Nr.157 „Kārtība, kādā veicams ietekmes uz vidi stratēģiskais novērtējums” III daļa; 

· Likums „Par īpaši aizsargājamām dabas teritorijām”;

· Ministru kabineta 2010.gada 16.marta noteikumi Nr.264 „Īpaši aizsargājamo dabas teritoriju vispārējie aizsardzības un izmantošanas noteikumi”;

· Teritorijas plānošanas likuma 6.panta 4.daļa;

· Ministru kabineta 2009.gada 6.oktobra noteikumu Nr.1148 „Vietējās pašvaldības teritorijas plānošanas noteikumi”.
Lēmuma pieņemšanas pamatojums:
Vides pārraudzības valsts birojs, saskaņā ar likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 23.3pantā noteikto, izvērtēja Ogres novada pašvaldības 2010.gada 28.maija vēstuli Nr.1-12.1/580 un tai pievienoto iesniegumu par Ogres novada teritorijas plānojuma izstrādes uzsākšanu. Ņemot vērā likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 23.2 pantā noteiktos stratēģiskā novērtējuma nepieciešamības kritērijus un piemērojot citas iepriekš minētās tiesību normas, Vides pārraudzības valsts birojs secināja, ka Ogres novada teritorijas plānojums attiecas uz likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 4.panta trešajā daļā minētajiem plānošanas dokumentiem, kuriem jāveic stratēģiskais ietekmes uz vidi novērtējums.
Lēmums:

· Piemērot stratēģiskā ietekmes uz vidi novērtējuma procedūru Ogres novada teritorijas plānojumam.
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