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Latvijas Republikas Vides ministrija

VIDES PĀRRAUDZĪBAS VALSTS BIROJS

Reģ.Nr. 90000628077, Rūpniecības iela 23, Rīga, LV - 1045 (tālrunis: 67321173; fakss: 67321049)

Rīgā, 
2010.gada 17.februārī
Lēmums Nr.8
Par stratēģiskā ietekmes uz vidi novērtējuma procedūras 

piemērošanu

Adresāts:


Usmas pagasta pārvalde, adrese: „Auseklīši”, Usmas pagasts, Ventspils novads, LV–3619.
Plānošanas dokumenta nosaukums:


Ventspils novada Usmas pagasta teritorijas plānojums 2009. – 2021.gadam.
Plānošanas teritorija:


Ventspils novada Usmas pagasta administratīvā teritorija.
Izvērtētā dokumentācija:


Ventspils novada Usmas pagasta pārvaldes 2010.gada 9.februāra iesniegums par Usmas teritorijas plānojuma izstrādes uzsākšanu, Usmas pagasta padomes 2009.gada 17.marta vēstule Nr.3–10/72.
Usmas pagasta pārvaldes viedoklis:


Stratēģiskais ietekmes uz vidi novērtējums nav nepieciešams, jo plānošanas dokumentā nav paredzētas darbības, kuru īstenošana varētu nodarīt kaitējumu videi. 
Faktu konstatācija:

· Usmas pagasta pārvalde informē, ka ir uzsākta Usmas pagasta teritorijas plānojuma 2009.–2021.gadam izstrāde. Ar Ventspils novada domes 2009.gada 30.jūlija saistošajiem noteikumiem Nr.1 (protokols Nr.4, 2.§) Usmas pagasts ietilpts Ventspils novada administratīvajā teritorijā. 
· Ventspils novada dome 2009.gada 28.janvārī uzdevusi (sēdes protokols Nr.13, 22.&) Usmas pagasta teritorijas plānojuma izstrādātājam nodrošināt stratēģiskā ietekmes uz vidi novērtējuma veikšanu saskaņā ar teritorijas plānojuma izstrādes laika grafiku.
· Iesniegumā norādīts, ka Usmas pagasta teritorijas plānojums tiks izstrādāts saistībā ar Kurzemes plānošanas reģiona un Ventspils novada teritorijas plānojumu.
· Usmas pagasta pārvalde informē, ka teritorijas plānojumā paredzēta Usmas un Amjūdzes ciemu robežu paplašināšana, kā arī divu jaunu atpūtas māju ciematu izveidošana. Usmas pagasta pārvalde informē arī par citām teritorijas plānojumā paredzētajām darbībām - plānoto kempinga, lauku tipa viesnīcas, jahtu un mazizmēra kuģošanas līdzekļu piestātnes izbūvi, divu kūdras atradņu izveidi un sapropeļa iegūšanu no Lakšu un Tirukšu ezeriem. Esošā māla karjera „Greņči” izstrādātajā daļā plānota kompaktas ražotnes izveide māla apstrādei.  
· Pamatojoties uz valsts sabiedrības ar ierobežotu atbildību „Latvijas Vides, ģeoloģijas un meteoroloģijas centrs” datu bāzi, Usmas pagasta teritorijā atrodas Eiropas nozīmes aizsargājamās (Natura 2000) dabas teritorijas, t.i., Moricsalas dabas rezervāts (Moricsalas dabas rezervāta likums), dabas liegumi „Druviņu tīrelis”, „Pelcīšu purvs”, „Pluču tīrelis”, „Viskužu sala”, kā arī daļa dabas lieguma „Stiklu purvi” (Ministru kabineta 2007.gada 24.jūlija noteikumi Nr.510 „Dabas lieguma „Stiklu purvi” individuālie aizsardzības un izmantošanas noteikumi”) un dabas parka „Abavas senleja” (Ministru kabineta 2008.gada 3.marta noteikumi Nr.133 „Dabas parka „Abavas senleja” individuālie aizsardzības un izmantošanas noteikumi”) teritorijas. Dabas aizsardzības plāni ir izstrādāti un apstiprināti Moricsalas dabas rezervātam, dabas liegumiem „Viskūžu sala” un „Stiklu purvi” un dabas parkam „Abavas senleja”. Usmas pagasta pārvalde informē, ka teritorijas plānojumā nav paredzētas darbības Natura 2000 teritorijās, savukārt Moricsalas dabas rezervātam pieguļošajā teritorijā plānota retināta apbūve. 
· Ņemot vērā augstāk minēto un to, ka Usmas pagasta teritorijas plānojumā paredzēts veikt izmaiņas, kas saistītas ar likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 2.pielikumā minētajām darbībām, turklāt teritorijas plānojumā plānota apbūve Eiropas nozīmes aizsargājamās dabas (Natura 2000) teritorijas tuvumā, Usmas pagasta teritorijas plānojums attiecas uz likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 4.panta trešajā daļā minētajiem plānošanas dokumentiem, kuriem jāveic stratēģiskais ietekmes uz vidi novērtējums. Plānošanas dokumentā paredzētās darbības jāizvērtē atbilstoši likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 23.5 pantā noteiktajam. 
Piemērotās tiesību normas: 

· Likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 4.panta trešā daļa, 23.2pants, 23.3pants; 

· Ministru kabineta 2004.gada 23.marta noteikumu Nr.157 „Kārtība, kādā veicams ietekmes uz vidi stratēģiskais novērtējums” III daļa; 

· Likums „Par īpaši aizsargājamām dabas teritorijām”;

· Ministru kabineta 2003.gada 22.jūlija noteikumi Nr.415 „Īpaši aizsargājamo dabas teritoriju vispārējie aizsardzības un izmantošanas noteikumi”;

· Likums „Moricsalas dabas rezervāta likums”;

· Ministru kabineta 2007.gada 24.jūlija noteikumi Nr.510 „Dabas lieguma „Stiklu purvi” individuālie aizsardzības un izmantošanas noteikumi”;

· Ministru kabineta 2008.gada 3.marta noteikumi Nr.133 „Dabas parka „Abavas senleja” individuālie aizsardzības un izmantošanas noteikumi”;

· Teritorijas plānošanas likuma 6.panta 4.daļa;

· Ministru kabineta 2009.gada 6.oktobra noteikumu Nr.1148 „Vietējās pašvaldības teritorijas plānošanas noteikumi”.
Lēmuma pieņemšanas pamatojums:
Vides pārraudzības valsts birojs, saskaņā ar likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 23.3pantā noteikto, izvērtēja Ventspils novada Usmas pagasta pārvaldes 2010.gada 9.februāra iesniegumu par Usmas teritorijas plānojuma izstrādes uzsākšanu un Usmas pagasta padomes 2009.gada 17.marta vēstuli Nr.3–10/72. Ņemot vērā likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 23.2 pantā noteiktos stratēģiskā novērtējuma nepieciešamības kritērijus un piemērojot citas iepriekš minētās tiesību normas, Vides pārraudzības valsts birojs secināja, ka Usmas pagasta teritorijas plānojums attiecas uz likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 4.panta trešajā daļā minētajiem plānošanas dokumentiem, kuriem jāveic stratēģiskais ietekmes uz vidi novērtējums.
Lēmums:

· Piemērot stratēģiskā ietekmes uz vidi novērtējuma procedūru Ventspils novada Usmas pagasta teritorijas plānojumam 2009.–2021.gadam.
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