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Latvijas Republikas Vides ministrija

VIDES PĀRRAUDZĪBAS VALSTS BIROJS

Reģ.Nr. 90000628077, Rūpniecības iela 23, Rīga, LV - 1045 (tālrunis: 67321173; fakss: 67321049)

Rīgā, 
2010.gada 12.janvārī
Lēmums Nr. 2
Par stratēģiskā ietekmes uz vidi novērtējuma procedūras 

piemērošanu

Adresāts:


Ventspils novada pašvaldība, adrese: Skolas iela 4, Ventspils LV–3601.
Plānošanas dokumenta nosaukums:


Ventspils novada Piltenes pilsētas ar lauku teritoriju teritorijas plānojuma 2008.–2020.gadam grozījumi.
Plānošanas teritorija:


Ventspils novada Piltenes pilsētas ar lauku teritoriju administratīvā teritorija.
Izvērtētā dokumentācija:


Ventspils novada Piltenes pilsētas pārvaldes 2010.gada 5.janvāra vēstule Nr.1–5/1 un tai pievienotie materiāli, Ventspils novada domes 2009.gada 14.decembra vēstule Nr. 1.12./730 un tai pievienotais iesniegums par Piltenes pilsētas ar lauku teritoriju teritorijas plānojuma grozījumu izstrādes uzsākšanu. 

Ventspils novada domes viedoklis:


Ventspils novada dome uzskata, ka nav nepieciešams veikt stratēģisko ietekmes uz vidi novērtējumu Ventspils novada Piltenes pilsētas ar lauku teritoriju teritorijas plānojuma 2008.–2020.gadam grozījumiem, jo izmaiņas plānošanas dokumentā neradīs ietekmi uz vidi. 
Faktu konstatācija:

· Ventspils novada dome informē, ka ir uzsākta Piltenes pilsētas ar lauku teritoriju teritorijas plānojuma 2008.–2020.gadam grozījumu izstrāde. Ar Ventspils novada domes 2009.gada 24.septembra saistošajiem noteikumiem Nr.61 (protokols Nr.8;35. §) apstiprināts Ventspils novada teritorijas plānojums, kas sastāv no spēkā esošajiem novada administratīvajā teritorijā ietilpstošo pašvaldību spēkā esošajiem teritoriju plānojumiem, t.sk. Piltenes pilsētas ar lauku teritoriju teritorijas plānojuma 2008.–2020.gadam, kas kā saistošie noteikumi apstiprināti 2008.gada 31.janvārī.
· Iesniegumā norādīts, ka Piltenes pilsētas ar lauku teritoriju teritorijas plānojuma grozījumi tiks izstrādāti saistībā ar Kurzemes plānošanas reģiona un Ventspils novada teritorijas plānojumu.
· Pamatojoties uz Latvijas Vides, ģeoloģijas un meteoroloģijas centra datu bāzi, Piltenes pilsētas ar lauku teritoriju teritorijā nav noteiktas Eiropas nozīmes aizsargājamās dabas teritorijas.
· Saskaņā ar iesniegtajiem materiāliem, plānošanas dokumentā paredzēti gan tehniski precizējumi, gan izmaiņas teritorijas plānotajā (atļautajā) izmantošanā. Teritorijas plānojuma grozījumos tiks noteiktas applūstošās teritorijas un precizētas aizsargjoslas, kā arī izvērtētas alternatīvo energoapgādes objektu izvietošanas iespējas. Saskaņā ar Vides pārraudzības valsts biroja rīcībā esošo informāciju, nekustamajos īpašumos „Upmalnieki”, „Vecupes”, „Lieknes” un „Jaunarāji” (zemes kadastra Nr.98330020068; 98330020038; 98330020077; 98330020005) paredzēta vēja elektrostaciju parka ar 11 vēja ģeneratoriem un siltumnīcu kompleksa būvniecība (paredzētajai darbībai veikts ietekmes sākotnējais izvērtējums). Ventspils novada Piltenes pilsētas pārvalde informē, ka vēja elektrostacijas būvniecība paredzēta arī nekustamajā īpašumā „Skudras” (kadastra Nr. 98330010088).
· Saskaņā ar Ministru kabineta 2004.gada 23.marta noteikumu Nr.157 „Kārtība, kādā veicams ietekmes uz vidi stratēģiskais novērtējums” 5.punktā noteikto, plānošanas dokumenta izstrādātājs konsultējies par stratēģiskā ietekmes uz vidi novērtējuma nepieciešamību. Valsts vides dienesta Ventspils reģionālā vides pārvalde uzskata, ka Piltenes pilsētas ar lauku teritoriju teritorijas plānojuma grozījumiem nepieciešams veikt stratēģisko ietekmes uz vidi novērtējumu, ja plānošanas teritorijā paredzēta jaunu alternatīvo energoapgādes objektu izvietošana, kas neattiecas uz paredzēto darbību (vēja elektrostaciju parka un siltumnīcu kompleksa būvniecību) nekustamajā īpašumā „Upmalnieki”, kurai jau veikts sākotnējais ietekmes izvērtējums.
· Ņemot vērā augstāk minēto un to, ka teritorijas plānojuma grozījumos paredzēts veikt izmaiņas, kas saistītas arī ar likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 2.pielikumā minētajām darbībām, Piltenes pilsētas ar lauku teritoriju teritorijas plānojuma grozījumi attiecas uz likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 4.panta trešajā daļā minētajiem plānošanas dokumentiem, kuriem jāveic stratēģiskais ietekmes uz vidi novērtējums. Plānošanas dokumentā paredzētās darbības jāizvērtē atbilstoši likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 23.5 pantā noteiktajam.
Piemērotās tiesību normas: 

· Likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 4.pants, 23.2pants, 23.3pants; 

· Ministru kabineta 2004.gada 23.marta noteikumu Nr.157 „Kārtība, kādā veicams ietekmes uz vidi stratēģiskais novērtējums” 5.,6.,7. punkts; 

· Teritorijas plānošanas likuma 6.panta 4.daļa;

· Ministru kabineta 2009.gada 6.oktobra noteikumu Nr.1148 „Vietējās pašvaldības teritorijas plānošanas noteikumi”.
Lēmuma pieņemšanas pamatojums:
Vides pārraudzības valsts birojs, saskaņā ar likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 23.3pantā noteikto, izvērtēja Ventspils novada Piltenes pilsētas pārvaldes 2010.gada 5.janvāra vēstuli Nr.1–5/1 un tai pievienotos materiālus, Ventspils novada domes 2009.gada 14.decembra vēstuli Nr. 1.12./730 un tai pievienoto iesniegumu par Piltenes pilsētas ar lauku teritoriju teritorijas plānojuma grozījumu izstrādes uzsākšanu. Ņemot vērā likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 23.2 pantā noteiktos stratēģiskā novērtējuma nepieciešamības kritērijus un piemērojot citas iepriekš minētās tiesību normas, Vides pārraudzības valsts birojs secināja, ka Piltenes pilsētas ar lauku teritoriju teritorijas plānojuma grozījumi attiecas uz likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 4.panta trešajā daļā minētajiem plānošanas dokumentiem, kuriem jāveic stratēģiskais ietekmes uz vidi novērtējums.
Lēmums:

· Piemērot stratēģiskā ietekmes uz vidi novērtējuma procedūru Ventspils novada Piltenes pilsētas ar lauku teritoriju teritorijas plānojuma 2008.–2020.gadam grozījumiem.
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