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Latvijas Republikas Vides ministrija

VIDES PĀRRAUDZĪBAS VALSTS BIROJS

Reģ.Nr. 90000628077, Rūpniecības iela 23, Rīga, LV - 1045 (tālrunis: 67321173; fakss: 67321049)

Rīgā, 
2010.gada 20.septembrī
Lēmums Nr. 31  
Par stratēģiskā ietekmes uz vidi novērtējuma procedūras 

nepiemērošanu

Adresāts:

Talsu novada pašvaldības Attīstības plānošanas nodaļa, adrese: Kareivju iela 7, Talsi, LV–3201.
Plānošanas dokumenta nosaukums:
Talsu novada Strazdes pagasta teritorijas plānojums 2011.-2023.gadam.
Plānošanas teritorija:

Talsu novada Strazdes pagasta administratīvā teritorija.
Izvērtētā dokumentācija:

Talsu novada pašvaldības Attīstības plānošanas nodaļas 2010.gada 9.septembra vēstule Nr.51/14-5 un tai pievienotie materiāli par Strazdes pagasta teritorijas plānojuma 2011.-2023.gadam izstrādi.  
Talsu novada pašvaldības viedoklis:


Talsu novada pašvaldība norāda, ka uzsākot teritorijas plānojuma izstrādi, nav paredzamas izmaiņas, kas radītu būtiskas vides problēmas, tāpēc Talsu novada Strazdes pagasta teritorijas plānojumam nav jāveic stratēģiskais ietekmes uz vidi novērtējums.
Faktu konstatācija:
· Talsu novada dome 2010.gada 11.februārī pieņēma lēmumu Nr.122 (protokola Nr.3) par Strazdes pagasta teritorijas plānojuma 2011.-2023.gadam izstrādes turpināšanu (Strazdes pagasta teritorijas plānojuma izstrāde tika uzsākta ar Talsu rajona Strazdes pagasta padomes 2005.gada 23.novembra sēdes lēmumu Nr.14). Ar Talsu novada domes 2010.gada 11.marta lēmumu Nr.183 (protokols Nr.7) apstiprināts precizētais teritorijas plānojuma izstrādes darba uzdevums.
· Saskaņā ar pašvaldības iesniegto informāciju, teritorijas plānojuma izstrādes uzdevums ir precizēt teritoriju plānoto (atļauto) izmantošanu un prasības to izmantošanai, precizēt pagasta teritorijā esošās aizsargjoslas un apgrūtinājumus, precizēt ciemu robežas. Teritorijas plānojuma izstrādes procesā netiks veiktas izmaiņas, kas saistītas ar likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 1. un 2. pielikuma darbībām.
· Strazdes pagastā neatrodas Eiropas nozīmes aizsargājamās dabas (Natura 2000) teritorijas. Iesniegumā norādīts uz pagasta teritorijā esošajiem dižkokiem, mikroliegumiem un dabas pieminekli „Strazdes „Robežnieku” dendroloģiskie stādījumi”.
· Saskaņā ar Ministru kabineta 2004.gada 23.marta noteikumu Nr.157 „Kārtība, kādā veicams ietekmes uz vidi stratēģiskais novērtējums” 5.punktā noteikto, plānošanas dokumenta izstrādātājs konsultējies par stratēģiskā ietekmes uz vidi novērtējuma nepieciešamību. Valsts vides dienesta Ventspils reģionālā vides pārvalde neuzstāda prasību veikt stratēģisko ietekmes uz vidi novērtējumu Talsu novada Strazdes pagasta teritorijas plānojumam.
· Vides pārraudzības valsts birojs, izvērtējot tā rīcībā esošo informāciju saskaņā ar likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 23.2 pantā minētajiem kritērijiem, secina, ka Talsu novada Strazdes pagasta teritorijas plānojumam 2011.-2023.gadam nav paredzama būtiska nelabvēlīga ietekme uz vidi, ja plānošanas dokumenta izstrādes procesā tiks ņemti vērā Valsts vides dienesta Ventspils reģionālās vides pārvaldes un citu institūciju nosacījumi. Gadījumā, ja plānošanas dokumenta izstrādes gaitā tomēr tiek plānotas darbības, kas saistītas ar likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 1. un 2.pielikuma darbībām, Talsu novada pašvaldībai jākonsultējas ar Valsts vides dienesta Ventspils reģionālo vides pārvaldi par stratēģiskā ietekmes uz vidi novērtējuma nepieciešamību un nepieciešamības gadījumā materiāli jānosūta Vides pārraudzības valsts birojam pieņemtā lēmuma pārskatīšanai. 

Piemērotās tiesību normas:
· Likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 4.pants, 23.2pants, 23.3pants; 

· Ministru kabineta 2004.gada 23.marta noteikumu Nr.157 „Kārtība, kādā veicams ietekmes uz vidi stratēģiskais novērtējums” 5.,6.,7. punkts; 
· Aizsargjoslu likums; 
· Teritorijas plānošanas likuma 6.panta 4.daļa;

· Ministru kabineta 2009.gada 6.oktobra noteikumi Nr.1148 „Vietējās pašvaldības teritorijas plānošanas noteikumi”.

Lēmuma pieņemšanas pamatojums: 
Vides pārraudzības valsts birojs, saskaņā ar likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 23.3pantā noteikto, izvērtēja Talsu novada pašvaldības Attīstības plānošanas nodaļas 2010.gada 9.septembra vēstuli Nr.51/14-5 un tai pievienotos materiālus par Strazdes pagasta teritorijas plānojuma 2011.-2023.gadam izstrādi. Ņemot vērā pašvaldības iesniegto informāciju un likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 23.2 pantā noteiktos stratēģiskā novērtējuma nepieciešamības kritērijus un piemērojot citas iepriekš minētās tiesību normas un lietderības apsvērumus, Vides pārraudzības valsts birojs secina, ka plānošanas dokuments un tajā iekļaujamās izmaiņas attiecas uz nelielu teritoriju izmantošanu vietējās pašvaldības līmenī, un tā īstenošanai nav paredzama būtiska negatīva ietekme uz vidi, tādejādi plānošanas dokuments attiecas uz likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 4.panta piektajā daļā noteiktajiem plānošanas dokumentiem, kuriem stratēģisko novērtējumu neveic.
Lēmums:
· Nepiemērot stratēģiskā ietekmes uz vidi novērtējuma procedūru Talsu novada Strazdes pagasta teritorijas plānojumam 2011.- 2023.gadam.
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