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Latvijas Republikas Vides ministrija

VIDES PĀRRAUDZĪBAS VALSTS BIROJS

Reģ.Nr. 90000628077, Rūpniecības iela 23, Rīga, LV - 1045 (tālrunis: 67321173; fakss: 67321049)

Rīgā, 
2010.gada 9.augustā
Lēmums Nr.26
Par stratēģiskā ietekmes uz vidi novērtējuma procedūras 

nepiemērošanu

Adresāts:


Vārkavas novada dome, adrese: Skolas iela 5, Vecvārkava, Upmalas pagasts, Vārkavas novads, LV – 5335.
Plānošanas dokumenta nosaukums:

Vārkavas novada Vārkavas pagasta teritorijas plānojuma 2004. – 2016.gadam grozījumi.
Plānošanas teritorija:


Vārkavas novada Vārkavas pagasta administratīvā teritorija.
Izvērtētā dokumentācija:


Vārkavas novada domes 2010.gada 29.jūlija vēstule Nr.3.19-356, tai pievienotais iesniegums un Darba uzdevums par Vārkavas pagasta teritorijas plānojuma grozījumu izstrādi.
Faktu konstatācija:
· Vārkavas novada dome informē par Vārkavas pagasta teritorijas plānojuma 2004.–2016.gadam grozījumu izstrādi.  Ar Vārkavas novada domes 2010.gada 23.februāra lēmumu Nr.3/2 ,,Par novada teritoriālo vienību teritorijas plānojumu apstiprināšanu” Vārkavas pagasta teritorijas plānojums 2004.–2016.gadam ir Vārkavas novada teritorijas plānojuma sastāvdaļa.
· Iesniegumā norādīts, ka Vārkavas pagasta teritorijas plānojuma grozījumu izstrādē ņemts vērā Latgales plānošanas reģiona teritorijas plānojums 2006. – 2026.gadam.  
· Saskaņā ar pašvaldības iesniegtajiem materiāliem Vārkavas pagasta teritorijas plānojuma grozījumu izstrādes mērķis ir precizēt un aktualizēt paskaidrojuma rakstu, teritorijas izmantošanas un apbūves noteikumus un grafisko daļu atbilstoši spēkā esošajai likumdošanai, valsts institūciju sniegtajai informācijai (nosacījumiem/atzinumiem) un iedzīvotāju iesniegumiem par atsevišķu teritoriju plānotās (atļautās) izmantošanas veida maiņu – teritoriju apmežošanu.
· Pašvaldības iesniegumā norādīts, ka izmaiņas plānošanas dokumentā nav saistītas ar likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 1. un 2.pielikuma darbībām. Plānošanas dokumenta īstenošana neradīs būtisku ietekmi uz vidi. 
· Saskaņā ar Dabas aizsardzības pārvaldes datu bāzi Vārkavas pagasta teritorijā nav noteiktas Eiropas nozīmes aizsargājamās dabas (Natura 2000) teritorijas.
· Vides pārraudzības valsts birojs, izvērtējot tā rīcībā esošo informāciju saskaņā ar likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 23.2 pantā minētajiem kritērijiem, secina, ka Vārkavas pagasta teritorijas plānojuma grozījumiem nav paredzama būtiska nelabvēlīga ietekmi uz vidi, ja to izstrādes procesā tiks ņemti vērā Valsts vides dienesta Daugavpils reģionālās vides pārvaldes, kā arī citu vides un veselības institūciju nosacījumi. Vides pārraudzības valsts birojs vērš Vārkavas novada domes uzmanību uz to, ka stratēģiskais ietekmes uz vidi novērtējums ir veikts Vārkavas novada (Rožkalnu un Upmalas pagasti) teritorijas plānojuma 2002. – 2014.gadam grozījumiem. Saskaņā ar likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 23.5 panta sestajā daļā noteikto Vides pārraudzības valsts birojs 2008.gada 28.novembra atzinumā Nr.59 norādījis uz plānošanas dokumenta īstenošanas ietekmes novērtējuma (monitoringa) ziņojuma iesniegšanas termiņu –2014.gadu.
Piemērotās tiesību normas:
· Likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 4.pants, 23.2pants, 23.3pants; 

· Ministru kabineta 2004.gada 23.marta noteikumu Nr.157 „Kārtība, kādā veicams ietekmes uz vidi stratēģiskais novērtējums” 5.,6.,7. punkts; 
· Teritorijas plānošanas likuma 6.panta 4.daļa;

· Ministru kabineta 2009.gada 6.oktobra noteikumi Nr.1148 „Vietējās pašvaldības teritorijas plānošanas noteikumi”.
Lēmuma pieņemšanas pamatojums: 
Vides pārraudzības valsts birojs, saskaņā ar likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 23.3pantā noteikto, izvērtēja Vārkavas novada domes iesniegtos materiālus par Vārkavas pagasta teritorijas plānojuma grozījumu izstrādi. Ņemot vērā pašvaldības iesniegto informāciju un likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 23.2 pantā noteiktos stratēģiskā novērtējuma nepieciešamības kritērijus un piemērojot citas iepriekš minētās tiesību normas un lietderības apsvērumus, Vides pārraudzības valsts birojs secina, ka plānošanas dokuments attiecas uz nelielu teritoriju izmantošanu vietējās pašvaldības līmenī, un tā īstenošanai nav paredzama būtiska negatīva ietekme uz vidi, tādejādi plānošanas dokuments attiecas uz likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 4.panta piektajā daļā noteiktajiem plānošanas dokumentiem, kuriem stratēģisko novērtējumu neveic.
Lēmums:
· Nepiemērot stratēģiskā ietekmes uz vidi novērtējuma procedūru Vārkavas novada Vārkavas pagasta teritorijas plānojuma 2004.–2016.gadam grozījumiem.
Direktora p.i.
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