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Latvijas Republikas Vides ministrija

VIDES PĀRRAUDZĪBAS VALSTS BIROJS

Reģ.Nr. 90000628077, Rūpniecības iela 23, Rīga, LV - 1045 (tālrunis: 67321173; fakss: 67321049)

Rīgā, 
2010.gada 8.jūlijā
Lēmums Nr. 21
Par stratēģiskā ietekmes uz vidi novērtējuma procedūras 

nepiemērošanu

Adresāts:


Limbažu novada pašvaldība, adrese: Burtnieku iela 4, Limbaži, LV–4001.
Plānošanas dokumenta nosaukums:

Limbažu novada Umurgas pagasta teritorijas plānojuma (līdz 2017.gadam) grozījumi.
Plānošanas teritorija:


Limbažu novada Umurgas pagasta administratīvā teritorija.
Izvērtētā dokumentācija:


Limbažu novada pašvaldības 2010.gada 2.jūlija vēstule Nr. 8–1/429 un tai pievienotais iesniegums par Umurgas pagasta teritorijas plānojuma grozījumu izstrādi, Limbažu novada domes 2010.gada 27.maija lēmums (protokols Nr.11, 66.§) un Darba uzdevums Limbažu novada Umurgas pagasta teritorijas plānojuma grozījumu izstrādei. 
Limbažu novada pašvaldības viedoklis:


Umurgas pagasta teritorijas plānojuma grozījumos nav paredzētas darbības, kas varētu ietekmēt Eiropas nozīmes aizsargājamās dabas (Natura 2000) teritorijas, tādēļ plānošanas dokumentam nav nepieciešams veikt stratēģisko ietekmes uz vidi novērtējumu.
Faktu konstatācija:
· Limbažu novada pašvaldība informē, ka ir uzsākta Umurgas pagasta teritorijas plānojuma (līdz 2017.gadam) grozījumu izstrāde. Ar Limbažu novada domes 2010.gada 14.janvāra sēdes lēmumu (protokols Nr.2, 1.§) ir apstiprināti saistošie noteikumi Nr.1 „Limbažu novada pašvaldības nolikums”, kas nosaka, ka Umurgas pagasts ietilpst Limbažu novada administratīvajā teritorijā.
· Iesniegumā norādīts, ka Umurgas pagasta teritorijas plānojuma grozījumi tiek izstrādāti saistībā ar Rīgas plānošanas reģiona teritorijas plānojumu. Plānošanas dokumentā izstrādē tiks ņemts vērā arī Ziemeļvidzemes biosfēras rezervāta ainavu ekoloģiskais plāns.  
· Saskaņā ar pašvaldības iesniegtajiem materiāliem, plānošanas dokumentu grozījumu mērķis ir pārskatīt esošo un plānoto (atļauto) teritorijas izmantošanu, veikt korekcijas plānošanas dokumenta Paskaidrojuma rakstā un Teritorijas izmantošanas un apbūves noteikumos, t.sk. pārskatīt lauksaimniecības zemju apbūves platības, kā arī precizēt grafisko daļu. Izstrādājot plānošanas dokumentu, tiks izvērtēti arī zemes īpašnieku un lietotāju priekšlikumi izmaiņām plānotajā (atļautajā) teritorijas izmantošanā. Pašvaldības teritorijā paredzēta agrocelulozes papīra un bioenerģijas ražotnes būvniecība. Jāatzīmē, ka paredzētajai darbībai veikts ietekmes uz vidi novērtējums (Vides pārraudzības valsts biroja 2007.gada 18.junijā devis atzinumu Nr. 5 par paredzētās darbības ietekmes uz vidi novērtējuma noslēguma ziņojumu, kurā citu starpā ietverti obligātie nosacījumi un turpmākajā projektēšanā veicamie pasākumi). Lai īstenotu ražotnes būvniecību, nepieciešams mainīt nekustamā īpašuma „Teikas” (zemes kadastra Nr.6680 002 0041) atļauto teritorijas izmantošanu uz rūpnieciskās ražošanas objektu apbūves teritoriju. Saskaņā ar iesniegtajiem materiāliem plānošanas dokumentā nav paredzētas citas izmaiņas, kas saistītas ar likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 1. un 2. pielikuma darbībām. 
· Umurgas pagastā atrodas Eiropas nozīmes aizsargājamās dabas (Natura 2000) teritorijas – dabas liegums „Klagatu purvs” un „Maizezers”, daļa dabas lieguma „Purgaiļu purvs” teritorijas. Lielākā daļa Umurgas pagasta teritorijas atrodas Ziemeļvidzemes biosfēras rezervātā, tā funkcionālās zonās pagasta teritorijā – ainavu aizsardzības zona „Limbaži – Augstroze”, dabas lieguma zona „Augstroze” (Natura 2000 teritorija) un neitrālā zona. Īpaši aizsargājamo dabas teritoriju aizsardzības un izmantošanas kārtību reglamentē likums „Par īpaši aizsargājamām dabas teritorijām”, Ministru kabineta 2010.gada 6.marta noteikumi Nr.264 „Īpaši aizsargājamo dabas teritoriju vispārējie aizsardzības un izmantošanas noteikumi”. kā arī likums „Par Ziemeļvidzemes biosfēras rezervātu” un Ministru kabineta 2000.gada 10.oktobra noteikumi Nr.353 „Ziemeļvidzemes biosfēras rezervāta individuālie aizsardzības un izmantošanas noteikumi”. Saskaņā ar pašvaldības iesniegtajiem materiāliem teritorijas plānojuma grozījumos nav paredzētas saimnieciskās aktivitātes aizsargājamo dabas objektu tuvumā. 
· Vides pārraudzības valsts birojs, izvērtējot tā rīcībā esošo informāciju saskaņā ar likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 23.2 pantā minētajiem kritērijiem, secina, ka Limbažu novada Umurgas pagasta teritorijas plānojuma (līdz 2017.gadam) grozījumu īstenošana neradīs būtisku nelabvēlīgu ietekmi uz vidi. Plānošanas dokumenta izstrādes procesā jāņem vērā Valsts vides dienesta Valmieras reģionālās vides pārvaldes, kā arī citu vides un veselības institūciju nosacījumi. Gadījumā, ja plānošanas dokumenta izstrādes gaitā tiek plānotas jaunas darbības, kas saistītas ar likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 1. un 2.pielikuma darbībām vai arī ar iespējamu ietekmi uz Natura 2000 teritorijām, Limbažu novada pašvaldībai jākonsultējas ar Valsts vides dienesta Valmieras reģionālo vides pārvaldi par stratēģiskā ietekmes uz vidi novērtējuma nepieciešamību un nepieciešamības gadījumā materiāli jānosūta Vides pārraudzības valsts birojam pieņemtā lēmuma pārskatīšanai. 
Piemērotās tiesību normas:

· Likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 4.pants, 23.2pants, 23.3pants; 

· Ministru kabineta 2004.gada 23.marta noteikumu Nr.157 „Kārtība, kādā veicams ietekmes uz vidi stratēģiskais novērtējums” 5.,6.,7. punkts; 
· Likums „Par īpaši aizsargājamām dabas teritorijām”;

· Ministru kabineta 2010.gada 6.marta noteikumi Nr.264 „Īpaši aizsargājamo dabas teritoriju vispārējie aizsardzības un izmantošanas noteikumi”;

· Likums „Par Ziemeļvidzemes biosfēras rezervātu”;
· Ministru kabineta 2000.gada 10.oktobra noteikumi Nr.353 „Ziemeļvidzemes biosfēras rezervāta individuālie aizsardzības un izmantošanas noteikumi”;

· Teritorijas plānošanas likuma 6.panta 4.daļa;

· Ministru kabineta 2009.gada 6.oktobra noteikumi Nr.1148 „Vietējās pašvaldības teritorijas plānošanas noteikumi”.

Lēmuma pieņemšanas pamatojums: 
Vides pārraudzības valsts birojs, saskaņā ar likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 23.3pantā noteikto, izvērtēja Limbažu novada pašvaldības 2010.gada 2.jūlija vēstuli Nr. 8–1/429 un tai pievienotos materiālus par Limbažu novada Umurgas pagasta teritorijas plānojuma (līdz 2017.gadam) grozījumu izstrādes uzsākšanu. Ņemot vērā pašvaldības iesniegto informāciju un likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 23.2 pantā noteiktos stratēģiskā novērtējuma nepieciešamības kritērijus un piemērojot citas iepriekš minētās tiesību normas un lietderības apsvērumus, Vides pārraudzības valsts birojs secina, ka plānošanas dokuments un tajā iekļaujamās izmaiņas attiecas uz nelielu teritoriju izmantošanu vietējās pašvaldības līmenī, un tā īstenošanai nav paredzama būtiska negatīva ietekme uz vidi, tādejādi plānošanas dokuments attiecas uz likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 4.panta piektajā daļā noteiktajiem plānošanas dokumentiem, kuriem stratēģisko novērtējumu neveic.
Lēmums:
· Nepiemērot stratēģiskā ietekmes uz vidi novērtējuma procedūru Limbažu novada Umurgas pagasta teritorijas plānojuma (līdz 2017.gadam) grozījumiem.
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