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Latvijas Republikas Vides ministrija

VIDES PĀRRAUDZĪBAS VALSTS BIROJS

Reģ.Nr. 90000628077, Rūpniecības iela 23, Rīga, LV - 1045 (tālrunis: 67321173; fakss: 67321049)

Rīgā, 
2010.gada 2.jūlijā
Lēmums Nr. 19
Par stratēģiskā ietekmes uz vidi novērtējuma procedūras 

nepiemērošanu

Adresāts:


Rīgas domes Pilsētas attīstības departaments, adrese: Amatu iela 4, Rīga, LV–1050.
Plānošanas dokumenta nosaukums:


Rīgas teritorijas plānojuma 2006.–2018.gadam grozījumi (Rīgas domes 2005.gada 20.decembra saistošo noteikumu Nr.34 „Rīgas teritorijas izmantošanas un apbūves noteikumi” 17.pielikumā „Galvenās aizsargjoslas un citi zemesgabalu izmantošanas aprobežojumi M 1:10000” daļā Sarkanās līnijas).  
Izvērtētā dokumentācija:


Rīgas domes Pilsētas attīstības departamenta 2010.gada 10.jūnija vēstule Nr.DA–1–P14–nd un tai pievienotais iesniegums par plānošanas dokumenta izstrādes uzsākšanu, Rīgas domes 2010.gada 1.jūnija lēmuma Nr.1484 (prot.Nr.34,34.§) kopija, Darba uzdevums grozījumu izstrādei Rīgas domes 2005.gada 20.decembra saistošo noteikumu Nr.34 „Rīgas teritorijas izmantošanas un apbūves noteikumi” 17.pielikuma „Galvenās aizsargjoslas un citi zemesgabalu izmantošanas aprobežojumi M 1:10000” daļā Sarkanās līnijas. 
Rīgas domes Pilsētas attīstības departamenta viedoklis:


Ņemot vērā, ka Ziemeļu transporta koridora 1.posmam ir veikts ietekmes uz vidi novērtējums, plānošanas dokumenta grozījumiem nav nepieciešams veikt stratēģisko ietekmes uz vidi novērtējumu.
Faktu konstatācija:
· Rīgas dome ar 2010.gada 1.jūnija lēmumu Nr.1484 (prot.Nr.34,34.§) „Par grozījumu izstrādes uzsākšanu Rīgas domes 20.12.2005. saistošo noteikumu Nr.34 „Rīgas teritorijas izmantošanas un apbūves noteikumi” 17.pielikuma „Galvenās aizsargjoslas un citi zemesgabalu izmantošanas aprobežojumi       M 1:10000” daļā Sarkanās līnijas” uzsākusi Rīgas teritorijas plānojuma 2006.–2018.gadam grozījumu izstrādi.
· Iesniegumā norādīts, ka grozījumi plānošanas dokumentā tiks izstrādāti saistībā ar Rīgas plānošanas reģiona attīstības programmu 2005. – 2011.gadam un teritorijas plānojumu 2005. – 2025.gadam, Rīgas ilgtermiņa attīstības stratēģiju līdz 2025.gadam un attīstības programmu 2006. – 2012.gadam. 
· Stratēģiskais ietekmes uz vidi novērtējums veikts Rīgas pilsētas attīstības plānam 2006.–2018.gadam par kura Vides pārskatu Vides pārraudzības valsts birojs 2005.gada 16.decembrī devis atzinumu Nr.24 un Rīgas teritorijas plānojuma 2006.–2018.gadam grozījumiem (2009.gada 2.jūnijā atzinums Nr.17). 
· Saskaņā ar iesniegtajiem materiāliem, grozījumi izstrādes mērķis ir precizēt sarkanās līnijas atbilstoši Rīgas Ziemeļu transporta koridora 1.posma 2009.gada 4.septembrī Rīgas pilsētas būvvaldē apstiprinātajam skiču projektam (sarkano līniju korekcija, nodrošinot projekta tehnisko realizāciju), veikt sarkano līniju korekciju dažādās Rīgas pilsētas teritorijās pa zemes gabalu robežām atbilstoši fizisko un juridisko personu priekšlikumiem, kā arī attiecīgi precizēt plānotās (atļautās) izmantošanas robežas, izmantošanas aprobežojumus un atļauto stāvu skaitu saskaņā ar veiktajām sarkano līniju korekcijām zonējuma robežās. Pašvaldība informē, ka sarkano līniju izvietojumu visā Rīgas pilsētas teritorijā veiks atbilstoši normatīvo aktu prasībām, ņemot vērā sabiedrības intereses un racionālas teritorijas izmantošanas prasības, kā arī vērš uzmanību uz to, ka plānošanas dokumenta grozījumi neradīs papildus ietekmi uz Eiropas nozīmes aizsargājamo dabas (Natura 2000) teritoriju dabas liegumu „Jaunciems”. Saskaņā ar Vides pārraudzības valsts birojā esošo informāciju Rīgas Ziemeļu koridora 1.posmam veikts ietekmes uz vidi novērtējums - 2008.gada 30.jūlijā Birojs izdevis atzinumu Nr. 6 par automaģistrāles no autoceļa A2 ievada Rīgas pilsētā līdz Vairoga ielai (Brīvības ielas dubliera) būvniecības ietekmes uz vidi novērtējuma noslēguma ziņojumu.
· Vides pārraudzības valsts birojs, izvērtējot tā rīcībā esošo informāciju saskaņā ar likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 23.2 pantā minētajiem kritērijiem, secina, ka Rīgas teritorijas plānojuma 2007.-2019.gadam grozījumi (Rīgas domes 2005.gada 20.decembra saistošo noteikumu Nr.34 „Rīgas teritorijas izmantošanas un apbūves noteikumi” 17.pielikumā „Galvenās aizsargjoslas un citi zemesgabalu izmantošanas aprobežojumi M 1:10000” daļā Sarkanās līnijas) nav saistīti ar papildus būtiskām vides ietekmēm un to realizācija neradīs būtisku nelabvēlīgu ietekmi uz vidi, ja to izstrādes procesā tiks ņemti vērā Valsts vides dienesta Lielrīgas reģionālās vides pārvaldes un citu institūciju nosacījumi. Birojs vērš pašvaldības uzmanību uz Biroja atzinumā par Rīgas teritorijas plānojuma 2006.-2018.gadam grozījumu Vides pārskatu ietvertajiem secinājumiem un rekomendācijām, kur cita starpā norādīti termiņi monitoringa ziņojuma iesniegšanai. Saskaņā ar likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 23.5 panta 6.daļā noteikto, pašvaldībai vēlākais 2013.gadā Vides pārraudzības valsts birojā jāiesniedz monitoringa ziņojums par plānošanas dokumenta īstenošanas tiešu vai netiešu ietekmi uz vidi, kā arī vides pārskatā neparedzētu ietekmi. Monitoringa ziņojumā būtu iekļaujams arī minēto grozījumu realizācijas ietekmes novērtējums. Gadījumā, ja plānošanas dokumenta izstrādes gaitā tiek plānotas papildus darbības, kas saistītas ar likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 1. un 2.pielikuma darbībām vai arī ar iespējamu ietekmi uz Natura 2000 teritoriju, Rīgas domei jākonsultējas ar Valsts vides dienesta Lielrīgas reģionālo vides pārvaldi par stratēģiskā ietekmes uz vidi novērtējuma nepieciešamību un nepieciešamības gadījumā materiāli jānosūta Vides pārraudzības valsts birojam pieņemtā lēmuma pārskatīšanai.

Piemērotās tiesību normas:
· Likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 4.pants, 23.2pants, 23.3pants; 

· Ministru kabineta 2004.gada 23.marta noteikumu Nr.157 „Kārtība, kādā veicams ietekmes uz vidi stratēģiskais novērtējums”) 5.,6.,7. punkts. 
Lēmuma pieņemšanas pamatojums: 
Vides pārraudzības valsts birojs, saskaņā ar likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 23.3pantā noteikto, izvērtēja Rīgas domes Pilsētas attīstības departamenta 2010.gada 10.jūnija vēstuli Nr.DA–1–P14–nd un tai pievienoto iesniegumu par plānošanas dokumenta izstrādes uzsākšanu, Rīgas domes 2010.gada 1.jūnija lēmuma Nr.1484 (prot.Nr.34,34.&) kopiju, Darba uzdevumu grozījumu izstrādei Rīgas domes 2005.gada 20.decembra saistošo noteikumu Nr.34 „Rīgas teritorijas izmantošanas un apbūves noteikumi” 17.pielikuma „Galvenās aizsargjoslas un citi zemesgabalu izmantošanas aprobežojumi M 1:10000” daļā Sarkanās līnijas. Ņemot vērā pašvaldības iesniegto informāciju un likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 23.2 pantā noteiktos stratēģiskā novērtējuma nepieciešamības kritērijus un piemērojot citas iepriekš minētās tiesību normas un lietderības apsvērumus, Vides pārraudzības valsts birojs secina, ka Rīgas teritorijas plānojuma 2006.–2018.gadam grozījumos iekļaujamās izmaiņas neradīs papildus būtisku negatīvu ietekmi uz vidi, tādejādi plānošanas dokumentu grozījumi attiecas uz likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 4.panta piektajā daļā noteiktajiem plānošanas dokumentiem, kuriem stratēģisko novērtējumu neveic.
Lēmums:
· Nepiemērot stratēģiskā ietekmes uz vidi novērtējuma procedūru Rīgas teritorijas plānojuma 2006.–2018.gadam grozījumiem (Rīgas domes 2005.gada 20.decembra saistošo noteikumu Nr.34 „Rīgas teritorijas izmantošanas un apbūves noteikumi” 17.pielikumā „Galvenās aizsargjoslas un citi zemesgabalu izmantošanas aprobežojumi M 1:10000” daļā Sarkanās līnijas).
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