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Latvijas Republikas Vides ministrija

VIDES PĀRRAUDZĪBAS VALSTS BIROJS

Reģ.Nr. 90000628077, Rūpniecības iela 23, Rīga, LV - 1045 (tālrunis: 67321173; fakss: 67321049)

Rīgā, 
2010.gada 18.jūnijā
Lēmums Nr. 18
Par stratēģiskā ietekmes uz vidi novērtējuma procedūras 

nepiemērošanu

Adresāts:


Jelgavas novada pašvaldība, adrese: Pasta iela 37, Jelgava, LV–3001.
Plānošanas dokumenta nosaukums:

Jelgavas novada attīstības programma.
Plānošanas teritorija:


Jelgavas novada administratīvā teritorija.
Izvērtētā dokumentācija:


Jelgavas novada pašvaldības 2010.gada 7.jūnija vēstule Nr.3-14/703 un tai pievienotais iesniegums par Jelgavas novada attīstības programmas izstrādes uzsākšanu.
Jelgavas novada pašvaldības viedoklis:


Jelgavas novada pašvaldība uzskata, ka nav nepieciešams veikt stratēģisko ietekmes uz vidi novērtējumu Jelgavas novada attīstības programmai, jo tajā nav plānotas darbības, kas būtiski ietekmētu un izmainītu esošo vides stāvokli.
Faktu konstatācija:
· Saskaņā ar Jelgavas novada domes 2010.gada 27.janvāra lēmumu, prot.Nr.12 (1), 8§ „Par Jelgavas novada attīstības programmu” uzsākta Jelgavas novada attīstības programmas izstrāde. 
· Iesniegumā norādīts, ka Jelgavas novada attīstības programma tiks izstrādāta saistībā ar Latvijas ilgtspējīgas attīstības stratēģiju, Nacionālo attīstības plānu, Zemgales plānošanas reģiona telpiskās attīstības plānu un saskaņā ar Jelgavas novada teritoriālo vienību teritorijas plānojumiem. 
· Teritoriālās reformas rezultātā Jelgavas novada administratīvajā teritorijā ietilpst 13 pašvaldību teritorijas (teritoriālās vienības). Pašvaldība informē, ka Jelgavas novada pagastiem laika posmā no 2004. – 2008.gadam ir izstrādāti teritorijas plānojumi. Stratēģiskais ietekmes uz vidi novērtējums veikts un vides pārskats sagatavots Kalnciema pilsētas ar lauku teritoriju teritorijas plānojumam 2007.–2019.gadam (Vides pārraudzības valsts biroja (turpmāk tekstā arī – Birojs) 2007.gada 27.decembra atzinums Nr.87), Valgundes pagasta teritorijas plānojumam 2006.–2018.gadam (Biroja 2007.gada 15.marta atzinums Nr.29), Vilces pagasta teritorijas plānojumam 2008.–2020.gadam (Biroja 2008.gada 3.jūlija atzinums Nr.44) un Līvbērzes pagasta teritorijas plānojumam 2007.–2019.gadam (Biroja 2007.gada 12.septembra atzinums Nr.70). Saskaņā ar Biroja rīcībā esošo informāciju uzsākta Jelgavas novada teritorijas plānojuma izstrāde.
· Pašvaldības iesniegumā norādīts, ka Jelgavas novada attīstības programmas izstrādes mērķis ir veidot pamatu Jelgavas novada teritorijas ilgtspējīgai un līdzsvarotai attīstībai. Iesniegumā norādīts uz šādām Jelgavas novada attīstības prioritātēm – vide un tās aizsardzība un infrastruktūras sakārtošana. 
· Iesniegumā norādīts, ka Jelgavas novada attīstības programmā nav paredzētas likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 1. un 2.pielikuma darbības. 
· Jelgavas novada teritorijā atrodas 9 Eiropas nozīmes aizsargājamās dabas (Natura 2000) teritorijas – dabas liegumi „Kaigu purvs”, „Kalnciema pļavas”, „Līvbērzes liekņa”, „Babītes ezers” un daļa no dabas lieguma „Lielupes palienes pļavas” teritorijas, dabas parki „Svētes paliene”, „Vilce”, „Tērvete” un daļa no Ķemeru nacionālā parka teritorijas. Īpaši aizsargājamo dabas teritoriju aizsardzību un izmantošanu reglamentē likums „Par īpaši aizsargājamām dabas teritorijām” un Ministru kabineta 2010.gada 16.marta noteikumi Nr.264 „Īpaši aizsargājamo dabas teritoriju vispārējie aizsardzības un izmantošanas noteikumi”, kā arī Ķemeru nacionālā parka likums, Ministru kabineta 2002.gada 18.jūnija noteikumi Nr.236 „Ķemeru nacionālā parka individuālie aizsardzības un izmantošanas noteikumi”, Ministru kabineta 2008.gada 3.marta noteikumi Nr.134 „Dabas parka „Svētes paliene” individuālie aizsardzības un izmantošanas noteikumi”, Ministru kabineta 2008.gada 13.maija noteikumi Nr.326 „Dabas lieguma „Lielupes palienes pļavas” individuālie aizsardzības un izmantošanas noteikumi”, Ministru kabineta 2000.gada 28.marta noteikumi Nr.115 „Dabas lieguma „Babītes ezers” individuālie aizsardzības un izmantošanas noteikumi”, Ministru kabineta 2008.gada 7.jūlija noteikumi Nr.513 „Dabas parka „Tērvete” individuālie aizsardzības un izmantošanas noteikumi”. Saskaņā ar pašvaldības iesniegto informāciju Jelgavas novada attīstības programmā nav paredzētas izmaiņas īpaši aizsargājamo dabas teritoriju izmantošanā. 
· Vides pārraudzības valsts birojs, izvērtējot tā rīcībā esošo informāciju saskaņā ar likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 23.2 pantā minētajiem kritērijiem, secina, ka Jelgavas novada attīstības programmas īstenošana neradīs būtisku nelabvēlīgu ietekmi uz vidi. Gadījumā, ja plānošanas dokumenta izstrādes gaitā tiek plānotas darbības, kas saistītas ar likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 1. un 2.pielikuma darbībām vai arī ar iespējamu ietekmi uz Natura 2000 teritorijām, Jelgavas novada pašvaldībai jākonsultējas ar Valsts vides dienesta Jelgavas reģionālo vides pārvaldi par stratēģiskā ietekmes uz vidi novērtējuma nepieciešamību un nepieciešamības gadījumā materiāli jānosūta Vides pārraudzības valsts birojam pieņemtā lēmuma pārskatīšanai. 
Piemērotās tiesību normas:

· Likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 4.pants, 23.2pants, 23.3pants; 

· Ministru kabineta 2004.gada 23.marta noteikumu Nr.157 „Kārtība, kādā veicams ietekmes uz vidi stratēģiskais novērtējums” 5.,6.,7. punkts; 
· Ministru kabineta 2004.gada 17.februāra noteikumi Nr.87 „Kārtība, kādā novērtējama paredzētās darbības ietekme uz vidi”;
· Likums „Par īpaši aizsargājamām dabas teritorijām”;

· Ministru kabineta 2010.gada 16.marta noteikumi Nr.264 „Īpaši aizsargājamo dabas teritoriju vispārējie aizsardzības un izmantošanas noteikumi”;
· Ķemeru nacionālā parka likums;
· Ministru kabineta 2002.gada 18.jūnija noteikumi Nr.236 „Ķemeru nacionālā parka individuālie aizsardzības un izmantošanas noteikumi”;
· Ministru kabineta 2008.gada 3.marta noteikumi Nr.134 „Dabas parka „Svētes paliene” individuālie aizsardzības un izmantošanas noteikumi”;
· Ministru kabineta 2008.gada 13.maija noteikumi Nr.326 „Dabas lieguma „Lielupes palienes pļavas” individuālie aizsardzības un izmantošanas noteikumi”;
· Ministru kabineta 2000.gada 28.marta noteikumi Nr.115 „Dabas lieguma „Babītes ezers” individuālie aizsardzības un izmantošanas noteikumi”;
· Ministru kabineta 2008.gada 7.jūlija noteikumi Nr.513 „Dabas parka „Tērvete” individuālie aizsardzības un izmantošanas noteikumi”;
· Attīstības plānošanas sistēmas likums.
Lēmuma pieņemšanas pamatojums: 
Vides pārraudzības valsts birojs, saskaņā ar likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 23.3pantā noteikto, izvērtēja Jelgavas novada pašvaldības 2010.gada 7.jūnija vēstuli Nr.3-14/703 un tai pievienoto iesniegumu par Jelgavas novada attīstības programmas izstrādes uzsākšanu. Ņemot vērā pašvaldības iesniegto informāciju un likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 23.2 pantā noteiktos stratēģiskā novērtējuma nepieciešamības kritērijus un piemērojot citas iepriekš minētās tiesību normas un lietderības apsvērumus, Vides pārraudzības valsts birojs secina, ka plānošanas dokuments attiecas uz nelielu teritoriju izmantošanu vietējās pašvaldības līmenī, un tā īstenošanai nav paredzama būtiska negatīva ietekme uz vidi, tādejādi plānošanas dokuments attiecas uz likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 4.panta piektajā daļā noteiktajiem plānošanas dokumentiem, kuriem stratēģisko novērtējumu neveic.
Lēmums:
· Nepiemērot stratēģiskā ietekmes uz vidi novērtējuma procedūru Jelgavas novada attīstības programmai.
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