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Latvijas Republikas Vides ministrija

VIDES PĀRRAUDZĪBAS VALSTS BIROJS

Reģ.Nr. 90000628077, Rūpniecības iela 23, Rīga, LV - 1045 (tālrunis: 67321173; fakss: 67321049)

Rīgā, 
2009.gada 7.jūnijā
Lēmums Nr. 17
Par stratēģiskā ietekmes uz vidi novērtējuma procedūras 

nepiemērošanu

Adresāts:


Rēzeknes pilsētas dome, adrese: Atbrīvošanas aleja 93, Rēzekne, LV–4600.
Plānošanas dokumenta nosaukums:


Rēzeknes pilsētas teritorijas plānojuma 2007.-2019.gadam grozījumi.
Izvērtētā dokumentācija:


Rēzeknes pilsētas domes 2010.gada 2.jūnija vēstule Nr.3.2.-13/889, 2010.gada 28.maija lēmums Nr.253 (prot.Nr.13,1.punkts), Darba uzdevums Rēzeknes pilsētas teritorijas plānojuma grozījumu izstrādāšanai. 
Faktu konstatācija:
· Rēzeknes pilsētas dome ar 2010.gada 28.maija lēmumu Nr.253 (prot.Nr.13,1.punkts) uzsākusi Rēzeknes pilsētas teritorijas plānojuma 2007.-2019.gadam grozījumu izstrādi.
· Saskaņā ar iesniegtajiem materiāliem plānošanas dokumenta grozījumu izstrādes mērķis ir precizēt plānoto (atļauto) izmantošanu vienam pašvaldības zemes gabalam Zilupes ielā 82, paredzot iespēju teritorijā atļaut rūpniecisko apbūvi, nomainot patreizējo izmantošanas veidu „jaukta darījumu un dzīvojamās apbūves teritorija” uz „jaukta darījumu objektu apbūves teritorija”. Zemes gabals atrodas Rēzeknes speciālajā ekonomiskajā zonā, kas izveidota saskaņā ar 1997.gada 1.oktobra likumu „Rēzeknes speciālās ekonomiskās zonas likums” ar mērķi attīstīt rūpniecību un satiksmi, veicināt tirdzniecību, preču importu un eksportu. 
· Pašvaldība informē, ka saskaņā ar Rēzeknes pilsētas domes 2007.gada 28.septembrī apstiprinātajiem saistošajiem noteikumiem Nr.15 „Rēzeknes pilsētas teritorijas plānojuma 2007.-2019.gadam grafiskā daļa, teritorijas izmantošanas un apbūves noteikumi” apbūves teritorijām ar izmantošanas veidu „jaukta darījumu objektu apbūves teritorija” galvenais atļautais izmantošanas veids ir intensīva jaukta tirdzniecības, pakalpojumu objektu apbūve ar daudzveidīgām komerciāla rakstura funkcijām, kas nav noteikti kā objekti ar nelabvēlīgu ietekmi uz vidi. Apbūves noteikumos ir paredzēti priekšnoteikumi un pamatprasības darbību īstenošanai. 
· Pašvaldība informē par izstrādāto Rēzeknes pilsētas integrēto attīstības programmu 2007.-2013.gadam, kas detalizē pilsētas teritorijas plānojuma mērķus un uzdevumus, veicamās aktivitātes 2007.-2013.gada plānošanas periodam. Rēzeknes pilsētas integrētai attīstības programmai veikts stratēģiskais ietekmes uz vidi novērtējums, par kura Vides pārskatu Vides pārraudzības valsts birojs 2008.gada 10.maijā devis atzinumu Nr.37, kur cita starpā norādīts uz plānošanas dokumenta realizācijas ietekmes novērtējuma (monitoringa) ziņojuma iesniegšanas termiņiem – 2010. un 2013.gads.
· Izvērtējot iesniegto informāciju, Vides pārraudzības valsts birojs konstatē, ka Rēzeknes pilsētas teritorijas plānojuma 2007.-2019.gadam grozījumi uzskatāmi par nelieliem grozījumiem teritorijas plānojumā, kuri attiecas uz nelielas teritorijas izmantošanu vietējās pašvaldības līmenī, un tā īstenošanai nav paredzama būtiska negatīva ietekme uz vidi.
Piemērotās tiesību normas:
· Likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 4.pants, 23.2pants, 23.3pants; 

· Ministru kabineta 2004.gada 23.marta noteikumu Nr.157 „Kārtība, kādā veicams ietekmes uz vidi stratēģiskais novērtējums” 5.,6.,7. punkts;

· Rēzeknes speciālās ekonomiskās zonas likums;
· Teritorijas plānošanas likums.

Lēmuma pieņemšanas pamatojums: 
Vides pārraudzības valsts birojs, saskaņā ar likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 23.3pantā noteikto, izvērtēja Rēzeknes pilsētas domes 2010.gada 2.jūnija vēstuli Nr.3.2.-13/889 un tai pievienotos materiālus par Rēzeknes pilsētas teritorijas plānojuma grozījumu izstrādes uzsākšanu. Ņemot vērā pašvaldības iesniegto informāciju un likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 23.2 pantā noteiktos stratēģiskā novērtējuma nepieciešamības kritērijus un piemērojot citas iepriekš minētās tiesību normas un lietderības apsvērumus, Vides pārraudzības valsts birojs secina, ka Rēzeknes pilsētas teritorijas plānojuma 2007.-2019.gadam grozījumos iekļaujamās izmaiņas neradīs būtisku negatīvu ietekmi uz vidi, tādejādi plānošanas dokumentu grozījumi attiecas uz likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 4.panta piektajā daļā noteiktajiem plānošanas dokumentiem, kuriem stratēģisko novērtējumu neveic.
Lēmums:
· Nepiemērot stratēģiskā ietekmes uz vidi novērtējuma procedūru Rēzeknes pilsētas teritorijas plānojuma 2007.-2019.gadam grozījumi.
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