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Latvijas Republikas Vides ministrija

VIDES PĀRRAUDZĪBAS VALSTS BIROJS

Reģ.Nr. 90000628077, Rūpniecības iela 23, Rīga, LV - 1045 (tālrunis: 67321173; fakss: 67321049)

Rīgā, 
2010.gada 17.maijā
Lēmums Nr. 15
Par stratēģiskā ietekmes uz vidi novērtējuma procedūras 

nepiemērošanu

Adresāts:

Inčukalna novada dome, adrese: Atmodas iela 4, Inčukalns, Inčukalna pagasts, Inčukalna novads, LV–2141.
Plānošanas dokumenta nosaukums:
Inčukalna novada Inčukalna pagasta teritorijas plānojuma 2007.-2019.gadam grozījumi.
Plānošanas teritorija:

Inčukalna novada Inčukalna pagasta administratīvā teritorija.
Izvērtētā dokumentācija:

Inčukalna novada domes 2010.gada 13.maija vēstule Nr.480, 2010.gada 15.aprīļa vēstule Nr.370 un tai pievienotais iesniegumi par Inčukalna novada Inčukalna pagasta teritorijas plānojuma 2007.-2019.gadam grozījumu izstrādes uzsākšanu.
Inčukalna novada domes viedoklis:


Inčukalna novada dome uzskata, ka Inčukalna novada Inčukalna pagasta teritorijas plānojuma 2007.-2019.gadam grozījumiem nav nepieciešams stratēģiskais ietekmes uz vidi novērtējums, jo plānotie grozījumi neskar īpaši aizsargājamās dabas teritorijas un citas izmaiņas neradīs būtiskas vides problēmas.
Faktu konstatācija:
· Saskaņā ar Inčukalna novada domes 16.12.2009. lēmumu 31.&.”Par Inčukalna novada teritorijas plānojumu”, 20.01.2010. lēmumu 9.&. „Par darba uzdevuma apstiprināšanu Inčukalna novada teritorijas plānojuma grozījumiem” un 17.02.2010 lēmumu 1.&.”Par izmaiņām Inčukalna novada domes 2009.gada 16.decembra lēmumā, protokolā Nr.13-31.&. „Par Inčukalna novada teritorijas plānojumu”” uzsākta Inčukalna novada Inčukalna pagasta teritorijas plānojuma 2007.-2019.gadam grozījumu izstrāde.
· Inčukalna novada pašvaldība ir administratīvi teritoriāla vienība, kurā ietilpst Inčukalna pagasts un Vangažu pilsēta. Saskaņā ar Reģionālās attīstības un pašvaldību lietu ministrijas datu bāzi Inčukalna novada teritorijas plānojumi pāraapstiprināti 2009.gada 23.septembrī.
· Inčukalna novada teritorijas plānojumam 2007.-2019.gadam veikts stratēģiskais ietekmes uz vidi novērtējums un sagatavots Vides pārskats, par kuru Vides pārraudzības valsts birojs (turpmāk tekstā arī Birojs) 2007.gada 26.jūnijā izdevis atzinumu Nr.53. 
· Inčukalna novada pašvaldība informē, ka teritorijas plānojuma grozījumu izstrādes mērķis ir precizēt visa veida aizsargjoslas atbilstoši grozījumiem Aizsargjoslu likumā, noteikt virszemes ūdensobjektu applūstošās teritorijas ar 10% plūdu varbūtību, veikt citus grozījumu, pamatojoties uz izmaiņām normatīvajos aktos, kā arī paredzēt daļēju teritorijas izmantošanas maiņu, pamatojoties uz fizisko un juridisko personu priekšlikumiem. Teritorijas plānojuma grozījumos paredzēta vienas esošas ražošanas teritorijas paplašināšana aiz Inčukalna ciema robežām, kur kokapstrādes uzņēmuma attīstībai plānotās (atļautās) teritorijas izmantošanu no mežu teritorijas paredzēts mainīt uz ražošanas teritoriju. Saskaņā ar pašvaldības sniegto informāciju, plānotā derīgo izrakteņu (A/S „Latvijas Valsts meži” piederoša kūdras atradne Nr.16653 Laugas kūdra) ieguves teritorijas paplašināšana teritoriāli ir nebūtiska. Ražošanas teritorija-derīgo izrakteņu ieguves teritorija (karjers) tiek paplašināta ietverot tajā nedalītu visu zemes vienību ar kadastra Nr.80640060845. 
· Inčukalna pagastā atrodas Eiropas nozīmes aizsargājamā dabas (Natura 2000) teritorija Gaujas nacionālais parks. Saskaņā ar pašvaldības sniegto informāciju teritorijas plānojuma grozījumos nav paredzēts veikt izmaiņas Gaujas nacionālajā parkā un tā tiešā tuvumā esošajās teritorijās. 
· Vides pārraudzības valsts birojs, izvērtējot tā rīcībā esošo informāciju, secina, ka Inčukalna novada Inčukalna pagasta teritorijas plānojuma 2007.-2019.gadam grozījumi neradīs nelabvēlīgu ietekmi uz vidi, ja to izstrādes procesā tiks ņemti vērā Valsts vides dienesta Lielrīgas reģionālās vides pārvaldes un citu institūciju nosacījumi. Birojs vērš pašvaldības uzmanību uz Biroja atzinumā par Inčukalna novada teritorijas plānojuma Vides pārskatu ietvertajiem secinājumiem un rekomendācijām, kur cita starpā norādīti termiņi monitoringa ziņojuma iesniegšanai. Saskaņā ar likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 23.5 panta 6.daļā noteikto, pašvaldībai, uz ko norādīts arī pašvaldības iesniegumā, vēlākais 2013.gadā Vides pārraudzības valsts birojā jāiesniedz monitoringa ziņojums par plānošanas dokumenta īstenošanas tiešu vai netiešu ietekmi uz vidi, kā arī vides pārskatā neparedzētu ietekmi. Monitoringa ziņojumā būtu iekļaujams arī minēto grozījumu realizācijas ietekmes novērtējums. Gadījumā, ja plānošanas dokumenta izstrādes gaitā tiek plānotas papildus darbības, kas saistītas ar likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 1. un 2.pielikuma darbībām vai arī ar iespējamu ietekmi uz Natura 2000 teritoriju, Inčukalna novada domei jākonsultējas ar Valsts vides dienesta Lielrīgas reģionālo vides pārvaldi par stratēģiskā ietekmes uz vidi novērtējuma nepieciešamību un nepieciešamības gadījumā materiāli jānosūta Vides pārraudzības valsts birojam pieņemtā lēmuma pārskatīšanai.
Piemērotās tiesību normas:
· Likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 4.pants, 23.2pants, 23.3pants; 

· Ministru kabineta 2004.gada 23.marta noteikumu Nr.157 „Kārtība, kādā veicams ietekmes uz vidi stratēģiskais novērtējums” 5.,6.,7. punkts; 
· Gaujas nacionālā parka likums;

· Ministru kabineta 2001.gada 8.jūlija noteikumi Nr.352 „Gaujas nacionālā parka aizsardzības un izmantošanas noteikumi”; 
· Aizsargjoslu likums;
· Teritorijas plānošanas likuma 6.panta 4.daļa;

· Ministru kabineta 2009.gada 6.oktobra noteikumi Nr.1148 „Vietējās pašvaldības teritorijas plānošanas noteikumi”.

Lēmuma pieņemšanas pamatojums: 
Vides pārraudzības valsts birojs, saskaņā ar likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 23.3pantā noteikto, izvērtēja Inčukalna novada domes 2010.gada 13.maija vēstuli Nr.480, 2010.gada 15.aprīļa vēstuli Nr.370 un tai pievienoto iesniegumi par Inčukalna novada Inčukalna pagasta teritorijas plānojuma 2007.-2019.gadam grozījumu izstrādes uzsākšanu. Ņemot vērā pašvaldības iesniegto informāciju un likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 23.2 pantā noteiktos stratēģiskā novērtējuma nepieciešamības kritērijus un piemērojot citas iepriekš minētās tiesību normas un lietderības apsvērumus, Vides pārraudzības valsts birojs secina, ka plānošanas dokuments un tajā iekļaujamās izmaiņas attiecas uz nelielu teritoriju izmantošanu vietējās pašvaldības līmenī, un tā īstenošanai nav paredzama būtiska negatīva ietekme uz vidi, tādejādi plānošanas dokuments attiecas uz likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 4.panta piektajā daļā noteiktajiem plānošanas dokumentiem, kuriem stratēģisko novērtējumu neveic.
Lēmums:
· Nepiemērot stratēģiskā ietekmes uz vidi novērtējuma procedūru Inčukalna novada Inčukalna pagasta teritorijas plānojuma 2007.-2019.gadam grozījumiem.
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