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Latvijas Republikas Vides ministrija

VIDES PĀRRAUDZĪBAS VALSTS BIROJS

Reģ.Nr. 90000628077,  Rūpniecības iela 23, Rīga,  LV - 1045 (tālrunis: 67321173; fakss: 67321049)

Rīgā

2009.gada 7.maijā
Lēmums Nr. 14
Par stratēģiskā ietekmes uz vidi novērtējuma procedūras 

nepiemērošanu

Adresāts:

Cēsu novada pašvaldība, adrese: Raunas iela 4, Cēsis, Cēsu novads, LV-4101.

Plānošanas dokumenta nosaukums:


Cēsu pilsētas teritorijas plānojuma 2005.-2017.gadam grozījumi Nr.11.

Plānošanas teritorija:

Cēsu pilsētas administratīvā teritorija. 
Izvērtētā dokumentācija:


Cēsu novada pašvaldības 2010.gada 27.aprīļa vēstule Nr. 1-25/715 un tai pievienotais iesniegums par plānošanas dokumenta izstrādes uzsākšanu.

Cēsu novada pašvaldības viedoklis:


Stratēģiskais ietekmes uz vidi novērtējums nav nepieciešams, jo plānojumā ir ietverti visi ar vides aizsardzību saistītie jautājumi, vides problēmu risināšanas ceļi un veidi, bet plānojuma grozījumu ietekme uz vidi ir nebūtiska.
Faktu konstatācija:
· Cēsu novada pašvaldība 2009.gada 5.novembrī pieņēma lēmumu Nr.335 (prot.Nr.12, 5.punkts) „Par Cēsu novada Cēsu pilsētas teritorijas plānojuma grozījumu (Nr.11) uzsākšanu un darba uzdevuma apstiprināšanu”. Ar Cēsu novada pašvaldības 2009.gada 3.septembra saistošajiem noteikumiem Nr.5 apstiprināts Cēsu novada teritorijas plānojums, kas sastāv no Cēsu pilsētas un Vaives pagasta spēkā esošajiem teritoriju plānojumiem un to grozījumiem. 
· Cēsu novada pašvaldības iesniegumā norādīts uz veicamajiem grozījumiem, kas skar zemes gabalus Vilku ielā 14, Saules ielā 13A, Saules ielā 15, kurus no esošās apbūves zonas paredzēts iekļaut zonā „daudzstāvu dzīvojamā apbūve, kurā pieļaujama komercdarbība un sabiedriskā darbība”, savukārt zemes vienībai Ābolu ielā ar kadastra Nr.42010030218 paredzēts likvidēt vietējas nozīmes ielas statusu un iekļaut to teritorijas izmantošanas veida zonā „dārzniecības”.  
· Pašvaldība informē, ka teritorijas plānojuma grozījumi neattiecas uz likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” pielikumos minētajām darbībām. Plānošanas dokumenta realizācija, veicot apbūvi atbilstoši Cēsu pilsētas Apbūves noteikumiem un ievērojot Cēsu pilsētas Saistošos noteikumus, neradīs draudus cilvēku veselībai un videi, būvniecība, kurā pieļaujami avārijas riski, nav paredzēta. Grozījumu teritorijas tuvumā neatrodas īpaši aizsargājamās dabas teritorijas. 
· Cēsu pilsētas domes iesniegumā norādīts, ka plānojuma grozījumiem ir pieprasīti un tiks ievēroti nosacījumi no valsts atbildīgām institūcijām. Plānojuma grozījumus izvērtēs Cēsu pilsētas vides attīstības padome, kas ir neatkarīga konsultatīva padome vides jautājumu risināšanā un ietver sabiedrisko organizāciju, valsts vides un kultūras institūciju, kā arī sabiedrības pārstāvjus.
· Izvērtējot Vides pārraudzības valsts birojā iesniegto informāciju, birojs konstatē, ka plānošanas dokuments uzskatāms par nelieliem grozījumiem teritorijas plānojumā, kuri attiecas uz nelielas teritorijas izmantošanu vietējās pašvaldības līmenī, un tā īstenošanai nav paredzama būtiska negatīva ietekme uz vidi.

Piemērotās tiesību normas: 

· Likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 4.panta (5) daļa, 23.2pants, 23.3 pants;

· Ministru kabineta 2004.gada 23.marta noteikumu Nr.157 „Kārtība, kādā veicams ietekmes uz vidi stratēģiskais novērtējums” 5.,6.,7. pants;
· Teritorijas plānošanas likums;

· Ministru kabineta 2004.gada 19.oktobra noteikumi Nr.883 „Vietējās pašvaldības teritorijas plānošanas noteikumi”.
Lēmuma pieņemšanas pamatojums:
Vides pārraudzības valsts birojs, saskaņā ar likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 23.3 pantā noteikto, izvērtēja Cēsu novada pašvaldības 2010.gada 27.aprīļa vēstuli Nr. 1-25/715 un tai pievienoto iesniegumu par plānošanas dokumenta izstrādes uzsākšanu. Ņemot vērā pašvaldības iesniegto informāciju un likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 23.2 pantā noteiktos stratēģiskā novērtējuma nepieciešamības kritērijus un piemērojot citas iepriekš minētās tiesību normas un lietderības apsvērumus, Vides pārraudzības valsts birojs secina, ka plānošanas dokuments un tajā iekļaujamās izmaiņas attiecas uz nelielu teritoriju izmantošanu vietējās pašvaldības līmenī, un tā īstenošanai nav paredzama būtiska negatīva ietekme uz vidi, tādejādi plānošanas dokuments attiecas uz likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 4.panta piektajā daļā noteiktajiem plānošanas dokumentiem, kuriem stratēģisko novērtējumu neveic.
Lēmums: 

· Nepiemērot stratēģiskā ietekmes uz vidi novērtējuma procedūru Cēsu pilsētas teritorijas plānojuma 2005.-2017.gadam grozījumiem Nr.11.
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