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Latvijas Republikas Vides ministrija

VIDES PĀRRAUDZĪBAS VALSTS BIROJS

Reģ.Nr. 90000628077, Rūpniecības iela 23, Rīga, LV - 1045 (tālrunis: 67321173; fakss: 67321049)

Rīgā, 
2010.gada 6.maijā
Lēmums Nr. 13
Par stratēģiskā ietekmes uz vidi novērtējuma procedūras 

nepiemērošanu

Adresāts:


Ventspils novada dome, adrese: Skolas iela 4, Ventspils, LV–3601.
Plānošanas dokumenta nosaukums:

Ventspils novada Ugāles pagasta teritorijas plānojuma 2007.-2019.gadam grozījumi.
Plānošanas teritorija:


Ventspils novada Ugāles pagasta administratīvā teritorija.
Izvērtētā dokumentācija:


Ventspils novada domes 2010.gada 30.aprīļa vēstule Nr.1.12./395, 2010.gada 7.aprīļa vēstule Nr.1.12./338 un tai pievienotais iesniegums par Ventspils novada Ugāles pagasta teritorijas plānojuma 2007.-2019.gadam grozījumu izstrādes uzsākšanu.
Ventspils novada domes viedoklis:


Ventspils novada dome uzskata, ka nav nepieciešams veikt stratēģisko ietekmes uz vidi novērtējumu Ventspils novada Ugāles pagasta teritorijas plānojuma 2007.-2019.gadam grozījumiem, jo tajos jāveic nelielas izmaiņas, kas saistītas ar lauksaimniecisko teritoriju izmantošanu un derīgo izrakteņu atrašanās vietu precizēšanu un minētās izmaiņas nav saistītas ar būtiskām vides ietekmēm. 
Faktu konstatācija:
· Ventspils novada dome informē, ka ir uzsākta Ventspils novada Ugāles pagasta teritorijas plānojuma 2007.–2019.gadam grozījumu izstrāde. Ar Ventspils novada domes 2009.gada 24.septembra saistošajiem noteikumiem Nr.61 (protokols Nr.8;35. §) apstiprināts Ventspils novada teritorijas plānojums, kas sastāv no spēkā esošajiem novada administratīvajā teritorijā ietilpstošo pašvaldību spēkā esošajiem teritoriju plānojumiem, t.sk. Ugāles pagasta teritorijas plānojuma 2007.–2019.gadam, kas kā saistošie noteikumi apstiprināti 2008.gada 29.oktobrī.
· Iesniegumā norādīts, ka Ventspils novada Ugāles pagasta teritorijas plānojuma 2007.–2019.gadam grozījumi tiek izstrādāta saistībā ar Kurzemes plānošanas reģiona teritorijas plānojumu un Ventspils novada teritorijas plānojumu. 
· Saskaņā ar iesniegumā norādīto informāciju, Ventspils novada Ugāles pagasta teritorijas plānojuma 2007.–2019.gadam grozījumu izstrādes mērķis ir precizēt lauksaimniecisko teritoriju izmantošanas iespējas un nosacījumus lauksaimniecības zemju transformācijai par meža zemi pamatojoties uz saņemtajiem pagasta iedzīvotāju iesniegumiem, kuros tiek lūgts veikt grozījumus pagasta teritorijas plānojumā un atļaut lauksaimniecībā izmantojamās zemes apmežošanu nekustamos īpašumos „Noras” kadastra Nr.98700090319, „Torņkalni” kadastra Nr.98700140114, „Kuļķi” kadastra Nr.98780090045, „Vertendūka” kadastra Nr.98700090016. Teritorijas plānojuma grozījumos paredzēts veikt derīgo izrakteņu atradnes „Sirgums” robežu precizēšanu, iekļaujot tajā īpašumus „Pāļi” un „Zeperi”, kuros pēc 2009.gada veiktās ģeoloģiskās izpētes rezultātiem konstatētas grants-smilts iegulas 4,22 hektāru platībā.
· Ugāles pagastā atrodas Eiropas nozīmes aizsargājamās dabas (Natura 2000) teritorijas dabas parks „Abavas senleja”, dabas liegumi „Krojas meži” un „Pluču tīrelis”. Dabas liegumu aizsardzības un izmantošanas kārtību reglamentē likums „Par īpaši aizsargājamām dabas teritorijām” un 2010.gada 16.marta Ministru kabineta noteikumi Nr.264 „Īpaši aizsargājamo dabas teritoriju vispārējie aizsardzības un izmantošanas noteikumi”. Dabas parka „Abavas senleja” aizsardzības un izmantošanas kārtību nosaka 2008.gada 3.marta Ministru kabineta noteikumi Nr.133 „Dabas parka „Abavas senleja” individuālie aizsardzības un izmantošanas noteikumi”. Dabas parkam ir izstrādāts dabas aizsardzības plāns un tā darbības termiņš saskaņā ar vides ministra 2010.gada 6.janvāra rīkojumu Nr.2 „Par dabas aizsardzības plānu darbības termiņu pagarināšanu” pagarināts līdz 2013.gadam. Saskaņā ar pašvaldības iesniegto informāciju Ventspils novada Ugāles pagasta teritorijas plānojuma 2007.-2019.gadam grozījumos netiek plānotas darbības īpaši aizsargājamās dabas teritorijās. 
· Saskaņā ar Ministru kabineta 2004.gada 23.marta noteikumu Nr.157 „Kārtība, kādā veicams ietekmes uz vidi stratēģiskais novērtējums” 5.punktā noteikto, plānošanas dokumenta izstrādātājs konsultējies par stratēģiskā ietekmes uz vidi novērtējuma nepieciešamību. Atbilstoši iesniegumā ietvertajai informācijai Valsts vides dienesta Ventspils reģionālā vides pārvalde izteikusi viedokli, ka Ugāles pagasta teritorijas plānojuma grozījumiem nav nepieciešams veikt stratēģisko ietekmes uz vidi novērtējumu, jo plānošanas dokumentā paredzētās darbības neradīs būtisku ietekmi uz vidi.
· Vides pārraudzības valsts birojs, izvērtējot tā rīcībā esošo informāciju saskaņā ar likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 23.2 pantā minētajiem kritērijiem, secina, ka Ventspils novada Ugāles pagasta teritorijas plānojuma 2007.-2019.gadam grozījumu realizācija neradīs būtisku nelabvēlīgu ietekmi uz vidi, ja to izstrādes procesā tiks ņemti vērā Valsts vides dienesta Ventspils reģionālās vides pārvaldes un citu institūciju nosacījumi. Gadījumā, ja plānošanas dokumenta izstrādes gaitā tiek plānotas papildus darbības, kas saistītas ar likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 1. un 2.pielikuma darbībām vai arī ar iespējamu ietekmi uz Natura 2000 teritorijām, Ventspils novada domei jākonsultējas ar Valsts vides dienesta Ventspils reģionālo vides pārvaldi par stratēģiskā ietekmes uz vidi novērtējuma nepieciešamību un nepieciešamības gadījumā materiāli jānosūta Vides pārraudzības valsts birojam pieņemtā lēmuma pārskatīšanai. 
Piemērotās tiesību normas:

· Likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 4.pants, 23.2pants, 23.3pants; 

· Ministru kabineta 2004.gada 23.marta noteikumu Nr.157 „Kārtība, kādā veicams ietekmes uz vidi stratēģiskais novērtējums” 5.,6.,7. punkts; 
· Likums „Par īpaši aizsargājamām dabas teritorijām”;

· Ministru kabineta 2010.gada 16.marta noteikumi Nr.264 „Īpaši aizsargājamo dabas teritoriju vispārējie aizsardzības un izmantošanas noteikumi”; 
· Ministru kabineta 2008.gada 3.marta noteikumi Nr.133 „Dabas parka „Abavas senleja” individuālie aizsardzības un izmantošanas noteikumi”;
· Teritorijas plānošanas likuma 6.panta 4.daļa;
· Ministru kabineta 2009.gada 6.oktobra noteikumi Nr.1148 „Vietējās pašvaldības teritorijas plānošanas noteikumi”.

Lēmuma pieņemšanas pamatojums: 
Vides pārraudzības valsts birojs, saskaņā ar likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 23.3pantā noteikto, izvērtēja Ventspils novada domes 2010.gada 30.aprīļa vēstuli Nr.1.12./395, 2010.gada 7.aprīļa vēstuli Nr.1.12./338 un tai pievienoto iesniegumu par Ventspils novada Ugāles pagasta teritorijas plānojuma 2007.-2019.gadam grozījumu izstrādes uzsākšanu. Ņemot vērā pašvaldības iesniegto informāciju un likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 23.2 pantā noteiktos stratēģiskā novērtējuma nepieciešamības kritērijus un piemērojot citas iepriekš minētās tiesību normas un lietderības apsvērumus, Vides pārraudzības valsts birojs secina, ka plānošanas dokuments un tajā iekļaujamās izmaiņas attiecas uz nelielu teritoriju izmantošanu vietējās pašvaldības līmenī, un tā īstenošanai nav paredzama būtiska negatīva ietekme uz vidi, tādejādi plānošanas dokuments attiecas uz likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 4.panta piektajā daļā noteiktajiem plānošanas dokumentiem, kuriem stratēģisko novērtējumu neveic.
Lēmums:
· Nepiemērot stratēģiskā ietekmes uz vidi novērtējuma procedūru Ventspils novada Ugāles pagasta teritorijas plānojuma 2007.-2019.gadam grozījumiem.                                      
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