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Latvijas Republikas Vides ministrija

VIDES PĀRRAUDZĪBAS VALSTS BIROJS

Reģ.Nr. 90000628077, Rūpniecības iela 23, Rīga, LV - 1045 (tālrunis: 67321173; fakss: 67321049)

Rīgā, 
2010.gada 6.maijā
Lēmums Nr. 12
Par stratēģiskā ietekmes uz vidi novērtējuma procedūras 

nepiemērošanu

Adresāts:


Aknīstes novada pašvaldība, adrese: Skolas iela 7, Aknīste, Aknīstes novads, LV–5208.
Plānošanas dokumenta nosaukums:

Aknīstes novada pašvaldības attīstības programma 2011.-2017.gadam.
Plānošanas teritorija:


Aknīstes novada administratīvā teritorija.
Izvērtētā dokumentācija:


Aknīstes novada pašvaldības 2010.gada 30.aprīļa vēstule Nr.1-10.1/251 un tai pievienotais iesniegums par Aknīstes novada pašvaldības attīstības programmas 2011.-2017.gadam izstrādes uzsākšanu.
Aknīstes novada pašvaldības viedoklis:


Aknīstes novada pašvaldība uzskata, ka nav nepieciešams veikt stratēģisko ietekmes uz vidi novērtējumu Aknīstes novada pašvaldības attīstības programmai 2011.-2017.gadam. 
Faktu konstatācija:
· Aknīstes novada pašvaldība informē, ka tiek uzsākta Aknīstes novada pašvaldības attīstības programmas 2011.-2017.gadam izstrāde. Aknīstes novada teritorijā ietilpst Aknīstes pilsēta, Aknīstes, Asares un Gārsenes pagasti.
· Iesniegumā norādīts, ka Aknīstes novada pašvaldības attīstības programma 2011.-2017.gadam tiek izstrādāta saistībā ar Zemgales reģiona attīstības programmu 2008.-2014.gadam un saskaņā ar apstiprinātajiem Aknīstes novada teritoriālo vienību teritorijas plānojumiem. Saskaņā ar Reģionālās attīstības un pašvaldību lietu ministrijas datu bāzi Aknīstes pilsētai ar lauku teritoriju teritorijas plānojums ar saistošajiem noteikumiem apstiprināts 2006.gada 26.jūnijā, Asares pagastam – 2007.gada 31.augustā, Gārsenes pagastam 2008.gada 6.augustā. Gārsenes pagasta teritorijas plānojumam 2006.-2018.gadam veikts stratēģiskais ietekmes uz vidi novērtējums par kura vides pārskatu Vides pārraudzības valsts birojs 2006.gada 12.septembrī izdevis atzinumu Nr.53, kurā noteicis plānošanas dokumenta realizācijas monitoringa ziņojuma iesniegšanas termiņus - 2012. un 2018.gadu. 
· Saskaņā ar iesniegumā norādīto informāciju, Aknīstes novada pašvaldības attīstības programmā 2011.-2017.gadam paredzēts veikt pašreizējās situācijas raksturojumu un analīzi, izstrādāt rīcības plānu (potenciālo rīcības virzienu sarakstu), kā arī izstrādāt programmas īstenošanas uzraudzības aprakstu.
· Aknīstes novada pašvaldība informē par plānošanas dokumentā plānotajām likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 2.pielikuma darbībām – dūņu lauka būvniecību pašvaldības notekūdeņu attīrīšanas iekārtām un vēja elektrostacijas būvniecību ar būves augstumu lielāku par 20m Aknīstes pagasta Radžupē uz zemes gabala ar kadastra Nr.56250010050. Minētajām darbībām jāveic sākotnējais ietekmes uz vidi novērtējums atbilstoši Ministru kabineta 2004.gada 17.februāra noteikumos Nr.87 „Kārtība, kādā novērtējama paredzētās darbības ietekme uz vidi” noteiktajam. 
· Aknīstes novadā Gārsenes pagastā atrodas daļa no Eiropas nozīmes aizsargājamās dabas (Natura 2000) teritorijas dabas liegums „Baltmuižas purvs”. Dabas lieguma aizsardzības un izmantošanas kārtību reglamentē likums „Par īpaši aizsargājamām dabas teritorijām” un 2010.gada 16.marta Ministru kabineta noteikumi Nr.264 „Īpaši aizsargājamo dabas teritoriju vispārējie aizsardzības un izmantošanas noteikumi”. Saskaņā ar pašvaldības iesniegtajiem materiāliem Aknīstes novada pašvaldības attīstības programmā 2011.-2017.gadam nav paredzētas darbības minētajā teritorijā. 
· Vides pārraudzības valsts birojs, izvērtējot tā rīcībā esošo informāciju saskaņā ar likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 23.2 pantā minētajiem kritērijiem, secina, ka Aknīstes novada pašvaldības attīstības programmas 2011.-2017.gadam realizācija neradīs būtisku nelabvēlīgu ietekmi uz vidi. Plānošanas dokumentā paredzētās darbības apjoma un kopējo ietekmju ziņā nav tik nozīmīgas un kompleksas, lai plānošanas dokumentam piemērotu stratēģiskā ietekmes uz vidi novērtējuma procedūru. Ieinteresētās institūcijas un sabiedrība varēs izteikt savus priekšlikumus attīstības programmas sabiedriskās apspriešanas gaitā, turklāt vides ietekmes mazinošie pasākumi tiks ievērtēti programmā paredzēto darbību sākotnējā ietekmes uz vidi novērtējumā. Gadījumā, ja plānošanas dokumenta izstrādes gaitā tiek plānotas papildus darbības, kas saistītas ar likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 1. un 2.pielikuma darbībām vai arī ar iespējamu ietekmi uz Natura 2000 teritoriju, Aknīstes novada pašvaldībai jākonsultējas ar Valsts vides dienesta Daugavpils reģionālo vides pārvaldi par stratēģiskā ietekmes uz vidi novērtējuma nepieciešamību un nepieciešamības gadījumā materiāli jānosūta Vides pārraudzības valsts birojam pieņemtā lēmuma pārskatīšanai. 
Piemērotās tiesību normas:

· Likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 4.pants, 23.2pants, 23.3pants; 

· Ministru kabineta 2004.gada 23.marta noteikumu Nr.157 „Kārtība, kādā veicams ietekmes uz vidi stratēģiskais novērtējums” 5.,6.,7. punkts; 
· Ministru kabineta 2004.gada 17.februāra noteikumi Nr.87 „Kārtība, kādā novērtējama paredzētās darbības ietekme uz vidi”;
· Likums „Par īpaši aizsargājamām dabas teritorijām”;

· Ministru kabineta 2010.gada 16.marta noteikumi Nr.264 „Īpaši aizsargājamo dabas teritoriju vispārējie aizsardzības un izmantošanas noteikumi”;
· Attīstības plānošanas sistēmas likums;
· Ministru kabineta 2009.gada 6.oktobra noteikumi Nr.1148 „Vietējās pašvaldības teritorijas plānošanas noteikumi”.

Lēmuma pieņemšanas pamatojums: 
Vides pārraudzības valsts birojs, saskaņā ar likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 23.3pantā noteikto, izvērtēja Aknīstes novada pašvaldības 2010.gada 30.aprīļa vēstuli Nr.1-10.1/251 un tai pievienoto iesniegumu par Aknīstes novada pašvaldības attīstības programmas 2011.-2017.gadam izstrādes uzsākšanu. Ņemot vērā pašvaldības iesniegto informāciju un likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 23.2 pantā noteiktos stratēģiskā novērtējuma nepieciešamības kritērijus un piemērojot citas iepriekš minētās tiesību normas un lietderības apsvērumus, Vides pārraudzības valsts birojs secina, ka plānošanas dokuments un tajā iekļaujamās izmaiņas attiecas uz nelielu teritoriju izmantošanu vietējās pašvaldības līmenī, un tā īstenošanai nav paredzama būtiska negatīva ietekme uz vidi, tādejādi plānošanas dokuments attiecas uz likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 4.panta piektajā daļā noteiktajiem plānošanas dokumentiem, kuriem stratēģisko novērtējumu neveic.
Lēmums:
· Nepiemērot stratēģiskā ietekmes uz vidi novērtējuma procedūru Aknīstes novada pašvaldības attīstības programmai 2011.-2017.gadam.                                      
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