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Latvijas Republikas Vides ministrija

VIDES PĀRRAUDZĪBAS VALSTS BIROJS

Reģ.Nr. 90000628077, Rūpniecības iela 23, Rīga, LV - 1045 (tālrunis: 67321173; fakss: 67321049)

Rīgā, 
2010.gada 7.aprīlī
Lēmums Nr. 11
Par stratēģiskā ietekmes uz vidi novērtējuma procedūras 

nepiemērošanu

Adresāts:


Jūrmalas pilsētas dome, adrese: Jūrmala, Jomas iela 1/5, LV–2015.
Plānošanas dokumenta nosaukums:


Jūrmalas pilsētas teritorijas plānojuma 1995.-2007. gadam ar grozījumiem un papildinājumiem līdz jauna teritorijas plānojuma spēkā stāšanās brīdim grozījumi īpašā režīma zonas noteikšanai.
Izvērtētā dokumentācija:


Jūrmalas pilsētas domes 2010.gada 30.marta vēstule Nr.1.1-28/1505 un tai pievienotais iesniegums par plānošanas dokumenta izstrādes uzsākšanu, Jūrmalas pilsētas domes 2009.gada 12.novembra lēmums Nr.885 „Par Jūrmalas pilsētas teritorijas plānojuma grozījumu izstrādes uzsākšanu īpašā režīma zonas noteikšanai un darba uzdevuma apstiprināšanai”. 
Jūrmalas pilsētas domes viedoklis:


Īpašā režīma zona vides aizsardzībai Jūrmalas pilsētas administratīvajā teritorijā, kurā var uzlikt pašvaldības nodevu par transportlīdzekļu iebraukšanu, tika noteikta ar Ministru kabineta 1996.gada 30.aprīļa noteikumiem Nr.161 „Noteikumi par īpaša režīma zonu Jūrmalas pilsētas administratīvajā teritorijā”. Saskaņā ar izmaiņām normatīvajos aktos, lai saglabātu caurlaižu režīmu Jūrmalas pilsētā pēc 2010.gada 1.jūlija, nepieciešams īpašā režīma zonu nostiprināt Teritorijas plānojumā. Ņemot vērā to, ka grozījumi paredzēti, lai saglabātu no 1996.gada pastāvošo režīmu transportlīdzekļu iebraukšanas Jūrmalas pilsētā ierobežošanai, kā arī to, ka grozījumi nav saistīti ar negatīvu ietekmi uz vidi, stratēģiskais ietekmes uz vidi novērtējums nav nepieciešams. Grozījumos nav paredzētas citas teritorijas plānotās (atļautās) izmantošanas izmaiņas. 
Faktu konstatācija:
· Jūrmalas pilsētas dome ar 2009.gada 12.novembra lēmumu Nr.885 (prot.Nr.26, 35.punkts) uzsākusi Jūrmalas pilsētas teritorijas plānojuma 1995.-2007.gadam ar grozījumiem un papildinājumiem grozījumu izstrādi īpašā režīma zonas noteikšanai.
· Jūrmalas pilsētas teritorijas plānojumam 1995.-2007.gadam ar grozījumiem un papildinājumiem veikts stratēģiskais ietekmes uz vidi novērtējums, par kura Vides pārskatu Vides pārraudzības valsts birojs (turpmāk tekstā – Birojs) 2007.gada 15.martā izdevis atzinumu Nr.28. Ar Jūrmalas pilsētas domes 2009.gada 15.oktobra saistošajiem noteikumiem Nr.67 ir pagarināts „Jūrmalas pilsētas teritorijas plānojuma 1995.-2007.gadam ar grozījumiem un papildinājumiem” termiņš līdz jauna plānošanas dokumenta apstiprināšanai. Saskaņā ar Birojā iesniegto Jūrmalas pilsētas domes 2008.gada 2.decembra vēstuli Nr. 1.1-28/6563 „Par ietekmes uz vidi stratēģisko novērtējumu Jūrmalas pilsētas teritorijas plānojumam 2009.-2021.gadam” ir uzsākta Jūrmalas pilsētas teritorijas plānojuma 2009.-2021.gadam izstrāde. Saskaņā ar Jūrmalas pilsētas domes iesniegtajiem materiāliem, teritorijas plānojuma izstrāde un apstiprināšana jāveic līdz 2010.gada 30.septembrim. 
· Jūrmalas pilsētas dome informē, ka saskaņā ar izmaiņām normatīvajos aktos, lai saglabātu caurlaižu režīmu Jūrmalas pilsētā pēc 2010.gada 1.jūlija, nepieciešams īpašā režīma zonu nostiprināt Teritorijas plānojumā. Jūrmalas pilsētas teritorijas plānojuma 1995.-2007. gadam ar grozījumiem un papildinājumiem līdz jauna teritorijas plānojuma spēkā stāšanās brīdim grozījumos īpašā režīma zonas noteikšanai paredzēts noteikt īpaša režīma zonu transporta līdzekļu iebraukšanas ierobežošanai. Īpašā režīma zonas robežas: pa Lielupes kreiso krastu, sākot no Lielupes ietekas Rīgas jūras līcī, līdz dzelzceļa Rīga-Ventspils Dubultu stacijai; pa dzelzceļa joslas labo malu Ventspils virzienā līdz P.Beltes ielas sākumam; pa P.Beltes ielas labo malu, sākot no dzelzceļa, līdz Atbalss ielai; pa Atbalss ielas kreiso malu, sākot no P.Beltes ielas, līdz Rīgas jūras līča krasta līnijai; pa Rīgas jūras līča krasta līniju līdz Lielupes ietekai Rīgas jūras līcī. Minētajā teritorijā atrodas Eiropas nozīmes aizsargājamā dabas (Natura 2000) teritorija dabas liegums „Lielupes grīvas pļavas”. Jūrmalas pilsētas domes iesniegumā norādīts, ka viens no mērķiem, kuru iecerēts sasniegt ar šiem ierobežojumiem, ir vides kvalitātes saglabāšana Jūrmalas pilsētā.
· Iesniegumā norādīts, ka Jūrmalas pilsētas teritorijas plānojuma 1995.-2007. gadam ar grozījumiem un papildinājumiem līdz jauna teritorijas plānojuma spēkā stāšanās brīdim grozījumos īpašā režīma zonas noteikšanai nav paredzēts veikt citas izmaiņas saistībā ar teritorijas plānoto (atļauto) izmantošanu.
· Vides pārraudzības valsts birojs, izvērtējot tā rīcībā esošo informāciju, secina, ka Jūrmalas pilsētas teritorijas plānojuma 1995.-2007. gadam ar grozījumiem un papildinājumiem līdz jauna teritorijas plānojuma spēkā stāšanās brīdim grozījumi īpašā režīma zonas noteikšanai realizācija neradīs būtisku nelabvēlīgu ietekmi uz vidi, jo saskaņā ar Ministru kabineta 1996.gada 30.aprīļa noteikumiem Nr.161 „Noteikumi par īpaša režīma zonu Jūrmalas pilsētas administratīvajā teritorijā” jau ilgstoši pastāv regulējams iebraukšanas režīms Jūrmalā un konkrētie plānotie grozījumi saistīti ar normatīvo aktu izmaiņām, savukārt sabiedrības iesaistīšanu plānošanas dokumenta izstrādē nosaka Ministru kabineta 2009.gada 6.oktobra noteikumi Nr.1148 „Vietējās pašvaldības teritorijas plānošanas noteikumi”.
Piemērotās tiesību normas:
· Likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 4.pants, 23.2pants, 23.3pants; 

· Ministru kabineta 2004.gada 23.marta noteikumu Nr.157 „Kārtība, kādā veicams ietekmes uz vidi stratēģiskais novērtējums”) 5.,6.,7. punkts;

· Ministru kabineta 1996.gada 30.aprīļa noteikumi Nr.161 „Noteikumi par īpaša režīma zonu Jūrmalas pilsētas administratīvajā teritorijā”;

· Likums „Par nodokļiem un nodevām” 12.panta pirmās daļas 6.punkts;

· Ministru kabineta 2005.gada 28.jūnija noteikumu Nr.480 „Noteikumi par kārtību, kādā pašvaldības var uzlikt pašvaldības nodevas” 11.punkts;

· Ministru kabineta 2009.gada 6.oktobra noteikumi Nr.1148 „Vietējās pašvaldības teritorijas plānošanas noteikumi”. 
Lēmuma pieņemšanas pamatojums: 
Vides pārraudzības valsts birojs, saskaņā ar likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 23.3pantā noteikto, izvērtēja Jūrmalas pilsētas domes 2010.gada 30.marta vēstuli Nr.1.1-28/1505 un tai pievienoto iesniegumu par plānošanas dokumenta izstrādes uzsākšanu, Jūrmalas pilsētas domes 2009.gada 12.novembra lēmumu Nr.885 „Par Jūrmalas pilsētas teritorijas plānojuma grozījumu izstrādes uzsākšanu īpašā režīma zonas noteikšanai un darba uzdevuma apstiprināšanai”. Ņemot vērā pašvaldības iesniegto informāciju un likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 23.2 pantā noteiktos stratēģiskā novērtējuma nepieciešamības kritērijus un piemērojot citas iepriekš minētās tiesību normas un lietderības apsvērumus, Vides pārraudzības valsts birojs secina, ka Jūrmalas pilsētas teritorijas plānojuma 1995.-2007. gadam ar grozījumiem un papildinājumiem līdz jauna teritorijas plānojuma spēkā stāšanās brīdim grozījumi īpašā režīma zonas noteikšanai neradīs būtisku negatīvu ietekmi uz vidi, un tie neattiecas uz likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 4.panta trešajā un ceturtajā daļā noteiktajiem gadījumiem, kad piemērojama stratēģiskā ietekmes uz vidi novērtējuma procedūra.
Lēmums:
· Nepiemērot stratēģiskā ietekmes uz vidi novērtējuma procedūru Jūrmalas pilsētas teritorijas plānojuma 1995.-2007. gadam ar grozījumiem un papildinājumiem līdz jauna teritorijas plānojuma spēkā stāšanās brīdim grozījumi īpašā režīma zonas noteikšanai.
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