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Latvijas Republikas Vides ministrija

VIDES PĀRRAUDZĪBAS VALSTS BIROJS

Reģ.Nr. 90000628077, Rūpniecības iela 23, Rīga, LV - 1045 (tālrunis: 67321173; fakss: 67321049)

Rīgā, 
2010.gada 10.februārī
Lēmums Nr. 6
Par stratēģiskā ietekmes uz vidi novērtējuma procedūras 

nepiemērošanu

Adresāts: 

Vidzemes plānošanas reģiona administrācija, adrese: Bērzaines iela 5, Cēsis, Cēsu novads, LV–4101.
Plānošanas dokumenta nosaukums:

Vidzemes plānošanas reģiona teritorijas plānojuma 2007.–2027.gadam grozījumi.
Plānošanas teritorija:

Vidzemes plānošanas reģiona teritorija.
Izvērtētā dokumentācija:

Vidzemes plānošanas reģiona administrācijas 2010.gada 3.februāra vēstule Nr.1 – 17/43 un tai pievienotais iesniegums par plānošanas dokumenta izstrādes uzsākšanu, Vidzemes plānošanas reģiona Attīstības padomes 2009.gada 25.novembra sēdes protokols Nr.9 3.4.1.p. „Par VPR teritorijas plānojuma grozījumu darba uzdevuma apstiprināšanu” un Darba uzdevums Vidzemes plānošanas reģiona teritorijas plānojuma grozījumu izstrādei.

Faktu konstatācija:
· Vidzemes plānošanas reģiona administrācija informē, ka, pamatojoties uz Vidzemes plānošanas reģiona Attīstības padomes 2009.gada 28.oktobra lēmumu „Par Vidzemes plānošanas reģiona teritorijas plānojuma grozījumu izstrādes uzsākšanu” (prot.Nr.8.,5.1.p.), uzsākta Vidzemes plānošanas reģiona teritorijas plānojuma 2007.–2027.gadam grozījumu izstrāde. Vidzemes plānošanas reģiona teritorijas plānojumam veikts stratēģiskais ietekmes uz vidi novērtējums, par kura vides pārskatu Vides pārraudzības valsts birojs 2008.gada 28.janvārī izdevis atzinumu Nr.7.
· Saskaņā ar Ministru kabineta 2009.gada 5.maija noteikumiem Nr.391 „Noteikumi par plānošanas reģionu teritorijām” Vidzemes plānošanas reģiona teritorijā ietilpst 26 teritoriālās vienības: Valmieras pilsēta, Alūksnes, Amatas, Apes, Beverīnas, Burtnieku, Cēsu, Cesvaines, Ērgļu, Gulbenes, Jaunpiebalgas, Līgatnes, Lubānas, Madonas, Mazsalacas, Naukšēnu, Pārgaujas, Priekuļu, Raunas, Rūjienas, Smiltenes, Strenču, Valkas, Valmieras, Varakļānu, Vecpiebalgas novads.
· Iesniegumā norādīts, ka, izstrādājot teritorijas plānojuma grozījumus, tiks ņemta vērā pašlaik izstrādes stadijā esošā Latvijas ilgtspējīgas attīstības stratēģija līdz 2030.gadam, kā arī tiks izvērtēti Latgales, Rīgas un Zemgales plānošanas reģionu teritorijas plānojumi un nepieciešamības gadījumā veikti atbilstoši grozījumi Vidzemes plānošanas reģiona teritorijas plānojumā. 
· Saskaņā ar iesniegtajiem materiāliem Vidzemes plānošanas reģiona teritorijas plānojuma grozījumu mērķis ir integrēt plānošanas dokumentā bijušo rajonu teritorijas plānojumus (Vidzemes plānošanas reģiona Attīstības padomes 2009.gada 23.septembra lēmums (protokols Nr.7., 3.2.punkts) par bijušo rajonu teritorijas plānojumu iekļaušanu Vidzemes plānošanas reģiona teritorijas plānojumā) un aktualizēt to atbilstoši normatīvo aktu prasībām. Plānošanas dokumenta grozījumu izstrādē tiks izvērtēti rajona nozīmes infrastruktūras objekti, teritorijas plānojumā neietvertās rajona nozīmes ainaviski nozīmīgās teritorijas, dabas objekti un teritorijas un izvērtēta nepieciešamība tos iekļaut Vidzemes plānošanas reģiona teritorijas plānojumā, kā arī tiks izvērtētas bijušo rajonu teritorijas plānojumos noteiktās nacionālās un rajona nozīmes īpaši vērtīgās lauksaimniecībā izmantojamās zemes un izvērtēta nepieciešamība noteikt reģionālās nozīmes īpaši vērtīgās lauksaimniecībā izmantojamās zemes. Plānošanas dokumentā tiks papildināts Telpiskās struktūras apraksts ar informāciju par reģionā ietilpstošajām administratīvajām teritorijām un vadlīnijas, kas noteiktas vietējo pašvaldību teritorijas plānojumu izstrādei (plānošanas dokumenta III daļa „Vadlīnijas”). 
· Iesniegumā norādīts, ka Vidzemes plānošanas reģiona teritorijas plānojumā nav paredzētas izmaiņas, kas saistītas ar likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 1. un 2. pielikuma darbībām, kā arī citas ar vides ietekmēm saistītās darbības.

· Vidzemes plānošanas reģionā atrodas īpaši aizsargājamās dabas teritorijas, t.sk. 87 Eiropas nozīmes aizsargājamās dabas (Natura 2000) teritorijas. Iesniegumā norādīts, ka plānošanas dokumenta grozījumos nav paredzētas darbības, kuras varētu ietekmēt īpaši aizsargājamās dabas teritorijas, dabas resursu aizsargjoslas, t.sk. Baltijas jūras un Rīgas jūras līča piekrastes aizsargjoslu. 
· Vides pārraudzības valsts birojs, izvērtējot tā rīcībā esošo informāciju saskaņā ar likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 23.2 pantā minētajiem kritērijiem, secina, ka Vidzemes plānošanas reģiona teritorijas plānojuma grozījumi nav saistīti ar būtiskām vides ietekmēm, pie nosacījuma, ja grozījumu izstrāde tiks balstīta uz Vidzemes plānošanas reģiona teritorijas plānojuma 2007. – 2027.gadam stratēģiskā ietekmes uz vidi novērtējuma Vides pārskatu un Vides pārraudzības valsts biroja atzinumā par teritorijas plānojuma Vides pārskatu ietvertajām rekomendācijām, kur cita starpā norādīti termiņi monitoringa ziņojuma iesniegšanai. Saskaņā ar likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 23.5 panta 6.daļā noteikto, plānošanas dokumenta izstrādātājam 2014., 2021. un 2027. gadā Vides pārraudzības valsts birojā jāiesniedz monitoringa ziņojums par plānošanas dokumenta īstenošanas tiešu vai netiešu ietekmi uz vidi, kā arī vides pārskatā neparedzētu ietekmi. Sagatavojot monitoringa ziņojumu, jāņem vērā, ka stratēģiskais ietekmes uz vidi novērtējums veikts un vides pārskats sagatavots Valmieras rajona teritorijas plānojumam 2008. – 2020.gadam, Gulbenes rajona teritorijas plānojumam un Valkas rajona teritorijas plānojuma 2001. – 2013.gadam grozījumiem. Monitoringa ziņojumā jāizvērtē minētajos dokumentos identificētās vides ietekmes, kā arī jāizskata nepieciešamība monitoringa ziņojumā iekļaut arī šajos grozījumos veikto izmaiņu ietekmes novērtējumu. 
Piemērotās tiesību normas:
· Likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 4.panta 5.daļa, 23.2pants, 23.3pants; 

· Ministru kabineta 2004.gada 23.marta noteikumu Nr.157 „Kārtība, kādā veicams ietekmes uz vidi stratēģiskais novērtējums” 5.,6.,7. punkts; 
· Likums „Par īpaši aizsargājamām dabas teritorijām”;

· Ministru kabineta 2003.gada 22.jūlija noteikumi Nr.415 „Īpaši aizsargājamo dabas teritoriju vispārējie aizsardzības un izmantošanas noteikumi”; 
· Teritorijas plānošanas likuma 6.panta 2.daļa;
· Ministru kabineta 2005. gada 5. aprīļa noteikumi Nr. 236 „Plānošanas reģiona teritorijas plānošanas noteikumi”;
· Ministru kabineta 2009.gada 5.maija noteikumi Nr.391 „Noteikumi par plānošanas reģionu teritorijām”.
Lēmuma pieņemšanas pamatojums: 
Vides pārraudzības valsts birojs, saskaņā ar likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 23.3pantā noteikto, izvērtēja Vidzemes plānošanas reģiona administrācijas 2010.gada 3.februāra vēstuli Nr.1 – 17/43 un tai pievienoto iesniegumu par plānošanas dokumenta izstrādes uzsākšanu, Vidzemes plānošanas reģiona Attīstības padomes 2009.gada 25.novembra sēdes protokolu Nr.9 3.4.1.p. „Par VPR teritorijas plānojuma grozījumu darba uzdevuma apstiprināšanu” un Darba uzdevumu Vidzemes plānošanas reģiona teritorijas plānojuma grozījumu izstrādei. Ņemot vērā likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 23.2 pantā noteiktos stratēģiskā novērtējuma nepieciešamības kritērijus un piemērojot citas iepriekš minētās tiesību normas, Vides pārraudzības valsts birojs secināja, ka Vidzemes plānošanas reģiona teritorijas plānojuma grozījumi atbilst likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 4.panta 5.daļā noteiktajiem plānošanas dokumentiem, kuriem stratēģisko novērtējumu neveic. 
Lēmums:
· Nepiemērot stratēģiskā ietekmes uz vidi novērtējuma procedūru Vidzemes plānošanas reģiona teritorijas plānojuma 2007. – 2027.gadam grozījumiem.
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