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Latvijas Republikas Vides ministrija

VIDES PĀRRAUDZĪBAS VALSTS BIROJS

Reģ.Nr. 90000628077, Rūpniecības iela 23, Rīga, LV - 1045 (tālrunis: 67321173; fakss: 67321049)

Rīgā, 
2010.gada 2.februārī
Lēmums Nr. 3  
Par stratēģiskā ietekmes uz vidi novērtējuma procedūras 

nepiemērošanu

Adresāts:

Krustpils novada pašvaldība, adrese: Rīgas iela 150a, Jēkabpils, LV–5202.
Plānošanas dokumenta nosaukums:
Krustpils novada Krustpils pagasta teritorijas plānojuma grozījumi.
Plānošanas teritorija:

Krustpils novada Krustpils pagasta administratīvā teritorija.
Izvērtētā dokumentācija:

Krustpils novada pašvaldības 2010.gada 26.janvāra vēstule Nr. 3–7/79 un tai pievienotā VAS „Latvijas valsts ceļi” 2009.gada 16.decembra vēstule (nosacījumi) Nr.2.2/3807, Valsts vides dienesta Daugavpils reģionālās vides pārvaldes 2009.gada 22.decembra vēstule (nosacījumi) Nr. 2.5–21/1948, Dabas aizsardzības pārvaldes Teiču dabas rezervāta administrācijas 2010.gada 6.janvāra nosacījumi Nr.1–02–01/1, Krustpils novada pašvaldības 2009.gada 13.novembra vēstule Nr.3–7/462 un tai pievienotais iesniegums par Krustpils novada teritorijas plānojuma grozījumu izstrādes uzsākšanu, Krustpils novada pašvaldības 2009.gada 4.novembra ārkārtas sēdes protokols Nr.11.,12.p., Darba uzdevums Krustpils novada teritorijas plānojuma grozījumu izstrādei. 
Krustpils novada pašvaldības viedoklis:


Stratēģiskais ietekmes uz vidi novērtējums nav nepieciešams, jo plānotās izmaiņas Krustpils pagasta teritorijas plānojumā neatstās būtisku ietekmi uz vidi.
Faktu konstatācija:
· Krustpils novada dome informē, ka, pamatojoties uz novada domes 2009.gada 4.novembra lēmumu (sēdes protokols Nr.11.,12.p.), uzsākta Krustpils novada teritorijas plānojuma grozījumu izstrāde. Saskaņā ar Krustpils novada domes 2009.gada 16.septembra lēmumu (sēdes protokols Nr.9.,14.p.) apstiprināti Krustpils novada pašvaldības saistošie noteikumi Nr.2009/8 „Par Krustpils novada teritorijas plānojumiem”, kas nosaka, ka Krustpils novada teritorijas plānojums sastāv no novadā ietilpstošo pagastu spēkā esošajiem teritorijas plānojumiem, t.sk. Krustpils pagasta teritorijas plānojuma. 
· Iesniegumā norādīts, ka plānošanas dokuments tiks izstrādāts saistībā ar Zemgales plānošanas reģiona teritorijas plānojumu. 
· Krustpils novada dome informē, ka teritorijas plānojuma grozījumu izstrādes mērķis ir pilnveidot Krustpils novada Krustpils pagasta teritorijas plānoto (atļauto) izmantošanu, veicot izmaiņas Krustpils pagasta teritorijas plānojuma grafiskajā daļā un teritorijas izmantošanas un apbūves noteikumos atbilstoši spēkā esošajiem tiesību aktiem. Grozījumi plānošanas dokumentā nepieciešami arī, lai īstenotu Latgales autoceļa posma Pļaviņas – Jēkabpils (Jēkabpils apvedceļa) būvniecību jaunā trasē no esošā Pļaviņu apvedceļa (esošā autoceļa A6 123,4 kilometrs) līdz pieslēgumam esošajam autoceļam A6 154,8 kilometrā. Paredzētai darbībai ir veikts ietekmes uz vidi novērtējums un par tā noslēguma ziņojumu Vides pārraudzības valsts birojs 2007.gada 8.februārī ir devis atzinumu Nr.1. VAS „Latvijas Valsts ceļi” izdevusi nosacījumus Krustpils novada teritorijas plānojuma grozījumiem, kuros norādījusi uz nepieciešamību pašvaldībai izstrādāt novada transporta shēmu, kā arī ievērot „pakāpeniskuma” principu, plānojot apbūves teritoriju sasaisti ar valsts autoceļu tīklu, savukārt, teritoriju apbūves attīstībā uzmanību pievērst labākas sadzīves vides izveidošanai un nodrošināšanai esošajās blīvāk apdzīvotajās vietās, tās paplašinot un labiekārtojot. 
· Pamatojoties uz Latvijas Vides, ģeoloģijas un meteoroloģijas centra datu bāzi, Krustpils pagastā nav noteiktas Eiropas nozīmes aizsargājamās dabas teritorijas. Dabas aizsardzības pārvaldes Teiču dabas rezervāta administrācija izsniegtajos nosacījumos Krustpils novada teritorijas plānojuma grozījumiem informē par Krustpils pagasta teritorijā esošajām dabas vērtībām. 
· Vides pārraudzības valsts birojs, izvērtējot tā rīcībā esošo informāciju, secina, ka Krustpils novada teritorijas plānojuma grozījumi neradīs nelabvēlīgu ietekmi uz vidi, ja to izstrādes procesā tiks ņemti vērā Valsts vides dienesta Daugavpils reģionālās vides pārvaldes un citu institūciju nosacījumi. 
Piemērotās tiesību normas:

· Likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 4.pants, 23.2pants, 23.3pants; 

· Ministru kabineta 2004.gada 23.marta noteikumu Nr.157 „Kārtība, kādā veicams ietekmes uz vidi stratēģiskais novērtējums” 5.,6.,7. punkts; 
· Teritorijas plānošanas likuma 6.panta 4.daļa;

· Ministru kabineta 2009.gada 6.oktobra noteikumi Nr.1148 „Vietējās pašvaldības teritorijas plānošanas noteikumi”.

Lēmuma pieņemšanas pamatojums: 
Vides pārraudzības valsts birojs, saskaņā ar likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 23.3pantā noteikto, izvērtēja Krustpils novada pašvaldības iesniegtos materiālus par Krustpils novada teritorijas plānojuma grozījumu izstrādes uzsākšanu. Ņemot vērā pašvaldības iesniegto informāciju un likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 23.2 pantā noteiktos stratēģiskā novērtējuma nepieciešamības kritērijus un piemērojot citas iepriekš minētās tiesību normas un lietderības apsvērumus, Vides pārraudzības valsts birojs secina, ka plānošanas dokuments un tajā iekļaujamās izmaiņas attiecas uz nelielu teritoriju izmantošanu vietējās pašvaldības līmenī, un tā īstenošanai nav paredzama būtiska negatīva ietekme uz vidi, tādejādi plānošanas dokuments attiecas uz likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 4.panta piektajā daļā noteiktajiem plānošanas dokumentiem, kuriem stratēģisko novērtējumu neveic.
Lēmums:
· Nepiemērot stratēģiskā ietekmes uz vidi novērtējuma procedūru Krustpils novada Krustpils pagasta teritorijas plānojuma grozījumiem.
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