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Latvijas Republikas Vides ministrija

VIDES PĀRRAUDZĪBAS VALSTS BIROJS

Reģ.Nr. 90000628077, Rūpniecības iela 23, Rīga, LV - 1045 (tālrunis: 67321173; fakss: 67321049)

Rīgā, 
2010.gada 11.janvārī
Lēmums Nr. 1 
Par stratēģiskā ietekmes uz vidi novērtējuma procedūras 

nepiemērošanu

Adresāts:

Salas novada pašvaldība, adrese: Susējas iela 11, Sala, Salas pagasts, Salas novads, LV–5230.
Plānošanas dokumenta nosaukums:
Salas novada Salas pagasta teritorijas plānojuma grozījumi.
Plānošanas teritorija:

Salas novada Salas pagasta administratīvā teritorija.
Izvērtētā dokumentācija:

Salas novada pašvaldības 2009.gada 9.novembra vēstule Nr.14-6/782, 2010.gada 7.janvāra vēstule Nr.14-6/23 un tām pievienotie iesniegumi par Salas pagasta teritorijas plānojuma grozījumu izstrādes uzsākšanu, Salas novada domes 2009.gada 28.oktobra lēmums (protokols Nr.12, 15.&) un darba uzdevums Salas novada Salas pagasta teritorijas plānojuma 2007.-2019.gadam grozījumu izstrādei, Valsts vides dienesta Daugavpils reģionālās vides pārvaldes 2009.gada 9.decembra vēstule Nr.2.5.-21./1886 par nosacījumiem Salas pagasta teritorijas plānojuma grozījumu izstrādei.
Salas novada pašvaldības viedoklis:


Salas novada pašvaldība uzskata, ka Salas pagasta teritorijas plānojuma grozījumiem nav nepieciešams stratēģiskais ietekmes uz vidi novērtējums, jo Salas pagasta teritorijas plānojumam 2007.-2019.gadam veikts stratēģiskais ietekmes uz vidi novērtējums.
Faktu konstatācija:
· Salas novada pašvaldība 2009.gada 28.oktobrī pieņēma lēmumu (sēdes protokols Nr.12, 15.&) par Salas pagasta teritorijas plānojuma grozījumu izstrādes uzsākšanu. Ar Salas novada domes 2009.gada 30.septembra lēmumu (protokols Nr.10) apstiprināti Salas novada pašvaldības saistošie noteikumi Nr.9 „Par Salas novada teritorijas plānojumiem”, kas nosaka, ka Salas novada teritorijas plānojums sastāv no spēkā atstātajiem bijušo pašvaldību teritorijas plānojumiem, t.sk. Salas novada pašvaldības administratīvajā teritorijā ietilpstošās bijušās Salas pagasta padomes 2007.gada 25.oktobra saistošajiem noteikumiem Nr.9 „Salas pagasta teritorijas plānojuma grafiskā daļa un teritorijas izmantošanas un apbūves noteikumi”.
· Salas pagasta teritorijas plānojumam 2007.-2019.gadam veikts stratēģiskais ietekmes uz vidi novērtējums un sagatavots Vides pārskats, par kuru Vides pārraudzības valsts birojs (turpmāk tekstā arī Birojs) 2007.gada 8.augustā devis atzinumu Nr.64.
· Salas novada pašvaldība informē, ka teritorijas plānojuma grozījumu izstrādes mērķis ir noteikt virszemes ūdensobjektu applūstošās teritorijas ar 10% plūdu varbūtību saskaņā ar Aizsargjoslu likumu un 2008.gada 3.jūnija Ministru kabineta noteikumiem Nr.406 „Virszemes ūdens objektu aizsargjoslu noteikšanas metodika”, kā arī precizēt aprobežojumus teritorijas izmantošanas un apbūves noteikumos. Iesniegumā norādīts, ka teritorijas plānojuma grozījumu izstrādes gaitā nav paredzētas likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 1. un 2. pielikuma darbības.
· Salas pagastā atrodas četras Eiropas nozīmes aizsargājamās dabas (Natura 2000) teritorijas - dabas liegumi „Gargrodes purvs”, „Rožu purvs”, „Melnais purvs”, „Slapjo salu purvs”. Iesniegumā norādīts, ka teritorijas plānojuma grozījumos nav paredzētas darbības dabas liegumu teritorijās. 
· Vides pārraudzības valsts birojs, izvērtējot tā rīcībā esošo informāciju, secina, ka Salas pagasta teritorijas plānojuma grozījumi neradīs nelabvēlīgu ietekmi uz vidi, ja to izstrādes procesā tiks ņemti vērā Valsts vides dienesta Daugavpils reģionālās vides pārvaldes un citu institūciju nosacījumi. Birojs vērš pašvaldības uzmanību uz Biroja atzinumā par Salas pagasta teritorijas plānojuma Vides pārskatu ietvertajiem secinājumiem un rekomendācijām, kur cita starpā norādīti termiņi monitoringa ziņojuma iesniegšanai. Saskaņā ar likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 23.5 panta 6.daļā noteikto, pašvaldībai, uz ko norādīta arī iesniegumā, vēlākais 2013.gadā Vides pārraudzības valsts birojā jāiesniedz monitoringa ziņojums (arī elektroniskā veidā) par plānošanas dokumenta īstenošanas tiešu vai netiešu ietekmi uz vidi, kā arī vides pārskatā neparedzētu ietekmi. Monitoringa ziņojumā būtu iekļaujams arī minēto grozījumu realizācijas ietekmes novērtējums.
Piemērotās tiesību normas:
· Likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 4.pants, 23.2pants, 23.3pants; 

· Ministru kabineta 2004.gada 23.marta noteikumu Nr.157 (ar 25.11.2008. grozījumiem Nr.980 „Kārtība, kādā veicams ietekmes uz vidi stratēģiskais novērtējums”) 5.,6.,7. punkts; 
· Likums „Par īpaši aizsargājamām dabas teritorijām”;

· Ministru kabineta 2003.gada 22.jūlija noteikumi Nr.415 „Īpaši aizsargājamo dabas teritoriju vispārējie aizsardzības un izmantošanas noteikumi”; 
· Aizsargjoslu likums;
·  2008.gada 3.jūnija Ministru kabineta noteikumi Nr.406 „Virszemes ūdens objektu aizsargjoslu noteikšanas metodika”
· Teritorijas plānošanas likuma 6.panta 4.daļa;

· Ministru kabineta 2009.gada 6.oktobra noteikumi Nr.1148 „Vietējās pašvaldības teritorijas plānošanas noteikumi”.

Lēmuma pieņemšanas pamatojums: 
Vides pārraudzības valsts birojs, saskaņā ar likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 23.3pantā noteikto, izvērtēja Salas novada pašvaldības 2009.gada 9.novembra vēstuli Nr.14-6/782, 2010.gada 7.janvāra vēstuli Nr.14-6/23 un tām pievienotos materiālus par Salas pagasta teritorijas plānojuma grozījumu izstrādi, Valsts vides dienesta Daugavpils reģionālās vides pārvaldes 2009.gada 9.decembra vēstuli Nr.2.5.-21./1886 par nosacījumiem Salas pagasta teritorijas plānojuma grozījumu izstrādei. Ņemot vērā pašvaldības iesniegto informāciju un likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 23.2 pantā noteiktos stratēģiskā novērtējuma nepieciešamības kritērijus un piemērojot citas iepriekš minētās tiesību normas un lietderības apsvērumus, Vides pārraudzības valsts birojs secina, ka plānošanas dokuments un tajā iekļaujamās izmaiņas attiecas uz nelielu teritoriju izmantošanu vietējās pašvaldības līmenī, un tā īstenošanai nav paredzama būtiska negatīva ietekme uz vidi, tādejādi plānošanas dokuments attiecas uz likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 4.panta piektajā daļā noteiktajiem plānošanas dokumentiem, kuriem stratēģisko novērtējumu neveic.
Lēmums:
· Nepiemērot stratēģiskā ietekmes uz vidi novērtējuma procedūru Salas novada Salas pagasta teritorijas plānojuma 2007.-2019.gadam grozījumiem.
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