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Latvijas Republikas Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija
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Rīgā
2014.gada 15.septembrī                       
Atzinums Nr.15
Par Smiltenes novada Grundzāles pagasta teritorijas plānojuma 2008. – 2020.gadam grozījumu Vides pārskatu
Smiltenes novada Grundzāles pagasta teritorijas plānojuma 2008. – 2020.gadam grozījumu (turpmāk arī Grozījumi) Vides pārskats atkārtoti iesniegts Vides pārraudzības valsts birojā (turpmāk arī Birojs) 2014.gada 20.augustā. Grozījumu stratēģisko ietekmes uz vidi novērtējumu veica un Vides pārskatu sagatavoja Smiltenes novada pašvaldība sadarbībā ar SIA „Vides eksperti”. Atzinums par Vides pārskatu sagatavots atbilstoši likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 23.5 panta 6.daļas prasībām.
Vides pārskata raksturojums un analīze:

Birojs 2013.gada 6.augustā pieņēma lēmumu Nr.40 „Par stratēģiskā ietekmes uz vidi novērtējuma procedūras piemērošanu” Smiltenes novada Grundzāles pagasta teritorijas plānojuma 2008. – 2020.gadam grozījumiem, balstoties uz institūciju izteiktajām rekomendācijām un pašvaldības sniegto informāciju par veicamajām izmaiņām teritorijas plānotajā (atļautajā) izmantošanā saistībā ar derīgo izrakteņu (dolomīta) ieguvi. Ar 2014.gada 14.marta vēstuli Nr.7-02/429 Birojs atgrieza 2014.gada 20.februārī iesniegto Grozījumu Vides pārskatu pārstrādāšanai, t.sk. veikt papildinājumus atbilstoši jaunākajai informācijai par tehnoloģiju izmaiņām.
Vides pārskatā, atbilstoši Ministru kabineta 2004.gada 23.marta noteikumu Nr.157 „Kārtība, kādā veicams ietekmes uz vidi stratēģiskais novērtējums” (turpmāk arī MK noteikumi) IV nodaļas „Vides pārskatā iekļaujamā informācija” 8.punktā noteiktajam, ietverta šāda informācija:

1. Plānošanas dokumenta galvenie mērķi, īss satura izklāsts, saistība ar citiem plānošanas dokumentiem. 

Smiltenes novada Grundzāles pagasta teritorijas plānojuma 2008. – 2020.gadam grozījumu izstrādes mērķis ir noteikt/atļaut derīgo izrakteņu ieguvi zemes īpašumos „Bemberu pļavas”, „Kalna Kades”, „Raudiņas” un „Grotes”. Saskaņā ar Vides pārskatā norādīto, plānošanas dokumenta izstrādes mērķis ir atrast piemērotākos risinājumus, kas nav pretrunā ar Grundzāles pagasta teritorijas plānojumu, kā arī apmierinātu sabiedrības un zemes gabalu īpašnieku intereses. Grozījumi hierarhiski saistīti ar esošo Grundzāles pagasta teritorijas plānojumu un Vidzemes plānošanas reģiona telpisko (teritorijas) plānojumu 2006.-2016.gadam.
2. Vides pārskata sagatavošanas procedūra un iesaistītās institūcijas, sabiedrības līdzdalība un rezultāti.

Ņemot vērā Grozījumu specifiku, stratēģiskā ietekmes uz novērtējuma (turpmāk arī SIVN) metodika pamatā balstīta uz divu konkrētu projektu (paredzētās darbības) vides ietekmju novērtējumu, cik tas ir iespējams pašlaik pieejamās informācijas robežās un ņemot vērā, ka detalizētu vides novērtējumu būs iespējams veikt pieteiktai paredzētajai darbībai atbilstoši tehniskai specifikācijai. Šajā SIVN būtiski apzināt iespējamās būtiskās vides ietekmes un sniegt ieteikumus to samazināšanai/novēršanai, ņemot vērā arī institūciju norādījumus un sabiedrības izteiktos viedokļus, kā arī vērst uzmanību uz galvenajiem problēmjautājumiem, kas saistīti ar turpmāko teritorijas izmantošanu. Vides pārskatā raksturota sabiedrības līdzdalība un norādīts uz galvenajiem sabiedrību interesējošiem jautājumiem gan attiecībā par Vides pārskata 1.redakciju, gan 2.redakciju. Sabiedriskās apspriešanas materiāli un rezultātu izvērtējums ietverts Vides pārskata pielikumā. 
3. Starptautiskie un nacionālie vides aizsardzības mērķi. 

Vides pārskatā ietvertais nacionālo vides aizsardzības mērķu apraksts jāaktualizē, ņemot vērā to, ka ar Ministru kabineta 2014.gada 26.marta rīkojumu Nr.130 ir apstiprinātas Vides politikas pamatnostādnes 2014.–2020.gadam.
4. Vides stāvoklis teritorijās, kuras plānošanas dokumenta īstenošana var būtiski ietekmēt un iespējamā ietekme uz Eiropas nozīmes aizsargājamām dabas (Natura 2000) teritorijām.
Grozījumi tiek gatavoti atļautā zemes lietojuma maiņai divām konkrētām ar zemes īpašuma robežu norobežotām teritorijām. Grozījumu teritorija ar kopējo platību 85,4ha sastāv no diviem nekustamo īpašumu blokiem - 1. bloks 60,5ha platībā pie Grundzāles ciema ietver īpašumus „Bemberu pļavas” 7,7ha platībā un „Kalna Kades” 52,8ha platībā; 2. bloks 24,9ha platībā pie Vizlas ciema – „Raudiņas” 17ha platībā un „Grotes” 7,9ha platībā. Spēkā esošajā Grundzāles pagasta teritorijas plānojumā zemes lietošanas veids īpašumiem „Bemberu pļavas”, „Raudiņas” un „Grotes” ir lauksaimniecībā izmantojamā teritorija ar plānoto (atļauto) izmantošanu „Lauksaimniecības un lauku apbūves zemes”; īpašuma „Kalna Kades” zemes lietošanas veids ir lauksaimniecības un mežu zemes ar plānoto (atļauto) izmantošanu „Lauksaimniecības un lauku apbūves zemes” un „Mežu zemes”. Vides pārskatā atzīmēts, ka lauksaimniecības zemes ir ar zemu vai vidēji zemu izmantošanas intensitāti, tajās nav konstatēti putniem nozīmīgi biotopi. 2013.gada 9.septembra Dr.ģeol. hidroģeologa O.Aleksāna atzinumā par „Bemberu pļavas”, „Kalna Kades”, „Raudiņas” un „Grotes” noderību dolomīta ieguvei norādīts, ka aplūkojamās teritorijas lielāko daļu aizņem derīgā izrakteņa – dolomīta atradne „Dzeņi”, kurā atsevišķos iecirkņos šobrīd notiek dolomīta iegūšana ar spridzināšanas metodi un ūdens atsūknēšanu. Latvijas derīgo izrakteņu atradņu reģistrā uz 2012.g. „Dzeņu” dolomītu atradnē aplēstie dolomīti atbilstoši A kategorijas krājumiem bija 7454.74 tūkst.m3, un 246906.93 tūkst.m3 N kategorijai. Atradnes kopīgā platība ir 840 ha. Sākot ar pagājušā gs. 60.tajiem gadiem, atradnes „Dzeņi” dažādos iecirkņos ir veikti detalizēti ģeoloģiskie izpētes darbi. Dolomīts izmantojams šķembām ceļu būvniecībā, kā pildviela betonā, kā arī augsnes kaļķošanai. Pie Lamsteriem izpētītajā 134,8 ha lielajā atradnes daļā esošais dolomīts ir derīgs arī būvakmeņu, dekoratīvo un apdares plākšņu ražošanai. Teritorija ietilpst Gaujas baseina apgabalā un to šķērso divas upes – Vizla DA daļā un Vecpalsa teritorijas centrālajā daļā (apliecot dolomīta atradnes „Dzeņi” iecirkņus „Kalna Kades” un „Bemberu pļavas” austrumos un dienvidos). Teritorijas Z daļā ir izveidota meliorācijas sistēma ar grāvjiem, kas nodrošina dolomīta atradnē pieplūstošo virszemes un pazemes ūdens novadīšanu. Meliorācijas sistēmu veido koplietošanas ūdensnotekas un nosusināšanas grāvji. Ūdens novadīšana no dolomītu karjeriem caur drenāžas sistēmu notiek Vecpalsas upē. Vecpalsa pēc hidrotehniskās sistēmas pārveidošanas pa Jaunpalsu tiek novadīta Vizlā.
Teritorijas plānojuma grozījumos sākotnēji paredzēta dolomīta karjeru izveide, kurā tiktu veikta dolomīta ieguve ar spridzināšanas paņēmienu, tomēr sabiedriskās apspriešanas laikā tika saņemta informācija par cita paņēmiena lietošanu 2. blokā. Sabiedriskās apspriešanas sanāksmē norādīts, ka jau pašreiz iedzīvotāji izjūt traucējumus un ietekmi no esošā dolomīta karjera „Purgaiļi”, kur notiek ieguve un transportēšana pa novada ceļiem, negatīva pieredze ir arī saistībā ar gruntsūdens pazemināšanos un alternatīvu ieguves avotu laicīgu izveidi. Vides pārskatā norādīts, ka gaisa kvalitāte kopumā Grundzāles pagastā ir laba, t.sk. vietās, kur plānots veikt Grozījumus, tomēr lokālas problēmas ar gaisa kvalitāti ir esošā dolomīta karjera „Purgaiļi” transportēšanas ceļa tiešā tuvumā putekļu dēļ. Vides pārskata 2.redakcijas sabiedriskās apspriešanas laikā informēts, ka karjerā ir pārtraukta darbība. Autori norāda arī uz vairākiem informācijas avotiem, kas liecina par esošajām ūdens saduļķojuma problēmām Vecpalsas upē esošā dolomīta karjera darbības rezultātā. Jāatzīmē, ka Gaujas baseina apsaimniekošanas plānā 2010.-2015.gadam ūdensobjekta G239 „Vecpalsa” ūdens ekoloģiskā kvalitāte vērtēta kā laba. Saskaņā ar Ministru kabineta 2011.gada 31.maija noteikumiem Nr.418 „Noteikumi par riska ūdensobjektiem” Grundzāles pagasta teritorijā atrodas divi ūdensobjekti, t.i., G229 Vija un G242 Vizla (Jaunpalsa), kuros pastāv risks nesasniegt Ūdens apsaimniekošanas likumā noteikto labu virszemes ūdeņu stāvokli šajā likumā paredzētajā termiņā. Vides pārskatā norādīts uz Grozījumu teritorijām tuvāk esošajām Eiropas nozīmes aizsargājamām dabas (Natura 2000) teritorijām. Aizsargājamo ainavu apvidus „Ziemeļgauja” atrodas apmēram 4km attālumā no abiem blokiem uz austrumiem, savukārt dabas lieguma „Rauza” robeža pie Vecpalsas un Rauzas satekas atrodas apmēram 4,8km augšpus zemju bloka „Kalna Kades” – „Bemberu pļavas”. Dabas aizsardzības pārvalde, konsultējot pašvaldību par stratēģiskā ietekmes uz vidi novērtējuma nepieciešamību, norādījusi uz iespējamām negatīvajām ietekmēm uz dabas liegumu saduļķojuma gadījumā un uz taimiņu nārstu negatīvām izmaiņām Vecpalsas upē. Dabas aizsardzības pārvalde un Latvijas Malakologu biedrība izteikušas bažas par iespējamā saduļķojuma ietekmi uz augšpus dolomīta ieguves vietas pie Vecpalsas dabas liegumā „Rauza” esošajām sugām - ziemeļu upespērleni un biezo perlamutreni. Dabas aizsardzības pārvalde norādījusi uz nepieciešamajiem tehnoloģiskiem risinājumiem un citiem piesardzības pasākumiem Vecpalsas upes ūdens kvalitātes nodrošināšanai un kontrolei, kā arī atzīmējusi, ka pirms derīgo izrakteņu ieguves paredzētajām darbībām jāveic ietekmes uz vidi novērtējums. Vides pārskata sagatavošanā ņemts vērā sertificēta sugu un biotopu eksperta Kaspara Abersona (sertifikāts Nr.055, izsniegts 11.03.2011., apliecina, ka eksperts ir tiesīgs sniegt atzinumus par sugu grupu „Zivis”) atzinums. Atzinumā norādīts uz zivju sugu klātbūtni Vecpalsas upē, kuras ir jūtīgas pret vides stāvokļa izmaiņām (pH, ūdens temperatūra, duļķainība). Visi ihtiologa apsekotie Vecpalsas parauglaukumi atbilst ES aizsargājamā biotopa Nr.3260 „Upju straujteces un dabiski upju posmi” nosacījumiem. Atzinumā norādīts uz to, ka dati pagaidām liecina par regulāru un sekmīgu šo sugu atjaunošanos apsekotajā Vecpalsas daļā un ka līdzšinējā atsūknētā gruntsūdens novadīšana nav atstājusi būtisku nelabvēlīgu ietekmi uz zivju faunu. Dabas aizsardzības pārvaldes 2013.gada 17.decembra atzinumā par Grundzāles pagasta teritorijas plānojuma grozījumu 1.redakciju norādījusi, ka „Plānojuma grozījumos ir ietverti Administrācijas 05.06.2013. nosacījumos Nr.4.8/81/2013-N-E sniegtie priekšlikumi. Plānojumu grozījumu 1.redakcija un Stratēģiskā ietekmes uz vidi novērtējuma vides pārskata projekta 1.redakcija ir izstrādāta atbilstoši spēkā esošo normatīvo aktu prasībām”.
5. Ar plānošanas dokumentu saistītās vides problēmas.
SIVN apzinātas vides ietekmes, kas potenciāli saistītas ar dolomīta ieguvi un Vides pārskatā sniegts detalizētāks to vērtējums attiecībā uz konkrēto Grozījumu teritoriju, atbilstoši pašlaik pašvaldībai pieejamās informācijas robežās, kā arī ņemot vērā esošo situāciju. Kā jau norādīts iepriekš, Grozījumos sākotnēji paredzēta dolomīta karjeru izveide, kurā tiktu veikta dolomīta ieguve ar spridzināšanas paņēmienu, tomēr sabiedriskās apspriešanas laikā tika saņemta informācija par cita paņēmiena lietošanu 2. blokā. Otrā bloka attīstītāji snieguši informāciju, ka otrajā blokā ieguves mērķis ir veselu, nebojātu dolomīta bloku ieguve ar zāģēšanas paņēmienu un tikai līdz gruntsūdens līmenim, kā arī nelielas ražotnes izveide šo bloku apstrādei par apdares materiāliem. 

Raksturojot ietekmi uz hidroloģisko režīmu, norādīts uz iespējamo pazemes ūdens līmeņa pazemināšanos vai depresijas piltuves izveidošanos. Turklāt atzīmēts, ka šāda piltuve jau izveidojusies pie esošā „Purgaiļu” karjera, tādējādi uzsākot ieguvi jaunajās Grozījumu teritorijās, ietekme var kombinēties un summēties. Bez detalizētiem hidroloģiskiem aprēķiniem pašlaik precīzu ietekmes zonu un piltuves profilu noteikt nav iespējams. Dr.ģeol. hidroģeologa O.Aleksāna 2013.gada 9.septembra atzinumā par „Bemberu pļavas”, „Kalna Kades”, „Raudiņas” un „Grotes” noderību dolomīta ieguvei raksturotas iespējamās ietekmes atradņu ekspluatācijas laikā, kur atzīmēts, ka „iepriekš veikto hidroģeoloģisko aprēķinu rezultāti rāda, ka veicot gruntsūdens līmeņa pazemināšanu šajā rajonā perspektīvā slāņa biezumā apmēram līdz 15 m, gruntsūdens horizontā karjeram piegulošajā teritorijā var veidoties 1000 līdz 3500 metrus liela depresijas piltuve. Vairāku karjeru vienlaicīgas ekspluatācijas laikā to piltuves hidrauliski mijiedarbosies gan savā starpā, gan arī ar Vecpalsu, kā rezultātā kopējās piltuves konfigurācija un izmēri mainīsies atkarībā no visu šo kritēriju summas. Lai labāk izprastu šos procesus, atradnes izstrādes projektos atsevišķu etapu ietvaros tiek rekomendēts veikt hidroloģisko modelēšanu, kuras gaitā, papildus visam augstāk teiktajam, paredzēt arī atsūknējamā ūdens daudzuma samazināšanas preventīvo pasākumu modelēšanu”. Atzinumā norādīts uz līdzšinējo pieredzi karjeru ekspluatācijā saistībā ar pavasarī sniega kušanas perioda ūdens apjomu, kas, nonākot karjeros, var īslaicīgi pieaugt vairākas reizes salīdzinājumā ar aprēķināto un tāpēc ir svarīga pareizas jaudas sūkņu izvēle. Kā viens no piemērotākajiem šajā rajonā esošo karjeru nosusināšanas paņēmieniem varētu būt atklātā ūdens novadīšana, kas paredz ūdens regulēšanas sistēmu karjera iekšienē un sūkņu sistēmu ūdens pārsūknēšanai uz tuvākajiem ūdens savākšanas tīkliem (meliorācijas grāvis, virszemes ūdenstece, lietus kanalizācija u.c.). Ūdens novadīšanas sistēmas izbūvei vislabāk ir paredzēt ūdens uzkrāšanas baseinu, kurā var tikt savākti no karjera drenējamie ūdeņi, kā arī izbūvēt sūkņu staciju ūdens atsūknēšanai no uzkrāšanas baseina ar tā turpmāko novadīšanu ārpus karjera ietvariem. Atzinumā tiek rekomendēts kā lietderīgs pasākums derīgā slāņa izstrādes vajadzībām nepieciešamā tehniskā ūdens nodrošināšanai izmantot iepriekš attīrīto no karjera novadāmo ūdeni. Vides pārskatā norādīts uz iespējamo pazemes ūdens līmeņa pazeminājumu dzeramā ūdens ieguves vietās. Ja gruntsūdens atsūknēšana” 2. blokā („Raudiņas-Grotes”) nenotiktu, tad šādā gadījumā arī depresijas piltuve neveidotos. Vēl atzīmēts, ka ūdens līmeņa pazemināšanās dzeramā ūdens ieguves vietās ir risināma, ierīkojot dziļākus ūdens ieguves urbumus. Autori rekomendē Teritorijas izmantošanas un apbūves noteikumos iekļaut prasību veikt hidroģeoloģisko modelēšanu, kā arī pirms derīgo izrakteņu atļaujas izsniegšanas slēgt līgumus par padziļinātu urbumu izveidi depresijas piltuves zonā. Pēdējā informācija no SIA „Mark Invest AB” liecina, ka dolomītu 1.blokā plānots iegūt to spridzinot zem ūdens un gruntsūdeni atsūknējot tikai līdz dolomīta virskārtai. Autori gan atzīmē, ka pagaidām nav bijis pieejams sīkāks tehnoloģijas apraksts, ne arī attiecīgs hidroloģiskā režīma izmaiņu modelis, turklāt dolomīta virskārta izstrādes laikā mainās un nav noteikts precīzs tā dziļums. Teritorijas izmantošanas un apbūves noteikumos noteikts, ka dolomītu atļauts iegūt līdz 6m dziļumam no zemes virskārtas. Autori atzīmē, ka gruntsūdens līmenis iecirknī „Bemberu pļavas” un „Kalna Kades -1” ir aptuveni 1,5 līdz 1,7 m dziļumā, tādējādi pastāv riski depresijas piltuves izveidei.   
Saskaņā ar Vides pārskatā norādīto, viena no galvenajām nevēlamajām ietekmēm būtu Vecpalsas un Vizlas upju piesārņojums atsūknēto gruntsūdeņu novadīšanas rezultātā. Galvenās negatīvās ietekmes ir ūdens fizikāli-ķīmisko parametru izmaiņas, kas var potenciāli ietekmēt ūdensteču sugas un ekosistēmu, uz ko norādīts jau iepriekš. Gruntsūdeņu ievadīšana var paaugstināt ūdens pH karbonātu klātbūtnes dēļ, nostādināto gruntsūdeņu temperatūra var būt atšķirīga ūdensteces temperatūra, kā arī negatīva ietekme var būt klātesošajām suspendētām daļiņām. Ihtiologa atzinumā secināts, ka dolomīta ieguve un gruntsūdeņu novadīšana radīs potenciālu apdraudējumu zivju sugām, taču, nodrošinot novadāmā ūdens atbilstību normatīvo aktu prasībām (t.i., atbilstoši attīrot) šāda darbība ir pieļaujama. Latvijas Malakologu biedrības vēstulē aprakstīti iespējamo negatīvo izmaiņu ietekmes mehānismi un pamatojums atbilstošai ūdeņu attīrīšanai, lai nepieļautu arī negatīvu ietekmi uz īpaši aizsargājamām gliemeņu sugām, norādot arī optimālos fizikāli-ķīmiskos parametrus. Autoru ieskatā ūdens piesārņojumu ir iespējams novērst, izmantojot tehnoloģiskus un organizatoriskus pasākumus (nostādināšanas dīķu sistēmas izveide, ūdens pietiekoša attīrīšana), kas precizējami un detalizējami, paredzētajai darbībai veicot pilnu ietekmes uz vidi novērtējumu. Šajā gadījumā jāņem vērā summāro ietekmju iespējamība, jo ir novērots, ka jau esošā karjera darbības rezultātā Vecpalsā nonāk nepietiekoši attīrīti ūdeņi. Šis apstāklis ņemams vērā paredzētajai darbībai veicot ietekmes uz vidi novērtējumu. Iespējams, vajadzīgi netradicionāli risinājumi, piemēram, nepārtraukta režīma tiešsaistes (on-line) monitoringa veikšana. 
Putekļu un trokšņa ietekme galvenokārt saistīta ar ieguves vietu un transportēšanas ceļu tuvumā esošo apdzīvojumu. Šo ietekmes būtiskumu nosaka arī transportēšanas biežums un veids. Saskaņā ar Vides pārskatā norādīto, minētās ietekmes 1.blokā uzskatāmas par nebūtiskām, jo transportēšanas ceļš tieši pieslēdzas asfaltētajai Vidzemes šosejai, turklāt tuvākās mājas ir aizsargātas ar meža joslu. Savukārt 2.bloka tiešā tuvumā sākas Vizlas ciema koncentrēta viensētu apbūve, tur nav arī dabisku barjeru un transportēšana notiek pa neasfaltētu pagasta ceļu V7-249, pārsvarā virzienā uz Vidzemes šoseju. Autori norāda arī uz jau esošā karjera darbību un iespējamām summārajām ar transportēšanu saistītajām ietekmēm. Sabiedriskās apspriešanas laikā no darbības ierosinātāja izskanējusi mutiska informācija, ka transportēšanas intensitāte dolomīta bloku zāģēšanas gadījumā būtu ievērojami mazāka kā drupināšanas gadījumā. Tomēr pagaidām precīzāka informācija par iespējamo ieguves intensitāti un aptuvenu reisu skaitu nav sniegta. Izmantojot zāģēšanas tehnoloģiju, iespējama būtiska trokšņa ietekme ieguves vietā zāģēšanas laikā, tomēr ietekmes lielums atkarīgs arī no konkrētā zāģēšanas paņēmiena un tehnoloģijas, no darba laika ilguma, ieguves intensitātes un periodiskuma, par ko pašlaik nav informācijas. Vides pārskatā apkopota informācija par dolomīta ieguves teritorijai tuvāk esošajām mājām 800m robežās, turklāt atzīmēts, ka mājas „Grotes” un „Raudiņas” atrodas Grozījumu teritorijas īpašumos 2.blokā, „Kades Dzirnavas” - 1.blokā. Vides pārskatā ieteikts pēc iespējas plaši un pilnīgi informēt Vizlas ciema un paredzētās ieguves vietas un apkārtnes iedzīvotājus par būtiskajām izmaiņām ieguves tehnoloģijā. Bez Vizlas apkārtnes iedzīvotāju piekrišanas, īpaši to, kas dzīvo Grozījumu teritorijas tiešā tuvumā, nav ieteicams veikt grozījumus teritorijas plānojumā. Lai samazinātu putekļu un trokšņa ietekmi, ieteikts limitēt (ierobežot) dolomīta transportēšanas intensitāti un ātrumu 2.blokā. Autori iesaka novada attīstības programmā vai citur paredzēt līdzekļus dolomīta transportēšanas ceļu V7-249 un tā pieslēgumu A2 maģistrālei asfaltēšanai, vai arī veikt nepieciešamo līdzekļu piesaisti citādos veidos (uzņēmēju partnerība, ES fondu līdzfinansējums u.c.). Sabiedriskās apspriešanas sanāksmē gan norādīts uz ceļa seguma asfaltēšanas pārlieku lielajam izmaksām un ieteikts veikt regulāru ceļu mitrināšanu.
Vides pārskatā norādīts uz ietekmēm saistībā ar dolomīta spridzināšanas metodes izmantošanu, kas varētu būt būtiska saistībā ar vibrāciju un ietekmētu Vizlas ciema tuvējās mājas, kas atrodas tikai 50 līdz 200m rādiusā. Izmantojot zāģēšanas paņēmienu, šī ietekme tiktu novērsta. 1.blokā jāņem vērā valsts nozīmes maģistrāles A2 tuvums un iespējamā šķembu izlidošana uz automaģistrāles. Vides pārskatā ieteikts veikt aprēķinus un paredzēt izmantot spridzināšanas tehnoloģijas, kuras maksimāli samazinātu vibrāciju. Autori iesaka veikt māju stāvokļa apsekošanu un, ja nepieciešams, arī apdrošināšanas pasākumus. Birojs papildus vērš uzmanību uz Ministru kabineta 2012.gada 3.janvāra noteikumiem Nr.25 „Noteikumi par spridzināšanas darbu saskaņošanas un veikšanas kārtību”, kas nosaka veikt saskaņošanu ar institūcijām, derīgo izrakteņu ieguves gadījumā arī ar Valsts vides dienestu, spridzināšanas darbu projektu izstrādi un informēšanas kārtību. Vides pārskatā atzīmēts, ka piemērotākais risinājums 2. bloka pie Vizlas gadījumā ir ieguve bez spridzināšanas, nostiprinot to kā nosacījumu teritorijas plānojumā.
Autoru skatījumā ietekme uz vizuālajām ainavas izmaiņām iespējama gan negatīva, gan ilgtermiņā pozitīva. Pēc karjeru izstrādes izveidojas dīķi, kurus var tālāk attīstīt par atpūtas vietām, peldvietām, zivju dīķiem u.c. Šajā aspektā detalizētāk vērtējami risinājumi Vizlas ciema tuvumā. Autori iesaka izmantot vizualizācijas modeli. Šeit arī jāpievērš uzmanība piebraucamajam ceļam uz Pakalnes mājām, kas iet caur dolomīta ieguvei paredzētajiem īpašumiem un jārod risinājums piebraukšanas iespēju saglabāšanai, saglabājot esošo ceļu vai izveidojot jaunu.
Vides pārskatā atkārtoti norādīts uz Dabas aizsardzības pārvaldes un Latvijas Malakologu biedrības atzīmēto iespējamo ietekmi uz īpaši aizsargājamām sugām Vecpalsas upē lejpus plānotās derīgo izrakteņu vietas. Apdraudējums iespējams arī upē mītošajām zivju sugām nepietiekoši attīrītu notekūdeņu ieplūšanas gadījumā. Kā jau norādīts iepriekš, lai neradītu negatīvu ietekmi uz aizsargājamām sugām, dolomīta ieguves gadījumā nepieciešams nodrošināt pietiekamu notekūdeņu attīrīšanu, izmantojot gan tehnoloģiskos paņēmienus, gan arī organizatoriskos kontroles un motivācijas pasākumus.
6. Plānošanas dokumenta un tā iespējamo alternatīvu īstenošanas būtiskās ietekmes uz vidi novērtējums.  

Vides pārskata 1.tabulā apkopota informācija par iepriekš aprakstītajām potenciālajām vides ietekmēm un sniegts salīdzinošs novērtējums pēc to nozīmības katrā no Grozījumu abiem blokiem. 1.blokā nozīmīga negatīva ietekme saistīta ar upju piesārņojumu ar suspendētajām daļiņām, mazāk nozīmīga negatīva ietekme saistīta ar depresijas piltuves veidošanos un dzeramā ūdens ieguves padziļināšanos, putekļu un trokšņu ietekmi, spridzināšanas darbu ietekmi. Vizuālās ainavas izmaiņas autoru skatījumā varētu būt pat ar vidēji nozīmīgu pozitīvu ietekmi. Grozījumu 2.blokā „Raudiņas” – „Grotes” izskatītas divas alternatīvas dolomīta ieguves tehnoloģiskiem risinājumiem. 1.alternatīva ir tradicionāla dolomīta šķembu ieguve dolomīta karjerā, veicot irdināšanu ar spridzināšanas metodi, atsūknējot ieplūstošos gruntsūdeņus un nostādinot tos dīķos pirms novadīšanas vidē. Otrās alternatīvas dolomīta ieguves mērķis ir veselu, nebojātu dolomīta bloku ieguve ar zāģēšanas paņēmienu un tikai līdz gruntsūdens līmenim, kā arī nelielas ražotnes izveide šo bloku apstrādei par apdares materiāliem. Autori atzīmē, ka otrās alternatīvas gadījumā sagaidāms arī mazāks reisu skaits – tikai daži vai pat viens reiss darba laikā. Ņemot vērā to, ka Grozījumu 2. bloka teritorija atrodas Vizlas ciema tiešā tuvumā, nozīmīga negatīva ietekme 1.alternatīvas gadījumā saistīta ar depresijas piltuves un ar to saistīto dzeramā ūdens ieguves padziļināšanos, putekļu un trokšņa ietekmi, spridzināšanas ietekmi; mazāk nozīmīga negatīva ietekmi būs saistībā ar upju piesārņojumu ar suspendētajām daļiņām. Savukārt 2.alternatīvā, ja tiek izmantota zāģēšanas metode, visas šīs ietekmes vairs nav nozīmīgas, izņemot putekļu un trokšņa ietekme, kas raksturota kā mazāk nozīmīga negatīva ietekme. Šajā gadījumā vizuālās ainavas izmaiņas raksturotas kā vidēji nozīmīga negatīva ietekme.
Birojs papildus atzīmē arī to, ka, identificējot plānošanas dokumenta un tā iespējamo alternatīvu īstenošanas būtiskās ietekmes uz vidi, būtu nepieciešams ne tikai apzināt Grozījumu galvenās iespējamās ietekmes, kuras šajā teritorijas attīstības plānošanas stadijā un pašreiz pieejamā informācijā iespējams identificēt, bet arī risinājumus to kontrolei, lai īstenotu novada ilgtspējīgās attīstības stratēģijā izvirzīto prioritāšu un mērķu sasniegšanu.

Vides pārskatā īsi raksturota arī „0” alternatīva, t.i., situācija, ja Grozījumi netiek īstenoti, un kā alternatīva izskatīta iespēja, ja derīgo izrakteņu ieguve tiek plānota visā „Dzeņu” atradnes zonā. Autori atzīmē, ka interese par šo resursu saglabāsies vai pat pieaugs un attiecīgi iespējamā ieguve būtu plānojama stratēģiski, kopumā apskatot visu atradnes platību 840ha platībā. Šīs alternatīvas priekšrocība būtu stratēģiska derīgā izrakteņa ieguves plānošana lielākā teritorijā, ne tikai aprobežojoties ar diviem konkrētajiem zemesgabalu blokiem. Tomēr pašvaldības iespēju plānot ieguvi visā atradnes teritorijā apgrūtina apstāklis, ka iespējamo darbību iniciatori un realizētāji ir privātie investori un būtiska nozīme ir zemes īpašuma jautājumiem. „0” alternatīvas vērtējumā izskatītas ietekmes saistībā ar lauksaimniecības attīstību, kā arī norādīts uz esošajām problēmām saistībā ar novadāmajiem gruntsūdeņiem no esošā karjera. 
Autori Vides pārskatā atzīmē, ka, neīstenojot Grozījumus, lauksaimniecības zemju gadījumā notiktu šo zemju aizaugšana vai to nopļaušana, vienlaicīgi, teritorija pie Vizlas varētu būt piemērota netradicionālās lauksaimniecības attīstībai, jo intensīvās lauksaimniecības attīstības gadījumā palielinātos risks Vecpalsas piesārņojumam ar minerālmēsliem. 

Birojs vērš uzmanību tam, ka Ministru kabineta 2012.gada 16.oktobra noteikumi Nr.711 „Noteikumi par pašvaldību teritorijas attīstības plānošanas dokumentiem” nosaka, ka „teritorijas plānojumu izstrādā, ievērojot pašvaldības ilgtspējīgās attīstības stratēģiju”. Smiltenes novada ilgtspējīgas attīstības stratēģijā 2013. – 2037 ilgtermiņa prioritātēs norādīts, ka „novada apdzīvotajās vietās un lauku teritorijā jānodrošina pievilcīga dzīves vide ar atbilstošu, videi draudzīgu un mūsdienīgu inženiertehnisko infrastruktūru un pieejamiem kvalitatīviem pakalpojumiem”, vienlaicīgi novada mērķos ir noteikta tūrisma un lauksaimniecības, t.sk. bioloģiskās lauksaimniecības, attīstība, kas neradītu piesārņojuma risku.
7. Risinājumi, lai novērstu vai samazinātu plānošanas dokumenta būtisko ietekmi uz vidi.

Atbilstoši MK noteikumu 8.8.punktā noteiktajam, Vides pārskatā ietverta informācija par Teritorijas izmantošanas un apbūves noteikumu (turpmāk TIAN) grozījumos iestrādātajiem risinājumiem ietekmju mazināšanai un novēršanai, nosakot nepieciešamos nosacījumus negatīvās ietekmes uz vidi mazināšanai un novēršanai, paredzot apbūves noteikumos iekļaut prasību veikt hidroloģisko modelēšanu, ņemot vērā jau esošā karjera darbību un nosakot esošos ieguves avotus, kurās sagaidāma ūdens līmeņa pazemināšanās. Autori izvirzījuši prasību izveidot attīrīšanas ietaises TIAN grozījumu 1.blokā „Kalna Kades” - „Bemberu pļavas”, nodrošinot kontroles mehānismu piesārņojuma konstatēšanai Vecpalsā, kā arī virkni nosacījumu gaisa piesārņojuma un trokšņu ietekmes mazināšanai, veicot spridzināšanas darbus zem gruntsūdens līmeņa un izmantojot spridzināšanas tehnoloģijas, kuras maksimāli samazina vibrācijas, kā arī paredzot uz aprēķiniem balstītu aizsargvaļņa izveidi. Autori uzskata, ka Grozījumu 1.blokā „Kalna Kades” - „Bemberu pļavas” ir pieļaujama dolomīta ieguve, izmantojot spridzināšanas metodi un ievērojot Vides pārskatā ietvertos nosacījumus, tomēr, ņemot vērā būtisku negatīvu ietekmju iespējamību, sabalansēta un sabiedrībā atbalstāma risinājuma rašanai rekomendējams piemērot ietekmes uz vidi novērtējuma procedūru. Ņemot vērā vairākas minētās iespējamās būtiskās negatīvās ietekmes uz vidi 2.blokā „Raudiņas”-„Grotes” 1. alternatīva (spridzināšanas metode) nav pieļaujama, piemērotākais risinājums ir 2.alternatīva (zāģēšanas metode) dolomīta ieguve bez spridzināšanas, nostiprinot šo prasību kā nosacījumu teritorijas plānojumā, t.sk. noteikt zāģēšanas tehnoloģijas trokšņa ietekmes zonu, balstoties uz analogām ieguves vietām/tehnoloģijām vai pamatotiem aprēķiniem un modelēšanu. Kā papildus risinājums ietekmes samazināšanai tiek piedāvāts neveikt saimniecisko darbību vismaz 100m attālumā no aizsargājamiem biotopiem, lai samazinātu to fragmentāciju un malas ietekmi. Birojs vērš uzmanību tam, ka Biotopu un sugu eksperta atzinumā ieteiktais saimnieciskās darbības ierobežojums noteikts 200m attālumā no aizsargājamiem biotopiem. Autori iesaka novada SIVN monitoringa ietvaros veikt arī ainavas vizuāli estētisku novērtējumu, veicot konsultācijas ar Vizlas un Grundzāles iedzīvotājiem un risināt dolomīta transportēšanas ceļu infrastruktūras uzlabošanu.    
8. Iespējamie kompensēšanas pasākumi un iespējamās būtiskās pārrobežu ietekmes novērtējums. 
Grozījumu teritorijas tieši nerobežojas ar īpaši aizsargājamām dabas teritorijām un plānošanas dokumenta īstenošana neradīs tiešu ietekmi uz pašvaldības teritorijā esošajām Eiropas nozīmes aizsargājamām dabas (Natura 2000) teritorijām, tādēļ kompensējošie pasākumi nav nepieciešami. Atbilstoši Dabas aizsardzības pārvaldes norādītajam, turpinot esošo un uzsākot dolomīta ieguvi Grozījumu teritorijas 1.blokā, īpaša uzmanība jāpievērš pasākumiem atbilstošas ūdens kvalitātes nodrošināšanai Vecpalsas upē. Grozījumu īstenošana nav saistīta ar būtisku pārrobežu ietekmi. 
9. Paredzētie pasākumi plānošanas dokumenta īstenošanas monitoringa nodrošināšanai.

Vides pārskatā norādīts uz ieteicamiem monitoringa parametriem ūdens kvalitātes kontrolei Vecpalsas un Vizlas upēs, hidroloģiskā režīma izmaiņām, kā arī nepieciešamajiem novērojumiem gaisa kvalitātes kontrolei un ainavas izmaiņām. Birojs rekomendē plānošanas dokumenta īstenošanas monitoringa nodrošināšanai autoru ieteiktos parametrus papildināt un izmantot informatīvo materiālu par plānošanas dokumentu īstenošanas ietekmes novērtējumu (monitoringu), kas pieejams Vides pārraudzības valsts biroja mājas lapā http://www.vpvb.gov.lv/lv/strategiskais-ivn/monitorings. Birojs iesaka jau Grozījumos ietvert prasību uzsākt monitoringa veikšanu pirms jauno darbību uzsākšanas un uzsākt konkrētus pasākumus, kas līdzsvarotu Valmieras RVP, uzņēmēju un sabiedrības intereses, ietverot arī atbildību sadalījumu, kas konkrēti nodrošinās un kontrolēs konkrēto pasākumu izpildi, t.sk. konkrēto identificēto negatīvo ietekmju iespējamai novēršanai/mazināšanai/ kompensēšanai.
10. Vides pārskata kopsavilkums sagatavots atbilstoši MK noteikumu 8.14.punktā noteiktajam.
Vides pārskata sabiedriskā apspriešana:
Vides pārskatam klāt pievienoti sabiedriskās apspriešanas materiāli, t.sk. 2013.gada 20.novembra Grundzāles sanāksmes protokols, 2013.gada 22.novembra Smiltenes sanāksmes protokols, 2014.gada 29.maija Grundzāles sanāksmes protokols, 2014.gada 30.maija Smiltenes sanāksmes protokols.
Sanāksmēs par plānošanas dokumenta un Vides pārskata 1.redakciju izteiktas pretenzijas par esošās dolomīta ieguves vietas „Jaunpurgaiļi” darbību un pazemes ūdens līmeņa pazemināšanos un tā ietekmi uz ūdens apgādi, arī iespējamo Vizlas upes piesārņojumu, kā arī izteikts viedoklis neatļaut veikt grozījumus Grozījumu 2.blokā pie Vizlas. Kā jau norādīts iepriekš, sanāksmē sniegta attīstītāja informācija par citu dolomīta ieguves metodi - apdares materiālu ieguvi ar zāģēšanas paņēmienu. Sanāksmēs diskutēts arī par nepieciešamību veikt vides ietekmju modelēšanu un novērtējumu pirms darbības uzsākšanas, spridzināšanas darbu ietekmi, t.sk. ieguves teritorijas tuvumā esošo gāzes vadu (spridzināšana pieļaujama 200 m attālumā no gāzes vada), sprādzienu intensitātes samazināšanu, transporta plūsmas regulēšanu. Sabiedriskās apspriešanas laikā iesniegti arī rakstiski Grundzāles pagasta iedzīvotāju parakstīti (~ 400 paraksti) iesniegumi, kur izteiktas līdzīgas pretenzijas, t.sk. norādīts uz apgrūtinātajiem dzīves apstākļiem un ierobežojumiem lauksaimnieciskajai darbībai. Grundzāles ciema iedzīvotāju vēstulē cita starpā norādīts, ka „darbības teritorijas atrodas tiešā ciemata Grundzāle tuvumā (robežojas), kas atrodas līdzenā apvidū, kur nav nekādu dabīgu troksni slāpējošu barjeru, meža joslu vai reljefa, kas aizsargātu no trokšņa, kuru radīs dolomīta drupināšanas iekārtas, ekskavatori, smagās automašīnas un nepārtrauktas gruntsūdeņu atsūknēšanas sūkņu iekārtas....spridzināšanas darbības rezultātā tiks ietekmētas apkārtējās ciemata ēkas un būves; veicot izrakumu darbus noteiktajā teritorijā, Vecpalsas ūdens tiks piesārņots ar kaļķa nogulsnēm”. Variņu un Palsmanes ciemu iedzīvotāji izsaka prasību pirms jaunu dolomīta ieguves teritoriju ierīkošanas sakārtot ceļa posmu Cirgaļi – Palsmane – Ūdrupe. Vides aizsardzības klubs, ņemot vērā lietas apstākļus, „kategoriski iebilst pret Grundzāles pagasta teritorijas plānojuma grozījumiem kopumā, uzskatot par nepieļaujamu zemes transformāciju uz derīgo izrakteņu ieguves teritorijām jebkurā no iecerētajām vietām....pagasta attīstība balstāma uz videi draudzīgu lauksaimniecisko darbību, mežu apsaimniekošanu un lauku tūrisma attīstību, saudzīgi izmantojot arī novada un apkārtnes dabas vērtības”. Arī Vides aizsardzības klubs vērš uzmanību uz Vecpalsas upi, kas ir iekļauta prioritāro lašveidīgo zivju ūdeņu sarakstā, kā arī dabas liegumu „Rauza”, kas ir izveidots īpaši aizsargājamu gliemju sugu – ziemeļu upespērlenes un biezās upespērlenes saglabāšanai. Nekustamajā īpašumā „Kalna Kades” atrasti divi Eiropas nozīmes īpaši aizsargājami biotopi, kuru tuvumā derīgo izrakteņu ieguves sākšana būs neizbēgami saistīta ar šo biotopu kvalitātes pasliktināšanos. Vides aizsardzības klubs papildus atzīmē, ka „īpašumi „Raudiņas” un „Grotes” atrodas Vizlas upes tuvumā, kas arī iekļauta prioritāro lašveidīgo zivju ūdeņu sarakstā. Turklāt īpašumos zemes transformācija par labu derīgo izrakteņu ieguvei nebūtu pieļaujama arī no ainavas plānošanas un vietējo iedzīvotāju interešu aizsardzības viedokļa, jo tuvumā ir daudzas lauku viensētas”. Valmieras RVP norādījusi uz nepieciešamību pilnveidot Vides pārskatu, izvērtējot kopsakarības ar jau esošo dolomīta ieguves karjeru, papildināt Vides pārskatu ar detalizētāku aprakstu par aizsargājamiem biotopiem plānotā dolomīta ieguves karjera tuvumā un paredzēt risinājumus to saglabāšanā, iekļaut Vides pārskatā summāro un kumulatīvo ietekmju samazināšanai nepieciešamos pasākumus, pielietojot tehniskus inženierzinātņu risinājumus ar jaunāko tehnoloģiju izmantošanu.   
Sanāksmēs par plānošanas dokumenta un Vides pārskata 2.redakciju Vides pārskata autori akcentējuši uzmanība uz to, ka Grozījumu 2.blokā pie Vizlas pieļaujama dolomīta ieguve bez spridzināšanas un tikai līdz gruntsūdens līmenim. Smiltenes novada pašvaldības Attīstības un plānošanas nodaļas vadītājs informējis par būtiskākajām izmaiņām 2.redakcijā, t.sk. plānoto ieguves teritoriju platību samazinājumu; 2.blokā pie Vizlas ieguves dziļums samazināts līdz 3m, aizliedzot izmantot spridzināšanas metodi un hidroāmurus. Sanāksmes dalībnieki izteikuši viedokli par to, ka Grozījumos ir pārāk maza paredzētās darbības detalizācija, uz ko plānošanas dokumenta izstrādātāji atbildējuši: „Teritorijas plānojuma grozījumos var mainīt tikai teritorijas izmantošanas zonu un noteikt apgrūtinājumus un ierobežojumus. Konkrētai derīgo izrakteņu ieguves iecerei būs jāsagatavo ietekmes uz vidi novērtējums, kura ietvaros mērīs aku dziļumus un veiks citas detālas lietas atbilstoši vides institūcijas sagatavotajai darba programmai”. Sanāksmē atkārtoti izteikta neapmierinātība par esošā karjera darbību. Sabiedriskās apspriešanas laikā saņemti 2 iesniegumi. Vienu iesniegumu parakstījuši 144 iedzīvotāji un tajā izteiktas pretenzijas pret jaunu dolomīta ieguves vietu izveidošanu. Otru iesniegumu sagatavojis Teritorijas plānojuma grozījumu ierosinātājs SIA „Mark Invest Latvia”, kurā ietverts skaidrojums par derīgo izrakteņu ieguves darbības metodēm un iedzīvotāju dzīves vides saglabāšanas veidiem, turklāt iesniegumam pievienoti 184 iedzīvotāju paraksti par atbalstu darbības metodēm. Sabiedriskās apspriešanas laikā saņemta arī e-pasta vēstule ar konkrētiem priekšlikumiem TIAN papildināšanai, kā arī izteikti priekšlikumi atsevišķu vides aizsardzības nodrošināšanas pasākumu veikšanai. Valmieras RVP atzinumā izteikta rekomendācija precīzi definēt Teritorijas izmantošanas un apbūves noteikumos konkrētus nosacījumus divu Eiropas nozīmes īpaši aizsargājamo biotopu (3260 Upju straujteces un dabiski upju posmi un 910EO* Aluviāli krastmalu palieņu meži) aizsardzībai, pamatojoties uz Sugu un biotopu aizsardzības likuma prasībām un vadoties pēc sugu un biotopu atrašanās vietā vai to tuvumā un saskarsmes joslā ar citiem biotopiem; neveikt saimniecisko darbību 200m attālumā no minētajiem biotopiem, kā arī lapu koku un jaukto koku mežā starp upi un zālāju. Vides pārskatā norādīts, ka rekomendācija ņemta vērā Grundzāles pagasta teritorijas plānojuma grozījumos. Šajā gadījumā Birojs gan vērš uzmanību uz Vides pārskatā ietverto nosacījumu „neveikt saimniecisko darbību vismaz 100 m attālumā no aizsargājamiem biotopiem”, kas atšķiras no Valmieras RVP izteiktās rekomendācijas. Attiecībā par Vides pārskatu Valmieras RVP cita starpā norādījusi, ka tajā ir maz konkrētu prasību un rīcības pasākumu identificēto ietekmju samazināšanai un maksimālai novēršanai, piemēram, nav ietverts nosacījums par attīrīšanas iekārtu būvniecības nepieciešamību, nav paredzēti risinājumi aizsargājamo dabas vērtību aizsardzībai un saglabāšanai, kā arī nav ievēroti ekspertu atzinumos izvirzītie nosacījumi, ieteikumi un rekomendācijas. Vides pārskatā norādīts uz attiecīgu Vides pārskata nodaļas papildināšanu. Vides pārskatam klāt pievienots 2013.gada 11.oktobra sertificēta sugu un biotopu eksperta Kaspara Abersona (sertifikāts Nr.055, izsniegts 11.03.2011.) atzinums par dolomīta karjeru ierīkošanas un izstrādes Grundzāles pagastā ietekmi uz zivju resursiem; 2013.gada 14.oktobra biotopu un sugu ekspertes A.Mežakas (sertifikāta Nr.060, izsniegts 18.04.2011.) atzinums par augu sugu un biotopu inventarizāciju nekustamajos īpašumos „Bemberu pļavas”, „Kalna Kades”, „Raudiņas”, „Grotes”; ainavu arhitektes Laimas Šmites-Ūdres ainavu vērtējums.
Izvērtētā dokumentācija:
SIA „Vides eksperti” 2014.gada 20.februāra un 2014.gada 18.augusta vēstule, Smiltenes novada Grundzāles pagasta teritorijas plānojuma grozījumi (pieejami www.smiltene.lv) un tā Vides pārskats (1. un 2.redakcija), Vides pārraudzības valsts biroja 2013.gada 6.augusta lēmums Nr.40 „Par stratēģiskā ietekmes uz vidi novērtējuma procedūras piemērošanu”, 2014.gada 14.marta vēstule Nr.7-02/429.
Piemērotās tiesību normas:
1. Likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 4.panta trešā daļa, 23.4 pants, 23.5 pants.

2. Ministru kabineta 2004.gada 23.marta noteikumu Nr.157 „Kārtība, kādā veicams ietekmes uz vidi stratēģiskais novērtējums” IV, V, VI, VII, VIII nodaļa. 

3. Sugu un biotopu aizsardzības likums.
4. Ūdens apsaimniekošanas likums.
5. Ministru kabineta 2011.gada 31.maija noteikumi Nr.418 „Noteikumi par riska ūdensobjektiem”.
6. Ministru kabineta 2012.gada 3.janvāra noteikumi Nr.25 „Noteikumi par spridzināšanas darbu saskaņošanas un veikšanas kārtību”.

7. Teritorijas attīstības plānošanas likums.
8. Ministru kabineta 2012.gada 16.oktobra noteikumi Nr.711 „Noteikumi par pašvaldību teritorijas attīstības plānošanas dokumentiem”.
Rekomendācijas:
1. Smiltenes novada Grundzāles pagasta teritorijas plānojuma 2008. – 2020.gadam grozījumu Vides pārskats jāpapildina, ņemot vērā šajā atzinumā izteiktos ieteikumus un rekomendācijas. Birojs vērš īpašu uzmanību un rekomendē Vides pārskatā ietvert detalizētāku informāciju par plānoto derīgo izrakteņu ieguves teritoriju un tās apkārtnes aizsargājamo dabas vērtību saglabāšanu, papildus norādot uz iespējamām vides ietekmēm atbilstoši šajā atzinumā norādītajam, t.sk. paredzētās darbības iespējamajām ietekmēm uz pieguļošo zemju īpašumu attīstību, ņemot vērā arī iespējamos aprobežojumus un konkrētas no paredzētajiem Grozījumiem izrietošās prasības un nosacījumus, t.sk. plānoto ieguves dziļumu u.c. ierobežojumus.
2. Vides pārraudzības valsts birojs rekomendē Smiltenes novada domei izvērtēt nepieciešamību pilnveidot Smiltenes novada Grundzāles pagasta teritorijas plānojuma 2008.–2020.gadam grozījumus, ņemot vērā Vides pārskatā, sabiedriskās apspriešanas laikā ekspertu, Valmieras RVP un šajā atzinumā izteiktos priekšlikumus, kā arī iedzīvotāju iebildumus un izvērtēt nepieciešamību veikt Grozījumus, iekļaujot nekustamā īpašuma 1.bloka 60,5ha platībā pie Grundzāles ciema „Kalna Kades” - „Bemberu pļavas” zemes lietojuma maiņu, kur paredzēta dolomīta karjeru izveide un tā ieguve ar spridzināšanas paņēmienu, ievērojot arī ieguves dziļumu u.c. ierobežojumus. Kā galvenā būtiskā negatīvā ietekme identificēta upes piesārņojums ar suspendētajām daļiņām, tādēļ adekvātas attīrīšanas un kontroles sistēmas paredzēšana šajā aspektā būtu obligāts priekšnoteikumus, ja šāda darbība tiktu paredzēta. Šajā plānošanas stadijā bez attiecīgā tehniskā pamatojuma nav pietiekoši ietverta atsevišķu prasību ievērošana TIAN ar konkrētiem tehnoloģiskiem risinājumiem, ko detalizēti varētu izvērtēt, veicot ietekmes uz vidi novērtējumu. Līdz ar to gan pašvaldībai, lemjot par plānošanas dokumenta pieņemšanu, gan arī projektu attīstītājiem jārēķinās ar iespējamiem turpmākās darbības ierobežojumiem. Attiecībā uz 2.bloka „Raudiņas” un „Grotes” 24,9ha platībā izmantošanu, Biroja vērtējumā 1.alternatīva nevar tikt akceptēta, jo tai konstatētas vairākas nozīmīgas negatīvas ietekmes, kas 2.alternatīvas gadījumā būtu ievērojami mazākas, taču šajā gadījumā aktualizētos trokšņa ietekmes. 
3. Smiltenes novada domei, atbilstoši Ministru kabineta 2004.gada 23.marta noteikumu Nr.157 „Kārtība, kādā veicams ietekmes uz vidi stratēģiskais novērtējums” VII nodaļā noteiktajam, jāinformē sabiedrība par Smiltenes novada Grundzāles pagasta teritorijas plānojuma 2008.–2020.gadam grozījumu pieņemšanu minēto MK noteikumu 27.punkta noteiktajā kārtībā. Pašvaldībai jāsagatavo informatīvs ziņojums par to, 

· kā plānošanas dokumentā integrēti vides apsvērumi; 

· kā ņemts vērā vides pārskats, izteiktie atzinumi, sabiedriskās apspriešanas rezultāti;

· pamatojums, kāpēc no visiem iespējamiem risinājuma variantiem izraudzīts pieņemtais variants;                                                                               

· ziņas par pasākumiem plānošanas dokumenta īstenošanas monitoringa veikšanai, norādot monitoringa ziņojuma iesniegšanas termiņus.

4. Lai konstatētu Smiltenes novada Grundzāles pagasta teritorijas plānojuma 2008. – 2020.gadam grozījumu īstenošanas radīto tiešo vai netiešo ietekmi uz vidi, kā arī lai nepieciešamības gadījumā izdarītu grozījumus plānošanas dokumentā, pašvaldībai, izmantojot valsts vides monitoringa un citus pieejamos datus, jāveic plānošanas dokumenta īstenošanas novērtējums un 2019.gadā jāizstrādā monitoringa ziņojums un jāiesniedz (arī elektroniskā veidā) Vides pārraudzības valsts birojā.

Direktors




A.Lukšēvics

Dokuments ir parakstīts ar drošu elektronisko parakstu un satur laika zīmogu.
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