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Rīgā
2014.gada 12.jūnijā 
Atzinums Nr.11
Par VAS „Starptautiskā lidosta „Rīga”” 
attīstības plāna 2012. – 2036.gadam Vides pārskatu
VAS „Starptautiskā lidosta „Rīga”” (turpmāk arī Lidosta) attīstības plāna 2012.–2036.gadam (turpmāk arī Attīstības plāns) Vides pārskats iesniegts Vides pārraudzības valsts birojā (turpmāk arī Birojs) 2014.gada 10.maijā. Attīstības plāna stratēģisko ietekmes uz vidi novērtējumu veica un Vides pārskatu sagatavoja VAS „Starptautiskā lidosta „Rīga”” sadarbībā ar SIA „Infra projekti”. Atzinums par Vides pārskatu sagatavots atbilstoši likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 23.5 panta 6.daļas prasībām.
Vides pārskatā ietvertā informācija un izraudzītā risinājuma pamatojums:

VAS „Starptautiskā lidosta „Rīga”” Attīstības plāna Vides pārskatā, atbilstoši Ministru kabineta 2004.gada 23.marta noteikumu Nr.157 „Kārtība, kādā veicams ietekmes uz vidi stratēģiskais novērtējums” (turpmāk arī MK noteikumi) IV nodaļas „Vides pārskatā iekļaujamā informācija” 8.punktā noteiktajam, ietverta šāda informācija:

1. Plānošanas dokumenta galvenie mērķi, īss satura izklāsts, saistība ar citiem plānošanas dokumentiem.
Saskaņā ar Vides pārskatā norādīto, Attīstības plāna izstrādes mērķis ir sekmēt līdzsvarotu un ilgtspējīgu Lidostas attīstību, nodrošinot tās konkurētspējas palielināšanos Ziemeļeiropas reģionā. Attīstības plāna izstrādes uzdevums ir apzināt Lidostas esošos resursus un veikt ekonomiskās un vides attīstības situācijas analīzi; noteikt Lidostas stratēģiskos attīstības mērķus un prioritātes; identificēt stratēģiskās un telpiskās attīstības rīcības kopumus; izstrādāt telpiskās attīstības perspektīvu 2020.gadam un 2036.gadam. Vides pārskatā atzīmēts, ka Attīstības plāns vērsts uz ilgtspējīgu pilnveidi, radot labvēlīgus apstākļus uzņēmējdarbības attīstībai lidostas teritorijā, veicinot vietējo un ārvalstu investīciju piesaisti un pakalpojumu pieejamību, izveidojot optimālu, funkcionēt spējīgu kopējo lidostas transporta sistēmu, kā arī radot priekšnoteikumus teritorijas racionālas izmantošanas nodrošināšanai, rūpniecisko un vides risku nodrošināšanai. Plānošanas dokumentā ir ietvertas rekomendācijas un prognozes par iespējamo Lidostas ekonomisko un tehnisko attīstību, tostarp, Lidostas attīstības scenāriji pasažieru skaita pieauguma veicināšanai pēc 2020.gada (Eiropas reģionālā centra scenārijs, Eirāzijas pārvadājumu scenārijs), kā arī nepieciešamie infrastruktūras attīstības projekti un investīcijas līdz 2020.gadam, no 2020.gada līdz 2036.gadam un pēc 2036.gada. Vides pārskatā ietverta informācija par Latvijas ilgtspējīgas attīstības stratēģijā līdz 2030.gadam, Nacionālajā attīstības plānā 2014.–2020.gadam, un Transporta attīstības pamatnostādnēs 2007.–2013.gadam noteiktajiem Lidostas attīstības virzieniem. Deklarācijā par pašreizējā Ministru kabineta darbību ir paredzēts attīstīt Lidostu kā rentablu Eirāzijas nozīmes lidojumu centru, veicinot gan pasažieru, gan kravu plūsmas kapacitātes palielināšanu. Saskaņā ar Nacionālā attīstības plāna 2014.-2020.gadam 150.punktu, apkalpoto gaisa satiksmes pasažieru skaits Lidostā 2014.gadā plānots 5,9 miljoni, 2017.g. – 7,3 miljoni, 2020.g.- 8,5 miljoni, 2030.g. – 12 miljoni. Sabiedriskās apspriešanas laikā gan vērsta uzmanība uz Attīstības plāna atšķirīgajām prognozēm, kur prognozētais pasažieru skaits 2020.gadā ir ievērojami mazāks, uz ko autori atbildējuši, ka, atbilstoši darba uzdevumam, Attīstības plānā ir paredzēti dažādi scenāriji, arī ne tik optimistiski. Vides pārskatā atzīmēts, ka Lidostai jāattīstās ne tikai kā svarīgam tiešo maršrutu galapunktam, bet arī kā nozīmīgai lidostai tālākiem lidojumiem uz Vidusāzijas un NVS valstīm. Rīgas plānošanas reģiona un Rīgas pilsētas plānošanas dokumentos akcentēta Lidostas iesaiste reģiona/pilsētas attīstībā, t.sk. norādot uz nepieciešamību Lidostu iekļaut starptautiskajā un reģionālajā sabiedriskā transporta sistēmā. Autori atzīmē, ka apkārtējo vietējo pašvaldību attīstības plānošanas dokumentos ietverta informācija par Lidostas darbības radīto trokšņa diskomforta zonu, kā arī noteikti ierobežojumi apbūvei. Pašvaldību attīstības plānošanas dokumentos ir ņemta vērā Lidostas attīstības perspektīva un noteikts „Tālākās attīstības teritorijas statuss” Lidostas perspektīvās attīstības platībai – kā nacionālas nozīmes satiksmes infrastruktūras teritorijai.   
2. Vides pārskata sagatavošanas procedūra un iesaistītās institūcijas, sabiedrības līdzdalība un rezultāti.

Sniedzot informāciju par Attīstības plāna stratēģiskā ietekmes uz vidi novērtējumā izmantoto metodoloģiju, atzīmēts, ka Attīstības plānā paredzēto darbību ietekmes vērtētas kvalitatīvi, nosakot, kurām no ietekmēm nepieciešams noteikt mazināšanas vai monitoringa pasākumus/metodes. Autori atzīmējuši, ka ietekmju novērtējumā tika pieņemts, ka visu Attīstības plānā ietverto projektu realizācija pilnībā atbilst normatīvajiem aktiem un tiks saņemtas normatīvajos aktos noteiktās nepieciešamās atļaujas. Informācijas analīzē izmantotas iepriekšējo gadu monitoringa atskaites „Gaiss”, „Ūdens”, „Atkritumi”, atļauja B kategorija piesārņojošai darbībai (VAS „Starptautiskā lidosta „Rīga”” 2010.gada 7.janvārī ir izdota atļauja Nr.RI10IB0002 B kategorijas piesārņojošās darbības veikšanai), Lidostas vides aizsardzības un monitoringa plāni, kā arī citi iepriekš lidostas teritorijā veikti esošā vides stāvokļa pētījumi. Saskaņā ar Atļaujas B kategorijas piesārņojošai darbībai nosacījumiem lidostai jāveic vides piesārņojošo darbību monitorings, t.sk. lietus un sniega kušanas, sadzīves kanalizācijas notekūdeņu monitorings. Prasības pazemes ūdeņu monitoringam noteiktas pazemes ūdeņu atradnes pasē. VAS „Starptautiskā lidosta „Rīga”” katru gadu tiek izstrādāts Vides uzraudzības plāns, kas paredz virkni pasākumu vides stāvokļa uzlabošanai lidostas teritorijā, kā arī statistikas datu un atskaišu sagatavošanu un iesniegšanu dažādām ar vides aizsardzību saistītām institūcijām, kā arī monitoringa plānu izstrāde.
Vides pārskatā aprakstīta sabiedriskās apspriešanas gaita, t.sk. raksturotas sabiedrības līdzdalības iespējas un norādītas institūcijas, kurām nosūtīts Attīstības plāna un Vides pārskata projekts atzinuma saņemšanai. Sabiedriskās apspriešanas materiāli apkopoti sējumā „Pārskats par Vides pārskata projekta sabiedrisko apspriešanu”, kurā ietverts arī sabiedriskās apspriešanas rezultātu izvērtējums.
3. Esošā vides stāvokļa apraksts. 
VAS „Starptautiskā lidosta „Rīga”” atrodas Mārupes novadā. Vides pārskatā apkopota informācija par Mārupes novada teritorijas plānojumā iestrādātajām prasībām Lidostas teritorijas izmantošanai. Papildus jāatzīmē, ka Mārupes novada teritorijas plānojumam 2014.-2026.gadam veikts stratēģiskais ietekmes uz vidi novērtējums un par tā Vides pārskatu Birojs 2012.gada 26.jūnijā izdevis atzinumu Nr.51. Saskaņā ar Mārupes novada teritorijas plānojumu, Lidostas attīstībai noteiktā valsts nozīmes civilās aviācijas lidlauka teritorija noteikta kā „Turpmākās izpētes un plānošanas teritorija”. Lidostas teritorija kopumā aizņem 628 ha lielu platību, 36% no kopējās lidostas teritorijas aizņem skrejceļš, pievedceļi un peroni, 12% - koplietošanas ceļi, 12% - ražošanas ēkas, 11% - meži, 8 % - lauksaimniecības zemes un 21% - krūmāji, purvi, grāvji un ūdenstilpes. Ziemeļos Lidosta robežojas ar Rīgas pilsētas mikrorajonu Zolitūde un Zolitūdes purvu, austrumu un dienvidu pusē pie uzņēmuma teritorijas atrodas lauku viensētas ar vienstāva apbūvi, kā arī mazdārziņi. Rietumos atrodas Skultes ciems ar vienstāvu savrupmājām un daudzstāvu mājām. Vides pārskatā ietverts 1.attēls, kurā attēlota Mārupes novada plānotā (atļautā) izmantošana atbilstoši Mārupes novada domes 2013.gada 18.jūnija saistošajiem noteikumiem Nr.11. Šajā kartē, kā arī Attīstības plāna 90.attēlā „Lidostas un lidlauka infrastruktūras attīstībai nepieciešamā teritorija pēc 2036.gada” attēlota Lidostas teritorija atbilstoši Ministru kabineta 2009.gada 24.februāra noteikumiem Nr.185 „Noteikumi par valsts akciju sabiedrības „Starptautiskā lidosta „Rīga” lidlauka statusu, lidlauka teritorijas robežām un lidlauka teritorijas plānoto (atļauto) izmantošanu” (turpmāk MK noteikumi Nr.185). Šajā kontekstā atzīmējams, ka viss Skultes ciems iekļaujas potenciālajā Lidostas attīstības teritorijā. Arī sabiedriskās apspriešanas laikā jautāts, kāda attīstība šī projekta ietvaros ir paredzēta lidostas teritorijas Skultes pusē, uz ko autori atbildējuši: „Attīstības plāna ietvaros ir paredzēts, ka līdz 2036.gadam teritoriju Skultes pusē lidosta var izīrēt. Līdz 2036.gadam šajā daļā nav paredzēta lidostas infrastruktūras attīstība. Pašlaik lidostas attīstība ir paredzēta paralēli skrejceļam Lidostas austrumu pusē. Pēc 2036.gada Skultes pusē ir paredzēta vieta otrajam skrejceļam, lai nodrošinātu vairāk lidojumu operāciju. Par otra skrejceļa izbūvi gan jāveic atsevišķa izpēte, tādēļ tā konkrēta lokācija šobrīd nav norādīta un paredzēta”.  Sabiedriskās apspriešanas laikā arī jautāts par darba uzdevumā noteikto Attīstības plāna teritoriju, jo šādā kontekstā ir izskatāmi jautājumi saistībā ar cilvēku migrāciju, trokšņa līmeni un sasaisti ar Rīgu, Jūrmalu, Tukumu, Jelgavu, uz ko autori atbildējuši, ka „šis attīstības plāns ir vairāk kā masterplāns un tajā galvenais uzsvars tiek likts uz ekonomisko pusi, plūsmu prognozēm un vēlamo attīstību. Sasaisti ar apkārtējo novadu un teritoriju attīstību risina Mārupes novada teritorijas plānojums”. Tomēr Biroja skatījumā arī šajā Vides pārskatā būtu detalizētāk un uzskatamāk izvērtējama Lidostas attīstība, ņemot vērā arī teritoriālo aspektu, t.sk. MK noteikumos Nr.185 noteiktās Lidostas perspektīvās attīstības robežas un plānotos jaunos infrastruktūras objektus.  
Esošās Vides kvalitātes raksturojumā norādīts uz gaisa kvalitāti un to ietekmējošiem faktoriem, trokšņa līmeni, augsnes piesārņojumu un gruntsūdeņu kvalitāti, elektromagnētiskā lauka radīto piesārņojumu, lidostas teritorijā reģistrētām piesārņotām un potenciāli piesārņotām vietām, ūdensapgādi un notekūdeņu savākšanas kārtību, kā arī atkritumu apsaimniekošanu. Atbilstoši Valsts vides dienesta Lielrīgas reģionālās vides pārvaldes izdotajai atļaujai B kategorijas piesārņojošai darbībai, Lidostas teritorijā atrodas 12 gaisu piesārņojoši stacionārie avoti. Vides pārskatā norādīts, ka nozīmīgas emisijas rada gaisa kuģu uzpildīšanai paredzētās degvielas pārkraušana un uzglabāšana. Pašlaik Lidostai degvielu piegādā SIA „Latvija Statoil”, kam izsniegta B kategorijas piesārņojošās darbības atļauja 70 000 tonnām reaktīvo dzinēju degvielas JET A-1 pārkraušanai un uzglabāšanai gadā, un SIA „Gulfstream Oil” – atļauja 100 000 tonnām reaktīvo dzinēju degvielas JET A-1 un 100 tonnām aviācijas benzīna AVGAS 100 LL pārkraušanai un uzglabāšanai gadā. Lidostas teritorijā notiek lidmašīnu uzpilde ar degvielu no minēto kompāniju mašīnu cisternām, kas ir atbilstoši nodrošinātas ar sistēmām pret piesārņojošo vielu emisiju gaisā. Vides pārskatā norādīts uz SIA „Vides konsultāciju birojs” 2010.gadā veikto gaisa kuģu emisiju aprēķinu un piesārņojuma izkliedes analīzi esošai un perspektīvajai (2014.gadam) situācijai, sniedzot ieskatu par veiktā aprēķina/analīzes rezultātiem. Kā norādīts Vides pārskatā, gaisa kuģu radīto emisiju devums summārajā koncentrācijā ir nozīmīgs, taču tam, galvenokārt, ir lokāla ietekme. Lielākais piesārņojums koncentrējas gaisa kuģu pārvietošanās zonā lidostas teritorijā, kas ir uzskatāma par darba vidi (zona, kura sabiedrības pārstāvjiem nav pieejama un kur nav pastāvīgu dzīves vietu) un uz kuru neattiecas 2009.gada 3.novembra Ministru kabineta noteikumu Nr.1290 „Noteikumi par gaisa kvalitāti” prasības. Autori atzīmē, ka Lidostas darbības un gaisa kuģu dzinēju radīto emisiju ietekme uz gaisa kvalitāti, kā arī citi vides faktori tiks detalizēti izvērtēta ietekmes uz vidi novērtējumā Lidostas infrastruktūras attīstības projektiem līdz 2020.gadam.
Vides pārskatā, atsaucoties uz 2012.gadā izstrādāto VAS „Starptautiskā lidosta „Rīga”” trokšņa stratēģisko karti, raksturoti gaisa kuģu radītā trokšņa rādītāji. Vides pārskatā aprakstīta arī Lidostas trokšņa monitoringa sistēma. Rezultātu analīze balstīta uz 2004.gada 13.jūlija Ministru kabineta noteikumiem Nr.597 „Vides trokšņa novērtēšanas kārtība”. Jāatzīmē, ka 2014.gada 7.janvārī ir stājušies spēkā jauni Ministru kabineta noteikumi Nr.16 „Trokšņa novērtēšanas un pārvaldības kārtība”, kas ir gan pieminēti Vides pārskatā, taču daudzviet informācija sniegta atbilstoši iepriekšējiem MK noteikumiem. Trokšņa kartēšanas rezultāti liecina, ka gaisa kuģu troksnis lielāku platību skar vakarā, kas skaidrojams ar augstu gaisa kuģu lidojumu skaitu, kā arī ar lielākiem un skaļākiem gaisa kuģiem. Saskaņā ar Vides pārskatā norādīto, gaisa kuģu radītais troksnis, kas ir lielāks par 65 dB skar vienu mājokli lidostas tiešā tuvumā, samērā liels iedzīvotāju skaits dzīvo teritorijās, kur diennakts troksnis ir lielāks par 50 dB, vēl lielāks iedzīvotāju skaits ir pakļauts vakara troksnim, kas lielāks par 45 dB. Gaisa kuģu radītā trokšņa pārsniegumiem pakļauti iedzīvotāji Mārupes novada Jaunmārupes ciemā, Babītes novada Spilves un Mežāres ciemos, kā arī Rīgas pilsētas Beberbeķu apkaimē un Imantas apkaimes R daļā. Robežlielumu pārsniegumi novēroti, galvenokārt, vakara trokšņa rādītājiem (Lvakars). LR Satiksmes ministrija 2014.gada 14.janvārī ir apstiprinājusi VAS „Starptautiskā lidosta „Rīga”” trokšņu samazināšanas rīcības plānu, kas izstrādāts, lai risinātu konstatētās trokšņa problēmas.
Lidostas teritorijas ģeofiziskajā raksturojumā norādīts, ka Lidostas teritorijā ir augsts gruntsūdens līmenis, turklāt daudzveidīgie celtniecības darbi Lidostas teritorijā un tās apkārtnē radījuši traucējumus gruntsūdeņu dabiskajā notecē, veicinot atsevišķu iecirkņu pārmitrināšanos. Lidostas teritorijas ziemeļu daļā virszemes notece ir vērsta uz Lāčupīti, savukārt virszemes notece no pārējās Lidostas teritorijas ir regulēta un pa meliorācijas grāvjiem notiek uz Neriņas upi. Ūdens apgāde saimnieciskām un sadzīves vajadzībām tiek nodrošināta no Lidostai piederošiem trim artēziskiem urbumiem, to pēc ieguves filtrējot, atdzelžojot un mīkstinot. Saskaņā ar 2004.gada 20.janvāra Ministru kabineta noteikumiem Nr.43 „Aizsargjoslu ap ūdens ņemšanas vietām noteikšanas metodika” pazemes ūdeņu atradnei noteikta stingra režīma aizsargjosla un ķīmiskā aizsargjosla 178 ha platībā. Vides pārskatā norādīts uz prasībām pazemes ūdeņu monitoringa veikšanai. Lidostā ir divas atsevišķas kanalizācijas tīklu sistēmas sadzīves notekūdeņiem un lietus notekūdeņiem. Sadzīves notekūdeņi caur divām kanalizācijas sūkņu stacijām nonāk Rīgas pilsētas kanalizācijas tīklā ar pieslēguma vietu Jūrkalnes ielā. Daļa no nomniekiem Skultes ciema pusē sadzīves notekūdeņus novada Skultes notekūdeņu attīrīšanas iekārtās saskaņā ar noslēgtiem līgumiem. Vides pārskatā norādīts uz līdz šim konstatēto piesārņojošo vielu koncentrāciju pārsniegumiem sadzīves notekūdeņos, t.sk. konstatēto naftas produktu klātbūtni, kā arī veiktajiem pasākumiem situācijas uzlabošanai. Lietus kanalizācijas tīkls sastāv no divām sistēmām – pirmajā notekūdeņi no skrejceļa, perona un stāvvietām tiek novadīti uz naftas notekūdeņu attīrīšanas iekārtām un pēc tam meliorācijas grāvī; savukārt notekūdeņi, kuru sastāvā nav naftas produkti, bez attīrīšanas tiek novadīti meliorācijas grāvī. Vides pārskatā norādīts uz Lidostas teritorijā ierīkoto aprīkojumu naftas produktu noplūdes novēršanai. Autori gan atzīmē, ka testēšanas rezultāti uzrāda ļoti augstu dažādu organisko vielu koncentrāciju, tomēr pēc dažām stundām gūtie ūdens paraugi no ugunsdzēsības dīķa (kalpo arī kā nosēddīķis, kurā tiek savākti notekūdeņi pēc pretapledošanas apstrādes) liecina, ka organisko vielu daudzums ūdenī būtiski samazinājies. Autori gan atzīmē, ka sasniegtais ĶSP vērtību samazinājums atbilst B kategorijas piesārņojošās darbības atļaujā norādītajam, bet tas ir ļoti tuvs noteiktajai robežai, un nav izslēgta arī lietus ūdeņu ar daudz augstāku organisko vielu koncentrāciju izplūde apkārtējos grāvjos un ūdenstecēs. Vides pārskatā ietverta informācija par četru vēsturiski piesārņoto vietu izvietojumu Lidostā. Valsts vides dienesta Lielrīgas reģionālā vides pārvalde savā atzinumā vērsusi uzmanību uz nepieciešamību veikt piesārņoto teritoriju izpēti un attīrīšanu. Vides pārskatā atzīmēts, ka atbilstoši 2011.gadā veiktā ūdens vides stāvokļa novērtējuma rezultātiem virszemes ūdeņi ne lidostas izplūdēs, ne Neriņā nav piesārņoti ar gaistošiem naftas produktiem, arī pēdējo gadu analīžu rezultāti vairākos gruntsūdeņu novērošanas urbumos liecina, ka naftas produktu saturs nepārsniedz normatīvajos aktos noteiktās robežvērtības. Lidostas lietus kanalizācijas izlaides punktos konstatēts propilēnglikols, kas norāda uz to, ka virszemes ūdeņos nonāk pretapledošanas līdzekļi. Autori gan atzīmē šīs vielas labo bioloģiskās noārdīšanās spēju, kas nodrošina zemu tās koncentrāciju virszemes ūdeņos. 
Vides pārskatā raksturota sadzīves un bīstamo atkritumu apsaimniekošana Lidostā. Kohēzijas fonda līdzfinansētā projekta „Starptautiskās lidostas „Rīga” infrastruktūras attīstība” ietvaros ir izstrādāts tehniskais projekts atkritumu savākšanas teritorijai – angāram, kur paredzēta vieta lielgabarīta un cita veida konteineru izvietošanai, kā arī atsevišķa zona bīstamo atkritumu konteineru un tilpņu novietošanai. 
4. Ar plānošanas dokumentu saistītās vides problēmas, t.sk. ietekme uz Eiropas nozīmes aizsargājamām dabas (Natura 2000) teritorijām, starptautiskie un nacionālie vides aizsardzības mērķi.
Raksturojot ar plānošanas dokumentu saistītās vides problēmas, uzmanība vērsta Lidostas darbības un lidojumu intensitātes palielināšanās potenciālajai ietekmei uz tai tuvumā esošajām Eiropas nozīmes aizsargājamām dabas (Natura 2000) teritorijām – dabas parku „Beberbeķi”, kas atrodas ~2km attālumā uz ZR no Lidostas skrejceļa Z gala Babītes novadā, un dabas liegumiem „Melnā ezera purvs” (Olaines novads) un „Cenas tīrelis” (Mārupes novads), kuri atrodas ~6km attālumā attiecīgi uz D un DR no Lidostas skrejceļa D gala. Vides pārskatā norādīts uz dabas parka „Beberbeķi” izveidošanas mērķiem, nozīmīgākajām dabas vērtībām, izstrādāto Dabas aizsardzības plānu un Ministru kabineta 2003.gada 16.decembra noteikumos Nr.174 „Dabas parka „Beberbeķi” individuālie aizsardzības un izmantošanas noteikumi” noteikto dabas lieguma funkcionālo zonējumu. Vides pārskatā norādīts, ka „lidojumu intensitātes palielināšanās un lidostas darbība tiešā veidā neapdraud dabas parka „Beberbeķi” izveidošanas mērķu īstenošanu. Netiešās ietekmes uz dabas parka „Beberbeķi” vērtībām saistītas galvenokārt ar vispārēju gaisa, ūdens un trokšņa piesārņojuma palielināšanos. (...) Gaisa piesārņojuma pieaugums varētu pasliktināt mežaudžu veselības stāvokli, kā arī veicināt dabiskiem priežu mežu biotopiem neraksturīga un nevēlama krūmu stāva attīstību un invazīvo sugu pastiprinātu izplatību. Īpaši tas varētu skart dabas parka ziemeļrietumu daļu, kas atrodas starp Rīgas–Jūrmalas šoseju un dzelzceļu (41. un 42.meža kvartāli), kur vairākos meža apgabalos konstatēti īpaši aizsargājami meža biotopi. (...) Trokšņa pieaugums (...) neatstās būtisku ietekmi uz putnu faunu”. Vērtējot Lidostas darbības ietekmes uz dabas liegumiem „Melnā ezera purvs” un „Cenas tīrelis”, vērība pievērsta gaisa kuģu un putnu sadursmju riskam, jo abi dabas liegumi ir putniem nozīmīgas migrācijas/ligzdošanas vietas, turklāt dabas liegums „Melnā ezera purvs” atrodas tiešā trajektorijā gaisa kuģu pacelšanās – nolaišanās zonā. Vides pārskatā atsevišķi ietverta 4.7 nodaļa „Gaisa kuģu sadursmes ar putniem”, kur norādīts uz konstatētajiem sadursmju gadījumiem, to biežumu laikā un telpā. 2011.gadā lidostā tika uzstādīts MERLINTM lidojošo putnu uztveršanas radars. Lidojošo putnu uztveršanas radars uzrāda konkrētas vietas, kur tiek novērota putnu aktivitāte, parāda virzienu, kurā putni lido, nosaka riska pakāpi konkrētā sektorā vai augstumā (atkarībā no putnu masas, to atrašanās vietas un lidojuma virziena), kā arī producē vizuālus un audio brīdinājuma signālus. Saskaņā ar Vides pārskatā ietverto informāciju, gaisa kuģu sadursmes ar putniem visbiežāk fiksētas Lidostas skrejceļa Z daļā un, galvenokārt, gaisa kuģu pacelšanās – nolaišanās fāzēs, kad sakrīt gaisa kuģu un putnu lidojumu augstumi. Izvērtējot Lidostas Lidlauka vadības departamenta Putnu un dzīvnieku kontroles speciālistu sniegto informāciju un dabas liegumu dabas aizsardzības plānus, autori secina, ka lielāko apdraudējumu gaisa kuģiem rada kaijas un mazie putni (bezdelīgas un svīres), nevis putnu sugas, kuras uzturas purvainās teritorijās. Arī dabas aizsardzības plāna eksperti (ornitologi) dabas liegumu „Melnā ezera purvs” kā potenciālo risku gaisa satiksmei vērtē kā salīdzinoši nenozīmīgu.

Analizējot šajā nodaļā ietverto informāciju, kas saistīta ar īpaši aizsargājamām dabas teritorijām, Birojs secina, ka, atbilstoši MK noteikumu Nr.8.4.punkta prasībām un sadaļas virsrakstam, šajā nodaļā ietverama informācija ne tikai par īpaši aizsargājamām dabas teritorijām, bet arī par citām būtiskām vides problēmām. Ņemot vērā palielināto trokšņa līmeni esošās apdzīvotās teritorijās, šajā Vides pārskata nodaļā būtu arī apkopojama un detalizējama informācija par pašlaik trokšņa ietekmētajām teritorijām un potenciāli skartajām teritorijām realizējot Attīstības plānā paredzētos lidostas paplašināšanas pasākumus, t.sk. ņemot vērā arī dažādos attīstības scenārijus līdz 2036.gadam. Vides pārskats papildināms atbilstoši MK noteikumu 8.4. punktā noteiktajam.
Starptautisko un nacionālo vides aizsardzības mērķu apraksts jāaktualizē, ņemot vērā to, ka ar Ministru kabineta 2014.gada 26.marta rīkojumu Nr.130 ir apstiprinātas Vides politikas pamatnostādnes 2014.–2020.gadam.
5. Plānošanas dokumenta un tā iespējamo alternatīvu īstenošanas būtiskās ietekmes uz vidi novērtējums.  
Vides pārskatā tabulas veidā apkopoti Lidostas infrastruktūras attīstības projektu, kurus plānots īstenot līdz 2020.gadam, no 2020.gada līdz 2036.gadam un pēc 2036.gada, prognozējamās ietekmes uz vidi analīzes un novērtēšanas rezultāti, kā arī sniegts vērtējums par katra projekta ietekmi uz gaisa kvalitāti, virszemes ūdeņiem, augsni un gruntsūdeņiem, iedzīvotājiem un sabiedrības veselību, ainavu daudzveidību un bioloģisko daudzveidību gan būvniecības, gan objektu darbības posmos. Lidostas infrastruktūras projekti Attīstības plānā sasaucas ar Lidostas attīstības scenārijiem, kas tika noteikti atbilstoši vidēja termiņa un ilgtermiņa prognozēm un izvēlēto infrastruktūras turpmāk iespējamo attīstības pieeju. Attīstības plāns paredz Lidostas kā Eiropas reģionālā tranzīta centra lomas nostiprināšanu un paplašināšanu, līdz 2020.gadam izbūvējot infrastruktūru, kas varēs apkalpot līdz 10 miljoniem pasažieru/gadā. Saskaņā ar Vides pārskatā ietverto informāciju, līdz 2020.gadam paredzēts turpināt Eiropas Savienības fonda projektu „Starptautiskās lidostas „Rīga” infrastruktūras attīstība”, kura ietvaros tiks veikta drošības zonas nostiprināšana, divu manevrēšanas ceļu izbūve, II kategorijas gaismu sistēmas izbūve skrejceļa ziemeļu galā, divu peronu rekonstrukcija, divu pretapledošanas apstrādes laukumu izveide, lietusūdens atvades un meliorācijas sistēmas rekonstrukcija, transportlīdzekļu mazgāšanas angāra un atkritumu savākšanas angāra izbūve. Autori atzīmējuši, ka šie projekti vērsti uz Lidostas iekšējās infrastruktūras uzlabošanu, nodrošinot gaisa kuģu optimālu un drošu manevrēšanu pa lidlauku, kā arī uz Lidostas darbības radītās ietekmes uz vidi samazināšanu vai novēršanu. Vides pārskatā norādītā projekta „Lietus ūdens atvades sistēmas un lidlauka drenāža” būtiskās ietekmes saistītas ar plānoto meliorācijas grāvju rekonstrukciju, kas ietekmēs apkārtējo teritoriju hidroloģisko režīmu, tādējādi tiks panākta gruntsūdeņu līmeņa stabilizācija un uzlabota gaisa kuģu manevrēšanas drošība spēcīgu lietus gāžu laikā. Projekta „Divu pretapledošanas apstrādes platformu izbūve” realizācijai sagaidāma pozitīva ietekme uz virszemes ūdens, augsnes un gruntsūdens kvalitāti, jo, izbūvējot pretapledošanas apstrādes platformas, tiks novērsta pretapledošanas šķidruma nonākšana augsnē. Izbūvējot notekūdeņu attīrīšanas iekārtas naftas, ķīmisko produktu un smilšu savākšanai, sagaidāma pozitīva ietekme uz virszemes ūdens, augsnes un gruntsūdens kvalitāti, jo tiks novērsta neattīrītu lietus notekūdeņu novadīšana Neriņas upē. Pozitīva ietekme uz gaisa kvalitāti paredzama projekta „II kategorijas precīzas nolaišanās tuvošanās gaismu sistēmas izbūve skrejceļam 18”, jo projekta realizācija samazinās gaisa kuģu novirzīšanās gadījumu skaitu, attiecīgi samazinot lidojumu skaitu, tādejādi samazinot gaisā emitēto piesārņojošo vielu apjomu. Atbilstoši Vides pārskatā norādītajam, skrejceļa virskārtas renovācijas darbu laikā gaisa kuģiem būs īsāka ieskrējiena distance, tādējādi to dzinēji radīs lielāku troksni, kā arī gaisa kuģi lidos ar zemāku trajektoriju. Līdz 2020.gadam paredzēts palielināt arī esošā termināļa un pārējās skrejceļa atbalstošās infrastruktūras kapacitāti. Termināļa paplašināšanai paredzama ietekme uz ainavu un bioloģisko daudzveidību, jo esošās zaļās zonas vietā paredzēta atpūtas un izklaides centra būvniecība, kā arī ilgtermiņa daudzlīmeņu auto stāvvietas. Projekts „Avārijas piebraucamā ceļa būvniecība” paredz ceļa izbūvi lidlauka Z galā, izveidojot savienojumu ar K.Ulmaņa gatvi. Plānotā ceļa trase ietekmēs meža ainavu. Degvielas hidrantu izbūve mazinās piesārņojošo vielu emisijas gaisā, jo nebūs nepieciešams pārvadāt aviācijas degvielu ar autocisternām. Autori secina, ka līdz 2020.gadam plānotie Lidostas infrastruktūras attīstības projekti ir ar pozitīvu vides ietekmi, jo tiks samazināts piesārņojuma un avāriju risks, kā arī saruks gaisa kuģu ar ieslēgtiem dzinējiem manevrēšanas ilgums. Tomēr tā kā Attīstības plānā tiek prognozēts gandrīz divkāršs apkalpoto pasažieru skaits 2020.gadā, pieaugot lidojumu skaitam, palielināsies arī gaisā emitēto piesārņojošo vielu apjoms. Emisiju aprēķini rāda, ka gaisa kuģu manevrēšanas pa zemi cikls rada visaugstāko piesārņojošo vielu emisiju apjomu. Izbūvējot papildus manevrēšanas ceļus un ātrās nobrauktuves, tiks saīsināts gaisa kuģu manevrēšanas pa zemi cikls. Gaisa kuģu satiksmes intensitātes pieaugums ir saistīts ar gaisa kuģu radītā trokšņa līmeņa un trokšņa izplatības kopējās intensitātes palielinājumu. Minētie projekti tiks finansēti no Kohēzijas fonda projekta „Starptautiskās lidostas „Rīga” infrastruktūras attīstība” ietvaros. 2010.gadā projektam tika sagatavots atzinums par gaisa kuģu radītā trokšņa izplatības un ietekmes prognozi lidostas teritorijā un tās apkārtnē laika posmam līdz 2014.gadam. Atbilstoši prognozei lidojumu sadalījums pēc pacelšanās un nolaišanās virzieniem ir noteikts divās trajektorijās: RWY 18 – pacelšanās dienvidu virzienā un nolaišanās dienvidu virzienā; RWY 36 – pacelšanās ziemeļu virzienā un nosēšanās ziemeļu virzienā. Atzinuma ietvaros ir izstrādātas diennakts un nakts trokšņu prognožu kartes laika posmam no 2009.gada līdz 2014.gadam, kurās norādīts uz trokšņa līmeņa pārsniegumiem Rīgā, Babītes un Mārupes novadā atbilstoši 2004.gada 13.jūlija Ministru kabineta noteikumu „Vides trokšņa novērtēšanas un pārvaldības kārtība” noteiktajiem robežlielumiem, atkarībā no teritorijas izmantošanas veida, aptuveni vidēji par 5 dB. Šāda līmeņa trokšņu pārsniegums prognozēts arī 2014. gadā - tikai plašākā teritorijā. Kā jau norādīts iepriekš, 2014.gada 7.janvārī ir stājušies spēkā jauni Ministru kabineta noteikumi Nr.16 „Trokšņa novērtēšanas un pārvaldības kārtība”. Vides pārskata informācija aktualizējama, ņemot vērā šajos noteikumos iestrādātās prasības. Autori papildus gan atzīmē, ka līdztekus novērotajiem gaisa kuģu trokšņiem Rīgas pilsētā, Mārupes un Babītes novados nepārtrauktu trokšņu intensitāti rada virszemes transporta plūsma pa K.Ulmaņa gatvi, autoceļu A10 (Rīga–Ventspils) un citām maģistrālām ielām, kā arī dzelzceļš. Līdz ar to gaisa kuģi nav viennozīmīgi interpretējami kā nozīmīgākie trokšņa avoti visā apskatāmajā teritorijā. 
Pēc 2020.gada Lidostas infrastruktūras attīstība tiek plānota kopskatā ar diviem attīstības scenārijiem – Eiropas reģionālā centra scenāriju un Eirāzijas pārvadājumu scenāriju. Eiropas reģionālā centra scenārijs ir attīstības scenārijs, kura ietvaros ikgadējais pasažieru skaita pieaugums ir minimāls - 2036.gadā ir plānots apkalpot līdz 9,91 miljoniem pasažieru gadā, tāpēc nav plānotas jaunas investīcijas pasažieru terminālu un jaunu gaisa kuģu piestātņu izveidei. Eirāzijas pārvadājumu scenārija gadījumā plānots pasažieru skaita pieaugums, kas 2036.gadā varētu sasniegt 13 miljonus pasažieru gadā, tādejādi tā īstenošanai būs nepieciešams plānot plašāku lidostas un pasažieru apkalpošanas infrastruktūru, paredzot Lidostas infrastruktūras turpmāku attīstību arī laika posmā no 2020.gada līdz 2036.gadam. Ievērojams pasažieru skata pieaugums būtu iespējams, ja no Lidostas tiktu veikti vairāki regulāri reisi Eiropas – Āzijas maršrutā. Ņemot vērā, ka lielākā daļa no apkalpotajiem pasažieriem būs tranzīta/transfēra izmantotāji, autori secina, ka lidostas apkārtnē esošā publiskā ceļu infrastruktūra netiks būtiski papildus noslogota. Izvērtējot no 2020. līdz 2036.gadam plānotos infrastruktūras attīstības projektus, autori secina, „ka kopumā to ietekme uz vidi vērtējama kā nebūtiska. Pārsvarā būs īslaicīgas ietekmes projektu objektu būvniecības posmā, kas saistīts ar zemes rakšanas un asfaltēšanas darbiem. Savukārt pēc projektu realizēšanas objektu ekspluatācijas posmā prognozēta būtiska ietekme uz gaisa kvalitāti.... Ņemot vērā infrastruktūras projektu ietekmju izvērtējumu un skatot kopējās, kā arī summārās iedarbības, var uzskatīt, ka lidostas infrastruktūras attīstības projektu radītā slodze uz vidi kvalificējama kā tāda, kas lokalizējas galvenokārt lidostas teritorijā kā stacionārā ietekmes uz vidi objektā un izplatās proporcionālā ietekmes zonā, vienlaikus radot noslogojumu uz vidi gaisa kuģu kustības rezultātā (īpaši to pacelšanās un nolaišanās laikā noteiktu kustības ceļu trajektorijā)”.
Kā norādīts iepriekš, attīstot Lidostas infrastruktūru līdz 2020.gadam, palielināsies kopējo izmešu apjoms gaisā, turklāt Vides pārskatā būtiska ietekme uz gaisa kvalitāti prognozēta, attīstot Lidostas infrastruktūru no 2020.gadam līdz 2036.gadam, īpaši Eirāzijas pārvadājumu scenārija gadījumā. Ņemot vērā šo apstākli, vides ietekmes novērtējuma atsevišķā 6.2. sadaļā „Ietekme uz gaisa kvalitāti” ietverta informācija par gaisa kuģu radītajām emisijām un to aprēķināšanas metodēm, kā arī sniegtas prognozes par kopējo emisiju apjomu gan uz 2020.gadu, gan uz 2036.gadu, nenorādot gan uz kuru no attīstības scenārijiem ir attiecināms šis aprēķins. Biroja ieskatā divi Lidostas infrastruktūras attīstības scenāriji – Eiropas reģionālā centra scenārijs un Eirāzijas pārvadājumu scenārijs – izskatāmas kā divas plānošanas dokumenta realizācijas atsevišķas alternatīvas (neizslēdzot arī starpvariantu iespējas), Vides pārskatā sniedzot vērtējumu atbilstoši MK noteikumu 8.7. punktā noteiktajam. Vides pārskats atbilstoši papildināms, sniedzot izvērstāku/precīzāku abu attīstības scenāriju/alternatīvo risinājumu potenciālo vides ietekmju izvērtējumu un salīdzinājumu ar esošo situāciju. 
Vides pārskatā ietverts Attīstības plāna vides ietekmju apkopojums, kur norādīts uz tiešajām, netiešajām un sekundārajām ietekmēm, īslaicīgajām, vidēji ilgajām un ilglaicīgajām ietekmēm, patstāvīgajām pozitīvajām un negatīvajām ietekmēm, kā arī kopējām ietekmēm. Attīstības plānā paredzētie projekti pozitīvi ietekmēs atkritumu t.sk., bīstamo atkritumu apsaimniekošanu, ūdens kvalitāti virszemes ūdeņos (meliorācijas un drenāžas sistēmas rekonstrukcija, pretapledošanas platformu izbūve, transportlīdzekļu mazgāšanas angāra izbūve), pasažieru ērtības un drošību (termināla paplašināšana), kā arī uzlabos gaisa kuģu pacelšanās un nolaišanās drošību (skrejceļa seguma virskārtas renovācija, II kategorijas precīzas nolaišanās/tuvošanās gaismu sistēmas izbūve). Negatīvās ietekmes saistāmas galvenokārt ar gaisa kuģu dzinēju radīto troksni un emisijām gaisā – gan no mobiliem (gaisa kuģi), gan no stacionāriem (degvielas uzpildes punkti) avotiem. Ņemot vērā lidostas infrastruktūras projektu ietekmju izvērtējumu un skatot kopējās ietekmes, autori secina, ka projektu radītā slodze uz vidi kvalificējama kā vietēja rakstura. Tā lokalizējas galvenokārt lidostas teritorijā kā stacionārā ietekmes uz vidi objektā un izplatās proporcionālā ietekmes zonā, vienlaikus radot noslogojumu uz vidi gaisa kuģu kustības rezultātā (īpaši to pacelšanās un nolaišanās laikā noteiktu kustības ceļu trajektorijā). 

Birojs rekomendē Vides pārskatā pievērst lielāku uzmanību stratēģiski nozīmīgākajiem jautājumiem un būtiskākajām vides problēmām, jo esošajā Vides pārskata redakcijā informācija ir visai sadrumstalota un reizēm dublējoša, izklāstot atsevišķu projektu dažādās ietekmes, kas, kā minēts Vides pārskatā, jebkurā gadījumā būs skatīts ietekmes uz vidi novērtējumā. Līdztekus veikto dažādo ietekmju vērtējumam Vides pārskatā papildus jāvelta akcentēta uzmanība stratēģiskam redzējumam par nozīmīgākajiem ar Lidostas attīstību saistītajiem vides ietekmju kopējiem aspektiem, t.i. gan uzmanību vēršot identificēto būtisko ietekmju kontekstā, gan arī ar gaisa piesārņojumu un trokšņa līmeņa iespējamo palielināšanos saistītajiem jautājumiem, kas pieejamā detalizācijas pakāpē apkopojoši novērtējami, t.sk. ņemot vērā esošo situāciju un plānotos risinājumus kopējā un salīdzinošā kontekstā arī ar spēkā esošo normatīvo aktu regulējumu. Vēl viens nozīmīgs aspekts, ko būtu lietderīgi atspoguļot, ir saistīts ar infrastruktūras objektu nepieciešamību Lidostas attīstībai un esošā un plānotā nodrošinājuma atspoguļojumu arī teritoriālā kontekstā pieejamās detalizācijas un plānotā laika grafika ietvaros, jo savlaicīga infrastruktūras nodrošināšana ir būtisks priekšnoteikums sekmīgai Lidostas un tai pieguļošās teritorijas attīstībai.  
6. Risinājumi, lai novērstu vai samazinātu plānošanas dokumenta būtisko ietekmi uz vidi.

Autori vērsuši uzmanību plānošanas dokumenta stratēģiskajam līmenim un norādījuši, ka, ieviešot Attīstības plānā paredzētos projektus, tiem normatīvajos aktos noteiktajā kārtībā būs veicams ietekmes uz vidi novērtējums, sniedzot detalizētu konkrēto projektu ietekmju izvērtējumu. Kā jau norādīts iepriekš, pašlaik VAS „Starptautiskā lidosta „Rīga”” ierosinātajai darbībai „Starptautiskās lidostas „Rīga” infrastruktūras attīstības projekti līdz 2020.gadam” tiek veikts ietekmes uz vidi novērtējums un šobrīd norit novērtējuma ziņojuma sagatavošana. Cita starpā Vides pārskatā norādīts, ka „lai VAS „Starptautiskā lidosta „Rīga”” panāktu nepārtrauktu vides uzlabošanu un apzinātu ar savu darbību saistītos vides riskus un nodrošinātu to efektīvu vadību, jāievieš vides pārvaldības sistēma atbilstoši ISO 14001 vai EMAS standartiem. Pašlaik lidostas darbā ir saskatāmi atsevišķi vides pārvaldības sistēmas elementi, piemēram, trokšņu monitorings, notekūdeņu un gruntsūdeņu kvalitātes analīzes, dažādas instrukcijas”. Vides pārskatā sniegti ieteikumi gaisa, ūdens, augsnes, bioloģiskās daudzveidības aizsardzībai. Projektiem, kuru darbības rezultātā tiek radīts ievērojams gaisa emisiju daudzums vai kuri var potenciāli ietekmēt gaisa kvalitāti, jāveic ietekmes uz vidi novērtējums un jānodrošina ietekmju novēršana vai mazināšana, pārliecinoties, ka emisiju daudzums gaisā nepārsniegs normatīvajos aktos noteiktās pieļaujamās piesārņojošo vielu robežvērtības. Jāveic esošās gaisa kvalitātes situācijas novērtējums objekta teritorijā, jāizvērtē fona piesārņojums un tā sastāvs, jāizstrādā gaisa emisiju dispersijas modelis, lai noteiktu potenciālo emisiju koncentrācijas daudzuma pamatrādītājus atkarībā no plānotā izvadāmo emisiju apjoma. Gaisa kvalitātes efektīvai kontrolei ieteicams Lidostā izvietot gaisa kvalitātes monitoringa stacijas un izveidot gaisa kvalitātes pārvaldības vienību. Attiecībā par trokšņa piesārņojumu Vides pārskatā vērsta uzmanība uz to, ka „katru gadu jāizstrādā trokšņu kartes, kā arī atbilstoši normatīvajiem aktiem reizi piecos gados jāveic trokšņa stratēģisko karšu izstrāde un jāizveido rīcības plāns trokšņu piesārņojuma mazināšanai. Lidostai aktīvi jāveicina klusāku gaisa kuģu izmantošana. Attīstot transporta infrastruktūras projektus, jāizvērtē iespējas izmantot labākās pieejamās, ekonomiski pamatotās nozares tehnoloģijas, lai mazinātu iespējamo trokšņa piesārņojumu un vibrāciju līmeni”. Autori norādījuši arī uz Lidostas trokšņa samazināšanas rīcības plānā (pieejams mājas lapā: http://www.riga-airport.com.) paredzētajiem pasākumiem trokšņa samazināšanai, t.sk. lidojuma trajektorijas maiņas maršrutiem, pacelšanās un nosēšanās procedūru diferenciācija. Šajā saistībā Birojs rekomendē Vides pārskatā apkopot informāciju par trokšņa līmeņa samazināšanos konkrētās pašlaik ietekmētajās apdzīvotajās teritorijās minētā rīcības plāna īstenošanas rezultātā. Kā jau norādīts iepriekš, atbilstoši MK noteikumu 8.4. punktam, informācija par trokšņa ietekmētajām teritorijām jāizdala atsevišķā Vides pārskata nodaļā „vides stāvoklis teritorijās, kuras plānošanas dokumenta īstenošana var būtiski ietekmēt”. Šajā saistībā jāatzīmē, ka trokšņu novērtējumi un to analīze, kā arī plānotie pasākumi trokšņu mazināšanai ir būtisks priekšnoteikums, kas ievērtējams kā viens no būtiskiem aspektiem piemērotākās alternatīvas un plānoto perspektīvo risinājumu izvēles pamatojumā, t.sk. izvēloties/vērtējot abus Lidostas attīstības scenārijus līdz 2036.gadam. Saskaņā ar MK noteikumu 8.9. punktu, Vides pārskatā jāietver īss iespējamo alternatīvu izvēles pamatojums, kas būtu izstrādājams, cita starpā ņemot vērā arī divus piedāvātos Lidostas paplašināšanās scenārijus, apdzīvoto vietu tuvumu un jau esošos problēmjautājumus un risinājumus saistībā ar trokšņa līmeni pieguļošajās teritorijās.
7. Iespējamie kompensēšanas pasākumi.
Saskaņā ar stratēģiskā ietekmes uz vidi novērtējuma rezultātiem, Attīstības plāna īstenošana nav saistīta ar būtisku ietekmi uz Eiropas nozīmes aizsargājamām dabas (Natura 2000) teritorijām un tādēļ specifiski dabai nodarīto kaitējumu kompensēšanas pasākumi nav nepieciešami. 
8. Paredzētie pasākumi plānošanas dokumenta īstenošanas monitoringa nodrošināšanai.
Vides pārskatā ietvertas rekomendācijas Attīstības plāna īstenošanas monitoringa nodrošināšanai, t.sk. apkopota informācija par turpmāk veicamajiem pasākumiem vides kvalitātes uzraudzībai un nodrošināšanai. Birojā šajā atzinumā norādītajos termiņos iesniedzams Attīstības plāna īstenošanas monitorings, kurā atbilstoša uzmanība vēršama uz vides stāvokļa izmaiņām saistībā ar Attīstības plānā paredzēto darbību īstenošanu.    
Vides pārskata sabiedriskā apspriešana:

Vides pārskata projekts atzinumu saņemšanai tika nosūtīts šādām institūcijām – LR Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijai (turpmāk VARAM), LR Satiksmes ministrijai, LR Veselības ministrijai (Veselības inspekcijai), Valsts vides dienesta Lielrīgas reģionālajai vides pārvaldei (turpmāk Lielrīgas RVP), Dabas aizsardzības pārvaldes Pierīgas reģionālai administrācijai (turpmāk DAP) un Rīgas plānošanas reģiona administrācijai, no kurām ir saņemti atzinumi, kā arī Rīgas pilsētas domei, Mārupes novada pašvaldībai, Babītes novada pašvaldībai un Vides konsultatīvajai padomei pie VARAM. Sabiedriskās apspriešanas materiāli, t.sk. saņemtie institūciju atzinumi ir ievietoti „Pārskatā par Vides pārskata projekta sabiedrisko apspriešanu”. Šī pārskatā 1.tabulā „Apkopojums par institūciju sniegtajiem atzinumiem par Attīstības plānu un Vides pārskatu” ietverts saņemto priekšlikumu un komentāru izvērtējums, sniedzot informāciju par to iestrādi Attīstības plānā un Vides pārskatā.  

VARAM 2013.gada 19.augusta vēstulē Nr.18-Ie/7756 apstiprinājusi, ka visi tās 2012.gada 12.janvāra vēstulē Nr.15.18-Ie/470 minētie ieteikumi ir ņemti vērā. VARAM norādījusi, ka „kopumā atbalsta Attīstības plānu, kas ir nepieciešams Latvijas ilgtspējīgas attīstības nodrošināšanai un konceptuāli saskan ar Latvijas ilgtspējīgas attīstības stratēģijā līdz 2030.gadam noteiktajiem mērķiem”. Tai pat laikā VARAM ir ieteikusi papildināt un precizēt atsevišķās Vides pārskata nodaļās ietvertās informācijas saturu, kā arī veikt atsevišķus redakcionāla rakstura labojumus. Vides pārskata 7.nodaļa „Ieteikumi, lai novērstu vai samazinātu attīstības plāna īstenošanas būtisko ietekmi uz vidi” jāpapildina ar sadaļu par atkritumu apsaimniekošanu, cita starpā paredzot atkritumu dalītas vākšanas sistēmas pilnveidi, savukārt Vides pārskata 8.nodaļā kā vienu no rezultatīvajiem rādītājiem jāmin arī sadzīves dalītas vākšanas sistēmas attīstības plāna izstrādi un ieviešanu. VARAM norādījusi, ka „redakcionāli precizējama Vides pārskata 7.4.apakšnodaļa par troksni. Normatīvie akti neprasa trokšņu kartes un rīcības plānu izstrādāt katru gadu. Tomēr, ņemot vērā, ka lidosta ir trokšņa avots, vēlams kartes izstrādāt katru gadu”. Vides pārskata 7.3.apakšnodaļa jāpildina „ar ieteikumiem par piesārņojuma monitoringa veikšanu. Lidosta to jau dara, iespējams pēc jaunu objektu uzbūvēšanas nepieciešami kādi papildus pasākumi”. VARAM norādījusi, ka atbalstāms ir Vides pārskata 8.nodaļā „Paredzētie pasākumi attīstības plāna īstenošanas monitoringa nodrošināšanai” iekļautais pasākums par „vides pārvaldības sistēmas ieviešanu un Lidostas vides pārskatu veidošanu, kas konceptuāli varētu palīdzēt mazināt ietekmi uz vidi, uzlabot Lidostas tēlu un optimizēt līdzekļu sadalījumu vides problēmu risināšanai”. Šajā kontekstā VARAM ieteikusi izskatīt iespēju ieviest vides pārvaldības sistēmu līdz 2014.gada beigām, lai risinātu vides problēmas integrēti, un rastu risinājumus trokšņa, atkritumu un ūdeņu pārvaldībā. Pārskatā par Vides pārskata projekta sabiedrisko apspriešanu tabulā „Apkopojums par institūciju sniegtajiem atzinumiem par Attīstības plānu un Vides pārskatu” norādīts, ka VARAM izteiktie ieteikumi ir ņemti vērā un Vides pārskats attiecīgi papildināts. 

LR Iekšlietu ministrija savas kompetences ietvaros norādījusi uz prasībām jaunu termināļu izbūvē un kapacitātes nodrošināšanā, kā arī par Lidostas tranzīta koridora pārbūvi. LR Satiksmes ministrija norādījusi uz veicamajiem papildinājumiem un precizējumiem Attīstības  plāna saturā, tostarp attiecībā par investīciju programmā ietvertajiem projektiem. Attiecībā par Vides pārskatu LR Satiksmes ministrija norādījusi, ka, „ņemot vērā, ka attīstības plāns ir paredzēts līdz 2036.gadam, būtu vēlams redzējums, kāda varētu būt sagaidāmā lidostas attīstības ietekme uz esošo trokšņu līmeni”. Autori norādījuši, ka trokšņa modelēšanu līdz 2036.gadam paredzēts veikt „Starptautiskās lidostas „Rīga” infrastruktūras attīstības projektu līdz 2020.gadam” ietekmes uz vidi novērtējumā. 
Veselības inspekcija norādījusi, ka „faktiski novērtējums skar divus galvenos aspektus – lidostas kopējās infrastruktūras pakāpenisku uzlabošanas (modernizēšanas)  procesu līdz 2036.gadam ar mērķi palielināt pasažieru plūsmas un kravu apjomu (1.aspekts) un intensīvāku gaisa kuģu kustību lidostā pēc modernizācijas un tās gaitā (2.aspekts). No sabiedrības veselības viedokļa būtiskākā ietekme, kas saistīta ar lidostas novietojumu un darbību, ir iespējamā ietekme uz gaisa piesārņojumu un trokšņa līmeņa paaugstināšanos. Vides novērtējumā ir sniegta detalizēta līdzšinējās situācijas analīze, kas ļauj secināt, ka jau šobrīd ir zināmas problēmas ar trokšņa līmeņa pārsniegumiem lidostas tuvumā esošajās dzīvojamās zonās. Diemžēl nav modelēta sagaidāmā situācija līdz 2036.gadam, līdz kuram paredzēts pakāpeniski palielināt lidojumu intensitāti. (...) Mūsuprāt būtu jābūt situācijas modelēšanai līdz pat 2036.gadam, balstoties uz paredzētajiem attīstības scenārijiem. Novērtējumā uzsvērts, ka paredzēts izstrādāt prettrokšņu rīcības programmu – acīmredzot gan jau esošo, gan sagaidāmo trokšņu problēmu risināšanai, bet šāda plāna izstrāde nav iespējama bez ilgtermiņa situācijas analīzes. Bez tam, trokšņa izplatīšanās modelēšanā ir nepieciešams izvērtēt apbūves tālākās iespējas lidostai pieguļošajās teritorijās – t.s. „trokšņu diskomforta zonā”. Līdzīga situācijas modelēšana līdz pat 2036.gadam būtu jāizstrādā gaisa piesārņojuma analīzei, dodot tās rezultātus arī karšu veidā”. Veselības inspekcija norādījusi uz nepieciešamību precizēt Vides pārskatā ietvertos gaisa piesārņojuma modelēšanas rezultātus, piebilstot, ka „kopumā ņemot, šī brīža situācija attiecībā uz gaisa piesārņojumu un tā iespējamo ietekmi uz lidostas tuvumā esošajām dzīvojamām zonām ir normas robežās, ko nevar teikt par trokšņa līmeni”. Autori norādījuši uz to, ka trokšņa un gaisa piesārņojuma modelēšanu līdz 2036.gadam paredzēts veikts ietekmes uz vidi novērtējuma ietvaros, un atkārtoti snieguši informāciju par VAS „Starptautiskā lidosta „Rīga”” ierosinātās darbības „Starptautiskās lidostas „Rīga” infrastruktūras attīstības projekti līdz 2020.gadam” ietekmes uz vidi novērtējuma gaitu. 

Rīgas plānošanas reģiona administrācija (turpmāk Administrācija) norādījusi, ka Attīstības plānā ietvertie risinājumi atbilst Rīgas plānošanas reģiona attīstības plānošanas dokumentos noteiktajām attīstības prioritātēm un rīcības virzieniem, kā arī perspektīvajai telpiskai struktūrai. Papildus iepriekš sniegtajiem nosacījumiem un priekšlikumiem, Administrācija lūgusi Attīstības plānā akcentēt Lidostas attīstības risinājumus nacionālā un reģionāla līmenī (Lidostas attīstība Latvijas lidostu tīkla kontekstā un attīstības scenāriju saistībā ar reģionālo lidostu lomu), kā arī ietvert risinājumus Lidostas savienojumiem ne tikai ar Rīgu, bet arī ar Jūrmalu un Jelgavu, kuru ekonomiskā specializācija ļauj vienai otru papildināt, veidojot Latvijas attīstības „trīsstūri”, kam ir starptautiskas nozīmes ekonomiskās attīstības potenciāls. Autori norādījuši, ka Attīstības plāna ietvaros Lidostas savienojumi ar Jūrmalu un Jelgavu netiek skatīti, to risina Mārupes un Rīgas pašvaldību teritorijas attīstības dokumenti. Administrācija norādījusi, ka kopumā atbalsta Attīstības plāna un tā Vides pārskata projekta apstiprināšanu pēc Administrācijas sniegto priekšlikumu izvērtēšanas. 

DAP norādījusi uz nepieciešamību papildināt Vides pārskata 4.nodaļu ar informāciju par dabas liegumiem „Melnā ezera purvs” un „Cenas tīrelis”, kā arī potenciāli izvērtēt plānoto lidojumu intensitātes palielināšanās ietekmi uz migrējošo putnu sugu populācijām. DAP rekomendējusi „Vides pārskatā veikt vispārīgu vides aizsardzībai būtisko teritoriju saglabāšanas un apsaimniekošanas analīzi nākotnes perspektīvā (...), izmantojot un analizējot informāciju, kas iekļauta jau izstrādātos plānošanas dokumentos, galvenokārt izstrādātajos dabas aizsardzības plānos, kuros jau ir sniegts daļējs šīs problēmas izvērtējums (dabas lieguma „Melnā ezera purvs” dabas aizsardzības plāna 6.nodaļā: „Dabas lieguma atrašanās 15 km zonā ap lidostu „Rīga” – iespējamo apdraudējumu lidostai izvērtējums”, taču šajā dokumentā (dabas aizsardzības plānā) netiek analizēta potenciāli paredzamā situācija nākotnes perspektīvā, kā to paredz analizēt šis plānošanas dokuments”. DAP lūgusi Vides pārskatā iekļaut informāciju (datus) par lidmašīnu un putnu tiešajām sadursmēm lidlauka teritorijā un potenciālo nākotnes prognozi. Autori norādījuši, ka Vides pārskatā ir veikti attiecīgi papildinājumi. 

Lielrīgas RVP atzinīgi vērtējusi izstrādāto Vides pārskatu, vienlaikus norādot uz veicamajiem nepieciešamajam papildinājumiem. Lielrīgas RVP norādījusi, ka nepiekrīt Vides pārskatā sniegtajam apgalvojumam, ka trokšņa palielināšanās ir uzskatāma par netiešu Lidostas ietekmi uz tās apkārtni; tās ieskatā gaisa kuģu radītais troksnis ir tieša Lidostas ietekme uz apkārtējām teritorijām. Vienlaikus Lielrīgas RVP atzīmējusi, ka ir jāizstrādā detalizētāks pasākumu kopums trokšņu pārsniegumu samazināšanai. „Kā viens no variantiem būtu izvērtējama jaunu gaisa kuģu pacelšanās/nolaišanās trajektoriju izvēle, neskarot apdzīvotās vietas; kaimiņu pašvaldību apdzīvoto vietu pārskatīšana un jaunu apdzīvoto vietu neplānošana gaisa kuģu pacelšanās/nolaišanās trajektorijās”. Lielrīgas RVP ieskatā visā Lidostas teritorijā ir jāizveido vienota, vēlams atdalīta kanalizācijas sistēma, kas nodrošinātu lietus ūdeņu savākšanu un attīrīšanu pirms novadīšanas vidē, savukārt ražošanas un sadzīves notekūdeņu savākšanu un novadīšanu paredzēt uz Rīgas pilsētas notekūdeņu attīrīšanas iekārtām Daugavgrīvā. Tāpat Lielrīgas RVP ieteikusi veikt piesārņoto vietu apsekošanu, detālu grunts piesārņojuma izpēti un piesārņoto areālu attīrīšanu, lai nodrošinātu ilgtspējīgu vides kvalitāti. 
Pārskatā par Vides pārskata projekta sabiedrisko apspriešanu ir ievietoti arī organizēto sanāksmju protokoli, saskaņā ar kuriem sanāksmju dalībnieki cita starpā interesējušies par atsevišķu Attīstības plānā paredzēto Lidostas attīstības projektu risinājumiem, Attīstības plāna ieviešanas monitoringu, kā arī Lidostas darbības radīto troksni (t.sk. saistībā ar gaisa kuģu trajektoriju izmaiņām) un ietekmi uz Mārupes un Babītes novadu teritorijām. Sanāksmē izteikta neizpratne par to, ka trokšņi ir definēti kā netiešās ietekmes un jautāts par lidojumu trajektorijām, uz ko autori atbildējuši, ka ir izstrādāts rīcības plāns trokšņa mazināšanai un detalizēti šie jautājumi ir skatīti ietekmes uz vidi novērtējumā. Trokšņa mazināšanas pasākumi ietver ne tikai trajektoriju maiņu, bet arī izmaiņas lidojuma procedūrās un šādā projektā pašlaik ir iesaistīta aviokompānija „AirBaltic”. Biroja rīcībā ir informācija par Mārupes novada iedzīvotāju kolektīvo iesniegumu saistībā ar VAS „Starptautiskā lidosta „Rīga”” trokšņu samazināšanas rīcības plāna projekta sabiedrisko apspriešanu, kurā izteikts viedoklis, ka minētā dokumenta ietvaros netiek vērtēta visa Lidostas jaudas patiesā ietekme uz Mārupes novada teritoriju. Attīstības plāna sabiedriskās apspriešanas sanāksmē norādīts uz nepieciešamību izvērtēt Lidostas darbības ietekmi uz Mārupes iedzīvotājiem, uz ko autori atbildējuši, ka Vides pārraudzības valsts birojā ir iesniegti priekšlikumi, kas iestrādāti Biroja izdotajā programmā Lidostas infrastruktūras attīstībai līdz 2020. gadam ietekmes uz vidi novērtējuma veikšanai. Attiecībā par transporta infrastruktūras attīstību, autori norādījuši, ka ir veikta izpēte un pievedceļi ir pietiekoši, lai nodrošinātu plūsmu līdz 2020. gadam. Pēc 2036.gada paredzēts arī iespējamais tramvaja vai dzelzceļa pievads un dzelzceļa pievada variantā kravas varētu tikt apkalpotas ar to. Šajā saistībā Birojs papildus vērš uzmanību uz to, ka 2011.gadā pabeigts ietekmes uz vidi novērtējums jaunas publiskās lietošanas dzelzceļa līnijas būvniecībai Rīgas pilsētai (izstrādātājs VAS „Latvijas Dzelzceļš”), kas paredz izbūvēt aptuveni 2,3 km garu publiskās lietošanas dzelzceļa līniju diviem sliežu ceļiem līdz Lidostas teritorijai, savukārt tramvaja līnijas iespējamais pieslēgums pagaidām nav detalizētāk vērtēts ietekmes uz vidi novērtējumā. Sabiedriskās apspriešanas laikā norādīts arī uz to, ka Satiksmes ministrija ar Rail Baltica vienā no projektiem plāno dzelzceļu pievienot līdz 2025.gadam, bet Attīstības plānā tas minēts tikai pēc 2036.gada, uz ko autori atbildējuši, ka transporta koridors ir rezervēts un tā būvniecību iespējams uzsākt ātrākā laika posmā.
Ņemot vērā to, ka Attīstības plāns ir ilgtermiņa attīstības dokuments, kurā ir izvirzīti Lidostas attīstības stratēģiskie mērķi un attīstības scenāriji, kuri paredz atšķirīgus Lidostas infrastruktūras iespējamās attīstības variantus, gaisa kuģu radītais troksnis, kāds sagaidāms, īstenojot paredzētos projektus, Biroja ieskatā izvērtējams pieejamajā detalizācijas pakāpē jau šajā plānošanas stadijā. Šajā gadījumā Birojs atkārtoti vērš uzmanību uz nepieciešamību Vides pārskatā atsevišķi un ievērojami detalizētāk izskatīt divas attīstības alternatīvas līdz 2036.gadam, izvērtējot, vai cita starpā Eirāzijas pārvadājumu scenārijs bez atbilstošu infrastruktūras objektu izbūves un trokšņu mazināšanas pasākumu realizācijas ir pieļaujams risinājums, t.sk. trokšņa ietekmes kontekstā, ņemot vērā Lidostas atrašanos apdzīvoto vietu un dzīvojamās apbūves tuvumā. Vides pārskatā apkopojoši būtu jānorāda uz šiem jautājumiem un iespējamiem risinājumiem trokšņa ietekmes samazināšanai. Ja prognozes uzrāda ievērojamus papildus trokšņa līmeņa pārsniegumus, tad attiecīgi savlaicīgi jālemj par šāda attīstības scenārija pamatotību, pieļaujamību vai savlaicīgu papildus risinājumu nepieciešamību, plānošanu un nodrošināšanu.
Rekomendācijas Vides pārskata papildināšanai:

Apkopojot iepriekšējās sadaļās veiktā izvērtējuma rezultātus un izvērtējot iesniegto Vides pārskatu, plānošanas dokumentus un sabiedriskās apspriešanas materiālus, Birojs secina, ka Vides pārskata kvalitātes pilnveidošanai un iespējami precīzākas informācijas nodrošināšanai jau šajā plānošanas stadijā tajā nepieciešams: 
1. Apkopot un detalizēt informāciju par pašlaik trokšņa ietekmētajām teritorijām un potenciāli skartajām teritorijām realizējot Attīstības plānā paredzētos lidostas paplašināšanas pasākumus, t.sk. ņemot vērā arī piedāvātos attīstības scenārijus līdz 2036.gadam. Vides pārskats papildināms atbilstoši MK noteikumu 8.4. punktā noteiktajam un Vides pārskata informācija aktualizējama, ņemot vērā 2014.gada 7.janvāra Ministru kabineta noteikumus Nr.16 „Trokšņa novērtēšanas un pārvaldības kārtība”. 
2. Lidostas perspektīvā attīstība detalizētāk vērtējama arī teritoriālajā aspektā atbilstoši Ministru kabineta 2009.gada 24.februāra noteikumos Nr.185 „Noteikumi par valsts akciju sabiedrības „Starptautiskā lidosta „Rīga” lidlauka statusu, lidlauka teritorijas robežām un lidlauka teritorijas plānoto (atļauto) izmantošanu” noteiktajai Lidostas perspektīvās attīstības robežai, uzskatamāk raksturojot teritoriju iespējamo attīstību un piekļūšanas iespējas, kā arī infrastruktūras savlaicīgas nodrošināšanas nepieciešamību attīstības risinājumu kontekstā un atkarībā no cilvēku un kravu plūsmas.
3. Divi Lidostas infrastruktūras attīstības scenāriji – Eiropas reģionālā centra scenārijs un Eirāzijas pārvadājumu scenārijs – izskatāmas kā divas plānošanas dokumenta realizācijas alternatīvas, Vides pārskatā sniedzot vērtējumu atbilstoši MK noteikumu 8.7. punktā noteiktajam, t.sk. vides ietekmju atšķirību kontekstā. Saskaņā ar MK noteikumu 8.9. punktu, Vides pārskatā jāietver īss iespējamo alternatīvu izvēles pamatojums, kas būtu izstrādājams, ņemot vērā Lidostas paplašināšanos, apdzīvoto vietu tuvumu un jau esošos problēmjautājumus saistībā ar trokšņa līmeni pieguļošajās teritorijās un plānotajiem risinājumiem to mazināšanai.
4. Ņemot vērā šīs rekomendācijas, Birojs iesaka izvērtēt nepieciešamību papildināt VAS „Starptautiskā lidosta „Rīga”” attīstības plānu 2012.–2036.gadam.
Izvērtētā dokumentācija:
Vides pārraudzības valsts birojā 2014.gada 10.maijā saņemtā (reģistrācijas Nr. 1065) VAS „Starptautiskā lidosta „Rīga”” 2014.gada 10.maija vēstule Nr.14-4.5/702, VAS „Starptautiskā lidosta „Rīga”” attīstības plāna 2012.–2036.gadam kopsavilkums un tā stratēģiskā ietekmes uz vidi novērtējuma Vides pārskats.
Piemērotās tiesību normas:
1. Likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 4.panta trešā daļa, 23.4 pants, 23.5 pants.
2. Ministru kabineta 2004.gada 23.marta noteikumu Nr.157 „Kārtība, kādā veicams ietekmes uz vidi stratēģiskais novērtējums” IV, V, VI, VII, VIII nodaļa. 
3. Ministru kabineta 2009.gada 3.novembra noteikumi Nr.1290 „Noteikumi par gaisa kvalitāti”. 
4. Ministru kabineta 2004.gada 13.jūlija noteikumi Nr.597 „Vides trokšņa novērtēšanas kārtība” (zaudējuši spēku).
5. Ministru kabineta 2014.gada 7.janvāra noteikumi Nr.16 „Trokšņa novērtēšanas un pārvaldības kārtība”.

6. Ministru kabineta 2003.gada 16.decembra noteikumi Nr.174 „Dabas parka „Beberbeķi” individuālie aizsardzības un izmantošanas noteikumi”.

7. Ministru kabineta 2009.gada 24.februāra noteikumi Nr.185 „Noteikumi par valsts akciju sabiedrības „Starptautiskā lidosta „Rīga” lidlauka statusu, lidlauka teritorijas robežām un lidlauka teritorijas plānoto (atļauto) izmantošanu”.
Atbilstoši likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 23.5 panta 6.un 7.daļas prasībām Birojs konstatē, ka:

1. VAS „Starptautiskā lidosta „Rīga”” attīstības plāna 2012.–2036.gadam Vides pārskats kopumā atbilst normatīvo aktu prasībām, taču atsevišķos iepriekš norādītajos aspektos Vides pārskats ir jāpapildina, ņemot vērā šajā atzinumā un sabiedriskās apspriešanas laikā izteiktās rekomendācijas.
2. Sabiedrības informēšana un Vides pārskata sabiedriskā apspriešana ir veikta MK noteikumu V nodaļā noteiktajā kārtībā.

3. Lai konstatētu VAS „Starptautiskā lidosta „Rīga”” attīstības plāna 2012.–2036.gadam īstenošanas radīto tiešo vai netiešo ietekmi uz vidi, Attīstības plāna izstrādātājam, izmantojot valsts vides monitoringa un citus pieejamos datus, vismaz trīs reizes plānošanas periodā (2022., 2028. un 2034.gadā) jāizstrādā monitoringa ziņojums un jāiesniedz Vides pārraudzības valsts birojā.

VAS „Starptautiskā lidosta „Rīga”” jāsagatavo informatīvais ziņojums par plānošanas dokumentu un paziņojums par plānošanas dokumenta pieņemšanu atbilstoši Ministru kabineta 2004.gada 23.marta noteikumu Nr.157 „Kārtība, kādā veicams ietekmes uz vidi stratēģiskais novērtējums” VII nodaļā „Sabiedrības informēšana pēc plānošanas dokumenta pieņemšanas” noteiktajam. 

Direktors




A.Lukšēvics
        Dokuments ir parakstīts ar drošu elektronisko parakstu un satur laika zīmogu.
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