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Latvijas Republikas Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija

VIDES PĀRRAUDZĪBAS VALSTS BIROJS

Reģ.Nr. 90000628077, Rūpniecības ielā 23, Rīgā, LV- 1045 

Tālrunis: 67321173 ( fakss: 67321049 ( e-pasts: vpvb@vpvb.gov.lv

Rīgā
2014.gada 13.martā
Atzinums Nr. 5
Par Darbības programmas „Baltijas jūras reģiona programma 2014.-2020.gadam” Vides pārskatu
Darbības programmas „Baltijas jūras reģiona programma 2014.-2020.gadam” (turpmāk arī Programma) Vides pārskats iesniegts Vides pārraudzības valsts birojā (turpmāk arī Birojs) 2014.gada 18.februārī. Plānošanas dokumentu un tā stratēģiskā ietekmes uz vidi novērtējuma Vides pārskatu iesniedza Latvijas Republikas Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija, kas ir Eiropas Savienības Strukturālo un investīciju fondu mērķa „Eiropas Teritoriālā sadarbība” programmu Nacionālā atbildīgā iestāde. Ņemot vērā dokumenta specifiku, šis atzinums sagatavots ņemot vērā gan Latvijas normatīvo aktu, gan atbilstošās direktīvas prasības. 
Vides pārskata raksturojums un analīze:

Darbības programmas „Baltijas jūras reģiona programma 2014.-2020.gadam” aptver vienpadsmit valstis, astoņas no tām ir ES dalībvalstis (Dānija, Igaunija, Somija, Vācija, Latvija, Lietuva, Polija, Zviedrija), bet pārējās trīs – partnervalstis (Baltkrievija, Norvēģija, Krievijas Federācija).
Darbības programmas „Baltijas jūras reģiona programma 2014.-2020.gadam” Vides pārskats ietver sekojošu informāciju:
1. Plānošanas dokumenta galvenie mērķi. 

Darbības programmas „Baltijas jūras reģiona programma 2014.-2020.gadam” vispārīgais mērķis ir stiprināt teritoriālo integrāciju un veicināt Baltijas jūras reģiona konkurētspējīgu (inovatīvu) ekonomiku, kopīgu resursu ilgtspējīgu izmantošanu un labu savienojamību. Programmas prioritārie virzieni ir: inovāciju spēja, ietverot mērķi - infrastruktūra pētniecībai un inovācijām; dabas resursu efektīva pārvaldība ar mērķi Baltijas jūras reģiona ūdeņu piesārņojuma samazināšana un resursu ziņā efektīvas izaugsmes veicināšana, ietverot atjaunojamo enerģiju, energoefektivitāti, jūras nozaru izaugsmi (zilā izaugsme); ilgtspējīgs transports; institucionālā kapacitāte sadarbībai reģiona līmenī – reģiona stratēģijas stiprināšana, kopēju prioritāšu īstenošana ar kaimiņvalstīm. 

2. Vides pārskata sagatavošanas procedūra un iesaistītās institūcijas, sabiedrības līdzdalība un rezultāti.

Vides pārskatā raksturota stratēģiskā ietekmes uz vidi novērtējuma (turpmāk arī SIVN) metodika, t.sk. norādīts uz vērtētajiem vides aspektiem, novērtējuma kritērijiem un indikatoriem. Autori atzīmē, ka Programmā norādīti vispārīgi mērķi turpmāk atbalstāmajām aktivitātēm un tikai Programmas īstenošanas laikā, ņemot vērā finansējuma saņemšanai apstiprinātos projektus, būs iespējams apzināt konkrēto projektu specifisko raksturu un attiecīgi arī vides ietekmes. Kritēriji projektu atlasei tiks izstrādāti pēc Programmas apstiprināšanas un iekļauti Programmas rokasgrāmatā. Programma lielā mērā ir balstīta uz procesu modeļiem, t.i. tā paredz atbalstīt dažāda līmeņa stratēģiju izstrādi. Vides pārskatā, cik tas ir iespējams, norādīts uz tām jomām, kas potenciāli saistītas ar vides ietekmēm un līdz kādai pakāpei tas tiek ņemts vērā izstrādājot Programmu (piemēram, formulējot atlases kritērijus), lai novērstu iespējamās negatīvās vides ietekmes. 
Komentāru un ieteikumu sniegšanai dalībvalstīm bija iesniegts SIVN sākotnējais ziņojums. Programmai un Vides pārskatam ir organizēta sabiedriskā apspriešana un sabiedriskās apspriešanas sanāksme. 
3. Starptautiskie un nacionālie vides aizsardzības mērķi.
Stratēģiskais ietekmes uz vidi novērtējums balstīts uz HELCOM Baltijas jūras rīcības plānu, kas aptver vides mērķus, par kuriem ir vienojušās visas Baltijas jūras reģiona valstis, izņemot Baltkrieviju, kā arī ņemot vērā Eiropas Savienības Stratēģiju Baltijas jūras reģionam, kas ir viens no galvenajiem ES vides politikas dokumentiem. SIVN izstrādē ņemta vērā Krievijas Federācijas Ziemeļrietumu apgabala sociālās un ekonomiskās attīstības stratēģija līdz 2020.gadam.   
4. Esošā vides stāvokļa apraksts, vides stāvoklis teritorijās, kuras plānošanas dokumenta īstenošana var būtiski ietekmēt un ar plānošanas dokumentu saistītās vides problēmas, t.sk. ietekme uz Eiropas nozīmes aizsargājamām (Natura 2000) teritorijām.  
Vides pārskatā norādīts, ka saskaņā ar HELCOM sākotnējo novērtējumu, Baltijas jūras ekosistēmas bioloģiskās daudzveidības stāvoklis uzskatāms par neapmierinošu vairumā Baltijas jūras daļu. Arī Eiropas Vides aģentūras ziņojumā par Eiropas bioloģiskās daudzveidības novērtējumu secināts, ka Eiropa nav sasniegusi tās mērķi apturēt bioloģiskās daudzveidības zudumu līdz 2010.gadam. Kā galvenie draudi minēti dzīvotņu sadrumstalotība un iznīcināšana, invazīvo sugu izplatība, lauksaimniecības noteces radītais piesārņojums, paaugstināta ūdens ieguve un izmantošana, klimata pārmaiņu pieaugošā ietekme. ES dzīvotņu un sugu konservācijas stāvokļa novērtējumā secināts, ka kopējais zālāju, mitrāju un piekrastes dzīvotņu stāvoklis ir īpaši slikts. Zālāju dzīvotņu veidi ir galvenokārt saistīti ar tradicionāliem lauksaimniecības modeļiem, kas viscaur ES ir izzūdoši, tā vietā notiek lauksaimniecības intensifikācija vai arī pretēji - lauksaimniecības zemju pamešana un neapsaimniekošana. Piekrastes un mitrāju dzīvotnes aizvien vairāk ietekmē pilsētu vai cita veida attīstība, kā arī tās nelabvēlīgi ietekmē klimata izmaiņas. Vides pārskatā raksturota Baltijas jūras ūdens kvalitāte un norādīts uz nepieciešamību steidzami īstenot Baltijas jūras rīcības plānu pilnā apmērā, kā arī norādīts uz iekšzemes ūdens kvalitāti ietekmējošiem faktoriem un realizētajiem nozīmīgākajiem pasākumiem ūdens kvalitātes uzlabošanā. Augsne un gaisa kvalitātes raksturojums balstīts uz Eiropas Vides aģentūras 2010.gada vides novērtējuma ziņojumu, kā arī 2013.gada ziņojumu par gaisa kvalitāti. Vides pārskatā norādīts uz nozīmīgākajām klimata izmaiņu sekām, virzību energoefektivitātes mērķu sasniegšanā, kā arī tendencēm atjaunojamo un neatjaunojamo resursu izmantošanā.   
5. Plānošanas dokumenta īstenošanas būtiskās ietekmes uz vidi novērtējums.

Vides pārskatā atzīmēts, ka Programmā uzsvērta ilgtspējīga attīstība kā Programmas mērķu būtiska sastāvdaļa. Savukārt efektīvas dabas resursu apsaimniekošanas prioritāte koncentrējas tieši uz vides pārvaldību, kas ļauj secināt, ka šīs prioritātes ietvaros atbalstītajiem projektiem būs pozitīva ietekme uz vidi, vai arī atbalstāmie pasākumi būs detalizēti izvērtēti. Trešā Programmas prioritāte attiecībā uz transportu arī vērsta uz ilgtspējību, tomēr tās realizācijā attiecīgi ņemami vērā un detalizēti izvērtējami vides aspekti. Attiecībā uz Programmas konkrētajiem mērķiem „Infrastruktūra pētījumiem un inovācijām”, „viedā specializācija”, „Inovācija, kas neietver tehnoloģiju” rekomendēts Programmā vai tās rokasgrāmatā ietvert kritērijus, kas nodrošinātu, ka atbalstītie pētījumi/pasākumi sniedz savu ieguldījumu darbībām, kam nākotnē ir labvēlīga ietekme uz vidi, vai arī pirms atbalsta sniegšanas konkrētiem projektiem ar iespējamām negatīvām ietekmēm, jāveic to novērtējums balstoties uz atlases kritērijiem. Programmas prioritārā virziena „Dabas resursu efektīva apsaimniekošana” konkrētais mērķis „Tīrs ūdens” paredz uzlabot Baltijas jūras un iekšzemes ūdeņu vides stāvokli, balstoties uz efektīvāku ūdenssaimniecību. Programmas ietvaros paredzētas izmēģinājuma investīcijas ūdens attīrīšanai, modeļu izstrāde jūras atkritumu uzraudzībai, kā arī tādu apsaimniekošanas modeļu izstrāde un pārbaude, kas risina ūdens sistēmu bioloģiskās daudzveidības aizsardzību, ievērojot gan vides aizsardzības, gan ekonomiskās intereses. Programmas konkrētais mērķis „Atjaunojamā enerģija” paredz paaugstināt atjaunojamās enerģijas ražošanu un izmantošanu, balstoties uz enerģijas plānošanā un piegādē iesaistīto sabiedrisko un privāto dalībnieku palielinātu kapacitāti. Šī mērķa ietvaros paredzēta politikas iniciatīvu izstrāde un reģionālās enerģijas plānošanas kapacitātes palielināšana, pozitīvās vides ietekmes saistītas ar CO2 emisiju samazinājumu un resursu izmantošanu, tomēr iespējamas arī negatīvas ietekmes lokālā līmenī saistībā ar konkrētu projektu realizāciju, piemēram, iekārtām ūdens, vēja vai solārās enerģijas uztveršanai var būt būtiska ietekme uz bioloģisko daudzveidību, ainavu, kultūras mantojumu. Turpmāk realizējot Programmas ietvaros izstrādātos rīcības modeļus, jārēķinās, ka konkrētām atsevišķām darbībām nepieciešamības gadījumā būs jāveic ietekmes uz vidi novērtējums. Programmas konkrētais mērķis „Energoefektivitāte” paredz enerģijas resursu stratēģiju pilnveidi, enerģijas resursu plānošanas koordinācijas pilnveidi, politikas iniciatīvu un finansēšanas modeļu izstrādi un zaļās uzņēmējdarbības energoefektivitātes veicināšanu. Šo darbību tiešā ietekme uz vidi ir novērtēta kā nenozīmīga. Vides pārskatā norādīts uz Programmas konkrētā mērķa „Resursu ziņā efektīva jūras nozaru izaugsme, zilā izaugsme”, kas ietver arī jūras teritorijas plānu harmonizāciju un integrētās pārvaldības plānu attiecībā uz jūras vidi izstrādi, īstenošanas pozitīvajām vides ietekmēm, vienlaikus atzīmējot, ka zilās ekonomikas izaugsme var palielināt spiedienu uz sensitīvajiem jūras resursiem. Tādēļ projektu pieteikumiem ir jābalstās uz ilgtspējīgu un resursus ekonomējošu pieeju. Attiecībā par konkrētu pilotprojektu īstenošanu, Programmā ir jābūt ietvertam gan šādu darbību novērtējumam, gan ietvertiem projektu pieteikumu novērtēšanai nepieciešamajiem atlases kritērijiem. Programmas prioritārā virziena „Ilgtspējīgs transports” konkrētais mērķis „Transporta veidu savstarpējā savienojamība” paredz, nepārklājoties ar Eiropas Transporta tīkla (turpmāk arī TEN-T) politikas mērķiem un reaģējot uz konkrētām transporta vajadzībām Baltijas jūras reģionā, uzlabot preču un pasažieru pārvadāšanas efektivitāti, tā ietver arī pasažieru un kravu pārrobežu kustību ārpus ES robežām. Programmas mērķis ir paaugstināt savienojumu efektivitāti virzienos Ziemeļi – Dienvidi un Austrumi – Rietumi. Programma atbalstīs infrastruktūras trūkumu novēršanu transporta koridoros un darbības, kas atvieglotu transporta administratīvos un tehniskos šķēršļus IKT nozarē, t.sk. atbalstīs TEN-T tīklus un Ziemeļu dimensijas partnerības integrāciju un pārnešanu Transporta un loģistikas reģionālajos transporta tīklos. Konkrētais mērķis lielā mērā balstīts uz infrastruktūras plānošanas uzlabošanu, organizācijas struktūras un IT sistēmu modernizēšanu, transporta režīmu un tīklu organizatorisko, juridisko, drošības un tehnisko aspektu harmonizēšanu, tostarp aizsardzībā pret ārkārtas situācijām un negadījumiem (tostarp bīstamām vielām) cilvēka dzīvības apdraudoša un vidi apdraudoša riska samazināšanai, kā arī labāku transporta koridoru apsaimniekošanu un pārvaldību. Mērķa īstenošanas rezultātā var tikt veicināta jaunu transporta infrastruktūras objektu izbūve. Konkrētais mērķis ietver arī konkrētas darbības, piemēram, reģionālu centru, multimodālu transporta mezglu izveide, ostu un intermodālu terminālu kapacitātes stiprināšana un to integrācija iekšzemes tīklos, labāku savienojumu veidošana starp gaisa transportu un dzelzceļa infrastruktūru. Autori atzīmē, ka Programmā šie darbības veidi ir raksturoti ļoti vispārēji, tādēļ detalizēts vērtējums jāveic pirms konkrētu darbību īstenošanas. Konkrētais mērķis „Videi draudzīga satiksme pilsētā” paredz mobilitātes politiku/plānu un vadības sistēmu izstrādi, transporta plūsmas vadības pilnveidi, mobilitātes pārvaldību pilsētās, kā arī konkrētas darbības, piemēram, alternatīvu, videi draudzīgu degvielu izmantošanas izmēģinājumi un energoefektīvāku transportlīdzekļu parki. Programmas konkrētā mērķa „Jūrniecības drošība” ietvaros paredzēta standartu un noteikumu interpretācijas harmonizācija, modernu tehnoloģiju uzstādīšana, riska novēršanas un pašregulējošo sistēmu ieviešana, apmācība un izglītība. Minētās rīcības varētu samazināt negadījumu uz jūras skaitu un labāku reaģēšanu uz tiem. Konkrētā mērķa „Videi draudzīga kuģošana” ietvaros paredzēti konkrēti darbības veidi, t.sk. atkritumu savākšanas iekārtu ostās attīstība, alternatīvas kuģu degvielas izmēģinājumi un jaunu tehnoloģiju izmantošanas izmēģinājumi. Autori atzīmē, ka šīm darbībām ir izmēģinājuma raksturs un ietekme uz vidi ir novērtēta kā potenciāli būtiska attiecīgajā teritorijā, kur noris izmēģinājums, bet nenozīmīga attiecībā uz Baltijas jūras reģionu kopumā.
6. Risinājumi būtiskāko ietekmju novēršanai un samazināšanai. 
Programma lielā mērā saistīta ar turpmāko stratēģiju/plānu izstrādi un šo darbību tiešā ietekme uz vidi ir novērtēta kā nenozīmīga. Autori gan atzīmē, ka turpmākajā plānošanas procesā varētu rasties konkrētas iniciatīvas, kam var būt tieša vides ietekme, tādējādi minētajiem plānošanas dokumentiem, ja tos sagatavo un/vai pieņem valsts, reģionālā un vietējā līmeņa iestāde, nepieciešams veikt stratēģisko ietekmes uz vidi novērtējumu. Par konkrētām darbībām, kas Programmā ir ļoti vispārīgi raksturotas, Vides pārskatā sniegts varbūtējs un kvalitatīvs novērtējums, rezultātus apkopojot Vides pārskata 14.tabulā „Ietekmes uz vidi novērtējuma kopsavilkums”. Papildus autori atzīmē, ka Programmas projektā nav sniegtas norādes par to, kā līdzekļi tiks sadalīti starp konkrētiem mērķiem, procesu modeļiem un konkrētām darbībām, tāpēc nav iespējams novērtēt arī konkrēto mērķu un darbību veidu relatīvo būtiskumu. Vides pārskatā rekomendēts izstrādāt atlases kritērijus, kas attiektos uz vispārējiem mērķiem attiecībā uz ilgtspējību, jo ir būtiski, ka ilgtspējība, resursu lietderīga izmantošana un ekonomijas jēdzieni jau sākotnēji ir integrēti projektā paredzēto darbību procesos. Vides pārskata 7.3 nodaļā „Ieteikumi attiecībā uz novērtējumu par projektu iesniegumu ietekmi uz vidi” sniegtas rekomendācijas Programmas rokasgrāmatas procedūru izstrādei. Lai nodrošinātu, ka Programmai nebūs kāda neprognozēta ietekme uz vidi, ir ierosināts izskatīt visu projektu pieteikumu potenciālo ietekmi. Ja konstatē, ka ierosinātā darbība iespējams būtiski ietekmēs vidi, ir jāveic šīs darbības novērtējums, pirms vēl tam tiek piešķirts programmas atbalsts. 
7. Paredzētie pasākumi plānošanas dokumenta īstenošanas monitoringa nodrošināšanai.

Vides monitoringa indikatorus plānots ietvert vispārējā Programmas monitoringā, t.sk. arī Programmas starpposma un ex - post izvērtējumā. 

Izvērtētā dokumentācija:
Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas 2014.gada 18.februāra vēstule Nr.5.-5/18-1e/1489, Darbības programma „Baltijas jūras reģiona programma 2014.-2020.gadam” un Vides pārskats.
Piemērotās tiesību normas:
1. Likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 4.panta trešā daļa, 23.4 pants, 23.5 pants.

2. Ministru kabineta 2004.gada 23.marta noteikumu Nr.157 „Kārtība, kādā veicams ietekmes uz vidi stratēģiskais novērtējums” IV, V, VI, VII, VIII daļa.
3. Eiropas Parlamenta un Padomes Direktīva 2001/42/EK (2001.gada 27.jūnijs) par noteiktu plānu un programmu ietekmes uz vidi novērtējumu.

4. Eiropas Parlamenta un Padomes Direktīva 2011/92/ES (2011.gada 13.decembris) par dažu sabiedrisku un privātu projektu ietekmes uz vidi novērtējumu. 
Rekomendācija:
Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijai jāinformē sabiedrība par Darbības programmas „Baltijas jūras reģiona programma 2014.-2020.gadam”, kura izstrādāta ņemot vērā Vides pārskatu, sniegtos atzinumus, kā arī sabiedriskās apspriešanas rezultātus, pieņemšanu, atbilstoši Ministru kabineta 2004.gada 23.marta noteikumu Nr.157 „Kārtība, kādā veicams ietekmes uz vidi stratēģiskais novērtējums” VII nodaļā noteiktajam.
                        Direktors




A.Lukšēvics
Dokuments ir parakstīts ar drošu elektronisko parakstu un satur laika zīmogu.
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