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Rīgā
2013.gada 16.decembrī
Atzinums Nr. 39
Par Vides politikas pamatnostādņu 2014.-2020.gadam Vides pārskatu
Vides politikas pamatnostādņu 2014.-2020.gadam (turpmāk arī VPP2020) Vides pārskats iesniegts Vides pārraudzības valsts birojā (turpmāk arī Birojs) 2013.gada 19.novembrī. Plānošanas dokumentu un tā Vides pārskatu izstrādāja Latvijas Republikas Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija. Atzinums par Vides pārskata projektu sagatavots atbilstoši likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 23.5 panta 6.daļas prasībām.
Vides pārskata raksturojums un analīze:

Vides politikas pamatnostādnes 2014.-2020.gadam ir vidēja termiņa politikas plānošanas dokuments, kas aizstās Vides politikas pamatnostādnes 2009.-2015.gadam. Saskaņā ar Vides pārskatā norādīto, VPP2020 uzdevums ir uzlabot starpnozaru sadarbību ar vidi saistītos jautājumos, stiprinot vides politikas īstenošanu, kā arī aktīvāk vides politikas īstenošanā iesaistīt uzņēmējus un interešu grupas, Latvijas pašvaldības un visu sabiedrību. VPP2020 mērķu sasniegšanā būtiska nozīme paredzēta ES jaunā ilgtermiņa finanšu perioda 2014.-2020.gadam atbalsta instrumentiem. 
Vides politikas pamatnostādņu 2014.-2020.gadam Vides pārskatā, atbilstoši Ministru kabineta 2004.gada 23.marta noteikumu Nr.157 „Kārtība, kādā veicams ietekmes uz vidi stratēģiskais novērtējums” (turpmāk – MK noteikumi) IV nodaļas „Vides pārskatā iekļaujamā informācija” 8.punktā noteiktajam, ietverta šāda informācija:
1. Plānošanas dokumenta galvenie mērķi, īss satura izklāsts, saistība ar citiem plānošanas dokumentiem, starptautiskie un nacionālie vides aizsardzības mērķi. 

Latvijas vides politikas virsmērķis ir nodrošināt iedzīvotājiem tiesības dzīvot tīrā un sakārtotā vidē, īstenojot uz ilgtspējīgu attīstību veiktas darbības, saglabājot vides kvalitāti un bioloģisko daudzveidību, nodrošinot dabas resursu ilgtspējīgu izmantošanu, kā arī sabiedrības informētību par vides stāvokli un līdzdalību lēmumu pieņemšanā. Vides pārskatā raksturota starptautisko un nacionālo vides politikas mērķu savstarpējā saistība, norādot arī uz ES vides politikas mērķiem un prioritārajiem virzieniem. Autori vērš uzmanību uz Latvijas ilgtspējīgas attīstības stratēģijā līdz 2030.gadam izvirzīto prioritāti „Daba kā nākotnes kapitāls”, kuras mērķis ir Latvijai kļūt par ES līderi dabas kapitāla saglabāšanā, palielināšanā un ilgtspējīgā izmantošanā. VPP2020 izstrādes nepieciešamība saistīta arī ar Nacionālajā attīstības plānā 2014.-2020.gadam izvirzīto virsmērķi – īstenot ekonomisko izrāvienu, nodrošinot vismaz 5% iekšzemes kopprodukta pieaugumu gadā, kas vērsts uz Latvijas konkurences spēju palielināšanu un jaunu darba vietu izveidi. Latvijas Nacionālajā attīstības plānā 2014.-2020.gadam izvirzītas vairākas prioritātes, piemēram, „Tautas saimniecības izaugsme” un tās rīcības virziens „Energoefektivitāte un enerģijas ražošana”, prioritāte „Izaugsmi atbalstošas teritorijas” rīcības virziens „Dabas un kultūras kapitāla ilgtspējīga apsaimniekošana”, kas cieši saistītas ar pasākumiem vides aizsardzības nodrošināšanai un ilgtspējīgai izmantošanai. Vides pārskatā atzīmēts, ka vides politikai nākamajā periodā jākļūst vēl aktīvākai un tās ieviešanas rīcībspējai jāpalielinās adekvāti attīstības spiediena pieaugumam, t.sk. daudz nopietnāk jāizvērtē arī citu nozaru stratēģiskie dokumenti, tajos ietvertie risinājumi radīto vides problēmu novēršanai.
2. Vides pārskata sagatavošanas procedūra un iesaistītās institūcijas, sabiedrības līdzdalība un rezultāti.

Vides pārskatā aprakstīti stratēģiskā ietekmes uz vidi novērtējuma pamatprincipi, izstrādes gaita, norādīts uz notikušajām konsultācijām par Vides pārskata detalizācijas pakāpi un raksturotas sabiedrības līdzdalības iespējas. Saskaņā ar Vides pārskatā norādīto, VPP2020 apspriesta ar Vides konsultatīvo padomi, starpministriju sanāksmē par VPP2020 saturu un galvenajiem tajās ietveramajiem jautājumiem, kā arī vairākās tematiskajās sanāksmēs ar ekspertiem par atsevišķām VPP2020 sadaļām un to saturu. Vides pārskatā norādīts, ka izsludinātās sabiedriskās apspriešanas laikā saņemtie priekšlikumi arī iestrādāti VPP2020 vai/un Vides pārskata precizētajā redakcijā. 
3. Esošā vides stāvokļa apraksts un iespējamās izmaiņas, ja plānošanas dokuments netiktu īstenots. 
Vides pārskatā ietverts vispārīgs esošās situācijas raksturojums vides aizsardzības politikā. Vides pārskatā vērsta uzmanība uz pieejamiem un atsevišķos gadījumos nepietiekoši izmantotiem vides aizsardzību veicinošiem instrumentiem, kā arī VARAM izstrādāto koncepciju par depozīta sistēmas piemērošanu dzērienu iepakojumam. Autori atzīmē, ka vides apsvērumi citu nozaru politikas plānošanas dokumentos netiek pietiekami integrēti, kā arī nepietiekami tiek kontrolēta to realizācija, īpaši tādās nozarēs kā lauksaimniecība, transports, enerģētika un pilsētvides attīstība. Nepietiekami apzināti un integrēti teritoriālās plānošanas procesā ir vides aspekti un vides riski. Lauksaimniecībā izmantojamās zemes transformācija par apbūves teritoriju, kā arī strauja urbanizācija ir palielinājusi plūdu un ugunsdrošības riskus, strauja urbanizācija apsteigusi infrastruktūras attīstību, jaunajos ciematos bieži nav atrisināti ūdensapgādes un kanalizācijas risinājumi, atkritumu apsaimniekošanas jautājumi. Sakarā ar ilgstoši nekopto vai arī apbūvei nepiemēroto platību apbūvi, plūdu draudi novērojami tādās vietās, kurās tie agrāk neradīja problēmas, jo īslaicīga applūšana atbilda agrākajam zemes lietošanas veidam. Savukārt ražošanas attīstība un transporta infrastruktūras novēlota attīstība VPP2015 pārskata periodā ir saasinājusi gaisa piesārņojuma un smaku jautājumus. Vēl joprojām nav izstrādāts regulējums būvniecībai jūrā, tādējādi apgrūtinot ierosinātāju iespējas izmantot pieejamos jūras resursus. Birojs rekomendē izvērtēt iepriekš izklāstītos faktus un to seku būtiskumu, kā arī skaidrot, vai darbības iepriekšējā plānošanas periodā (2009 -2013) bijušas tik neefektīvas un novedušas pie tik neapmierinošām sekām krīzes radīto finansējumu apjoma samazinājuma rezultātā, vai arī tomēr minēto seku iemesli meklējami senākā pagātnē un ir kompleksāki katrā no jomām. Šajā kontekstā būtu nepieciešams apzināt un pamatnostādnēs atbilstoši detalizētāk raksturot iespējamos risinājumus attiecīgo nepilnību novēršanai un nepieciešamības gadījumā, ja minētā problemātika uzskatāma par būtisku un prioritizējamu, VPP2020 jāparedz attiecīgs finansējums, īpaši jomās, kas saistītas ar pašas ministrijas un ministrijas sistēmas institūciju darbību. Kopumā jāsecina, ka Vides pārskatā norādīts uz daudzām esošajām problēmām, tomēr faktu konstatējums būtu vairāk saistāms ar turpmākām konkrētām secīgām vai paralēli veicamām VPP2020 rīcībām šo problēmu novēršanai. Dabas aizsardzības politikas raksturojumā norādīts, ka no atsevišķu sugu un biotopu aizsardzības jāvirzās uz plašāku ekosistēmu aizsardzību un to sniegto pakalpojumu pieejamību. Saskaņā ar Vides pārskatā norādīto, turpmāk nepieciešams izvērtēt esošo Natura 2000 teritoriju tīklu un tā devumu sugu un biotopu aizsardzībā, jo kopš Natura 2000 teritoriju izveidošanas ir paplašinājušās zināšanas par atsevišķu sugu izplatību un ekoloģiskajām prasībām, turklāt monitoringa datu analīze arī liecina, ka atsevišķu teritoriju konfigurācija un aizsardzības režīms nenodrošina optimālus apstākļus ES nozīmes sugu un biotopu pastāvēšanai ilgtermiņā. Turpmāk nepieciešams veikt īpaši aizsargājamo sugu un biotopu kartēšanu visā Latvijā. Esošās situācijas raksturojumā norādīts, ka pieaugot atbalstam no ES fondiem, lauksaimnieciskā un mežsaimnieciskā darbība kļūst intensīvāka, veidojas lielas vienlaidus platības ar dominējošām monokultūrām. Savukārt saimnieciski nerentablajās vietās lauksaimnieciskā darbība tiek pārtraukta vai tradicionālie saimniekošanas veidi tiek mainīti. Vides pārskatā norādīts uz nepieciešamību veikt augsnes stāvokļa izvērtējumu un noteikt prioritārās problēmas augšņu degradācijas jomā, veidojot zemes izmantošanas politiku. Zemes dzīļu resursu izmantošanas politikas raksturojumā atzīmēts, ka Latvijā jau 20 gadus nenotiek plānveidīgi jaunu derīgo izrakteņu un citu zemes dzīļu resursu meklēšanas un izpētes darbi, kā arī zināmo resursu atradņu detalizētākas izpētes darbi, lai nodrošinātu atradņu racionālāku izmantošanu. Turpmāk nepieciešams digitalizēt arī ģeoloģiskās informācijas sistēmu. Vides pārskatā īsi norādīts uz veicamajiem pasākumiem atbilstošas gaisa kvalitātes un vides trokšņa līmeņa nodrošināšanai. Vides pārskatā vērtēta vides informācijas pieejamība un sabiedrības iespējas iesaistīties vides jautājumu risināšanā, kā arī apzinātas vides izglītības nepilnības, īpaši saistībā ar ilgtspējīgas attīstības un vides aizsardzības nodrošināšanu. Autori norāda uz iepriekšējā plānošanas periodā neīstenotajiem pasākumiem vides institūciju kapacitātes stiprināšanai, jo visām VARAM padotībā un pakļautībā esošajām vides institūcijām tika ievērojami samazināti resursi. VPP2020, papildus iepriekšējā plānošanas periodā plānotajam, ir iekļauti vides veselības jautājumi, kas sasaucas ar Sabiedrības veselības pamatnostādnēm 2011.-2017.gadam. Autori atzīmē, ka Latvijā aizvien vēl netiek veikts cilvēku biomonitorings, turklāt tikpat kā netiek veikti arī vides veselības jomas zinātniskie pētījumi, kas integrētu kopā visdažādākās ietekmes, kurām cilvēks ir pakļauts savas dzīves laikā – ārējās vides faktori, mājokļa un darba vides kvalitāte, iedzimtība, dzīvesveida paradumi u.c. Sabiedrības veselības pamatnostādnēs paredzēts veikt sabiedrības informēšanu par gaisa, dzeramā ūdens un peldūdens piesārņojuma negatīvo ietekmi uz veselību un tā novēršanas individuālām iespējām, sagatavot priekšlikumus pārsniegtā trokšņa līmeņa samazināšanai vietās, kur tas ietekmē cilvēku dzīves kvalitāti, kā arī veikt pētījumus par apkārtējās vides faktoru iedarbību uz veselību. Atšķirībā no iepriekšējā plānošanas perioda, VPP2020 ietvaros ir izstrādātas Vides monitoringa pamatnostādnes. Nepietiekama valsts budžeta finansējuma dēļ kopš 2009.gada vides monitorings veikts ierobežotā apjomā, atsevišķas monitoringa apakšprogrammas netika īstenotas vispār vai arī tika izpildītas dažādu īstermiņa projektu laikā. Autori norāda, ka monitoringam nepieciešams nodrošināt finansējumu tādā apjomā, lai rezultāti tiktu ne tikai iegūti un apkopoti, bet arī izvērtēti un analizēti, kas ļaus izvērtēt tendences un perspektīvas, novērtēt līdzšinējo pasākumu efektivitāti un mērķtiecīgi izstrādāt turpmākos vides politikas pasākumus. Vides pārskata 2.3.nodaļā „Horizontālie jautājumi vides aizsardzībā” izdalīti atsevišķi tie politikas īstenošanas instrumenti, kuri tiek pielietoti visā vides politikā nevis tikai atsevišķā tematiskajā griezumā. Kā horizontālie jautājumi akcentēti – ekonomisko instrumentu pielietošana, vides informācija, izglītība, zinātne un pētījumi, sabiedrības izglītošana un līdzdalība lēmumu pieņemšanas procesos, videi draudzīga rīcība, vides kontrole. Autori atzīmē, ka īpaša vērība pievēršama vides aizsardzības kontroles uzlabošanai, ko nevar panākt bez vides aizsardzības institūciju kapacitātes palielināšanas, vispirms novēršot krīzes laika negatīvos samazinājumus, bet pēc tam to palielinot atbilstoši sagaidāmajam tautsaimniecības pieaugumam. VPP2020 ietverto horizontālo pasākumu īstenošana autoru skatījumā ļaus efektīvāk izmantot vides sektora ierobežotos cilvēku un finanšu resursus, uzlabojot savstarpējo sadarbību visos līmeņos, izmantojot zinātnes atziņas lēmumu sagatavošanā, iesaistot vides sektora NVO un plašu sabiedrību vides pasākumu veikšanā.
Vides pārskata 3.nodaļā „Esošā vides stāvokļa apraksts un sagaidāmās ietekmes” ietvertā informācija lielā mērā balstīta uz sabiedriskajās diskusijās izteiktajiem ierosinājumiem. Vides pārskatā sniegts esošā vides stāvokļa vispārējs novērtējums, kam jau daļēji vērsta uzmanība iepriekš vides politikas raksturojumā, kā arī akcentēta uzmanība uz būtiskākajiem problēmjautājumiem, norādot arī uz iespējamām sekām, ja VPP2020 plānotie pasākumi netiktu īstenoti. Vides pārskata 3.1. apakšnodaļā „Augsnes un zemes dzīles, otrreizējie resursi” norādīts uz galvenajiem augšņu degradācijas veidiem un augsnes kvalitātes novērtējumu, papildus tam atzīmējot, ka Latvijā līdz šim nav veikts komplekss augsnes stāvokļa izvērtējums un noteiktas prioritārās augšņu degradācijas problēmas. Autori atzīmē, ka zemes resursu ilgtspējīgas apsaimniekošanas veicināšana ir dalītas atbildības jautājums starp Zemkopības ministriju kā lauksaimniecībā un mežsaimniecībā izmantojamo zemju pārraudzītāju un VARAM kā teritorijas plānošanas koordinējošo institūciju un atbildīgo par piesārņojuma, erozijas un vides riska procesu novēršanu vai samazināšanu. Raksturojot zemes dzīļu potenciālās izmantošanas iespējas, autori atzīmē, ka ogļūdeņražu ieguves perspektīvas ir Latvijas rietumdaļā un Baltijas jūrā. Pašlaik izsniegtas trīs licences ogļūdeņražu izpētei un ieguvei uz sauszemes. Ekskluzīvajā ekonomiskajā zonā izsniegta viena licence ogļūdeņražu meklēšanai un četras licences ogļūdeņražu izpētei un ieguvei. Latvijā ir labvēlīgi ģeoloģiskie apstākļi pazemes gāzes krātuvju ierīkošanai. Papildus jau esošajai Inčukalna pazemes gāzes krātuvei, nepieciešamības gadījumā var ierīkot vairākas jaunas pazemes gāzes glabātavas Snēpeles, Aizputes, Dobeles un Ziemeļblīdenes struktūrā. Šobrīd par perspektīvāko ir uzskatāma Dobeles struktūra, kurai ir noteikts valsts nozīmes zemes dzīļu nogabala statuss un kurā laika posmā no 2009. līdz 2010.gadam ir veikta ģeoloģiskā izpēte, kā arī ekonomiskā izvērtēšana. Lai apstiprinātu pārējo perspektīvo ģeoloģisko struktūru piemērotību dabasgāzes vai CO2 glabātavu veidošanai, tās vēl ir detalizēti jāpēta. Strauji attīstoties tehnoloģijām, pieaug pašvaldību un privātpersonu pieprasījums pēc jauniem enerģijas avotiem, tajā skaitā pieaug interese par petrotermālo enerģiju - kristālisko iežu siltumu. Autoru skatījumā ģeotermālās enerģijas plašāka izmantošana dotu iespēju samazināt Latvijas tautsaimniecības atkarību no importētajiem energoresursiem. Vides pārskatā norādīts arī uz citiem Latvijas teritorijā sastopamajiem perspektīvajiem, kā arī mazizplatītiem un ieguves ziņā problemātiskiem zemes dzīļu resursiem. Kā problēmu autori min to, ka valstī nenotiek vienotas Zemes dzīļu apsaimniekošanas politikas īstenošana. Situācijas raksturojums atkritumu apsaimniekošanas jomā, rīcības virzieni un paredzētie uzdevumi politikas mērķu sasniegšanai ir iekļauti Atkritumu apsaimniekošanas valsts plānā 2013.-2020.gadam, kam veikts stratēģiskais ietekmes uz vidi novērtējums un sagatavots Vides pārskats (Biroja 2013.gada 18.janvāra atzinums Nr.5). Galvenie uzdevumi atkritumu apsaimniekošanas jomā ir saistīti ar atkritumu apsaimniekošanas sistēmas attīstību, atkritumu rašanās novēršanu, atkritumu dalīto vākšanu, atkritumu sagatavošanu atkārtotai izmantošanai, atkritumu reģenerāciju un pārstrādi, atkritumu apglabāšanu. Atkritumu apsaimniekošanas valsts plāna 2013.-2020.gadam ietvaros izstrādāta arī Atkritumu rašanās novēršanas valsts programma, kuras mērķi ir saraut saikni starp ekonomikas izaugsmi un ar atkritumu radīšanu saistīto ietekmi uz vidi; samazināt radīto atkritumu apjomu, veicinot produktu atkārtotu izmantošanu vai ilgāku izmantošanu; samazināt materiālu un produktu ražošanā izmantoto kaitīgo vielu daudzumus. Vides pārskata 3.2.nodaļā „Dabas aizsardzība” cita starpā norādīts, ka Baltijas jūras un Rīgas līča piekrastes ūdeņu bioloģiskās daudzveidības saglabāšana iespējama, sabalansējot dažādu nozaru, tai skaitā, zivsaimniecības, transporta un dabas aizsardzības intereses. Autori atzīmē, ka Eiropas nozīmes aizsargājamo dabas (Natura 2000) teritoriju tīkla izveide ir pozitīvi ietekmējusi bioloģiskās daudzveidības saglabāšanas un mērķu īstenošanu Latvijā. Raksturojot atmosfēras gaisa kvalitāti valstī kopumā, Vides pārskatā īpaša uzmanība pievērsta gaisa kvalitātes problēmām Rīgā, kur raksturīgi periodiski gaisa kvalitātes normatīvu pārsniegumi dēļ intensīvas transporta noslodzes ielās, kā arī ir aktualizējušās gaisa kvalitātes un smaku piesārņojuma problēmas Rīgas Brīvostas teritorijas apkārtnē. Lai samazinātu daļiņu PM10, daļiņu PM2,5 un slāpekļa oksīdu piesārņojumu, 2011.gadā Rīgas dome apstiprināja „Rīgas pilsētas gaisa kvalitātes uzlabošanas rīcības programmu 2011.-2015.gadam”. Programmā iekļauti realizējamie pasākumi transporta, rūpniecības un mājsaimniecības sektoros, kā arī iezīmēti pasākumi, kas saistīti ar teritoriālo plānošanu. Rīcības programmu ir nepieciešams precizēt un aktualizēt atbilstoši esošajai situācijai, tai skaitā tajā iekļaujot jaunus pasākumus Rīgas Brīvostas radītā gaisa piesārņojuma mazināšanai. Vides pārskatā norādīts arī uz gaisa kvalitātes problēmām Liepājā, Ventspilī un Rēzeknē. Izvērtējot kopējās emisijas Latvijas teritorijā un to izmaiņu tendences, autori norāda, ka SO2 emisijām novērojama stabila lejupejoša tendence, NOx un NMGOS emisijām vērojamas svārstības, savukārt NH3 emisijām vērojama pieaugoša tendence, ko autori skaidro ar lopkopības attīstību valstī. Raksturojot situāciju vides trokšņa jomā, autori norāda uz ES prasībām trokšņa karšu un rīcības plānu trokšņa samazināšanai izstrādei, kas ik pēc pieciem gadiem ir pārskatāmi. Trokšņa kartēs ar konkrētām trokšņa rādītāju vērtībām jāatspoguļo ceļu satiksmes, dzelzceļa satiksmes, gaisa satiksmes un rūpniecisko objektu ietekme, trokšņa piesārņojuma pārsniegumus, konkrētajā rajonā trokšņa iedarbībai pakļauto cilvēku skaits. Aglomerācijām kartes un rīcības plānus izstrādā pašvaldības, bet ceļiem, dzelzceļiem un lidostām, kurās satiksmes intensitāte ir vairāk nekā 50 000 gaisakuģu gadā – Satiksmes ministrija. Trokšņa kartēšanā iegūtie rezultāti liecina, ka vislielākās problēmas trokšņa jomā rada autotransports, it īpaši Rīgas teritorijā. Autori atzīmē, ka Rīgas pilsētai vienlaicīgi būtu jārisina gaisa un trokšņa problēmas, meklējot optimālākos pasākumus. Īstenojot transporta infrastruktūras attīstības projektus, kas tiek finansēti no ES fondu līdzekļiem, tiek ietverti pasākumi trokšņa līmeņa samazināšanai, tomēr autori atzīmē, ka šie pasākumi nav pietiekoši, lai nodrošinātu atbilstošu trokšņa līmeni problemātiskajās zonās. Vides pārskata 3.4.nodaļā „Klimata pārmaiņas” norādīts uz klimata izmaiņu radītajām sekām un ietekmi uz dažādām tautsaimniecības jomām. Autori atzīmē, ka valsts līmenī pielāgošanās pārvaldības sistēma šobrīd tiek veidota, bet ir pašvaldības (Rīga, Salacgrīvas novads), kurām jau ir izstrādāti pielāgošanās (adaptācijas) plānošanas dokumenti. Saskaņā ar Vides pārskatā norādīto, VARAM 2013.gadā sagatavotais informatīvais ziņojums „Par pielāgošanos (adaptāciju) klimata pārmaiņām” balstās uz pētījuma, kurā uzsvērts, ka pielāgošanās rīcībpolitikas veidošanā uzmanība jāpievērš daudzām jomām: cilvēku veselībai un labklājībai, ūdens resursu pārvaldībai, pilsētvides plānošanai, būvniecībai un apdrošināšanai, bioloģiskajai daudzveidībai, mežsaimniecībai, zivsaimniecībai un lauksaimniecībai, transportam, enerģētikai, jūras resursiem un piekrastes teritorijām, tūrismam, reģionālajai attīstībai un plānošanai. Patlaban kā prioritārie rīcības virzieni pielāgošanās jomā noteikti virszemes noteces regulēšana un plūdu riska novēršana. Plūdu risku un krasta erozijas mazināšanas pasākumu ieviešana vienlaikus veicinās klimatam svarīgo dabisko ekosistēmu funkcionēšanas uzturēšanu. Vides pārskatā ietverts vispārīgs ūdens resursu raksturojums, atsevišķi raksturojot jūras vides stāvokli, iekšzemes ūdeņu stāvokli un aizsardzību, kā arī aprakstīta situācija saistībā ar ūdenssaimniecības projektu realizāciju. VPP2020 īstenošanas laikā nepieciešams turpināt piesārņoto vietu sanāciju. Sanācijas darbi var būt tieši saistīti ar troksni, smakām, pastiprinātām transporta aktivitātēm, kas, neskatoties uz pozitīvo mērķi, var radīt lokālas vides ietekmes un līdz ar to arī sabiedrības neapmierinātību. Vides pārskatā atzīmēts, ka lielākajos objektos izpētes darbi jau veikti, noticis IVN process un sagatavoti projekti, tomēr autori atzīmē, ka lielākajos vēsturiski piesārņotajos objektos, piemēram, Liepājas karostā vai Olainē, sanācijas projekti ir tikai sākuma stadijā un to rezultāti ne tuvu nav sasniegti, turklāt Inčukalna sērskābā gudronu dīķos, saistībā ar nepietiekamu izpēti un projektēšanu, radušās papildus tehniskās problēmas, aizkavējusies darbu veikšana un nepieciešamas ievērojamas papildus izmaksas. Vides pārskata sagatavošanas laikā notiek darbs pie Partnerības līguma ES Fondu 2014.-2020.gadam plānošanas perioda 2.versijas sagatavošanas, kur plānots Darbības programmā ,,Izaugsme un nodarbinātība” iekļaut arī pasākumus vēsturiskā piesārņojuma sanācijas pabeigšanai minētajos objektos. 
4. Vides stāvoklis teritorijās, kuras plānošanas dokumenta īstenošana var būtiski ietekmēt un ar plānošanas dokumentu saistītās vides problēmas, t.sk. ietekme uz Eiropas nozīmes aizsargājamām (Natura 2000) teritorijām. 
Vides pārskatā apkopota informācija par VPP2020 plānotajiem pasākumiem atsevišķās tematiskajās sadaļās: Augsne un zemes dzīles, otrreizējās izejvielas; Dabas aizsardzība; Gaisa aizsardzība; Klimata pārmaiņas; Ūdens resursi un Baltijas jūra; Vides piesārņojums un riski; Vides veselība; Vides monitorings. VPP2020 cita starpā paredz Zemes dzīļu izmantošanas stratēģijas izstrādi, Zemes dzīļu pārvaldības koncentrēšanu vienā valsts pārvaldes iestādē u.c. Saistībā ar otrreizējo izejvielu efektīvāku izmantošanu plānots attīstīt atkritumu dalītās vākšanas sistēmu, kā arī atkritumu pārstrādi un reģenerāciju. Autori informē par esošajām problēmām atkritumu apsaimniekošanas jomā un atzīmē, ka VPP2020 plānošanas periodā apjomīgi pasākumi netiek plānoti, tomēr attiecībā uz atkritumu šķirošanu sagaidāms, ka sabiedrības intereses var atšķirties no valsts un pašvaldību viedokļiem. VPP2020 ietvertie pasākumi augsnes un zemes dzīļu izmantošanā un aizsardzībā ļaus labāk koordinēt derīgo izrakteņu izpēti un ieguvi valsts un pašvaldību kompetences jomās. Nozīmīga ir arī augsnes aizsardzības jautājumu integrāla risināšana, koordinējot darbības ar Zemkopības ministriju. Saskaņā ar Vides pārskatā norādīto, VPP2020 ietvertie pasākumi augsnes un zemes dzīļu izmantošanā, kā arī otrreizējo izejvielu izmantošanā nerada tiešu būtisku ietekmi uz vidi vai uz īpaši aizsargājamām dabas teritorijām un Eiropas nozīmes biotopiem. Autori gan atzīmē, ka iespējama negatīva ietekme saistībā ar kāda konkrēta objekta vietas izvēli vai pielietotās tehnoloģijas piedāvājumiem, kas atbilstoši izvērtējama pirms konkrētu darbības uzsākšanas, t.sk. paredzot pasākumus ietekmju novēršanai vai samazināšanai. Dabas aizsardzības sadaļā plānots izstrādāt ES nozīmes aizsargājamo sugu un biotopu izplatības kartes un biotopu apsaimniekošanas vadlīnijas. Autori atzīmē, ka minētais pasākums vienkāršos administratīvās procedūras, vienlaikus nodrošinot dinamisku sugu un biotopu aizsardzību, jo uzņēmēji varēs plānot savu darbību, rēķinoties ar īpaši aizsargājamo sugu un biotopu izplatību. Vairāki pasākumi saistīti ar īpaši aizsargājamo dabas teritoriju apsaimniekošanu, t.sk. veicinot pašvaldību iesaistīšanu šajā procesā, kā arī nodrošinot finansējumu atbalsta un kompensējošiem maksājumiem. Šajā saistībā autori gan norāda uz sabiedriskās apspriešanas laikā izteiktajiem viedokļiem par VPP2020 ietverto dabas aizsardzības pasākumu iespējamo negatīvo ietekmi uz Latvijas ilgtspējīgas attīstības ekonomisko un sociālo komponenti, akcentējot ilgstoši neatrisinātos kompensāciju jautājumus, nepietiekamās diskusijas ar sabiedrību un pašvaldībām, kuru teritorijās atrodas īpaši aizsargājamās dabas teritorijas. Gaisa aizsardzības sadaļā paredzēta „Rīgas pilsētas gaisa kvalitātes uzlabošanas rīcības programmas 2011.-2015.gadam” aktualizēšana atbilstoši esošajai situācijai. VPP2020 plānota normatīvā regulējuma pilnveidošana gaisa un smaku piesārņojuma samazināšanai no ostas termināļiem un dzelzceļa cisternām, no vidējām un mazām sadedzināšanas iekārtām, kā arī plānota Rīcības programmas izstrāde daļiņu PM2,5 koncentrācijas samazināšanai Latvijas lielāko pilsētu fona stacijās. Saskaņā ar Vides pārskatā norādīto, VPP2020 pasākumu īstenošana ļaus samazināt gaisa piesārņojuma ietekmi uz iedzīvotāju veselību un ekosistēmām līdz līmenim, kas nerada draudus to veselībai un ekosistēmu degradācijai. Realizējot minētos pasākumus, tiks uzlabota gaisa kvalitāte un samazināti smaku radītie traucējumi Latvijas lielākajās pilsētās, kā arī samazināsies gaisa piesārņojums valstī kopumā. VPP2020 īstenošanas periodā, turpinot iesāktos pasākumus vides trokšņa jomā, tiks iegūta plašāka informācija par vides troksni lielākajiem trokšņa avotiem un Rīgas pilsētā, kā arī uzsākot īstenot pasākumus, kas paredzēti rīcības plānos vides trokšņa samazināšanai, iespējams uzlabot to iedzīvotāju dzīves kvalitāti, kurus visvairāk ietekmē vides troksnis. VPP2020 uzskaitīti sasniedzamie mērķi un ar tiem saistītie rīcības virzieni klimata pārmaiņu jomā, paredzot SEG emisiju samazināšanas pasākumu īstenošanu visos tautsaimniecības sektoros, klimata politikas mērķu integrēšanu citu nozaru politikā, sabiedrības izglītošanu par klimata pārmaiņām un pielāgošanos tām. Vides pārskatā atzīmēta šo pasākumu realizācijas ilgtermiņa pozitīvā ietekme, vienlaikus norādot uz iespējamo negatīvo ietekmi saistībā ar kāda konkrēta objekta vietas izvēli vai pielietotās tehnoloģijas piedāvājumiem, kas izvērtējami pirms konkrētu darbību uzsākšanas, paredzot pasākumus negatīvo ietekmju novēršanai vai samazināšanai. Ūdeņu aizsardzības jomā VPP2020 plānots izstrādāt jūras stratēģiju, palielināt centralizētās kanalizācijas un ūdensapgādes pakalpojumu pieejamību un kvalitāti, izveidot plūdu riska informācijas sistēmu plūdu apdraudējuma un seku prognozēšanai. Vides pārskatā norādīts uz šo darbību īstenošanas pozitīvajām vides ietekmēm, vienlaikus atzīmējot, ka iespējamas negatīvas ietekmes objektu būvniecības laikā, kā arī neviennozīmīgi vērtējami pasākumi plūdu risku novēršanai. Autori atzīmē, ka pretplūdu pasākumiem var būt nepieciešama jaunu dambju vai polderu būvniecība, tomēr VPP2020 detalizācijas līmenis (nav konkrētas piesaistes teritorijām un tehnisko risinājumu parametri) nav tāds, lai šajā plānošanas stadijā varētu konkretizēt iespējamās vides ietekmes. Vides piesārņojuma un riska jomā VPP2020 plānota tiesiskā regulējuma pilnveidošana par rīcību avāriju situācijās un avārijās, piesārņoto vietu sanācijas turpināšana un piesārņoto un potenciāli piesārņoto vieto reģistra aktualizēšana, ilgtermiņa drošības uzlabošana radioaktīvo atkritumu glabātavā „Radons”, Salaspils kodolreaktora likvidēšana. Autori atzīmē, ka VPP2020 ietvertie pasākumi vides piesārņojuma un risku samazināšanai vispirms saistīti ar drošu ķīmisko vielu apsaimniekošanu un radioaktīvo vielu un jonizējošā starojuma avotu apsaimniekošanu, kā arī nodrošinās kvalitatīvu informāciju par piesārņotajām vietām izmantošanai teritoriālajā plānošanā un iedzīvotāju lietošanai. Īstenojot pasākumus jonizējošā starojuma avotu apsaimniekošanā, tiks samazināts potenciāli bīstamo objektu skaits, nodrošināta droša jonizējošā starojuma avotu lietošana un sabiedrībai plašāka pieejamā informācija par jonizējošā starojuma avotiem. Rezultātā samazināsies radioaktīvā piesārņojuma iespējamība un sabiedrībai tiks nodrošināti droši pakalpojumi, kas tiek sniegti izmantojot jonizējošā starojuma avotus (piemēram, medicīna). 
Vides pārskata 4.nodaļā „Ar plānošanas dokumentu saistītās vides problēmas” norādīts, ka VPP2020 analizētas Latvijas vides problēmas, minot arī globālā un ES mēroga aktualitātes. Plānošanas dokumentā piedāvāti risinājumi un konkrēti uzdevumi, noteiktas atbildīgās institūcijas, kā arī aprakstītas Latvijas īpašās intereses un problēmas, atrodoties pie ES ārējās robežas. Vienlaikus autori atzīmē, ka VPP2020 pēc būtības ir vides aizsardzības nozares darbību koordinējošs dokuments un tajā izvirzīto mērķu sasniegšana lielā mērā ir atkarīga no vides aizsardzības jautājumu sekmīgas integrācijas citu nozaru politikas plānošanas dokumentos. Kopumā raksturojot ar plānošanas dokumentu saistītās vides problēmas, Vides pārskatā atzīmēts, ka VPP2020 īstenošana būs tieši saistīta ar NAP2020 mērķu izpildi, kā arī veidu, kādā šie mērķi tiks sasniegti. VPP2020 mērķu sasniegšana lielā mērā atkarīga arī no transporta, lauksaimniecības un zivsaimniecības attīstības, kā arī no izmaiņām tūrisma nozarē. Tā, kā Latvijā lielu resursu patēriņa un emisiju īpatsvaru rada tieši mājsaimniecību patēriņš, liela nozīme ir pašvaldību iesaistei vides pasākumos, jo īpaši ēku siltināšanā. Ņemot vērā Latvijas mazo tirgu un lielo globālo ietekmi uz to, VPP2020 sekmīgai īstenošanai svarīgas būs attīstības tendences gan pasaulē, gan ES valstīs. VPP2020 nodaļās aprakstītie nozaru mērķi ir savstarpēji saistīti un vērsti uz Latvijas ilgtspējīgu attīstību, tomēr starp tiem pastāv arī pretrunas, piemēram, vienojoties par atjaunojamo energoresursu izmantojuma palielināšanu, jāsastopas ar vides problēmām jaunu mazo HES vai vēja elektrostaciju būvniecības dēļ. Biomasas iegūšana saistās ar monokultūru izplatību, pesticīdu intensīvāku pielietošanu, kā arī ar pastiprinātu augu barības vielu noteci ūdeņos un upju un ezeru pastiprinātu eitrofikāciju. Neviennozīmīgi vērtējami arī alternatīvo kurināmo izmantošanas blakus efekti - vienlaicīgi ar SEG emisiju samazinājumu, pārejot uz no klimata pārmaiņu viedokļa draudzīgāku kurināmo, daudzviet pieaug kopējais gaisa piesārņojums. Bioloģiskās daudzveidības saglabāšana un Latvijas dabas kapitāla pavairošana visciešāk saistītas un arī konfrontējas ar lauksaimniecības, mežsaimniecības un zivsaimniecības nozaru ietekmi un interesēm. Autori atzīmē, ka šiem jautājumiem visbiežāk nav viena neapstrīdama un pareiza risinājuma, bez tam pastāv liela ārējā starptautiskā ietekme uz mazo Latvijas iekšējo tirgu, gan saistībā ar energoresursu tirgus svārstībām, gan saistībā ar Latvijas saražotās produkcijas eksporta cenu svārstībām, līdz ar to tos nevar atrisināt stratēģiskā ietekmes uz vidi novērtējuma kontekstā. Vides pārskatā norādīts, ka visi minētie jautājumi regulāri jāvērtē VPP2020 īstenošanas uzraudzības un kontroles laikā, kā arī izvērtējot citu nozaru attīstības plānošanas dokumentu īstenošanu un ietekmi, nepieciešamības gadījumā ierosinot tajos grozījumus un papildinājumus. VPP2020 mērķu sasniegšana lielā mērā ir atkarīga no vides aizsardzības jautājumu sekmīgas integrācijas citu nozaru politikas plānošanas dokumentos. Tas panākams tikai ilgstošās diskusijās par katru no šiem dokumentiem, to izvērtēšanas, pārskatīšanas un atjaunošanas gaitā. Vides pārskata sagatavošanas laikā vairums citu nozaru politikas plānošanas dokumentu 2014.-2020.gada periodam vēl nav sagatavoti vai pabeigti, tāpēc diskusijas par vides jautājumu integrēšanu tajos vēl nav uzsāktas. Tāpat nav panākta galīgā vienošanās par jaunā ES finanšu plānošanas perioda 2014.-2020.gadam prioritātēm un līdzfinansējuma saņemšanas noteikumiem. 
5. Plānošanas dokumenta un tā iespējamo alternatīvu īstenošanas būtiskās ietekmes uz vidi novērtējums.

VPP2020 ir vides aizsardzības politikas vidēja termiņa plānošanas dokuments, kas turpina VPP2015 iezīmēto Latvijas vides politiku, kuras galvenais uzdevums ir novērst pārrobežu piesārņojuma ietekmi, samazināt mūsu tautsaimniecības un mājsaimniecību radītās emisijas, kā arī aizsargāt un vairot Latvijas dabas kapitālu. Visi šie jautājumi lielākā vai mazākā mērā ir aplūkoti arī ES vides sektora attīstības stratēģiskajos dokumentos, konkrētas darbības ir ietvertas direktīvās un regulās, kuru prasības pārņemtas Latvijas nacionālajos normatīvajos aktos. Vides pārskatā norādīts, ka, lai saglabātu Latvijas vides kvalitāti un dabas kapitālu, var rasties nepieciešamība atsevišķos Latvijas normatīvajos aktos noteikt stingrākas prasības nekā tas prasīts ES direktīvās vai ANO konvencijās. Šādas paaugstinātas prasības var nākties izvirzīt noteiktās teritorijās, piemēram, pret nitrātu piesārņojumu jutīgajās zonās, riska ūdens objektu sateces baseinos u.c. Autori vērš uzmanību uz citu Baltijas reģiona valstu norādīto, ka jāveic papildu pasākumi Baltijas jūras vides stāvokļa uzlabošanai, jo preventīva darbība gandrīz vienmēr izmaksā lētāk nekā vides problēmu novēršana. Tomēr autoru ieskatā mūsu vides aizsardzības institucionālā kapacitāte un pieejamais finansējums nav pietiekami, lai īstenotu šādu preventīvu politiku. Lai palielinātu Latvijas vides politikas īstenošanas spēju atbilstoši ES attīstībai, kā arī panāktu atbilstošu vides institūciju sadarbību ar NAP2020 īstenošanu saistītajos jautājumos, VPP2020 projektā iestrādātais modelis autoru skatījumā uzskatāms par ”vairāk nekā ierasto” scenāriju un nodrošina kā Latvijas starptautisko saistību izpildi, tā arī vietējo jautājumu aktīvu risināšanu sabiedrības interesēs. 
Tālāk norādīts uz plānošanas dokumenta īstenošanas ietekmēm pa atsevišķām VPP2020 tematiskajām sadaļām. VPP2020 paredzētie pasākumi sadaļā „Zeme” nodrošinās sabiedrību ar mūsdienīgu, aktuālu informāciju par zemes dzīļu resursiem un mūsdienu ģeoloģiskajiem procesiem. Zemes dzīļu izmantošanas stratēģijas izstrāde un tās ievērošana veicinās koordinētu zemes dzīļu izmantošanu, kā arī ļaus komersantiem savlaicīgi plānot uzņēmējdarbību. Turklāt, izvērtējot derīgo izrakteņu ieguvei pieejamās platības, jau savlaicīgi tiks novērsti konflikti starp zemes dzīļu izmantošanas un dabas aizsardzības interesēm. Sistemātiska ģeoloģiskās informācijas apstrāde, analīze un prognožu sastādīšana nodrošinās sabiedrību ar informāciju par pieejamiem resursiem, to izmantošanas efektivitāti, ļaus plānot pasākumus resursu produktivitātes paaugstināšanai. VPP2020 minētie pasākumi veicinās zemes dzīļu aizsardzību, tajā skaitā izmantojot zemes siltumu un petrotermālo enerģiju. Nozares izglītības programmu pilnveidošana ļaus iegūt praktiskas zināšanas, kas nepieciešamas zemes dzīļu izmantošanā un aizsardzībā. Valsts iekļaušanās starptautiskajā apritē nodrošinās viedokļu apmaiņu, speciālistu kvalifikācijas celšanu un veiksmīgāku pārobežu jautājumu risināšanu. VPP2020 pasākumi dabas aizsardzības jomā ietver jau esošu dabas aizsardzības plānu ieviešanu, atjaunošanu un izstrādi. VPP2020 paredzētie pasākumi bioloģiskās daudzveidības saglabāšanai kopumā paredz gan esošo dabas vērtību saglabāšanu, gan administratīvo funkciju uzlabošanu, kas nodrošinātu informācijas pieejamību un veicinātu sabiedrības izpratni par ĪADT nozīmīgumu un sabalansētu plānotās darbības ĪADT ar pašvaldības interesēm gan īstermiņa, gan ilgtermiņā. Saskaņā ar Vides pārskatā norādīto, VPP2020 pasākumu īstenošana ļaus samazināt gaisa piesārņojuma ietekmi uz iedzīvotāju veselību un ekosistēmām līdz līmenim, kas nerada draudus to veselībai un ekosistēmu degradācijai. Realizējot minētos pasākumus, tiks uzlabota gaisa kvalitāte un samazināti smaku radītie traucējumi Latvijas lielākajās pilsētās, kā arī samazināsies gaisa piesārņojums valstī kopumā. VPP2020 īstenošanas periodā, turpinot iesāktos pasākumus vides trokšņa jomā, tiks iegūta plašāka informācija par lielākajiem trokšņa avotiem, kā arī uzsākot īstenot pasākumus, kas paredzēti rīcības plānos vides trokšņa samazināšanai, būs iespējams uzlabot to iedzīvotāju dzīves kvalitāti, kurus visvairāk ietekmē vides troksnis. Autori atzīmē, ka svarīga loma šo pasākumu izvēlei ir pašvaldībām un trokšņa avotu īpašniekiem un pārvaldītājiem. VPP2020 projektā paredzēto pasākumu īstenošana klimata pārmaiņu jomā pozitīvi ietekmēs vides kvalitāti, sniedzot ieguldījumu globālā klimata režīma stabilizācijā un sabiedrības gatavību pielāgoties klimata pārmaiņām. VPP2020 paredzētās rīcības klimata politikas mērķu realizācijai ir saistītas ar SEG emisiju samazināšanu. SEG emisiju samazinājums tiks sasniegts ar trīs galvenajiem pasākumiem: enerģijas patēriņa samazināšanu (ko veicinās ETS sistēmas pilnveidošana, energoefektivitātes pasākumi, sabiedrības izglītošanu par klimata jautājumiem utt.); atjaunojamo energoresursu īpatsvara palielināšanu saražotās enerģijas bilancē un arī transporta sektorā; kā arī energoefektivitātes uzlabošanu enerģijas ražošanā un lietošanā, ievērojami veicinot enerģijas taupības pasākumus. Autoru skatījumā būtisku pozitīvu ieguldījumu vides ilgtspējas nodrošināšanai dos pasākumi, kas paredz pilnveidot zema oglekļa tehnoloģiju un ilgtspējīgas saimniekošanas prakses ieviešanu lauksaimniecībā, kā arī videi draudzīgas transporta infrastruktūras attīstība, kas vienlaikus mazinās arī gaisa piesārņojumu pilsētās, bez tam pozitīvu ietekmi uz vidi dos AER izmantošanas veicināšana sabiedriskajā transportā, īpaši elektrotransporta attīstība un jaunās paaudzes biodegvielu izmantošanas veicināšana. Būtisks klimata politikas virziens ir CO2 piesaistes nodrošināšana, kas pamatā tiks īstenota mežsaimniecības sektorā (meža zemēs) un sniegs ieguvumus mežu resursu ilgtspējīgā apsaimniekošanā un vienlaikus arī bioloģiskās daudzveidības saglabāšanā. VPP2020 paredzēta zema oglekļa attīstības stratēģijas izstrāde un zaļā publiskā iepirkuma veicināšana. Uzlabojot SEG emisiju un piesaistes prognožu, kā arī rīcībpolitikas monitoringa sistēmu, savlaicīgi tiks konstatētas tendences un riski nesasniegt klimata politikas mērķus un varētu tikt ieviestas korekcijas esošajos vai plānotajos pasākumos. VPP2020 paredzēts īstenot pētniecības un sabiedrības informēšanas pasākumus klimata pārmaiņu un pielāgošanās jautājumos, kas vienlaikus ietekmēs sabiedrības izvēlētos uzvedības un patēriņa modeļus videi draudzīgākā virzienā. VPP2020 paredzēto uzdevumu un pasākumu mērķis ir uzlabot iekšzemes un jūras ūdeņu stāvokli un sekmēt ūdens resursu racionālu izmantošanu. Nozīmīgākās ietekmes uz vidi saistāmas ar pasākumiem punktveida piesārņojuma slodzes un plūdu risku samazināšanai, ūdenssaimniecības pakalpojumu attīstībai. Parējās pasākumu grupas, kas saistītas ar monitoringu, izpēti, iestāžu kapacitātes celšanu, politikas dokumentu un tiesību aktu izstrādi atstās netiešu ietekmi. Tieša negatīva ietekme uz vidi iespējama tikai īslaicīgi un ir saistīta ar dažāda veida infrastruktūras izbūvi (kanalizācijas un ūdensapgādes tīkli, pretplūdu un lietus ūdeņu savākšanas būves). Būtiskākas pozitīvas ietekmes ir saistītas ar pasākumiem plūdu risku novēršanai un notekūdeņu attīrīšanas iekārtu izbūvi. Šajā kontekstā Vides pārskatā atzīmēts, ka VPP2015 īstenošanas periodā lielas pretplūdu investīcijas tika novirzītas jau esošo plūdu aizsardzības būvju un sūkņu staciju rekonstrukcijai, izvairoties no jaunu objektu projektēšanas un būvniecības. Šo objektu sakārtošana bija prioritāte, t.sk. ņemot vērā, ka agrākās valsts nozīmes lauksaimniecības zemes (polderu platības), kuras tika nodotas pašvaldību valdījumā, sākotnēji bija projektētas lauksaimniecības vajadzībām un nevarēja nodrošināt pilsētas tipa apbūvei nepieciešamā mitruma režīma uzturēšanu un pretplūdu drošību. VPP2020 darbības laikā atsevišķas pašvaldības var plānot arī jaunu polderu būvi vai jaunu pretplūdu dambju būvi, tomēr šajā plānošanas etapā nevar izvērtēt šādu būvju iespējamo būtisko ietekmi uz vidi. Autori atzīmē, ka vislabākais un efektīvākais pretplūdu pasākums ir zaļās infrastruktūras un dabiskā plūdu akumulācijas tilpuma saglabāšana, šādu platību ekstensīva apsaimniekošana, tomēr pēc šādu platību apbūves, cilvēku aizsardzība un īpašuma aizsardzība parasti kļūst par prioritātēm. Līdz ar to VPP2020 īstenošanas laikā iespējamas diskusijas par atsevišķiem pretrunīgiem projektiem, dažādi viedokļi attiecībā uz pēc IVN pieņemtajiem lēmumiem un iespējams arī jaunas tiesvedības. VPP2020 paredzēto pasākumu īstenošana samazinās risku videi un cilvēka veselībai no piesārņojuma, kā arī nodrošinās kvalitatīva informācijas par zemes stāvokli pieejamību teritorijas plānošanai un iedzīvotājiem. Tāpat, īstenojot pasākumus jonizējošā starojuma avotu apsaimniekošanā, tiks samazināts potenciāli bīstamo objektu skaits (likvidēts Salaspils kodolreaktors, uzlabota radioaktīvo atkritumu glabātavas „Radons” drošība), nodrošināta droša jonizējošā starojuma avotu lietošana un sabiedrībai plašāka pieejamā informācija par jonizējošā starojuma avotiem. Rezultātā samazināsies radioaktīvā piesārņojuma iespējamība un sabiedrībai tiks nodrošināti droši pakalpojumi, kas tiek sniegti, izmantojot jonizējošā starojuma avotus, piemēram, medicīnā. 
6. Risinājumi būtiskāko ietekmju novēršanai un samazināšanai. 
Vides pārskatā norādīts, ka VPP2020 turpina gandrīz divdesmit gadus ilgu Latvijas vides politiku, kuras galvenais uzdevums ir turpināt samazināt Latvijas tautsaimniecības radītās emisijas, novērst pārrobežu piesārņojuma ietekmi, kā arī aizsargāt un vairot Latvijas dabas kapitālu. Lai attīstītu Latvijas vides aizsardzības sistēmas rīcībspēju atbilstoši norisēm ES un nodrošinātu pietiekamu vides institūciju kapacitāti saistībā ar NAP2020 īstenošanu, ir nepieciešams, lai VPP2020 tiktu īstenotas pilnībā un savlaicīgi. Tāpēc, atšķirībā no iepriekšējiem Latvijas vides politikas pamatdokumentiem, VPP2020 ietverta sadaļa par horizontālajiem jautājumiem vides aizsardzībā. Vērtējot VPP2020 saistībā ar NAP2020 ambiciozajiem mērķiem, sekmīgai pamatnostādņu īstenošanai ir vairāki priekšnosacījumi: augsts vides nozares reitings un atbilstoša vides aizsardzības sistēmas kapacitāte; ekonomiskie instrumenti un adekvāts vides nozares finansējums; vides risku labāka apzināšana un ievērošana plānojumu izstrādē; dabas aizsardzības pasākumu lielāka efektivitāte; klimata pārmaiņu labāka integrēšana citu nozaru politikā. 
7. Iespējamie kompensēšanas pasākumi.
Saskaņā ar Vides pārskatā norādīto, VPP2020 nav paredzama nekāda negatīva ietekme uz Eiropas nozīmes īpaši aizsargājamām dabas (Natura 2000) teritorijām, tādēļ tajā nav nepieciešami un nav paredzēti tieši kompensācijas pasākumi. Birojs šajā gadījumā gan vērš uzmanību uz pašā Vides pārskatā un šajā atzinumā iepriekš norādīto, par iespējams nepieciešamo dambju vai polderu būvniecību pretplūdu pasākumu ietvaros un VPP2020 detalizācijas līmeni, kā rezultātā šajā plānošanas stadijā nevar konkretizēt iespējamās vides ietekmes. Minētās darbības potenciāli var skart arī Natura 2000 teritorijas, tamdēļ atbilstošs izvērtējams veicams katram projektam, kas potenciāli var skart Natura 2000 teritoriju.
8. Plānošanas dokumenta īstenošanas iespējamās būtiskās pārrobežu ietekmes novērtējums. 

Vides pārskatā atzīmēts, ka Latvija ir izteikta pārrobežu piesārņojuma saņēmēja valsts un norādīts uz būtiskākajiem piesārņojuma avotiem. Pēc Vides pārskatā ietvertās informācijas secināms, ka VPP2020 nav plānoti pasākumi, kuru īstenošana varētu radīt būtisku pārrobežu ietekmi.

9. Paredzētie pasākumi plānošanas dokumenta īstenošanas monitoringa nodrošināšanai.

Vides pārskatā ietverta informācija par Vides monitoringa pamatnostādnēm 2013.-2018.gadam, kas ir VPP2020 sastāvdaļa. Līdztekus patstāvīgi veicamajiem gaisa, trokšņa un ūdens kvalitātes stāvokļa novērtēšanas jautājumiem, kā arī situācijas analīzei biotopu un sugu aizsardzības jomā, nepieciešams nodrošināt arī atgriezenisko saiti iespējami savlaicīgai papildus pasākumu plānošanai, ja tādi nepieciešami, un realizēšanai, vadoties no konkrētajām tendencēm un atbilstoši tām aktualizēt rīcības iespējamā finansējuma pieejamības nodrošināšanai. Vides pārskats jāpapildina ar informāciju par VPP2020 plānotajiem pasākumiem, kas potenciāli saistīti ar likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 1. un 2. pielikuma darbību īstenošanu, piemēram, pasākumi plūdu riska novēršanai, infrastruktūras attīstības projekti, pasākumi atkritumu apsaimniekošanas jomā, bīstamā piesārņojuma likvidācijas projekti, t.sk. Salaspils kodolreaktora likvidēšana un ilgtermiņa drošības uzlabošana radioaktīvo atkritumu glabātavā „Radons”. Šīm darbībām, ja tām piešķirts finansējums un uzsākta to realizācija, pievēršama galvenā uzmanība sagatavojot VPP2020 monitoringa ziņojumu. 
Vides pārskata sabiedriskā apspriešana:

Vides politikas pamatnostādņu 2014.-2020.gadam Vides pārskata sabiedriskā apspriešana veikta atbilstoši MK noteikumu V nodaļā noteiktajam. Sabiedriskās apspriešanas termiņš noteikts no 2013.gada 14.augusta līdz 23.jūlijam, sanāksme organizēta 2013.gada 23.jūlijā. Vides pārskata 1.nodaļā „Vides pārskata sagatavošanā iesaistītās institūcijas, sabiedrības līdzdalība un problēmas nepieciešamās informācijas iegūšanā” izvērtēti sabiedriskās apspriešanas rezultāti, kur norādīts arī uz VPP2020 izstrādes laikā organizētajām tematiskajām sanāksmēm „Horizontālie jautājumi”, „Gaisa aizsardzība”, „Ūdens resursu aizsardzība un izmantošana”, „Zeme”, „Dabas aizsardzība”, „Klimata pārmaiņas un adaptācija”, kas nodrošināja dažādu jomu ekspertu piesaisti VPP2020 sagatavošanā. Vides pārskatā apkopota informācija par šajās sanāksmēs pārrunātajiem jautājumiem un galvenajiem secinājumiem. Sabiedriskās apspriešanas sanāksmē diskusijas izvērsās par VPP2020 struktūru, tekstu, kā arī atsevišķiem jautājumiem.
Saskaņā ar Vides pārskatā norādīto, rekomendācijas/priekšlikumi pārsvarā izteikti par pašu plānošanas dokumentu (vairāk kā 300), par Vides pārskatu komentārus sniegusi Vides konsultatīvā padome, atzinīgi novērtējot VPP2020 izstrādes gaitu, ekspertu un sabiedrības iesaistīšanu. Vides konsultatīvā padome rekomendējusi papildināt Vides pārskatu ar sabiedriskās apspriešanas rezultātu izvērtējumu. Vides pārskatā iestrādāta 1.4.9. apakšnodaļa „Pārskats par būtiskākajiem viedokļiem un komentāriem par VPP2020 dokumentu tā sabiedriskās apspriešanas laikā”. Komentējot sabiedriskās apspriešanas rezultātus, autori norāda, ka apspriešanā tika skarti vairāki konceptuāli jautājumi saistībā ar ilgtspējīgu attīstību un to, kā lai politikas plānošanas dokumentos panāk lielāku saskaņotību starp vides aizsardzības interesēm, ekonomisko attīstību un Latvijas sabiedrības sociālajām interesēm. Diskusijās par VPP2020, vairāki sektori norādīja, ka tam pietrūkst pamatotas ekonomiskās un finansiālās analīzes, kā arī nav ņemta vērā dabas aizsardzības sektora radītā sociālā ietekme uz zemes un mežu īpašniekiem, tiek samazināti to ieņēmumi, jau ilgstoši nesniedzot pretī adekvātas kompensācijas. Autori atzīmē, ka „VPP2020 pēc savas būtības ir tieši vides sektora dokuments, kurš pirmkārt definē vides sektora ierobežojošās līnijas attiecībā uz ilgtspējīgās attīstības ekonomisko komponenti pārstāvošajām nozarēm un to emisijām un energoefektivitāti: rūpniecību, lauksaimniecību, transportu, kā arī sabiedriskajiem pakalpojumiem attiecībā uz iedzīvotājiem, kā arī to kopīgo ietekmi uz klimata pārmaiņām. To apstiprina VPP2020 saskaņošanas laikā izteiktie atzinumi (LPS, EM, SM), ka VPP2020 grib viena uzņemties visu atbildību par Latvijas ilgtspējīgu attīstību, ar to vispirms saprotot un akcentējot tieši vides aizsardzību un īpaši izceļot dabas aizsardzības aspektus, ka būtu tieši nepieciešami izvērtēt vides sektora ietekmi uz ilgtspējīgas attīstības ekonomisko un sociālo komponenti. VARAM šādu viedokli neatzina, jo labākais apstiprinājums tam, ka Latvijā vides sektora intereses nekad nav bijušas pārvērtētas, ir hroniski nepietiekami atvēlētais valsts budžeta finansējums vides jautājumu risināšanai. Kā otrā VPP2020 prioritāte ir savstarpējas saskaņas uzlabošana starp vides mērķiem, dabas aizsardzības ambīcijām un reģionālo attīstību, kurā lauku attīstības rezultātā izveidotās infrastruktūras un lauksaimniecības ražošanas rezultāti kopā ar dabas aizsardzības mērķu realizāciju veido to dzīves vidi un ainavu, kurā iedzīvotāji var pieciest salīdzinoši ar citām ES dalībvalstīm mazākus ienākumus, vai kura liek doties prom no Latvijas. Visi šie jautājumi tika dziļi un nopietni diskutēti, tomēr tieši un vienīgi VPP2020 kontekstā, vides pārskata precizētā redakcija sakārtota atbilstoši par VPP2020 iesniegtajiem komentāriem un diskusijām starpministriju sanāksmēs 2013.gada 24.-25.septembrī”. Saskaņā ar Vides pārskatā norādīto, sabiedriskās apspriešanas laikā diskusijas izvērtās par pašvaldību lomu VPP2020 īstenošanā, t.sk. to iesaistīšanos vides pārvaldības sistēmās, sabiedrības informēšanā, kā rezultātā tika tuvināti viedokļi un izstrādāta redakcija, kas veicina kopēju pasākumu realizāciju ar mērķi veicināt Latvijas ilgtspējīgu attīstību un sabiedrības aktīvāku iesaisti vides jautājumu apzināšanā un risināšanā. Autori atzīmē, ka būtiskas un saspringtas diskusijas raisījās starp dabas aizsardzības un lauksaimniecības sektoriem, t.sk. saistībā ar paralēli notiekošo Lauku attīstības programmas 2014.-2020.gadam izstrādes gaitu un tā stratēģiskā ietekmes uz vidi novērtējuma vides pārskata ziņojuma sabiedrisko apspriešanu. Atbilstoši starpministriju sanāksmē nolemtajam, VPP2020 papildināts ar jauno 10.nodaļu ,,Vides veselība’’, kā arī ar vides veselības politikas mērķiem un to sasniegšanas rezultatīvajiem rādītājiem. Vides pārskata 2.tabulā apkopota būtiskākā informācija par sabiedriskās apspriešanas laikā izteiktajiem viedokļiem. Bez jau iepriekš minētā, jāatzīmē Latvijas Pašvaldību savienības norādītais, ka vides sektors uzliek pašvaldībām papildus pienākumus, kuri nav fiksēti normatīvajos aktos par pašvaldībām, turklāt papildus pienākumiem nav paredzēts finansējums. Ekonomikas, Tieslietu un Finanšu ministrijas norādījušas, ka formālā prasība budžeta izdevumu detalizācijai periodam līdz 2020.gadam reāli nav īstenojama, jo valstij nav ilgtermiņa budžeta plānošanas mehānismu. Ekonomikas ministrija savukārt atzīmējusi, ka nepietiekama pašvaldību plānošana, uz ko vērsta uzmanība arī Vides pārskatā raksturojot esošo situāciju un būtiskākās problēmas, ir pašas VARAM kompetences jautājums. Apzinoties nepieciešamību dažādo viedokļu pastāvēšanas apstākļos iespējami argumentēti un precīzi nodrošināt vides aizsardzības intereses un tām nepieciešamo finansējumu, šajā kontekstā Birojs arī var piebilst, ka Vides pārskatā ir norādīts uz virkni problēmām un sasniedzamajiem rezultātiem, kas pēc Vides pārskatā ietvertās informācijas konteksta pilnībā neļauj spriest par VARAM konkrētajiem uzdevumiem un pieejamo finanšu līdzekļu apjomu pietiekamību šo mērķu sasniegšanai. Vides pārskatā būtu lietderīgi detalizētāk argumentēt, kādi mehānismi iespējami un kādi plānoti vai tiks noteikti izvirzīto mērķu sasniegšanai, nepieciešamības gadījumā norādot uz prioritāri veicamajiem pasākumiem atbilstoši pieejamajam finansējumam. 
Izvērtētā dokumentācija:
Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas 2013.gada 19.novembra vēstule Nr.2.18-1e/11236, Vides politikas pamatnostādnes 2014.-2020.gadam un tā stratēģiskā ietekmes uz vidi novērtējuma Vides pārskats.
Piemērotās tiesību normas:
1. Likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 4.panta trešā daļa, 23.4 pants, 23.5 pants.

2. Ministru kabineta 2004.gada 23.marta noteikumu Nr.157 „Kārtība, kādā veicams ietekmes uz vidi stratēģiskais novērtējums” IV, V, VI, VII, VIII daļa.
3. Likums „Par īpaši aizsargājamām dabas teritorijām”.

4. Attīstības plānošanas sistēmas likums.
5. Ministru kabineta 2009.gada 13.oktobra noteikumi Nr.1178 „Attīstības plānošanas dokumentu izstrādes un ietekmes izvērtēšanas noteikumi”.
Secinājumi un rekomendācijas:
1. Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijai jāinformē sabiedrība par Vides politikas pamatnostādņu 2014.-2020.gadam, kuras izstrādātas ņemot vērā Vides pārskatu, sniegtos atzinumus, kā arī sabiedriskās apspriešanas rezultātus, pieņemšanu, atbilstoši Ministru kabineta 2004.gada 23.marta noteikumu Nr.157 „Kārtība, kādā veicams ietekmes uz vidi stratēģiskais novērtējums” VII nodaļā noteiktajam. VARAM jāsagatavo informatīvs ziņojums par to, 

· kā plānošanas dokumentā integrēti vides apsvērumi; 

· kā ņemts vērā vides pārskats, izteiktie atzinumi, sabiedriskās apspriešanas rezultāti;

· pamatojums, kāpēc no visiem iespējamiem risinājuma variantiem izraudzīts pieņemtais variants;                                                                               

· ziņas par pasākumiem plānošanas dokumenta īstenošanas monitoringa veikšanai, norādot monitoringa ziņojuma iesniegšanas termiņus.
2. Lai konstatētu Vides politikas pamatnostādņu 2014.-2020.gadam īstenošanas radīto tiešo vai netiešo ietekmi uz vidi, kā arī lai nepieciešamības gadījumā izdarītu grozījumus plānošanas dokumentā, izstrādātājam, izmantojot valsts vides monitoringa un citus pieejamos datus, vismaz vienu reizi plānošanas periodā (2019.gadā) jāizstrādā monitoringa ziņojums un jāiesniedz (arī elektroniskā veidā) Vides pārraudzības valsts birojā.
                        Direktors




A.Lukšēvics
Šis dokuments ir parakstīts ar drošu elektronisko parakstu un satur laika zīmogu.
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