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Latvijas Republikas Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija
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Rīgā
2013.gada 3.decembrī
Atzinums Nr. 37
Par Eiropas Jūrlietu un Zivsaimniecības fonda Rīcības programmas 2014.-2020.gadam Vides pārskatu
Eiropas Jūrlietu un Zivsaimniecības fonda Rīcības programmas 2014.-2020.gadam (turpmāk arī ZRP2020 vai Rīcības programma) Vides pārskats iesniegts Vides pārraudzības valsts birojā (turpmāk arī Birojs) 2013.gada 6.novembrī. Plānošanas dokumentu izstrādāja Latvijas Republikas Zemkopības ministrija, Vides pārskatu saskaņā ar līguma noteikumiem sagatavoja Dr.geol. Jānis Lapinskis un M.env.sc. Valdis Felsbergs. Atzinums par Vides pārskata projektu sagatavots atbilstoši likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 23.5 panta 6.daļas prasībām.
Vides pārskata raksturojums un analīze:

Eiropas Jūrlietu un Zivsaimniecības fonda Rīcības programma 2014.-2020.gadam atbilst likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējuma” 4.panta trešajā daļā minētajiem plānošanas dokumentiem, kuriem veicams stratēģiskais ietekmes uz vidi novērtējums (turpmāk arī SIVN).
Eiropas Jūrlietu un Zivsaimniecības fonda Rīcības programmas 2014.-2020.gadam Vides pārskats, atbilstoši Ministru kabineta 2004.gada 23.marta noteikumu Nr.157 „Kārtība, kādā veicams ietekmes uz vidi stratēģiskais novērtējums” (turpmāk – MK noteikumi) IV nodaļas „Vides pārskatā iekļaujamā informācija” 8.punktā noteiktajam, ietver sekojošu informāciju:
1. Plānošanas dokumenta galvenie mērķi, īss satura izklāsts, saistība ar citiem plānošanas dokumentiem. 

ZRP2020 ir vidēja termiņa stratēģiskās plānošanas dokuments, kurā tiek izvērtēts pašreizējais stāvoklis zivsaimniecībā Latvijā, konstatētas nozares stiprās puses un trūkumi, kā arī izvērtētas attīstības iespējas un to traucējošie faktori nākotnē. ZRP2020 aptver visas tās zivsaimniecības jomas, kurās vajadzību nodrošināšanai iespējams piesaistīt finansējumu no Eiropas Jūrlietu un Zivsaimniecības fonda. Autori atzīmē, ka ZRP2020 realizācijas laikā plānots elastīgi operēt ar finansu līdzekļiem, par pamatu ņemot konkrētā brīža prioritātes un nepieciešamību. Saskaņā ar Vides pārskatā norādīto, Rīcības programmas īstenošanas virsmērķis ir konkurētspējīga un ilgtspējīga zivsaimniecība un tajā ietverti pasākumi ilgtspējīgas un resursu ziņā efektīvas (novirzīts 10% no kopējā finansējuma apjoma), kā arī novatoriskas un uz zināšanām balstītas (novirzīts 70% no kopējā finansējuma apjoma) zvejniecības, akvakultūras un ar tām saistīto apstrādi, kvalitatīvu datu vākšanas un analīzes, kā arī efektīvu kontroles pasākumu nodrošināšanai (novirzīts 5% no kopējā finansējuma apjoma), kā arī pasākumi nodarbinātības un teritoriālās kohēzijas zivsaimniecības jomā palielināšanai (novirzīts 9% no kopējā finansējuma apjoma). Saskaņā ar Vides pārskatā norādīto, viens no galvenajiem zivsaimniecības attīstīšanas un nozares uzņēmumu konkurētspējas paaugstināšanas instrumentiem ir atbalsts inovācijām un zinātnes iesaistes veicināšanai. Visās zivsaimniecības jomās būtu nepieciešama tehnoloģiju un procesu attīstība un jaunu vai uzlabotu produktu izstrāde, kā arī energoefektivitātes paaugstināšana. Mērķu sasniegšanu sekmētu arī kompetenču centrs un eksperimentāla ražotne, ko varētu izmantot visi zivsaimniecības uzņēmumi. Zvejniecībā galvenās problēmas rada novecojusī zvejas flote. Ņemot vērā, ka jaunu zvejas kuģu būvei publiskais atbalsts nav paredzēts, svarīgi būtu investēt esošo kuģu drošībā, piemēram, dzinēju nomaiņā, drošības un higiēnas uzlabošanā, energoefektīvākā zvejā. Zvejas un akvakultūras produktu apstrādē galvenokārt jāatbalsta pievienotās vērtības palielināšana zvejas un akvakultūras produktiem, kā arī mārketinga pasākumi produkcijas (t.sk. nišas produktu) noieta tirgus paplašināšanai vietējā un jo īpaši eksporta tirgos. Lai sasniegtu izvirzītos mērķus, nepieciešams veicināt kooperāciju visos produkcijas ražošanas ķēdes posmos.  

2. Starptautiskie un nacionālie vides aizsardzības mērķi.

Vides pārskatā norādīts uz Latvijai saistošiem ES tiesību aktiem, kā arī starptautiskām konvencijām ilgtspējīgas attīstības un vides aizsardzības nodrošināšanai, papildus vēršot uzmanību uz ZRP2020 iestrādātajiem risinājumiem izvirzīto mērķu sasniegšanai. Autori atzīmē, ka Rīcības programma paredz pasākumus piesārņojuma novēršanai, dzīvotņu un dabas resursu ilgtspējīgai izmantošanai, tādējādi ZRP2020 kopumā atbilst kopējās zivsaimniecības politikas nospraustajiem uzdevumiem un nav pretrunā ar nacionālajiem vides politikas plānošanas dokumentiem, tostarp Latvijas un starptautiskajiem normatīvajiem dokumentiem atkritumu apsaimniekošanas jomā, kā arī ūdens, gaisa, bioloģiskās daudzveidības un dabas vides aizsardzības jomās.
3. Vides pārskata sagatavošanas procedūra un iesaistītās institūcijas, sabiedrības līdzdalība un rezultāti.

ZRP2020 stratēģiskā ietekmes uz vidi novērtējumā izmantotā metodika balstīta uz atbilstības izvērtējumu vides aizsardzības un ilgtspējīgas attīstības principiem, kā arī plānošanas dokumentā iestrādāto mērķu un uzdevumu ietekmju kvalitatīvam vērtējumam. Vides pārskatā norādīts uz ZRP2020 īstenošanas potenciālajām vides ietekmēm, norādot uz to pozitīvo vai negatīvo raksturu. Pozitīvi atzīmējams tas, ka esošās situācijas izvērtējumā un prognozējot turpmāko attīstību, ņemti vērā Rīcības programmas Eiropas Zivsaimniecības fonda atbalsta ieviešanas Latvijā 2007.–2013.gadam īstenošanas rezultāti. Sabiedriskās apspriešanas rezultātu izvērtējums ir iekļauts Vides pārskata 4.nodaļā „Sabiedrības iesaiste un konsultācijas ar institūcijām”. Atbilstoši Vides pārskatā norādītajam, sabiedriskās apspriešanas laikā saņemtie komentāri un priekšlikumi tika izvērtēti un iespēju robežās ņemti vērā izstrādājot Vides pārskata gala redakciju.
4. Esošā vides stāvokļa apraksts un iespējamās izmaiņas, ja plānošanas dokuments netiktu īstenots. 
Vides pārskatā īsi raksturota zivsaimniecības nozare un tās loma tautsaimniecības attīstībā, sniegts Baltijas jūras un Rīgas jūras līča, kā arī iekšzemes virszemes ūdeņu kvalitātes, bioloģiskās daudzveidības un zivju resursu raksturojums, norādot arī uz to ietekmējošiem faktoriem. Kā problēmu autori min apstākli, ka ar kuģu balasta ūdeņiem vai citā veidā apzināti vai neapzināti ir ievestas Latvijas florai un faunai svešas zivju, bezmugurkaulnieku un ūdensaugu sugas. Latvijas jūras teritorijā konstatēti vairāki desmiti invazīvo sugu, kuras labi adaptējušās dzīvei Latvijas jūras ūdeņos, tomēr pilnīga informācija par to ietekmi uz vidi pašlaik nav pietiekoša. Raksturojot nozares ietekmi uz vidi un veselību, autori informē par prasībām integrētā piesārņojuma novēršanā un kontrolē, kā arī atzīmē, ka, paplašinoties kvalitātes vadības un vides pārvaldības sistēmu ieviešanai, samazinās rūpnieciskā piesārņojuma risks. Vides pārskatā vērsta uzmanība uz galvenajām problēmām zvejniecības jomā saistībā ar kvalificēta darbaspēka trūkumu un nepietiekoši nodrošinātu profesionālo apmācību. Kā būtiskāko trūkumu autori min nepilnīgo materiāli tehnisko nodrošinājumu. Turpmāk ir nepieciešami uzlabojumi zvejnieku darbības sekmīgai nodrošināšanai, kā arī arvien pieaugošo vides aizsardzības prasību izpildei ostu un piestātņu izmantošanā. Zvejas kontroles sfērā ir jāpilnveido cilvēkresursu kapacitāte un materiāli tehniskais nodrošinājums, īpaši zvejas kontroles veikšanai jūras ūdeņos aiz piekrastes joslas. Arī te ir nepieciešami uzlabojumi zvejnieku darbības sekmīgai nodrošināšanai, kā arī arvien pieaugošo vides aizsardzības prasību izpildei ostu un piestātņu izmantošanā. 
Raksturojot iekšējo virszemes ūdeņu stāvokli un to izmantošanu zivsaimniecībā, autori vērš uzmanību tam, ka šajā sfērā zvejniecībā nodarbināto skaitam pēdējā laikā ir tendence samazināties, jo palielinās to ezeru skaits, kuros ir aizliegta zveja ar tīkliem un zivju murdiem. Pašreiz šāda zveja ir aizliegta 26 publiskajos ezeros, kā arī vēl 4 publiskajos ezeros ir noteikts daļējs zvejas aizliegums. Zvejnieku skaitu ierobežo arī zvejas rīku limiti, kas paredz noteikta zvejas rīku daudzuma izmantošanu katrā atsevišķā ūdenstilpē. 
Zvejniecības nozares raksturojumā norādīts, ka Latvijas zvejas floti 2013.gada sākumā veidoja 714 kuģi, kas ir par 20% mazāk nekā 2004.gadā. Nozvejas apjomi komerciāli nozīmīgajām sugām ir atkarīgi no Latvijai ikgadēji piešķirtajām kvotām. Latvijai pieejamās zvejas iespējas Baltijas jūrā tiek sadalītas individuāli katram zvejas komersantam, pieļaujot šo zvejas iespēju savstarpēju apmaiņu un nodošanu, kas ļauj efektīvāk izmantot Latvijai pieejamos resursus. Baltijas jūrā un Rīgas jūras līcī aiz piekrastes joslas 2013.gada sākumā zvejoja 72 kuģi. Zvejas flotes sabalansēšanas pasākumu rezultātā šajā flotes segmentā zvejas kuģu skaits laika periodā no 2004. gada samazinājies par 66%, bet nozveja uz zvejas kuģi tajā pat laika periodā pieaugusi par 89%. Ar publisko atbalstu veiktie flotes sabalansēšanas pasākumi devuši lielāko ekonomisko efektu, samazinātu pieejamo resursu apstākļos nodrošinot efektīvu zvejniecības uzņēmumu darbību. Baltijas jūras un Rīgas jūras līča piekrastē 2013.gada sākumā zvejā iesaistīti 634 kuģi un laivas. Kuģu skaits šajā segmentā veido aptuveni 88,8% no kopējā Latvijas zvejas flotes vienību skaita un no tiem komerczvejā ir iesaistīti 185 jeb 29% piekrastes zvejas kuģu, bet pārējie nodarbojas ar pašpatēriņa zveju. Atbilstoši Programmā norādītajiem CSP datiem, zvejniecībā nodarbināto skaits ir mazāks par 1000, tādējādi secināms, ka būtiski lielāko daļu sastāda salīdzinoši neliela izmēra kuģi un laivas, kas vairāk vai mazāk zvejo piekrastes joslā.  Laika periodā no 2004.gada veikto flotes sabalansēšanas pasākumu rezultātā zvejas kuģu skaits šajā segmentā samazinājies par 6%, vidējo nozveju uz vienu kuģi laika periodā no 2004. līdz 2011.gadam palielinot par 12% un sasniedzot 4,6 tonnas. Kā problēmu autori min zvejas kuģu novecošanos, kas rada riskus ietekmes uz vidi palielinājumam, īpaši novecojušo kuģu dzinēju dēļ, kā arī palielina kuģa uzturēšanas un darbības izmaksas. Piekrastes zvejā pārsvarā tiek izmantoti stacionārie zvejas rīki - dažāda veida tīkli un murdi, kā arī stāvvadi reņģu zvejai. Šo segmentu arvien vairāk ietekmē Baltijas jūras pelēko roņu populācijas straujais pieaugums, apmēram par 10% gadā, jo tie bojā zvejnieku izliktos zvejas rīkus un tajos esošo lomu, kas rada zaudējumus zvejniekiem. Piekrastes zvejai tradicionāli ir bijusi nozīmīga loma gan piekrastes reģionu ekonomikā un nodarbinātībā, gan arī kultūrvēsturiskā mantojuma saglabāšanā, jo tā ietekmējusi piekrastes apdzīvojuma struktūru, tradīcijas un ainavu. Latvijā zvejnieki izmanto deviņas ostas, no kurām sešas ir mazās ostas – Skulte, Mērsrags, Salacgrīva, Roja, Engure, Pāvilosta, un trīs lielās ostas – Ventspils, Rīga un Liepāja. Lielākie zivju izkrāvumi tiek veikti Ventspils, Liepājas un Rojas ostā, kurās reģistrēts arī lielākais zvejas kuģu (laivu) skaits. Izmantojot publisko līdzfinansējumu, 7 ostās ir pilnveidota zvejniekiem nepieciešamā infrastruktūra, t.sk. izbūvētas vai iegādātas 19 zivju saldētavas un glabātavas, iegādātas zivju izkraušanas un ledus gatavošanas iekārtas, veikta rekonstrukcija visu minēto ostu zvejas kuģu piestātnēs zivju izkraušanas nodrošināšanai, iegādātas 44 zivju izkraušanas iekārtas un aprīkojums, ierīkota dzeramā ūdens apgādes, notekūdeņu savākšanas un aizvadīšanas un elektropadeves sistēmas un iekārtas, kā arī 2 ostās veikti molu rekonstrukcijas darbi. Latvijas Nacionālās zivsaimniecības datu vākšanas programmas īstenošanu veic Pārtikas drošības, dzīvnieku veselības un vides zinātniskais institūts „BIOR”, nodrošinot zivju krājumu zinātniskās uzskaites, ievācot, apkopojot un analizējot bioloģiskos un zvejas datus par galveno rūpnieciski nozīmīgo zivju sugu nozvejām, un par zvejniecības sektora ekonomisko situāciju. Paralēli tam tiek veikti izpētes darbi Baltijas jūrā un Rīgas jūras līci par galvenajām rūpnieciski nozīmīgām zivīm, kā arī zivju krājumu struktūras un stāvokļa ezeros novērtēšana.
ZRP2020 paredzēti pasākumi akvakultūras atbalstam. Šajā kontekstā gan atzīmējams, ka stratēģiskais ietekmes uz vidi novērtējums iepriekš veikts arī Zemkopības ministrijas sagatavotajām Pamatnostādēm „Akvakultūras daudzgadu stratēģiskais plāns 2014.-2020.gadam”, kura Vides pārskatā sniegts detalizēts nozares raksturojums un paredzēto atbalsta pasākumu ietekmju vērtējums. Saskaņā ar Vides pārskatā norādīto, izmantojot publisko finanšu atbalstu kopš 2007.gada investīcijas veiktas 47 akvakultūras uzņēmumos. Ar Eiropas Zivsaimniecības fonda atbalstu līdz 2012.gadam akvakultūras uzņēmumi izveidojuši vai rekonstruējuši 15 hidrotehniskas būves, ir iegādātas un uzstādītas 6 ūdens recirkulācijas sistēmu iekārtas un aprīkojums, uzbūvētas 2 ražošanas ēkas, kā arī veiktas citas investīcijas. Saskaņā ar Latvijas Nacionālo zušu krājumu pārvaldības plānu 2009.-2013.gadam Latvijā tiek veikta zušu mazuļu ielaišana ūdenstilpēs. Līdz 2013.gada 1.janvārim ezeros un upju baseinos ielaisti kopumā 1,3 milj. zušu mazuļi. Autori atzīmē, ka akvakultūras uzņēmumu darbība ir vidi ietekmējoša un ietilpst C kategorijas piesārņojošo darbību kategorijā, turklāt pie noteiktiem nosacījumiem ir nepieciešama ūdens resursu lietošanas atļaujas saņemšana. Akvakultūras nozares darbībā ir nepieciešami pietiekami kontroles pasākumi, jo var palielināties bīstamu zivju slimību un parazītu izplatīšanās risks, kas var radīt negatīvu ietekmi uz pārējo faunas daļu tās dabiskajās izplatības vietās, kā arī uz ūdens kvalitāti, palielinoties organiskā piesārņojuma daudzumam. Dīķsaimniecībā, nolaižot zivju dīķus, iekšzemes ūdeņos nonāk liels daudzums zivju barības vielu pārpalikumu un dīķu gultnes nogulumu. Zivju resursu mākslīgā atražošana tiek īstenota saskaņā ar Zivju resursu mākslīgās atražošanas valsts programmas pamatnostādnēm 2011.-2016.gadam. Videi draudzīgu akvakultūras tehnoloģiju ieviešana ir viens no priekšnoteikumiem vides saglabāšanai un ilgtspējīgai attīstībai. Latvijā nozīmīga ir iespēja atbalstīt tos akvakultūras uzņēmumus, kas nodarbojas ar bioloģiskās produkcijas audzēšanu (tādu pagaidām ir tikai deviņi), kā arī uzņēmumus, kas nodrošina videi draudzīgu saimniekošanas veidu, tai skaitā Eiropas nozīmes aizsargājamās dabas(NATURA 2000) teritorijās. Iekšējo ūdeņu zvejas infrastruktūra ir novecojusi, tāpēc nepieciešams atjaunot esošās un/vai būvēt jaunas laivu piestātnes, kā arī jāmodernizē zvejas aprīkojums, lai tas atbilstu mūsdienu prasībām. Akvakultūras uzņēmumu modernizācija ir saistīta arī ar produkcijas kvalitātes un pārtikas drošuma paaugstināšanu, kas ir būtiski patērētājam. 
Vides pārskatā īsi raksturota situācija zvejas un akvakultūras produktu apstrādē, kur norādīts, ka lielākā daļa uzņēmumu (77%) atbilst mazo un mikrouzņēmumu statusam un ražo produkciju galvenokārt vietējam patēriņam. Savukārt eksportā nozīmīgākā loma ir lielajiem un vidējiem uzņēmumiem, kuru apgrozījuma daļa kopējā apjomā veido ap 46%. Izmantojot ES atbalsta instrumentus investīcijām zvejas un akvakultūras produktu apstrādes uzņēmumos, līdz 2012. gada sākumam ir īstenoti 82 projekti, veicot ieguldījumus 39 uzņēmumos, t.sk. uzbūvētas vai rekonstruētas ražošanas 28 būves, iegādāta zivsaimniecības produkcijas pirmapstrādes un uzglabāšanas tehnika un aprīkojums, specializētā produkcijas pārvadāšanas tehnika (19 vienības), uzlabotas uzņēmumu vajadzībām nepieciešamās ūdensapgādes un kanalizācijas, notekūdeņu un dūmgāzu attīrīšanas un ūdens recirkulācijas iekārtas un tehnika un veiktas cita veida investīcijas. 

5. Vides stāvoklis teritorijās, kuras plānošanas dokumenta īstenošana var būtiski ietekmēt un ar plānošanas dokumentu saistītās vides problēmas, t.sk. ietekme uz Eiropas nozīmes aizsargājamām (Natura 2000) teritorijām. 
Vides pārskatā norādīts uz zivsaimniecības uzņēmējdarbības attīstības teritorijām, kas tradicionāli vairāk koncentrētas Baltijas jūras un Rīgas jūras līča piekrastē, t.sk. republikas pilsētas – Rīga, Jūrmala, Liepāja un Ventspils. Tajās izvietojušies vairāk nekā 60% zivsaimniecības uzņēmumu ar vairāk kā 78% zivsaimniecībā nodarbinātajiem, tostarp 199 zvejniecības uzņēmumi un 63% zivju apstrādes uzņēmumu. Piejūras teritorijās vēsturiski izvietojušies „zvejniekciemi”, kuru iedzīvotāju galvenā nodarbošanās un ienākumu avots ir bijusi zvejniecība un zvejas produktu apstrāde. Akvakultūras uzņēmumi galvenokārt izvietoti teritorijas iekšzemē, vairāk koncentrējoties Kuldīgas, Alūksnes, Aizputes un Madonas novados. Vides pārskatā īsi raksturoti iepriekšējā plānošanas periodā realizētie projekti, atzīmējot, ka tie vairāk vērsti uz teritoriju vispārēju attīstību, t.sk. ar zivsaimniecību un tūrismu saistītu maza mēroga infrastruktūru un pakalpojumiem. Saskaņā ar Vides pārskatā norādīto, ZRP2020 speciāli neizceļ un neakcentē risinājumus, kas saistīti ar vides aizsardzībai būtiskām teritorijām, īpaši aizsargājamām sugām un to dzīvotnēm Baltijas jūrā un Rīgas jūras līcī, tomēr lielākā daļa no paredzētajiem pasākumiem teorētiski var ietekmēt vides stāvokli un bioloģisko daudzveidību gan Baltijas jūrā, gan iekšzemes ūdeņos. Pasākumu ietekmes sfērā ir arī NATURA 2000 teritorijas. Šajā gadījumā atzīmējams Pamatnostādņu „Akvakultūras daudzgadu stratēģiskais plāns 2014.-2020.gadam” Vides pārskatā norādītais, ka lielākā daļa no dīķsaimniecībās izmantotajām platībām Latvijā atrodas Natura 2000 teritorijās un videi draudzīga zivju audzēšana dīķsaimniecībās var tikt īstenota Natura 2000 teritorijās, pie nosacījuma, ka tiek saglabāta tur esošā bioloģiskā daudzveidība. Turpmāk potenciāli iespējama arī akvakultūras attīstība Baltijas jūrā. Šajā kontekstā jāņem vērā, ka Latvijas teritoriālajos ūdeņos izveidotas 7 aizsargājamās Eiropas nozīmes aizsargājamās jūras (Natura 2000) teritorijas. ZRP2020 mērķa „Veicināt ilgtspējīgu akvakultūru, tostarp bioloģisko daudzveidību” 1.pasākums „Akvakultūra, kas nodrošina vides pakalpojumus”, paredz atbalstīt akvakultūras metodes, kas saderīgas ar īpašām vides vajadzībām un uz kurām attiecas konkrētas apsaimniekošanas prasības, kas izriet no Natura 2000 teritoriju noteikšanas, kā arī segt izmaksas, kas tieši saistītas ar līdzdalību ūdensdzīvnieku saglabāšanā un pavairošanā, ko veic saskaņā ar saglabāšanas un bioloģiskās daudzveidības atjaunošanas programmām, kuras izstrādājuši publiskā sektora iestādes vai kuras īsteno to pārraudzībā. Autori atzīmē, ka Rīcības programmas Eiropas Zivsaimniecības fonda atbalsta ieviešanai 2007. – 2013. gadā īstenošana nav prasījusi nevienu darbību, kam piemērots ietekmes uz vidi novērtējums, tātad ar potenciāli būtisku ietekmi uz vidi. Līdz ar to autori vispārīgi secina, ka, turpinot zivsaimniecības attīstību līdzšinējā veidā un apjomā, arī turpmāk nav sagaidāms, ka ZRP2020 īstenošana būtiski ietekmētu vidi ne pārrobežu, ne lokālā līmenī. Vienīgā potenciālā ietekme varētu būt Latvijas zvejniecības nozvejas apjoma ietekme uz zivju resursiem, bet tas ir starptautiski regulēts nozīmes jautājums, kurā Latvijas īpatsvars ir visai nenozīmīgs un ZRP2020 ietekme uz to nav novērtējama. 
6. Plānošanas dokumenta un tā iespējamo alternatīvu īstenošanas būtiskās ietekmes uz vidi novērtējums.

Vides pārskatā atkārtoti vērsta uzmanība uz ZRP2020 izvirzītajiem mērķiem, t.sk. ZRP2020 1.prioritāti „Veicināt ilgtspējīgu un resursu ziņā efektīvu zivsaimniecību un akvakultūru, tostarp ar tām saistīto apstrādi”, kuras ietvaros izvirzīti specifiskie mērķi – mazināt zvejniecības ietekmi uz jūras vidi; veicināt ilgtspējīgu akvakultūru, tostarp bioloģisko daudzveidību. Saskaņā ar Eiropas Parlamenta un Padomes Regulu par Eiropas Jūrlietu un zivsaimniecības fondu, Rīcības programmā definēti īpašie mērķi, kas ietver arī uzstādījumus vides aizsardzības un ilgtspējīgas attīstības nodrošināšanai, t.sk. zvejas ietekmes uz jūras vidi ierobežošana un zvejas pielāgošana sugu aizsardzībai; klimata pārmaiņu seku likvidēšana; dzīvnieku veselības un labturības pasākumi; veselība un drošība; kontrole un noteikumu izpilde; vietējās attīstības stratēģiju īstenošana. Rīcības programmā netiek paredzēta vairāku alternatīvu scenāriju attīstība, kā arī netiek piedāvātas alternatīvas rīcības. Līdz ar to, par vienīgo alternatīvu programmas realizācijai uzskatāma „nulles” alternatīva, kad tiek saglabāta esošā situācija un attīstība netiek plānota. Šāda iespējamā situācija autoru skatījumā ir pretrunā gan ar Eiropas Savienības gan Latvijas mērķiem nozarē. 
Vides ietekmju novērtējumā norādīts uz ZRP2020 īstenošanas tiešajām, netiešajām, pozitīvajām, negatīvajām, sekundārajām, īsa, vidēja un ilga termiņa ietekmēm. Autori gan atzīmē, ka Rīcības pasākumu aktivitātēm nav noradītas konkrētas darbības un tādēļ vairākos gadījumos nav iespējams pietiekami detāli novērtēt to ietekmi uz vidi. ZRP2020 2.pasākuma „Zvejas ietekmes uz jūras vidi ierobežošana un zvejas pielāgošana sugu aizsardzībai” ietvaros atbalstītas vairākas arī vides ietekmi samazinošas aktivitātes, t.sk. aprīkojumā, ar ko uzlabo zvejas rīku selektivitāti attiecībā uz zivju izmēru vai sugu; ar ko ierobežo zvejas fizisko un bioloģisko ietekmi uz ekosistēmu vai jūras gultni; ar ko samazina nevēlamu nozveju no komerciāliem krājumiem vai citas piezvejas; kuģī vai aprīkojumā, ar ko apstrādā nevēlamu nozveju; rīkos un ierīcēs, ar ko no noķeršanas pasargā aizsargājamos zīdītājus un putnus, ar noteikumu, ka tie nesamazina zvejas rīku selektivitāti un ka ir veikti visi atbilstīgie pasākumi, lai izvairītos no fiziska kaitējuma nodarīšanas plēsējiem. Minētā pasākuma īstenošanai galvenokārt būs pozitīva, tieša un ilgstoša ietekme uz vidi, negatīvās netiešās ietekmes saistītas ar nomainīto un demontēto novecojošo vai neatbilstošo iekārtu un rīku utilizāciju. No vides un dabas aizsardzības viedokļa 3.pasākuma „Klimata pārmaiņu seku mazināšana” aktivitātes ir nozīmīgas zvejas flotes modernizēšanas veicināšanai. Sagaidāms, ka aprīkojuma un kuģu agregātu nomaiņa līdztekus degvielas ekonomijai samazinās arī SEG un GOS izmešu daudzumu atmosfērā, kā arī samazinās riskus, kas saistīti ar degvielu un smēreļļu noplūdēm gan avārijas situācijās, gan ikdienā ekspluatējot savu resursu izsmēlušas iekārtas. Savukārt palielinot iekārtu un procesu energoefektivitāti, tiek samazināts neatjaunojamo fosilo energoresursu patēriņš. ZRP2020 īpašā mērķa „Veicināt ilgtspējīgu akvakultūru, tostarp bioloģisko daudzveidību” 1.pasākums „Akvakultūra, kas nodrošina vides pakalpojumus” orientēts galvenokārt uz jaunu ekstensīvu un/vai vidi saudzējošu tehnoloģiju un metožu ieviešanu. Šādas jaunas tehnoloģijas vai ražošanas metodes radīs mazāku ūdens vides piesārņojumu, ļaujot pilnīgāk izmantot visus iesaistītos resursus. Autori atzīmē, ka esošo zivju dīķu ekstensīva izmantošana veicinās mitrāju saglabāšanu un ūdensputnu aizsardzību, kā arī dos pozitīvu pienesumu savvaļas zivju sugu aizsardzībā un bioloģiskās daudzveidības saglabāšanā. Autori secina, ka minētā pasākuma aktivitātes, gan tiešā, gan netiešā veidā, īsā, vidējā un ilgtermiņā nodrošinās vides kvalitātes uzlabošanos. Kā jau norādīts iepriekš, Rīcības programmas pasākums tieši neplāno darbības, kuras īstenojot rastos būtiska negatīva ietekme uz Natura 2000 teritorijām. Tomēr autori neizslēdz iespēju, ka plānošanas dokumenta īstenošanas laikā kāds no iesniegtajiem projektiem varētu būt saistīts ar iespējamu ietekmi uz Natura 2000 teritorijām. Šādā situācijā vides ietekmes būtiskums izvērtējams pirms paredzētās darbības veikšanas. ZRP2020 atbalsta 2.pasākums dzīvnieku veselības un labturības nodrošināšanai autoru skatījumā dos pozitīvu pienesumu vides un dabas aizsardzības kontekstā, jo var samazināt slimību izplatības risku dabiskajās ūdenstilpēs, tomēr jāņem vērā, ka veterināro zāļu lietošanai akvakultūrā var būt arī nevēlamas nelabvēlīgas sekas saistītajās dabiskajās ekosistēmās. ZRP2020 īpašā mērķa „Sekmēt zvejniecības konkurētspēju” 1.pasākums „Inovācijas” sekmēs nozares modernizāciju, kas radīs tiešu un paliekošu pozitīvu ietekmi uz tādām vides komponentēm kā ūdeņu un gaisa kvalitāte, jo aizstās tehnoloģiski novecojušus procesus un iekārtas, kam raksturīga relatīvi liela piesārņojošā darbība un resursietilpība. Autoru skatījumā modernizācija daudzviet varētu novērst arī daļu no esošajām problēmsituācijām un slodzēm, piemēram, notekūdeņu apsaimniekošanā un gaisa piesārņojuma ierobežošanā. Vienlaikus gan jāņem vērā, ka investīcijas nozarē kopumā var veicināt ražošanas apjomu kāpumu, kura rezultējošā ietekme uz vidi, neskatoties uz procesu, iekārtu un organizācijas sistēmu klātbūtni, var būt lielāka nekā „nulles” scenārijā. Pie iespējamiem riskiem jāmin arī nepilnīgi izstrādātu un praksē nepārbaudītu ražošanas metožu un jaunu tehnoloģiju ieviešana. Līdzīgi vērtējams ir arī iepriekš minētā ZRP2020 mērķa 6.pasākums „ Pievienotā vērtība un produktu kvalitāte”, kas dos zvejniekiem iespēju veikt savas nozvejas apstrādi, tirdzniecību un tiešo pārdošanu. Negatīvās ietekmes potenciāli saistītas ar jaunas apbūves veidošanos piekrastes zvejniekciemos un slodzi uz vidi palielināšanos. Jaunu zivju apstrādes un uzglabāšanas infrastruktūras objektu izveidošanas rezultātā, uzsākot zivju pārstrādi teritorijās, kur tas iepriekšēji netika veikts, kā papildus risku autori min potenciālo smaku piesārņojumu, kas vairāk vai mazāk raksturīgs zivju pārstrādei. Vides pārskatā gan atzīmēts, ka jautājums nav viennozīmīgi vērtējams, jo modernām pārstrādes iekārtām, kas tiek ieviestas mūsdienās, izpildot visas tehniskās prasības, šāds nevēlams blakusefekts ir mazāk raksturīgs nekā morāli un fiziski novecojušām, kas vēl tiek lietotas, bet kuras arī būs iespējams nomainīt ZRP2020 atbalsta pasākumu realizācijas ietvaros. Līdz ar to smaku risks kā vērtējuma kritērijs ir neviennozīmīgs: tas ir iespējams negatīvs faktors šim pasākumam, bet vienlaikus arī iespējams pozitīvs faktors kā līdzšinējās nevēlamās situācijas uzlabojums. ZRP2020 7.pasākums „Zvejas ostas, izkraušanas vietas un patvēruma vietas” paredz infrastruktūras uzlabošanu, tostarp ieguldījumus atkritumu un jūras piesārņojuma savākšanas iekārtās. Saskaņā ar Vides pārskatā norādīto, pasākuma realizācijas rezultātā riskus videi, t.sk. avāriju riskus, mazinās kravu pārkraušanas un uzglabāšanas apstākļu uzlabošana, kā arī iespējamā piestātņu modernizācija un paplašināšana. Vides pārskatā norādīts arī uz ZRP2020 īpašā mērķa „Sekmēt akvakultūras konkurētspēju” pasākumu ieviešanas pozitīvajām un iespējamajām negatīvajām ietekmēm, kas lielā mērā sasaucas ar iepriekš analizētajām ietekmēm gan saistībā ar inovatīvo metožu ieviešanu, gan audzēto sugu dažādošanu un labturību, gan pievienotās vērtības palielināšanu u.c. Potenciālie vides riski ir saistīti ar jaunu akvakultūras sugu ieviešanu, kuru iespējamā izplatība dabiskajās ūdenstilpēs saistāma ar vietējo sugu izplatības un dzīvotņu izzušanas apdraudējumu. Autori atzīmē, ka īpaši piesardzīgi jāizturas pret jaunu zivju sugu introducēšanu dabiskās ūdenstilpēs. ZRP2020 īpašā mērķa „Palielināt nodarbinātību un teritoriālo kohēziju zivsaimniecības jomās” pasākums „Vietējās attīstības stratēģiju īstenošana” autoru skatījumā veicinās vietējo resursu prasmīgu izmantošanu dažādās saimnieciskajās aktivitātēs, tostarp teritorijās, kurās līdzšinēji tā dažādu iemeslu dēļ ir bijusi apgrūtināta. Iespējams tiks radīts pamats iepriekšēji degradētu vai neapsaimniekotu teritoriju un objektu sanācijai, mazinot vēsturiskā piesārņojuma apjomu tajās un līdz ar to arī mazinot saistītos vides riskus – augsnes, kā arī virszemes un pazemes ūdeņu piesārņojumu. Autoru skatījumā arī citu ZRP2020 pasākumu īstenošana, piemēram, profesionālo prasmju pilnveidošana, uzņēmējdarbības pārprofilēšana, datu vākšana un apstrāde, kontroles kvalitātes uzlabošana u.c. netiešā veidā dos savu ieguldījumu vides stāvokļa uzlabošanā ilgtermiņā. 
7. Risinājumi, lai novērstu vai samazinātu plānošanas dokumenta īstenošanas būtisko ietekmi uz vidi. 
Vides pārskata 6.2.nodaļā „Kopējā pasākuma ietekme uz vidi” apkopoti iepriekš analizētās informācijas rezultāti, uzskatāmi attēlojot provizoriskā izvērtējuma rezultātus 6.tabulā „Rīcības programmas pasākumu ietekme uz vidi”. Kopumā autori secina, ka visās ietekmju pozīcijās programmas pasākumu sagaidāmā ietekme ir pozitīva, arī attiecībā uz bioloģiskās daudzveidības saglabāšanu, neskatoties uz to, ka zvejniecība un akvakultūra ir nozare, kas ļoti plaši saskaras un mijiedarbojas ar dabas sistēmām, tās jūtami ietekmējot. Autori atzīmē, ka Rīcības programmā paredzētie pasākumi bioloģiskās daudzveidības saglabāšanā ir pietiekami spēcīgi kompensējoši un neizraisa bažas par nopietniem riskiem lielāku sistēmu līmenī. Kopumā nav konstatētas tādas negatīvas ietekmes, kas liegtu īstenot ZRP2020 paredzētos pasākumus. Saskaņā ar Vides pārskatā norādīto, visas Rīcības programmā paredzētās pārmaiņas ir vērstas uz esošo tehnoloģiju uzlabošanu, modernizēšanu un jaunu, modernāku tehnoloģiju ieviešanu. Tas, savukārt nozīmē mazākas nevēlamo vielu izmetes gan gaisā, gan ūdeņos, zemāku trokšņa un smaku līmeni darbavietās un apdzīvotajās vietās pie zivsaimniecības uzņēmumiem, uzlabojumus zivsaimniecības atkritumu apsaimniekošanas un darba vides drošības ziņā, kā arī apdzīvoto vietu ainaviskās kvalitātes uzlabošanos. Atsevišķas negatīvās ietekmes būtiskāk var izpausties lokālā līmenī. Realizējot noteiktus atbalstāmos pasākumus un aktivitātes, ir nepieciešams veikt plānoto darbību potenciālās ietekmes novērtējumu atbilstoši likumā „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” noteiktajam. Vides pārskatā norādīts uz iespējamām ar zivsaimniecības nozari saistītām likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 1. un 2. pielikuma darbībām, papildus gan norādot, ka iepriekšējā plānošanas periodā nav uzsākts neviens šāda veida un apjoma projekts, kam būtu piemērots ietekmes uz vidi novērtējums. Vides pārskata 8.nodaļā „Ietekmes samazināšanas vai optimizēšanas pasākumi” papildus sniegti vispārēji ieteikumi ZRP2020 īstenošanas ietekmes uz vidi samazināšanai vai novēršanai, t.sk. ieteikts ņemt vērā upju baseinu apsaimniekošanas plānu un dabas aizsardzības plānu rekomendācijas; projektu izvērtēšanā iekļaut projektus, kas ļauj novērtēt to iespējamā pienesuma un iespējamo vides un dabas risku samēru; ar atbalsta nosacījumu palīdzību stimulēt esošo degradēto un neapsaimniekoto teritoriju un objektu sakārtošanu un izmantošanu saimnieciskajā darbībā; atbilstošas kontroles un monitoringa nodrošināšanu u.c. 
8.   Iespējamie kompensēšanas pasākumi.

Saskaņā ar Vides pārskatā norādīto, Eiropas Jūrlietu un Zivsaimniecības fonda Rīcības programma 2014. – 2020. gadam tieši neplāno darbības, kuras īstenojot rastos būtiska negatīva ietekme uz Eiropas nozīmes aizsargājamām (Natura 2000) teritorijām. ZRP2020 ir izstrādāta, ņemot vērā starptautiskos un nacionālos vides mērķus, kā arī vides aizsardzības normatīvos aktus. Autori gan atzīmē, ka plānošanas dokuments pašreiz neietver konkrētus projektus un nedefinē teritorijas, tamdēļ nav izslēdzams, ka kāds no pieteiktiem projektiem var potenciāli ietekmēt Natura 2000 teritoriju, tamdēļ atbilstošs izvērtējams veicams katram projektam, kas potenciāli var skart Natura 2000 teritoriju.

9. Plānošanas dokumenta īstenošanas iespējamās būtiskās pārrobežu ietekmes novērtējums. 
Vides pārskatā norādīts, ka ZRP2020 nav paredzēts atbalstīt tādas saimnieciskās darbības un/vai tehnoloģiskos procesus, kuru rezultātā varētu rasties pārrobežu vides ietekmes.   
10. Paredzētie pasākumi plānošanas dokumenta īstenošanas monitoringa nodrošināšanai.

Vides pārskatā ietvertas rekomendācijas ZRP2020 īstenošanas monitoringa veikšanai, t.sk. norādīts uz monitoringā izmantojamiem indikatoriem. Saskaņā ar Vides pārskatā norādīto, Zemkopības ministrijai, atbilstoši Padomes regulas (EK) Nr. 1198/2006 (2006. gada 27. jūlijs) par Eiropas Zivsaimniecības fondu 59. pantam, katru gadu jānodrošina Gada progresa ziņojuma izstrāde, kurā jāraksturo galvenie notikumi, tendences un problēmas, kas saistītas ar ZRP īstenošanu.
Vides pārskata sabiedriskā apspriešana:


Plānošanas dokumenta un Vides pārskata sabiedriskā apspriešana veikta atbilstoši MK noteikumu V nodaļā noteiktajam. Vides pārskata 5.tabulā „Vides pārskata sabiedriskās apspriešanas ieguldījums tā precizēšanā” apkopots sabiedriskās apspriešanas rezultātu izvērtējums, t.i. sabiedriskās apspriešanas laikā saņemtajos institūcija atzinumos un sanāksmē izteiktie priekšlikumi un sniegts autoru komentārs par attiecīgu Vides pārskata precizēšanu.


Sabiedriskās apspriešanas sanāksmē (atbilstoši sanāksmes protokolam) diskutēts par noteiktajām īpaši atbalstāmām zivsaimniecības teritorijām, jaunām attīstības vietām iekšzemes zvejai un akvakultūrai jūrā, kā arī ieteikts Vides pārskatā precizēt atsevišķus lietotos formulējumus un skaidrot atsevišķus apgalvojumus. Autori atzīmējuši, ka viens no argumentiem secinājumam, ka zivsaimniecības aktivitāšu ietekme uz vidi nav liela ir tas, ka iepriekšējā plānošanas 2007.-2023.periodā nevienai ar Rīcības programmu saistītajai darbībai nav piemērots ietekmes uz vidi novērtējums un ļoti niecīgam skaitam ir piemērots sākotnējais ietekmes uz vidi novērtējums. Savukārt Zemkopības ministrijas Zivsaimniecības departamenta pārstāve atzīmējusi, ka akvakultūras pamatnostādņu īstenošanas gaitā jau drīzākajā laikā ir sagaidāmi trīs ietekmes uz vidi novērtējumi, nenorādot gan kādas darbības un konkrēti kurās teritorijās tās tiek plānotas. Šajā kontekstā atzīmējams, ka Biroja rīcībā ir informācija par Zemkopības ministrijas sagatavoto MK rīkojuma projektu „Par jūras teritorijas noteikšanu akvakultūras darbībai nepieciešamo iekārtu ierīkošanai un ekspluatācijai”, kas izsludināts Valsts sekretāru sanāksmē 2013.gada 15.augustā. Savukārt Pamatnostādnēs „Akvakultūras daudzgadu stratēģiskais plāns 2014.-2020.gadam” tika minēts, ka saskaņā ar Teritorijas attīstības plānošanas likuma pārejas noteikumu 3.punktu jūras plānojuma izstrādi paredzēts uzsākt ne vēlāk kā līdz 2014.gada 1.janvārim. Plānošanas rezultātā plānojumā tiks iezīmētas arī zivsaimniecībai, tostarp akvakultūras darbībām, pieejamās vietas. Komentējot sabiedriskajā apspriešanā teikto, autori atbildējuši, ka stratēģiskā ietekmes uz vidi novērtējumā ir apzinātas arī ZRP2020 atsevišķos pasākumos paredzēto darbību īstenošanas iespējamās negatīvās ietekmes, vienlaikus gan uzsverot plānošanas dokumenta īstenošanas kopējo ietekmju pozitīvo raksturu, kas saistīts gan ar aprīkojuma modernizāciju, inovatīvu metožu pielietošanu, degradētu teritoriju sakārtošanu, personāla profesionālā līmeņa celšanu u.c. Ņemot vērā sabiedriskās apspriešanas laikā izskanējušo informāciju, kā arī Zemkopības ministrijas sagatavoto MK rīkojuma projektu „Par jūras teritorijas noteikšanu akvakultūras darbībai nepieciešamo iekārtu ierīkošanai un ekspluatācijai”, kas paredz noteikt astoņus laukumus Latvijas Republikas teritoriālajā jūrā izmantot akvakultūras darbībai nepieciešamo iekārtu ierīkošanai un ekspluatācijai, Birojs rekomendē Vides pārskatu papildināt ar informāciju par tuvākā nākotnē iespējamu projektu realizāciju un ar tiem potenciāli saistītajām ietekmēm pašreiz pieejamās informācijas apjomā. Šajā kontekstā būtu izvērtējami arī atsevišķi Vides pārskatā izteiktie apgalvojumi, kas netieši norāda uz zivsaimniecības nozares attīstības vājo potenciālu, kas turklāt balstīts tikai uz iepriekšējā plānošanas perioda rezultātu izvērtējumu, un tādējādi var dot iespējams maldinošu priekšstatu par negatīvo ietekmju iespējamību vai to nenozīmīgumu arī nākotnē. 
Dabas aizsardzības pārvalde (turpmāk arī Pārvalde) ieteikusi Vides pārskata 6.2.sadaļā pievienot pamatojumus pasākumu ietekmes novērtējumam, kā arī izteikusi komentārus par Vides pārskatu. Pārvalde uzskata, ka Vides pārskats ir pārāk daudz balstīts uz subjektīviem pieņēmumiem un tajā nepietiekoši izmantoti aktuālie dati, kā rezultātā nav pamatoti vērtēt iespējamās ietekmes izsakot tās 3 ballu sistēmā un norādot uz to intensitātes pozitīvo vai negatīvo raksturu. Autori norādījuši, ka Vides pārskata 6.1.10. un 6.2.nodaļa ir attiecīgi papildināta, savukārt Vides pārskatā aprakstītas stratēģiskā ietekmes uz vidi novērtējuma metodes, kas šajā gadījumā balstītas uz kvalitatīvu nevis kvantitatīvu novērtējumu plānošanas dokumenta vispārēja rakstura dēļ. LR Finanšu ministrija norādījusi, ka Vides pārskatā ietverto informāciju (t.sk. vispārīgos apgalvojumus) nepieciešams papildināt un precizēt ar konkrētiem datiem un piemēriem, lai novērtējums būtu uzskatāmi un argumentēti pamatots. Uz ko autori atbildējuši, „ka SIVN ir ļoti vispārīgs vērtējums, kurā netiek vērtētas konkrētas paredzētās darbības konkrētās vietās, bet gan vispārējās ietekmes tendences gadījumā, ja tāda vai cita veida darbības tur vai citur tiek īstenotas kopumā pa visu teritoriju, kurā tās paredzētas, attiecīgi, piekrastes teritorijās attiecībā uz zvejniecību un visā Latvijā attiecībā uz produkcijas pārstrādi un akvakultūru Konkrētu atsauču uz konkrētiem nākotnē īstenojamiem projektiem un konkrētiem datiem par to apjomiem un ietekmi nav un nevar būt, bet kā analoģija ir analizēti konkrēti nozares projekti līdzšinējā periodā. Visi šie jautājumi ir aplūkoti 4.3. nodaļā „Pieņēmumi, neskaidrības, ierobežojumi,” pamatojot izvēlētās metodikas vispārīgumu jautājumos, kuros konkrētu datu nav un nevar būt, un detalizēti ar precīzām atsaucēm analizējot statistiku par konkrētu nozares projektu sākotnējiem un pilnajiem ietekmes uz vidi novērtējumiem, kas pamato šo pieeju un datu trūkumu”. Veselības inspekcija norādījusi, ka Vides pārskata sadaļā par gaisa kvalitāti, kā arī 6.1.11. (mērķis „Sekmēt zvejniecības konkurētspēju”) un 6.1.16. (mērķis „Sekmēt akvakultūras konkurētspēju”) nodaļās jāņem vērā potenciālais smaku piesārņojums zivju produkcijas pārstrādes procesā. Vides pārskats papildināts ar atbilstošu risku uzskaitījumu. 
Izvērtētā dokumentācija:
Zemkopības ministrijas 2013.gada 5.novembra vēstule Nr.6.3-1e/3620/2013, Eiropas Jūrlietu un Zivsaimniecības fonda Rīcības programma 2014.-2020.gadam un tā Vides pārskats.
Piemērotās tiesību normas:
1. Likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 4.panta trešā daļa, 23.4 pants, 23.5 pants.

2. Ministru kabineta 2004.gada 23.marta noteikumu Nr.157 „Kārtība, kādā veicams ietekmes uz vidi stratēģiskais novērtējums” IV, V, VI, VII, VIII daļa.
3. Ministru kabineta 2011.gada 19.aprīļa noteikumi Nr.300 „Kārtība, kādā novērtējama ietekme uz Eiropas nozīmes īpaši aizsargājamo teritoriju (Natura 2000).

4. Likums „Par īpaši aizsargājamām dabas teritorijām”.
5. Ministru kabineta 2010.gada 5.janvāra noteikumi Nr.17 „Noteikumi par aizsargājamām jūras teritorijām”.

6. Ūdens apsaimniekošanas likums.
7. Attīstības plānošanas sistēmas likums.
8. Ministru kabineta 2009.gada 13.oktobra noteikumi Nr.1178 „Attīstības plānošanas dokumentu izstrādes un ietekmes izvērtēšanas noteikumi”.
Secinājumi un rekomendācijas:
1. Vides pārskats sagatavots atbilstoši 2004.gada 23.marta noteikumu Nr.157 „Kārtība, kādā veicams ietekmes uz vidi stratēģiskais novērtējums” IV nodaļas „Vides pārskatā iekļaujamā informācija” prasībām. Tajā identificētas, aprakstītas un izvērtētas plānošanas dokumenta iespējamās būtiskās ietekmes uz vidi, ņemot vērā plānošanas dokumenta mērķus un saturu, tā vietu plānošanas dokumentu hierarhijā un izstrādes un detalizācijas pakāpi, līdz kādai ir lietderīgi vērtēt ietekmi uz vidi attiecīgajā plānošanas stadijā. Vides pārskats daļēji ir papildināts, ņemot vērā sabiedriskajā apspriešanā izteiktās rekomendācijas. Birojs papildus rekomendē Vides pārskatā ietvert aktuālo informāciju šobrīd pieejamās informācijas apjomā par plānoto projektu realizāciju un astoņu laukumu rezervāciju jūras teritorijā, atbilstoši sabiedriskajā apspriešanā un šī atzinuma sadaļā „Vides pārskata sabiedriskā apspriešana” izteiktajam, sniedzot vērtējumu arī šo iespējamo darbību ietekmju būtiskuma kontekstā, t.sk. ņemot vērā to teritoriālo izvietojumu un darbības iespējamos apjomus, raksturlielumus un potenciālo saistību ar šo plānošanas dokumentu.
2. Vides pārraudzības valsts birojs rekomendē Zemkopības ministrijai papildināt Eiropas Jūrlietu un Zivsaimniecības fonda Rīcības programmu 2014.-2020.gadam, ņemt vērā papildinātajā Vides pārskatā, t.sk. 8.nodaļā, izteiktās rekomendācijas.
3. Zemkopības ministrijai jāinformē sabiedrība par Eiropas Jūrlietu un Zivsaimniecības fonda Rīcības programmas 2014.-2020.gadam, kura izstrādāta ņemot vērā Vides pārskatu, sniegtos atzinumus, kā arī sabiedriskās apspriešanas rezultātus, pieņemšanu, atbilstoši Ministru kabineta 2004.gada 23.marta noteikumu Nr.157 „Kārtība, kādā veicams ietekmes uz vidi stratēģiskais novērtējums” VII nodaļā noteiktajam. Zemkopības ministrijai jāsagatavo informatīvs ziņojums par to, 

· kā plānošanas dokumentā integrēti vides apsvērumi; 

· kā ņemts vērā vides pārskats, izteiktie atzinumi, sabiedriskās apspriešanas rezultāti;

· pamatojums, kāpēc no visiem iespējamiem risinājuma variantiem izraudzīts pieņemtais variants;                                                                               

· ziņas par pasākumiem plānošanas dokumenta īstenošanas monitoringa veikšanai, norādot monitoringa ziņojuma iesniegšanas termiņus.
4. Lai konstatētu Eiropas Jūrlietu un Zivsaimniecības fonda Rīcības programmas 2014.-2020.gadam īstenošanas radīto tiešo vai netiešo ietekmi uz vidi, kā arī lai nepieciešamības gadījumā izdarītu grozījumus plānošanas dokumentā, izstrādātājam, izmantojot valsts vides monitoringa un citus pieejamos datus, vismaz vienu reizi plānošanas periodā (2018.gadā) jāizstrādā monitoringa ziņojums un jāiesniedz (arī elektroniskā veidā) Vides pārraudzības valsts birojā.
                        Direktors




A.Lukšēvics
Dokuments ir parakstīts ar drošu elektronisko parakstu un satur laika zīmogu.
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