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Latvijas Republikas Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija

VIDES PĀRRAUDZĪBAS VALSTS BIROJS

Reģ.Nr. 90000628077, Rūpniecības ielā 23, Rīgā, LV- 1045 

Tālrunis: 67321173 ( fakss: 67321049 ( e-pasts: vpvb@vpvb.gov.lv

Rīgā
2013.gada 14.novembrī
Atzinums Nr. 34
Par Daugavpils pilsētas attīstības programmas 2014.-2020.gadam Vides pārskatu
Daugavpils pilsētas attīstības programmas 2014.-2020.gadam (turpmāk arī Attīstības programma) Vides pārskats iesniegts Vides pārraudzības valsts birojā (turpmāk arī Birojs) 2013.gada 29.oktobrī. Plānošanas dokumentu izstrādāja un stratēģisko ietekmes uz vidi novērtējumu veica un Vides pārskatu sagatavoja Daugavpils pilsētas pašvaldība sadarbībā ar SIA „Reģionālie projekti”. Atzinums par Vides pārskata projektu sagatavots atbilstoši likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 23.5 panta 6.daļas prasībām.
Vides pārskata raksturojums un analīze:

Vides pārraudzības valsts birojs, balstoties uz Daugavpils pilsētas domes sniegto informāciju par plānošanas dokumentā paredzētajām darbībām saistībā ar likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 1. un 2. pielikumu, 2013.gada 11.aprīlī pieņēma lēmumu Nr.19 par stratēģiskā ietekmes uz vidi novērtējuma procedūras piemērošanu Daugavpils pilsētas attīstības programmai 2014.-2020.gadam. 
Daugavpils pilsētas attīstības programmas 2014.-2020.gadam Vides pārskats, atbilstoši Ministru kabineta 2004.gada 23.marta noteikumu Nr.157 „Kārtība, kādā veicams ietekmes uz vidi stratēģiskais novērtējums” (turpmāk – MK noteikumi) IV nodaļas „Vides pārskatā iekļaujamā informācija” 8.punktā noteiktajam, ietver sekojošu informāciju:
1. Plānošanas dokumenta galvenie mērķi, īss satura izklāsts, saistība ar citiem plānošanas dokumentiem. 

2. Vides pārskata sagatavošanas procedūra un iesaistītās institūcijas, sabiedrības līdzdalība un rezultāti.

Vides pārskatā aprakstīti stratēģiskā ietekmes uz vidi novērtējuma pamatprincipi, izstrādes gaita un raksturotas sabiedrības līdzdalības iespējas. Plānošanas dokuments un Vides pārskats atzinumu sniegšanai iesniegts Valsts vides dienesta Daugavpils reģionālajai vides pārvaldei, Dabas aizsardzības pārvaldei, Veselības inspekcijai, Latgales plānošanas reģiona administrācijai. Vides pārskatam klāt pievienoti sabiedriskās apspriešanas materiāli, t.sk. sabiedriskās apspriešanas laikā izteikto rekomendāciju apkopojums ar attiecīgiem autoru komentāriem par Vides pārskata papildināšanu.  
3. Esošā vides stāvokļa apraksts un iespējamās izmaiņas, ja plānošanas dokuments netiktu īstenots. 
Vides pārskatā ietverts Daugavpils pilsētas ģeogrāfiskā novietojuma un dabas resursu īss raksturojums. Detalizētāk raksturota atmosfēras gaisa kvalitāte un troksnis, kur gan norādīts, ka Daugavpilī nav ierīkota atmosfēras gaisa kvalitātes monitoringa stacija, līdz ar to nav datu par to, vai netiek pārsniegti gaisa kvalitātes robežlielumi.  Daugavpils pilsētā radiācijas situācijas nepārtrauktai novērošanai tiešsaistes režīmā tiek darbinātas divas automātiskās apkārtējā gamma starojuma ekvivalentās dozas jaudas monitoringa stacijas, kuru dati pieejami Radiācijas drošības centra interneta mājaslapā. Autori atzīmē, ka Daugavpilī novērotās radiācijas fona vērtības raksturojamas kā vidējas, salīdzinot ar mērījumiem, kas veikti citās monitoringa stacijās Latvijas teritorijā. Stacionāro avotu gaisa emisiju raksturojumā norādīts uz lielākajiem pilsētas uzņēmumiem, iepriekš konstatētajām problēmām un veiktajiem pasākumiem situācijas uzlabošanai, piemēram, AS „Daugavpils lokomotīvju remonta rūpnīcai” uzdots veikt atbilstošus pasākumus akustiskā trokšņa līmeņa nodrošināšanai saskaņā ar uzņēmuma izstrādāto pasākumu plānu, kā arī turpmāk veikt pasākumus piesārņojuma samazināšanai. Vides pārskatā norādīts arī uz PAS „Daugavpils siltumtīkli” veiktajiem pasākumiem, kas saistīti arī ar siltumnīcefekta gāzu emisiju samazināšanu un kurināmā izmantošanas efektivitātes palielināšanu. Attīstības programmas Investīciju plānā iekļauti vairāki projekti Daugavpils pilsētas siltumapgādes sistēmu rekonstrukcijai un energoefektivitātes paaugstināšanai. Autori atzīmē, ka viens no prioritārajiem uzdevumiem pilsētā ir ielu kvalitātes uzlabošana, t.sk. mīkstā seguma nomaiņa, kā rezultātā samazināsies atmosfērā nonākošo cieto daļiņu emisiju daudzums un uzlabosies ceļu drošība. Vides pārskatā sniegta informācija par transporta infrastruktūras objektiem pilsētā, līdz šim veikto satiksmes intensitātes mērījumu rezultātiem, kā arī norādīts uz intensīvas satiksmes teritorijām un ar to saistītajām vides problēmām. Autori informē par pašvaldības plāniem līdz 2016.gadam pilsētā uzstādīt gaisa monitoringa staciju. Vides pārskatā ietverta informācija par Daugavpils novada Naujenes pagasta teritorijā esošo lidlauku „Daugavpils”, kuras darbība ietekmē arī Daugavpils pilsētu. Atbilstoši 2012.gadā aktualizētajai lidostas attīstības koncepcijai un tehniski-ekonomiskajam pamatojumam, tiek plānots rekonstruēt Daugavpils lidlauku un sertificēt to regulārajai gaisa satiksmei un komercpārvadājumiem. Vides pārraudzības valsts birojs 2013.gada 28.janvārī ir pieņēmis lēmumu Nr.25 par ietekmes uz vidi novērtējuma procedūras piemērošanu lidostas „Daugavpils” attīstības II posma 1.kārtas realizācijai.  

Vides pārskatā ietverts īss virszemes un pazemes ūdens kvalitātes raksturojums, kurā norādīts arī uz veikto peldvietu ūdens kvalitātes kontroli un testēšanas rezultātiem, kā arī sniegta informācija par Daugavas baseina apgabala apsaimniekošanas plānā iekļautajiem pasākumiem virszemes ūdens kvalitātes uzlabošanai. Saskaņā ar Ministru kabineta 2011.gada 31.maija noteikumiem Nr.418 „Noteikumi par riska ūdensobjektiem” Daugavpils pilsētā atrodas viens ūdensobjekts – Šuņezers, kurā punktveida piesārņojuma dēļ pastāv risks nesasniegt Ūdens apsaimniekošanas likumā noteikto labu virszemes ūdeņu stāvokli šajā likumā noteiktajā termiņā. Ūdenssaimniecības sistēmas raksturojumā norādīts, ka Daugavpils pilsētas centralizētai ūdensapgādei un kanalizācijas sistēmai ir pieslēgti 14 mikrorajoni, daļēji nodrošināti ar pieslēgumu pie pašvaldības ūdensapgādes un kanalizācijas tīkliem ir Grīvas, Ruģeļu, Jaunbūves, Viduspoguļankas un Vecā Forštadtes mikrorajoni, savukārt centralizēti pakalpojumi nav pieejami sešos Daugavpils mikrorajonos – Vizbuļos, Dzintaros, Mežciemā, Judovkā, Niderkūnos un Liginišķos. Vides pārskatā rekomendēts paplašināt ar centralizēto ūdensapgādi nodrošināto mikrorajonu teritorijas, perspektīvā piedāvājot risinājumus attālāko apbūves mikrorajonu – Niderkūnu, Judovkas un Mežciema - centralizētajai ūdensapgādei. Turpmāk jārisina jautājums par SIA „Daugavpils ūdens” Daugavpils pilsētas notekūdeņu attīrīšanas iekārtās saražoto notekūdeņu dūņu uzglabāšanu un tālāku izmantošanu. Saskaņā ar Vides pārskatā norādīto, SIA „Daugavpils ūdens” plāno veikt projekta „Notekūdeņu dūņu kompostēšanas laukuma ierīkošana un iekārtu izvietošana ES līdzfinansējuma programmas „Baltic See Region” projekta „Project on reduction of the Eutrophication of the Baltic see todey” ietvaros” realizāciju (zemes gabalos ar kadastra Nr.05000321801 un Nr.05000321701 Križu mikrorajonā, Daugavpilī). Atkritumu sistēmas raksturojumā norādīts uz to, ka pilsētā daļēji ieviesta dalītā atkritumu savākšanas sistēma sadzīves atkritumiem un iepakojumiem. Šķirotie atkritumi tiek nogādāti atkritumu šķirošanas stacijā Daugavpilī, Dunduru ielā 13A, kur tie atkārtoti tiek pāršķiroti un pēc tam sapresēti ķīpās, nodošanai otrreizējai pārstrādei. Saskaņā ar Vides pārskatā norādīto, nākotnē tiek plānots būvēt atkritumu šķirošanas līniju ārpus Daugavpils pilsētas administratīvās teritorijas (Daugavpils novadā), taču gala lēmumu par atkritumu šķirošanas izvietošanu izlems atbildīgais atkritumu apsaimniekošanas pakalpojumu sniedzējs Daugavpils pilsētā. Autori atzīmē, ka esošā Daugavpils pilsētas atkritumu šķirošanas stacija Dunduru ielā 13A, Rugeļu mikrorajonā, atrodas salīdzinoši netālu no blīvi apdzīvotam mikrorajonam un nelielā attālumā no bioloģiskās daudzveidības saglabāšanai nozīmīgas teritorijas – Rugeļu dīķu teritorijas, kur ir sastopamas vairākas īpaši aizsargājamas augu un kukaiņu sugas un nākotnē šajā teritorijā iespējama mikrolieguma izveide, būtu ieteicams izvērtēt iespējas nākotnē izveidot atkritumu pārstrādes līniju ārpus Daugavpils pilsētas teritorijas, piemēram, sadzīves atkritumu poligona teritorijā, Demenes pagasta „Cinīšos”. Autori rekomendē pilnveidot Daugavpils pilsētas administratīvajā teritorijā būvniecības procesā radīto būvgružu apsaimniekošanas sistēmu, nodrošinot iespējas nodot būvgružus un bīstamos atkritumus. Vides pārskatā ietverta informācija par Daugavpils pilsētas uzņēmumiem – piesārņojošās darbības veicējiem, piesārņotām un potenciāli piesārņotām vietām, kā arī riska objektiem un teritorijām, t.sk. applūstošām teritorijām. Lai pēc iespējas novērstu applūšanas riskus Daugavpils pilsētā, perspektīvē nepieciešams veikt pilsētas hidrotehnisko būvju izpēti, lai konstatētu, vai nepieciešama aizsargdambju paplašināšana vai izbūve. Attīstības programmas V4-1 uzdevuma „Augsta vides kvalitāte ar ērtu, pievilcīgu un inovatīvu pilsētas labiekārtojumu” ietvaros paredzēts pasākums „Daugavpils pilsētas hidrotehnisko būvju izpēte, paplašināšana vai izbūve (2015.-2020.g.)”. Situācijas raksturojumā par gadījumu, ja plānošanas dokuments netiek īstenots, autori vērš uzmanību tam, ka saglabājas applūšanas risks vairākās pilsētas daļās – Grīvā, Ruģeļos, Križos, Forštadtē, Mežciemā, pie Rīgas – Daugavpils šosejas u.c. 
Birojs rekomendē izvērtēt Vides pārskata 4.sadaļā „Esošā vides stāvokļa apraksts un iespējamās izmaiņas, ja plānošanas dokuments netiktu īstenots” ietvertās 4.9.4. apakšnodaļas „Iespējamā Daugavpils hidroelektrostacijas (HES) būvniecība” pamatojumu konkrētās sadaļas kontekstā. Apakšnodaļā norādīts, ka „Daugavpils pilsētas attīstības programmas „Mana pils – Daugavpils” 2014.-2020.g. Vides pārskata izstrādes un publiskās apspriešanas laikā, vairākkārt izskanēja jautājums par iespējamo Daugavpils hidroelektrostacijas būvniecību”. Birojs rekomendē autoriem izvērtēt, cik pamatoti Vides pārskata esošās situācijas raksturojumā ietvert informāciju par iespējamās Daugavpils hidroelektrostacijas būvniecību (turpmāk arī HES), t.sk. raksturot arī iespējamās vides ietekmes, jo šajā gadījumā būtiski ņemt vērā, ka Attīstības programma tiek izstrādāta septiņu gadu periodam un Attīstības programmas Rīcības virzieni neparedz darbības šajā kontekstā. Saistībā ar HES būtu izvērtējams šādas informācijas sniegšanas pamatojums, ņemot vērā arī augstāka līmeņa plānošanas dokumentos plānoto. Šajā gadījumā Birojs rekomendē minētajam jautājumam pievērsties sabiedriskās apspriešanas rezultātu izvērtējumā, nevis sniegt informāciju „Esošā vides stāvokļa aprakstā”, kas var būt maldinoši un šajā gadījumā arī nepamatoti. 
Vides pārskata 14.tabulā apkopota informācija par Daugavpils pilsētas būtiskākajiem vides aspektiem un raksturotas iespējamās sekas, ka Daugavpils pilsētas attīstības programma 2014.-2020.gadam netiktu īstenota.  
4. Vides stāvoklis teritorijās, kuras plānošanas dokumenta īstenošana var būtiski ietekmēt un ar plānošanas dokumentu saistītās vides problēmas, t.sk. ietekme uz Eiropas nozīmes aizsargājamām (Natura 2000) teritorijām. 
Attīstības programma paredz Daugavpils pilsētu nākotnē attīstīt kā nozīmīgu loģistikas un biznesa centru Latgales un Austrumbaltijas reģionā. Lai paaugstinātu ielu un ceļu caurlaides spējas, veicinātu uzņēmējdarbības attīstību un satiksmes drošību, Investīciju plānā ir iekļauti vairāki pilsētas satiksmes infrastruktūras kvalitāti uzlabojoši projekti, t.sk. infrastruktūras attīstības projektu realizācija industriālajās zonās, kā arī pie industriālajām zonām pieguļošo ceļu rekonstrukcija. Infrastruktūras attīstība plānota Ziemeļu rūpnieciskajā zonā, Cietokšņa noliktavu zonā un Jaunbūvē. Cietokšņa noliktavu zonā autori rekomendē attīstīt transporta un loģistikas pakalpojumus. Pirms jaunu uzņēmumu attīstības izvērtējama ietekme uz kultūrvēsturisko mantojumu un bioloģisko daudzveidību, t.i. cietokšņa teritorijā ziemojošo sikspārņu populāciju. Paredzot esošo industriālo zonu attīstību, autori rekomendē savlaicīgi risināt jautājumus saistībā ar lietus notekūdeņu savākšanu, attīrīšanu un novadīšanu. Daugavpils pilsētas Attīstības programmā iekļauti vairāki projekti jaunu sporta un aktīvās atpūtas objektu – kartodroma, starptautiskajām normām atbilstoša vieglatlētikas stadiona, kā arī sporta un ūdens rekreācijas centra izveidei un attīstībai. Turpmākajā plānošanas periodā izstrādājot jauno pilsētas teritorijas plānojumu, būtiski izvērtēt šo jaunveidojamo sporta un aktīvās atpūtas objektu novietojumu pilsētas teritorijā, kā arī veikt visus nepieciešamos pasākumus, lai pēc iespējas mazinātu negatīvās ietekmes – trokšņa, ūdens objektu u.c. piesārņojumu. Autori pozitīvi vērtē Attīstības programmas Rīcības virzienu „Kvalitatīva, videi draudzīga sociālā un tehniskā infrastruktūra”, kas paredz atkritumu apsaimniekošanas infrastruktūras uzlabošanu, tajā skaitā šķiroto atkritumu veidu skaita palielināšanu, dalītās atkritumu vākšanas punktu skaita palielināšanu, kā arī pārstrādāto atkritumu apjomu, kas nodoti šķirošanai, palielināšanu. Rīcības virziens „Atkritumu saimniecība ar augstu šķirošanas īpatsvaru” paredz atkritumu šķirošanas līnijas attīstības projektu „Atkritumu šķirošanas līnijas izveide” ārpus blīvi apdzīvotām vietām, neparedzot konkrētu atkritumu šķirošanas līnijas izveidošanas teritoriju. Lēmums par vietas izvēli tiks pieņemts pēc pilnas izmaksu-ieguvumu analīzes veikšanas. Raksturojot Attīstības programmas īstenošanas ietekmi uz nozīmīgām dabas teritorijām, t.sk. bioloģiskās daudzveidības teritorijām, norādīts uz iespēju atsevišķas teritorijas izveidot par īpaši aizsargājamām dabas teritorijām. Attīstības programmā plānots sakārtot un izveidot infrastruktūru ūdens objektu tuvumā. Attīstības programmas Investīciju plānā iekļauti vairāki projekti - „Gubiščes ezera teritorijas labiekārtošana un infrastruktūras attīstība”, „Daugavpils cietokšņa atsevišķu nocietinājumu būvju konservācija un glābšana”, „Cietokšņa parka pārņemšana un uzturēšana”, „Daugavpils cietokšņa kultūrvēsturisko objektu sakārtošana tūrisma un rekreācijas vajadzībām”, kurus īstenojot jāņem vērā teritoriju bioloģiskās daudzveidības intereses un jākontrolē pieļaujamās antropogēnās slodzes līmenis. Autori atzīmē, ka būtiski palēnināt Gubiščes ezera aizaugšanu, nodrošināt netraucētu ūdensputnu ligzdošanu un barošanos. Sakārtojot kultūrvēsturiskā objekta Daugavpils cietokšņa teritoriju tūrisma un rekreācijas vajadzībām, attīstot tā infrastruktūru, jāņem vērā, ka tā nocietinājumos ziemo Baltijas lielākā sikspārņu kolonija, autori rekomendē ar pašvaldības saistošajiem noteikumiem noteikt teritorijai īpašas izmantošanas un aizsardzības režīmu. Lai iedzīvotāju aktīvā atpūta neradītu tiešu negatīvu ietekmi uz Ruģeļu dīķu teritorijā sastopamajām aizsargājamām augu sugām un nemazinātu to daudzveidību, autori rekomendē izstrādāt teritorijas projektu, kurā iekļauti arī teritorijas apsaimniekošanas pasākumi un izmantošanas ierobežojumi.  Autori vērš uzmanību uz to, ka perspektīvais Kandavas pārvada turpinājuma (trases) variants iespējams var šķērsot Esplanādes purva teritoriju, tamdēļ izvērtējama tās ietekme uz ķīru kolonijas populāciju. Šajā kontekstā Birojs atzīmē, ka 2013.gada 6.septembrī Vides pārraudzības valsts birojs izdevis lēmumu Nr.301 „Par ietekmes uz vidi novērtējuma procedūras nepiemērošanu” paredzētajai darbībai „Kandavas – Daugavas ielu un Kandavas – Stacijas – Smilšu ielu pārvada būvniecība”. Paredzētās darbības teritoriju apsekojis ornitoloģijas eksperts, kas sniedzis ieteikumus trases izvietojuma un būvniecības risinājumiem, lai nodrošinātu Esplanādes purva teritorijā sastopamo bioloģisko vērtību saglabāšanu. Attīstības programmas prioritāte „Estētiski un funkcionāli sakārtota pilsēta” ietver aktivitātes videi draudzīgas dabisko un cilvēku veidoto zaļo zonu veidošanai un esošo labiekārtošanai rekreācijas mērķiem, sabiedriskā transporta sistēmas un komunālās saimniecības pakalpojumu attīstību. Vides ietekmes aspektā pozitīvi vērtējami Investīciju plānā iekļautie projekti dzīvojamā fonda, pašvaldības un citu iestāžu ēku energoefektivitātes paaugstināšanai, daudzdzīvokļu māju koplietošanas teritoriju labiekārtojuma veidošanai, kā arī pasākumi iedzīvotāju vides izglītības, „zaļās” domāšanas un sociāli atbildīgas uzvedības par savu pilsētu un dzīvesvietu veicināšanai. Attīstības programmas prioritātes „Estētiski un funkcionāli sakārtota pilsētvide” ietvaros paredzēti investīciju projekti brīvdabas estrādes izbūvei Centrālajā parkā, Porohovkas parka rekonstrukcijai, Daugavas upes labā krasta infrastruktūras attīstībai, jaunu labiekārtotu peldvietu izveidei. 
Raksturojot ar plānošanas dokumenta realizāciju saistītās vides problēmas, autori atzīmē, ka atsevišķu Attīstības programmas prioritāšu ietvaros iekļauto aktivitāšu realizācija, piemēram, tranzīta un loģistikas uzņēmējdarbības, metāla izstrādājumu ražošanas un mašīnbūves nozares attīstība, var radīt ietekmi uz vidi, tomēr Attīstības programmas detalizācijas pakāpe nav tāda, lai varētu konkretizēt iespējamās vides ietekmes noteiktās teritorijās. Konkrētu aktivitāšu īstenošanas ietekmes novērtēšana veicama pie hierarhiski zemāko attīstības plānošanas dokumentu izstrādes vai arī izdodot nosacījumus konkrētu darbību veikšanai. 
Vides pārskata 6.nodaļā apkopota iepriekš analizētā informācija par Daugavpils pilsētas būtiskākajiem vides aspektiem un veicamajiem pasākumiem vides ietekmes novēršanai vai samazināšanai, piemēram, transporta plūsmas optimizācija, inženiertehniskās infrastruktūras nodrošinājums, gaisa kvalitātes mērījumu nodrošinājums un trokšņu piesārņojumu kartes izveide, atkritumu apsaimniekošanas sistēmas uzlabošana. Attīstības programmā paredzēta Daugavas upes kuģu satiksmes atjaunošana, pirms tam veicot upes gultnes padziļināšanu vai tīrīšanu. Autori atzīmē, ka šajā gadījumā jāizvērtē paredzētās darbības potenciālā ietekme uz Daugavpils novada teritorijā esošo Eiropas nozīmes aizsargājamo dabas teritoriju dabas parku „Daugavas loki”.   
5. Starptautiskie un nacionālie vides aizsardzības mērķi.

Vides pārskatā ietverta informācija par Latvijas Republikai saistošajām starptautiskajām konvencijām, ES Direktīvām, nacionālajiem plānošanas dokumentiem un tajos iestrādātajiem mērķiem ilgtspējīgas attīstības veicināšanai un vides aizsardzības nodrošināšanai, kā arī apkopota informācija par normatīvo regulējumu teritorijas attīstības, vides un dabas aizsardzības jomā. Vides pārskata nodaļa aktualizējama atbilstoši jaunākajai informācijai (nav nepieciešams norādīt uz iepriekšējo plānošanas periodu un šobrīd vairs neaktuālajiem plānošanas dokumentiem). 
6. Plānošanas dokumenta un tā iespējamo alternatīvu īstenošanas būtiskās ietekmes uz vidi novērtējums.  
Vides pārskatā norādīts uz Attīstības programmas īstenošanas tiešajām un netiešajām, īslaicīgajām un ilglaicīgajām, summārajām ietekmēm. Vides pārskatā atkārtoti vērsta uzmanība uz Attīstības programmas izstrādes mērķi un izvirzītajām attīstības prioritātēm – PI Sabiedrība, PII Ekonomika, PIII Vide. Autori atzīmē, ka īstenojot uz ekonomikas attīstību virzītās prioritātes PII Ekonomika investīciju projektus un attīstot transporta un inženiertehnisko infrastruktūru, ražošanu, loģistikas, tūrisma un citus pakalpojumus, tiktu ievēroti ilgtspējīgas attīstības principi, veidotos uzņēmumi, kuri ražošanā izmanto bezatkritumu un citas videi draudzīgas tehnoloģijas, izmantoti videi draudzīgi transporta līdzekļi u.c. Tiešas pozitīvas vides ietekmes radīs Attīstības programmas prioritātes PIII Vide realizācija. Vides pārskata 4.pielikumā apkopota informācija par Attīstības programmā ietvertajiem uzdevumiem, pasākumiem un investīciju projektiem, kuri potenciāli saistīti ar iespējām pozitīvām vai negatīvām vides ietekmēm. Tabulā sniegti autoru ieteikumi Attīstības programmas papildināšanai, vai arī norādīts uz turpmākā vides izvērtējuma veikšanas nepieciešamību citā plānošanas līmenī (detālplānojums, lokālplānojums u.c.) vai pirms konkrētas paredzētās darbības uzsākšanas. Investīciju plānā ir paredzēti vairāki tehniskās infrastruktūras attīstības projekti, kas radīs tiešu pozitīvu ietekmi un vides kvalitāti (Daugavpils ūdensapgādes un notekūdeņu sistēmu rekonstrukcija, notekūdens attīrīšanas procesā radušos dūņu utilizācija, siltumapgādes sistēmas pilnveidošana, atkritumu šķirošanas sistēmas pilnveidošana). Tiešās pozitīvās un negatīvās vides ietekmes saistītas ar jaunu transporta infrastruktūras objektu būvniecību, industriālo un loģistikas zonu attīstību. Autori atkārtoti vērš uzmanību uz to, ka perspektīvais jaunais uzņēmējdarbības virziens, kuru plānots attīstīt Daugavpilī, ir tranzīts un loģistikas pakalpojumi. Plānošanas periodā paredzēta Kandavas-Daugavas ielu transporta mezgla un Kandavas-Stacijas-Smilšu ielu pārvada 1., 2. kārtas būvniecība, tranzītielas A13 rekonstrukcija, Daugavpils ielas rekonstrukcija, Liepājas un Varšavas ielas rekonstrukcija, Komunālās ielas rekonstrukcijas I posms, industriālās Ziemeļu rūpnieciskās infrastruktūras attīstīšana, industriālās infrastruktūras attīstīšana Jaunbūves mikrorajonā, reģionālās lidostas „Daugavpils” attīstība u.c. Norādot uz plānoto darbību potenciālajām vides ietekmēm, autori atzīmē, ka trokšņa līmeņa samazināšanai nākotnē būtu jāparedz konkrēti pasākumi, piemēram, zaļās buferjoslas vai skaņu izolējošo sienu izbūve gar intensīvas satiksmes pārvadiem. Saskaņā ar Vides pārskatā norādīto, Attīstības programmā paredzēts veikt priekšizpēti par otrā tilta pār Daugavu un Daugavpils pilsētas apvedceļa tranzīta satiksmes novirzīšanai būvniecības nepieciešamību. Tā ietvaros tiks pētītas abu satiksmes infrastruktūras objektu būvniecības ietekmes, kā arī tiks veikts alternatīvu izvērtējums, lai šiem transporta risinājumiem izvēlētos piemērotākos maršrutus ārpus blīvi apdzīvotām vietām. Apvedceļa izbūve pozitīvi ietekmēs vēsturisko dzīvojamo mikrorajonu iedzīvotāju dzīves kvalitāti, tomēr jaunā tilta pār Daugavu un apvedceļa izbūve iespējams var šķērsot bioloģiski jūtīgās teritorijas, turklāt tilta būvniecība Grīvā būtiski varētu pasliktināt vēsturisko Grīvas un Gajoka mikrorajonu iedzīvotāju dzīves kvalitāti. Priekšizpētē būtiski izanalizēt potenciālās transporta plūsmas un izvēlēties optimālo risinājumu ilgtspējīgai tranzīta transporta plūsmas organizācijai, apbraucot Daugavpils pilsētas blīvas dzīvojamās apbūves teritorijas. Attīstības programmā paredzēta sabiedriskā transporta parka un infrastruktūras pilnveidošana, tajā skaitā jauno tramvaja līniju būvniecība. Autori atzīmē, ka līdz ar pilsētas ekonomisko attīstību jādomā arī par kopējo notekūdeņu sistēmas kapacitātes un efektivitātes paaugstināšanu – esošo inženierinfrastruktūras tīklu savienošanu, jaunu pieslēgumu tiem veidošanu, kā arī jaunu tīklu būvniecību. Tūrisma un rekreācijas infrastruktūras attīstībai, to pareizi plānojot un īstenojot, t.sk. ņemot vērā arī tās sezonālo raksturu, kopumā paredzama pozitīva ietekme uz vidi. Raksturojot Attīstības programmas ilglaicīgās ietekmes, autori atzīmē, ka plānošanas dokuments neparedz tiešu zemes lietošanas veida maiņu, tomēr tajā ir paredzēti investīciju projekti, kas jāņem vērā sagatavojot jauno Daugavpils pilsētas teritorijas plānojumu. Kā būtisku faktoru autori min nepieciešamo Daugavpils pilsētas aizsargdambja regulāro izpēti un tehniskā stāvokļa uzturēšanu, īstenojot paredzēto aktivitāti „Daugavpils pilsētas hidrotehnisko būvju izpēte, paplašināšana vai izbūve”. Kopumā autori secina, ka Attīstības programmas īstenošana veicinās vides stāvokļa uzlabošanos Daugavpils pilsētā. Vides pārskatā kā alternatīva vērtēta tikai plānošanas dokumenta „nulles” alternatīva, t.i., kad tiek saglabāta esošā situācija un netiek īstenots plānošanas dokuments, kas vairākos aspektos vērtēta negatīvi. 
7. Risinājumi, lai novērstu vai samazinātu plānošanas dokumenta būtisko ietekmi uz vidi.

Vides pārskatā atkārtoti norādīts uz Attīstības programmas izstrādes mērķi un pamatprincipiem, kas ietver vides aizsardzības un ilgtspējīgas attīstības nosacījumus. Autori atzīmē, ka pašvaldība atbalsta zinātņietilpīgo un inovatīvo ražošanas uzņēmumu veidošanu, bezatkritumu un videi draudzīgu tehnoloģiju ieviešanu, produkcijas ar augstāku pievienoto vērtību ražošanu, videi draudzīgus transporta veidus, energoefektivitātes pasākumus, ilgtspējīgu un vietai atbilstošu vietējo resursu izmantošanu tūrismā un rekreācijā. Pirms konkrētu paredzēto darbību īstenošanas, nepieciešamības gadījumā tām veicams ietekmes uz vidi novērtējums, t.sk. ietekmes uz vidi sākotnējais izvērtējums likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” noteiktajā kārtībā. Nepieciešams izvērtēt un izvēlēties maksimāli vidi saudzējošākās metodes un tehnoloģijas, paredzot attiecīgās nozares labāko pieejamo tehnoloģisko paņēmienu izmantošanu. 
8. Plānošanas dokumenta īstenošanas iespējamās būtiskās pārrobežu ietekmes novērtējums. 

Saskaņā ar Vides pārskatā norādīto, Attīstības programmā nav paredzētas darbības un plānotas tādas ražošanas attīstība, kas varētu radīt tiešu un negatīvu pārrobežu vides ietekmi. 
9. Paredzētie pasākumi plānošanas dokumenta īstenošanas monitoringa nodrošināšanai.

Vides pārskatā ietverta informācija par Daugavpils pilsētas attīstības programmas 2014.-2020.gadam uzraudzības un aktualizācijas kārtību, kā arī jau izvēlētajiem un autoru papildus ieteiktajiem kvantitatīvajiem rādītājiem Daugavpils pilsētas attīstības tendenču un vides stāvokļa izmaiņu novērtēšanai. Vides pārskata 3.pielikumā apkopota informācija par Attīstības programmas īstenošanas monitoringā izmantojamiem indikatoriem.
10. Vides pārskata kopsavilkums sagatavots atbilstoši MK noteikumu 8.14.punktā noteiktajam.

Vides pārskata sabiedriskā apspriešana:

Daugavpils pilsētas attīstības programmas 2014.-2020.gadam Vides pārskata sabiedriskā apspriešana veikta atbilstoši MK noteikumu V nodaļā noteiktajam. Vides pārskatam pievienoti sabiedriskās apspriešanas materiāli, t.sk. 2013.gada 15.jūlija sabiedriskās apspriešanas sanāksmes protokols, Valsts vides dienesta Daugavpils reģionālās vides pārvaldes, Dabas aizsardzības pārvaldes, Latgales plānošanas reģiona un Veselības inspekcijas atzinumi. Atbilstoši sabiedriskās apspriešanas sanāksmes protokolam, sanāksmē cita starpā diskutēts par stratēģiskā ietekmes uz vidi novērtējuma veikšanas mērķi, bioloģiski vērtīgo teritoriju statusu un izmantošanu, esošajām un plānotajām darbībām Cietokšņa teritorijā, applūšanas riskiem un aizsargdambja būvniecību Ruģeļu mikrorajonā, Kandavas-Smilšu pārvada būvniecības projekta ekonomisko pamatotību, otra tilta pār Daugavu un tranzītceļa būvniecību un to potenciālo ietekmi uz Grīvas mikrorajona teritoriju, paaugstinātu trokšņa līmeni Viduspoguļankas mikrorajonā dzelzceļa tuvumā esošajās dzīvojamo māju teritorijās. Sanāksmē iebilsts pret to, ka Attīstības programmā tiek aktualizēts projekts par atkritumu šķirošanas līnijas stacijas modernizāciju Dunduru ielā 13A, kas tiek īstenots saskaņā ar Dienvidlatgales atkritumu apsaimniekošanas plānu. Daugavpils pilsētas iedzīvotāji jau iepriekš ir iebilduši pret atkritumu šķirošanas līnijas būvniecību pilsētā. Autori skaidrojot situāciju norādījuši, ka „Dienvidlatgales reģionālais atkritumu apsaimniekošanas plāns, izstrādājot Vides pārskatu, tika ņemts vērā. Atbilstoši Attīstības programmā iekļautajai informācijai, tiek paredzēta esošās atkritumu šķirošanas stacijas Dunduru ielā 13A modernizācija, esošajās izmantošanas robežās, nepaplašinot teritoriju. Vides pārskatā tika analizēti tikai tie investīciju projekti, kas iekļauti Attīstības programmas 1.redakcijā, kas nodota publiskai apspriešanai, tajā skaitā investīciju projekts „Atkritumu šķirošanas centra infrastruktūras uzlabošana” (palielināt atkritumu šķirošanas apjomu, veicot sadzīves atkritumu šķirošanas līnijas būvniecību infrastruktūras uzlabošanu, 2014.-2018.g., 100% uzņēmuma līdzekļi). Atbilstoši Atkritumu apsaimniekošanas likuma 8.panta 6.punktam pašvaldībai jāorganizē atkritumu dalītu vākšanu administratīvajā teritorijā atbilstoši atkritumu apsaimniekošanas valsts plānam un reģionālajiem plāniem”. Sanāksmē izteikts priekšlikums atkritumu pārstrādes līniju izveidot ārpus pilsētas, Demenes pagastā. Diskusijā par HES iespējamo būvniecību pašvaldība norādījusi, ka HES būvniecība ir valsts, nevis pašvaldības kompetencē. 
Valsts vides dienesta Daugavpils reģionālā vides pārvalde izteikusi rekomendācijas Attīstības programmas un Vides pārskata papildināšanai/koriģēšanai, t.sk. par piesārņojošo darbību veicējiem, bioloģiski vērtīgām teritorijām un to statusu, notekūdeņu attīrīšanas iekārtu dūņu lauku izmantošanu, dalīto atkritumu vākšanu un būvgružu apsaimniekošanu, lietus ūdeņu savākšanas nodrošināšanu, kā arī norādījusi uz 2011.gada 29.novembra vēstulē Nr.2.4.-6./1329 izteiktajiem ieteikumiem Daugavpils vides rīcības programmas izstrādei. Veselības inspekcija ieteikusi papildināt informāciju par virszemes un peldvietu ūdeņu kvalitāti, trokšņa piesārņojumu, kā arī norādījusi: „svarīgi zināt ekoloģiskās situācijas attīstības prognozi Daugavpils pilsētas teritorijās, kur paredzēta jaunu ražotņu celtniecība un kuras var nelabvēlīgi ietekmēt cilvēka veselību, dzīves apstākļus un apkārtnes piesārņojumu”. Kopumā Veselības inspekcijas Latgales kontroles nodaļa neiebilst Attīstības programmas risinājumiem. Vides pārskata pielikuma 4.2. tabulā ietverts sabiedriskās apspriešanas rezultātu apkopojums, kurā sniegti arī autoru komentāri par Attīstības programmas un Vides pārskata papildināšanu.
Izvērtētā dokumentācija:
Daugavpils pilsētas domes 2013.gada 28.oktobra vēstule, Daugavpils pilsētas attīstības programma 2014.-2020.gadam (pieejams www.daugavpils.lv), Vides pārskats, Vides pārraudzības valsts biroja 2013.gada 11.marta lēmums Nr.19 par stratēģiskā ietekmes uz vidi novērtējuma procedūras piemērošanu.
Piemērotās tiesību normas:
1. Likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 4.panta trešā daļa, 23.4 pants, 23.5 pants.

2. Ministru kabineta 2004.gada 23.marta noteikumu Nr.157 „Kārtība, kādā veicams ietekmes uz vidi stratēģiskais novērtējums” IV, V, VI, VII, VIII daļa.
3. Ūdens apsaimniekošanas likums.

4. Ministru kabineta 2011.gada 31.maija noteikumi Nr.418 „Noteikumi par riska ūdensobjektiem”.
5. Attīstības plānošanas sistēmas likums.
6. Ministru kabineta 2009.gada 13.oktobra noteikumi Nr.1178 „Attīstības plānošanas dokumentu izstrādes un ietekmes izvērtēšanas noteikumi”.
Secinājumi un rekomendācijas:
1. Daugavpils pilsētas attīstības programmas 2014.-2020.gadam Vides pārskats sagatavots atbilstoši 2004.gada 23.marta noteikumu Nr.157 „Kārtība, kādā veicams ietekmes uz vidi stratēģiskais novērtējums” IV nodaļas „Vides pārskatā iekļaujamā informācija” prasībām. Tajā identificētas, aprakstītas un izvērtētas plānošanas dokumenta iespējamās būtiskās ietekmes uz vidi, ņemot vērā plānošanas dokumenta mērķus un saturu, tā vietu plānošanas dokumentu hierarhijā un izstrādes un detalizācijas pakāpi, līdz kādai ir lietderīgi vērtēt ietekmi uz vidi attiecīgajā plānošanas stadijā. Vides pārskats pilnveidots balstoties uz sabiedriskās apspriešanas rezultātiem. Vides pārskatā, atbilstoši šī atzinuma 3.punktā norādītajam, jāizvērtē informācijas ievietošanas pamatojums saistībā ar Daugavpils HES būvniecību plānošanas dokumenta izstrādes kontekstā.
2. Vides pārraudzības valsts birojs rekomendē Daugavpils pilsētas domi izvērtēt nepieciešamību pilnveidot Daugavpils pilsētas attīstības programmu 2014.-2020.gadam, ņemot vērā Vides pārskatā izteiktās rekomendācijas. 
3. Daugavpils pilsētas domei jāinformē sabiedrība par Daugavpils pilsētas attīstības programmas 2014.-2020.gadam, kura izstrādāta ņemot vērā Vides pārskatu, sniegtos atzinumus, kā arī sabiedriskās apspriešanas rezultātus, pieņemšanu, atbilstoši Ministru kabineta 2004.gada 23.marta noteikumu Nr.157 „Kārtība, kādā veicams ietekmes uz vidi stratēģiskais novērtējums” VII nodaļā noteiktajam. Daugavpils pilsētas domei jāsagatavo informatīvs ziņojums par to, 

· kā plānošanas dokumentā integrēti vides apsvērumi; 

· kā ņemts vērā vides pārskats, izteiktie atzinumi, sabiedriskās apspriešanas rezultāti;

· pamatojums, kāpēc no visiem iespējamiem risinājuma variantiem izraudzīts pieņemtais variants;                                                                               

· ziņas par pasākumiem plānošanas dokumenta īstenošanas monitoringa veikšanai, norādot monitoringa ziņojuma iesniegšanas termiņus.
4. Lai konstatētu Daugavpils pilsētas attīstības programmas 2014.-2020.gadam īstenošanas radīto tiešo vai netiešo ietekmi uz vidi, kā arī lai nepieciešamības gadījumā izdarītu grozījumus plānošanas dokumentā, izstrādātājam, izmantojot valsts vides monitoringa un citus pieejamos datus, vismaz vienu reizi plānošanas periodā (2018.gadā) jāizstrādā monitoringa ziņojums un jāiesniedz (arī elektroniskā veidā) Vides pārraudzības valsts birojā. Birojs rekomendē izstrādāt vienotu monitoringa ziņojumu ar Daugavpils pilsētas teritorijas plānojuma monitoringa ziņojumu.
                        Direktors




A.Lukšēvics
Šis dokuments ir parakstīts ar drošu elektronisko parakstu un satur laika zīmogu.
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