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Rīgā
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Atzinums Nr. 31
Par Transporta attīstības pamatnostādņu 2014.-2020.gadam Vides pārskatu
Transporta attīstības pamatnostādņu 2014.-2020.gadam (turpmāk arī Pamatnostādnes) Vides pārskats iesniegts Vides pārraudzības valsts birojā (turpmāk arī Birojs) 2013.gada 21.augustā. Plānošanas dokumentu izstrādāja Latvijas Republikas Satiksmes ministrija, stratēģisko ietekmes uz vidi novērtējumu veica un Vides pārskatu sagatavoja SIA Estonian, Latvian & Lithuanian Environment. Atzinums par Vides pārskata projektu sagatavots atbilstoši likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 23.5 panta 6.daļas prasībām.
Vides pārskata raksturojums un analīze:

Transporta attīstības pamatnostādnes 2014.-2020.gadam ir vidēja termiņa politikas plānošanas dokuments, kurā noteikti transporta politikas attīstības mērķi, pamatprincipi, prioritātes un sasniedzamie rezultāti transporta nozarē. Pamatnostādnes ietver turpmākās rīcības plānojumu ar konkrētiem pasākumiem noteikto mērķu sasniegšanai. Plānošanas dokuments atbilst likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējuma” 4.panta trešajā daļā minētajiem plānošanas dokumentiem, kuriem veicams stratēģiskais ietekmes uz vidi novērtējums (turpmāk arī SIVN).
Transporta attīstības pamatnostādņu 2014.-2020.gadam Vides pārskatā, atbilstoši Ministru kabineta 2004.gada 23.marta noteikumu Nr.157 „Kārtība, kādā veicams ietekmes uz vidi stratēģiskais novērtējums” (turpmāk – MK noteikumi) IV nodaļas „Vides pārskatā iekļaujamā informācija” 8.punktā noteiktajam, ietverta šāda informācija:
1. Plānošanas dokumenta galvenie mērķi, īss satura izklāsts, saistība ar citiem plānošanas dokumentiem. 

Pamatnostādņu izstrādes nepieciešamību nosaka Eiropas Savienības fondu 2014.-2020.gada plānošanas perioda transporta jomas investīciju prioritāšu noteikšana un to stratēģiskā pamatošana, kā arī ES fondu regulu priekšlikumos 2014.-2020.gada plānošanas periodā izvirzīto ex-ante nosacījumu izpildes nodrošināšana. Autori vērš uzmanību uz Latvijas ilgtspējīgas attīstības stratēģijā līdz 2030.gadam (turpmāk arī LIAS) akcentēto nepieciešamību sasniedzamības uzlabošanai, par prioritāti izvirzot dzelzceļa transporta attīstību. LIAS paralēli tiek izskatītas iespējas autoceļa tīkla, gaisa satiksmes, ostu un cauruļvadu transporta attīstībai. Vides pārskatā arī norādīts, ka Pamatnostādnes izstrādātas, ievērojot ES transporta politikas Baltajā grāmatā „Ceļvedis uz Eiropas vienoto transporta telpu – virzība uz konkurētspējīgu un resursefektīvu transporta sistēmu” noteikto mērķi – izveidot sistēmu, kas atbalsta Eiropas ekonomikas attīstību, paaugstina konkurētspēju un nodrošina augstas kvalitātes mobilitātes pakalpojumus, vienlaicīgi efektīgi izmantojot resursus. Transporta politikas īstenošanai Latvijā paredzēti divi darbības virzieni: ilgtspējīga transporta un loģistikas pakalpojumu sniegšana; nodrošināta iekšējā un ārējā sasniedzamība, augstas kvalitātes mobilitātes iespējas visā valsts teritorijā. Autori papildus atzīmē, ka vairāku Pamatnostādņu pasākumu realizācija saistīta ar energoefektivitātes paaugstināšanu, kas gan nav izvirzīts kā atsevišķs mērķis. 

2. Starptautiskie un nacionālie vides aizsardzības mērķi.

Vides pārskatā apkopota informācija par Latvijai saistošiem ES tiesību aktiem, starptautiskām konvencijām, kā arī nacionāla un reģionāla līmeņa plānošanas dokumentiem, vēršot uzmanību uz Transporta sektoram aktuāliem uzdevumiem, arī attiecībā uz resursu taupību un vides kvalitātes uzlabošanu. 
3. Vides pārskata sagatavošanas procedūra un iesaistītās institūcijas, sabiedrības līdzdalība un rezultāti.

Vides pārskatā aprakstīti stratēģiskā ietekmes uz vidi novērtējuma pamatprincipi, izstrādes gaita, norādīts uz notikušajām konsultācijām par Vides pārskata detalizācijas pakāpi un raksturotas sabiedrības līdzdalības iespējas plānošanas dokumenta un tā Vides pārskata izstrādē. Plānošanas dokuments un Vides pārskats atzinumu sniegšanai un priekšlikumu/rekomendāciju izteikšanai iesniegts Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijai (turpmāk arī VARAM), Veselības ministrijai, Dabas aizsardzības pārvaldei, Valsts vides dienestam, Vides konsultatīvajai padomei, Iekšlietu ministrijai un Pašvaldību savienībai. Vides pārskatam klāt pievienoti sabiedriskās apspriešanas materiāli, t.sk. sabiedriskās apspriešanas laikā izteikto rekomendāciju apkopojums ar attiecīgiem autoru komentāriem par Vides pārskata papildināšanu.  
4. Esošā vides stāvokļa apraksts un iespējamās izmaiņas, ja plānošanas dokuments netiktu īstenots. 
Atmosfēras gaisa kvalitātes raksturojumā norādīts, ka transporta sektors ir nozīmīgākais NOx un SOx emisiju avots ES un Latvijā. SIVN analizēti gaisa kvalitātes monitoringa ietvaros iegūtie dati un Vides pārskatā vērsta uzmanība uz atmosfēras gaisa kvalitātes robežlielumu pārsniegumiem Rīgā un Liepājā (saistībā ar autotransportu), kā arī norādīts uz lielāko Latvijas ostu darbību un ar to saistīto piesārņojumu Rīgā, Ventspilī un Liepājā. Autori papildus atzīmē, ka transporta sektors ir arī viens no lielākajiem siltumnīcefekta gāzu (turpmāk arī SEG) emisiju avotiem, turklāt vislielāko emisiju apjomu visā transporta nozarē rada tieši autotransports (90,5%). SEG emisiju samazināšana transporta sektorā panākama ar jaunāko tehnoloģiju ieviešanu. Vides pārskatā sniegts īss situācijas raksturojums saistībā ar dzelzceļa darbību un aviāciju. Vides pārskatā norādīts uz prasībām trokšņa stratēģisko karšu un rīcības plānu izstrādei, trokšņa stratēģiskās kartēšanas rezultātiem, troksnim pakļauto iedzīvotāju skaitam automaģistrāļu, dzelzceļa un VAS „Starptautiskā lidosta „Rīga”” tuvumā, kā arī jau izstrādātajiem rīcības plāniem un citiem veicamajiem pasākumiem trokšņa līmeņa samazināšanai. Autoceļu izbūvei un uzturēšanai lielā apjomā nepieciešams izmantot būvmateriālus, tāpēc Vides pārskatā ietverts vispārīgs derīgo izrakteņu krājumu un to ieguves raksturojums. Autori norāda uz vietējo resursu izmantošanas pozitīvajiem aspektiem. Vides pārskatā apkopota informācija par Latvijas piesārņoto vietu reģistrā iekļauto objektu skaitu, kas saistīti ar bijušiem un esošiem transporta infrastruktūras objektiem, kā arī vērsta uzmanība uz potenciālo avāriju risku. Autori atzīmē, ka transporta sektors ir viens no galvenajiem augsnes piesārņojuma avotiem (nafta, naftas produkti, smagie metāli). Vides pārskatā norādīts uz augsnes piesārņojuma rašanās cēloņiem un tā izplatības sekām, t.sk. pazemes ūdens piesārņojumu. Virszemes ūdeņu piesārņojuma kontekstā aktuāls ir piesārņojums ar suspendētām vielām un naftas produktiem, kas rodas lietus notekūdeņiem nonākot no autoceļiem ūdensobjektā. Vides pārskatā norādīts uz būtiskākajām ietekmēm, kas saistītas ar lielo un mazo ostu darbību un to ietekmi uz virszemes ūdeņu kvalitāti. Pamatnostādņu pasākumi, kas vērsti uz drošu kuģošanu un kuģu personāla apmācību, autoru ieskatā, samazinās avāriju un iespējamo ūdens piesārņojuma risku. Vides pārskatā ietvertās informācijas kontekstā var secināt, ka neizstrādājot un nerealizējot plānošanas dokumentu, esošās vides problēmas tikai saasināsies, jo netiks realizētas virkne darbību, kas tieši vai pastarpināti vērstas uz resursu taupību un negatīvās vides ietekmes samazināšanu.    
5. Vides stāvoklis teritorijās, kuras plānošanas dokumenta īstenošana var būtiski ietekmēt un ar plānošanas dokumentu saistītās vides problēmas, t.sk. ietekme uz Eiropas nozīmes aizsargājamām (Natura 2000) teritorijām. 
Vides pārskata 4.nodaļā norādīts uz Pamatnostādņu mērķu un darbības virzienu vides ietekmēm, kas autoru skatījumā, ļauj identificēt plānošanas dokumenta īstenošanas kopējo ietekmi. Pamatnostādņu apakšmērķis „Latvija-ilgtspējīgas transporta un loģistikas pakalpojumu sniedzējs” saistīts ar ārvalstu kravu īpašnieku piesaisti tranzīta kravu apkalpošanā Latvijas teritorijā un efektīvas loģistikas sistēmas izveidi, kas ietver sevī jaunu ražotņu attīstību brīvostās un speciālajās ekonomiskajās zonās, loģistikas centru veidošanu lielāko transporta plūsmu mezglos, investēšanu infrastruktūrās u.c. Saskaņā ar Vides pārskatā norādīto, šis apakšmērķis tiks realizēts atbilstoši „Zaļo transporta koridoru” konceptam, kurš Eiropā paredz veidot jūras, dzelzceļa, iekšējo ūdensceļu un autotransporta integrētus pārvadājumus. Šāda sistēma palīdz izvēlēties optimālāko un tādējādi arī vidi saaudzējošāko kravu pārvadājumu maršrutu. Koncepcija paredz šos koridorus stratēģiski svarīgās vietās aprīkot ar piemērotām pārkraušanas iekārtām. Otrs Pamatnostādņu apakšmērķis „Nodrošināta iekšējā un ārējā sasniedzamība un augstas kvalitātes mobilitātes iespējas visā valsts teritorijā” saistīts ar sabiedriskā transporta sistēmas attīstību, papildus uzsverot, ka ir būtiski nodrošināt transportlīdzekļu atbilstību Eiropas tehnisko standartu un vides prasībām. Autori atzīmē, ka energoefektivitātes paaugstināšanā īpaša nozīme ir pasākumiem, kas saistīti ar dzelzceļa līnijas elektrifikāciju, Rail Baltica dzelzceļa līnijas attīstību, kā arī autoceļu kvalitātes uzlabošanu. Vides pārskatā 2.tabulā „Transporta politikas īstenošanas rīcības virzienu saistība ar vides aspektiem” norādīts uz Pamatnostādnēs definēto mērķu īstenošanas pozitīvo, negatīvo vai neitrālo ietekmi uz esošās situācijas aprakstā identificētajiem vides aspektiem. 
Vides pārskatā ietverts ar Pamatnostādņu īstenošanu saistīto iespējamo ietekmju īss uzskaitījums. Vides pārskatā norādīts uz īslaicīgajām negatīvajām lokālām ietekmēm, kas rodas infrastruktūras objektu būvniecības un rekonstrukcijas laikā. Troksni un vibrācijas palielinās kravu transportēšanas pieaugums, t.sk. pārkraušana ostās. Trokšņa līmeni samazinās energoefektivitātes paaugstināšana aviācijā, sevišķi izmantojot efektīvākus dzinējus. Kvalitatīva un ar personīgajām automašīnām konkurētspējīgu alternatīvu pārvietošanās veidu nodrošināšanai, attīstot sabiedriskā autotransporta sistēmu, ir pozitīva ietekme uz trokšņa piesārņojuma samazināšanu, jo tas ļaus samazināt individuālo automašīnu lietošanu uz autoceļiem. 
Ietekmes vērtējumā uz bioloģisko daudzveidību un īpaši aizsargājamām dabas teritorijām tikai vispārīgi norādīts uz potenciāli iespējamām pozitīvām un negatīvām ietekmēm. Esošās situācijas aprakstā ietverta vispārēja statistiska informācija par ietekmi uz īpaši aizsargājamām dabas teritorijām, ko šķērso valsts galvenie autoceļi un dzelzceļi. Autori norādījuši uz līdz šim veiktajos ietekmes uz vidi novērtējumos identificētajām transporta koridoru ietekmēm uz bioloģisko daudzveidību un specifisko ietekmi uz atsevišķām sugām. Autori atzīmē, ka pārdomāta transporta tīkla attīstība veicinās sociālekonomisko attīstību, t.sk. tūrisma nozares attīstību, iekļaujot tūrisma maršrutos ainaviski nozīmīgus ceļus. Vides pārskatā pašlaik pieejamās informācijas robežās būtu jāietver detalizetāka informācija par plānošanas periodā paredzēto projektu realizāciju un atbilstoši MK noteikumos noteiktajam, jānorāda uz vides stāvokli teritorijās, kuras plānošanas dokumenta realizācija var būtiski ietekmēt. Birojs rekomendē papildināt Vides pārskatu ar informāciju par to, vai Pamatnostādnēs ir plānotas darbības, kuru realizācija saistīta ar potenciālu ietekmi uz Natura 2000 teritorijām. Ja šādas darbības tiek identificētas, tad būtu jānorāda arī uz konkrētām ietekmētām teritorijām. Jau šajā brīdī pēc Birojā pieejamās informācijas, un saskaņā ar Pamatnostādnēs un Vides pārskatā norādīto, ir zināms, ka plānošanas periodā plānota Rail Baltica projekta, kura trasējuma alternatīvas skar Eiropas nozīmes aizsargājamās dabas (Natura 2000) teritorijas, izstrādes uzsākšana.
6. Plānošanas dokumenta un tā iespējamo alternatīvu īstenošanas būtiskās ietekmes uz vidi novērtējums.

Vides pārskata 5.nodaļā vērtēti Pamatnostādnēs iestrādātie uzdevumi, norādot uz to īstenošanas potenciālo ietekmi uz iepriekš aprakstītajiem vides faktoriem. Vides pārskata 3.tabulā apkopota informācija par konkrētiem pasākumiem, kuri potenciāli saistīti ar iespējamām vides ietekmēm, norādot uz šo ietekmju tiešo, netiešo, īslaicīgo un ilglaicīgo raksturu, kā arī savstarpējo mijiedarbību. Vienlaicīgi gan autori atzīmē, ka Transporta attīstības politikas mērķu sasniegšanai ir definēti pasākumi un aktivitātes, tomēr pašreizējā plānošanas stadijā nav pieejama pietiekoši detalizēta informācija par konkrētiem investīciju projektiem. Vides pārskatā norādīts, ka SIVN ir novērtēta tā saucamā „nulles” alternatīva, t.i. situācija, kad plānošanas dokuments netiek izstrādāts un transporta nozarē saglabājas esošais stāvoklis, kā rezultātā vides stāvoklis var tikai pasliktināties, īpaši attiecībā uz esošā vides stāvokļa raksturojumā minētajiem faktoriem.

Pamatnostādņu uzdevuma 1.2. – Nodrošināt nozīmīgāko transporta koridoru infrastruktūras attīstību – ietvaros plānota E67/A7 Ķekavas apvedceļa izbūves projekta sagatavošana; E67/A4 Baltezers – Saulkalne pārbūve par divbrauktuvju autoceļu – projekta sagatavošana; E67/A5 posma no A4/A6 pieslēguma līdz Ķekavas apvedceļa mezglam (Daugavas šķērsojums) izbūve, Rīgas apvedceļa izbūve; pilsētu satiksmes sasaiste ar Eiropas transporta tīklu (turpmāk arī TEN-T) Jelgavā, Jēkabpilī u.c. Vides pārskatā ietverta vispārīga rakstura informācija par būtiskākajām šī uzdevuma realizācijas vides ietekmēm. Vides pārskatā norādīts uz Rīgas un Ventspils brīvostās, kā arī Liepājas ostā plānotajiem nozīmīgākajiem projektiem – Rīgas ostas un Rīgas pilsētas integrēšana TEN-T tīklā; Infrastruktūras attīstība un pārnešana uz Krievusalu, Austrumu un Rietumu molu rekonstrukcija, kuģu pieejas kanāla rekonstrukcijas turpināšana; Ventspils brīvostā – Ziemeļu ostas attīstība, esošo piestātņu remonti un elektrifikācija; Liepājas ostā – Dzelzceļa infrastruktūras attīstība, ostas padziļināšana un viļņlaužu rekonstrukcija. Šajā gadījumā jāatzīmē, ka virknei projektu jau veikts ietekmes uz vidi novērtējums atbilstoši likumā „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” noteiktajam, kura ietvaros veikts detalizēts vides novērtējums un paredzētas rīcības ietekmju novēršanai un samazināšanai, kā arī nodrošināta sabiedrības informēšana un līdzdalība. Birojs rekomendē Vides pārskatā vairāk akcentēt uzmanību uz 2014.-2020.gada plānošanas periodā iniciētiem projektiem, arī vērtējot vides ietekmes, nepieciešamības gadījumā identificējot summārās un kumulatīvās ietekmes saistībā ar jau vērtētu un uzsāktu projektu virzību. Vides pārskatā atkārtoti norādīts uz ostas darbību vispārējām vides ietekmēm (gaisa piesārņojums, kuģošanas ceļu padziļināšana un ietekme uz biotopiem, kuģu satiksmes intensitātes pieaugums un avāriju risks), kur cita starpā atzīmēts, ka pozitīvi vērtējama ostu darbības pārvietošana (jaunu saimnieciskās darbības teritoriju attīstība) no teritorijām, kas atrodas tuvu blīvi apdzīvotajiem pilsētu centriem, uz attālākām teritorijām, tādējādi samazinot ietekmei pakļauto iedzīvotāju skaitu. Autori atzīmē, ka īpaša vērība ostu attīstības kontekstā jāpievērš transporta infrastruktūras attīstībai un, izvēloties optimālus risinājumus, jāņem vērā bīstamo kravu kustība caur blīvi apdzīvotajām teritorijām, smago transportlīdzekļu īpatsvars pilsētu centros, paaugstināts vides trokšņa līmenis dzelzceļa tuvumā, kā arī jānovērš jaunu būtisku vides problēmu rašanās jaunbūvējamo un rekonstruējamo transporta koridoru tiešā tuvumā. Pamatnostādnēs paredzēts veicināt arī mazo ostu attīstību, Uzdevums 1.4. – Nodrošināt starptautiskajām un ES prasībām atbilstošu jūrniecības apakšnozares attīstību – paredz pilnveidot Latvijas jūrnieku profesionālās sagatavošanas sistēmu. Pamatnostādnēs, lai integrētu Latvijas dzelzceļa tīklu TEN-T tīklā, turpmāk plānoti vērienīgi infrastruktūras attīstības projekti: Rail Baltica projektēšana, tam nepieciešamo zemju atsavināšana un būvniecība; Austrumu – Rietumu dzelzceļa koridora un Pierīgas pasažieru vilcienu maršrutu tīkla elektrifikācija ar 25 kV maiņspriegumu; dažādu staciju signalizācijas sistēmu modernizācija ar sliežu rekonstrukciju, pārmiju pārvedu nomaiņa; nozīmīgu dzelzceļa mezglu rekonstrukcija (Rīgas un Daugavpils dzelzceļa mezgli). Autori informē par 2011.gadā pabeigto izpētes projektu „Tehniski ekonomiskais pamatojums par Eiropas standarta platuma dzelzceļa līniju Igaunijā, Latvijā un Lietuvā (Rail Baltica koridors)” un tajā pašā gadā notikušo starpvalstu vienošanos Rail Baltica attīstībā. Vides pārskatā norādīts, ka priekšizpētes laikā tika apzināti vairāk nekā 20 iespējamie maršruta novietojumi. Izvērtējot dažādos tehniskos un vides ierobežojumus, t.sk. Natura 2000 teritorijas, gala rezultātā tika apzināti galvenie četri alternatīvie varianti, kas parādīti Vides pārskata 9.attēlā „Priekšizpētā noteiktie Rail Baltica Eiropas standarta platuma dzelzceļa līnijas novietojuma koridori”. Saskaņā ar Vides pārskatā norādīto, 2013.gadā paredzēts uzsākt jaunās dzelzceļa līnijas detalizētu tehnisko izpēti, ietekmes uz vidi novērtējuma procedūru un projektēšanu. Darbs tiks veikts TEN-T līdzfinansēta projekta „Pētījumi par Eiropas platuma sliežu ceļa līniju (Latvijas posms)”, projekta Nr.2007-LV-27050-S, ietvaros. Dzelzceļa līnijai ir paredzēti pieslēgumi Rīgas lidostai, Rīgas brīvostas teritorijai un Rīgas dzelzceļa stacijai. Autori atzīmē, ka Rail Baltica, kā ikviens jauns transporta koridors, uzskatāms par jaunu gaisa piesārņojuma un vides trokšņa avotu, turklāt šķērsojot dabas teritorijas, tiks ietekmēta bioloģiskā daudzveidība un veicināta ekosistēmu fragmentācija. Kā jau norādīts iepriekš, projektam tiks veikts ietekmes uz vidi novērtējums, kura ietvaros tiks izstrādāts pasākumu komplekss negatīvo ietekmju samazināšanai vai novēršanai. Kā pozitīvu faktoru autori atzīmē to, ka saistībā ar Rail Baltica izbūvi prognozējams kravu pārvadājumu ar autotransportu samazinājums, kā rezultātā samazināsies gaisu piesārņojošo vielu emisija un trokšņa līmenis. Kopumā autori secina, ka aktivitātes, kas saistītas ar dzelzceļa infrastruktūras attīstību, lielā mērā saistītas ar pozitīvām vides ietekmēm, jo plānota dzelzceļa līniju elektrifikācija, turklāt dzelzceļa rekonstrukcija nodrošinās avāriju risku samazinājumu. Vērtējot Pamatnostādņu Uzdevumu 1.5. „Attīstīt Rīgu par nozīmīgu Ziemeļeiropas gaisa satiksmes centru”, autori, atsaucoties uz VAS „Starptautiskā lidosta „Rīga”” attīstības plānu 2012.-2036.gadam, norāda uz turpmākajiem lidostas attīstības plāniem un ar to saistītajām vides ietekmēm, t.sk. trokšņa līmeņa palielināšanos, kas saistīts ar E klases gaisa kuģu, kuru trokšņa emisijas līmenis ir augstāks nekā C un D klases gaisa kuģiem, skaita pieaugumu. Šajā gadījumā gan jāatzīmē, ka E klases gaisa kuģi vairāk attiecināmi uz kravu pārvadājumiem. Līdz 2020.gadam paredzēts apkalpoto pasažieru skaita pieaugums par 45% salīdzinot ar 2012.gadu. VAS „Starptautiskā lidosta „Rīga”” nepieciešami dažādi infrastruktūras uzlabošanas un rekonstrukcijas darbi, lai būtu iespējams apkalpot vairāk un efektīvāk E klases gaisa kuģus un ar to saistīto pieaugošo pasažieru skaitu. Lai gan palielinot apkalpoto E klases gaisa kuģu skaitu lidojumu skaits nepalielināsies, tomēr, autoru skatījumā, iespējams gaisa piesārņojošo vielu emisiju un trokšņa līmeņa pieaugums, kā rezultātā var pieaugt to apdzīvoto teritoriju apjoms, kurās var tikt pārsniegti trokšņa robežlielumi. Vides pārskatā norādīts, ka šobrīd izstrādes procesā ir VAS „Starptautiskā lidosta „Rīga”” trokšņa samazināšanas rīcības plāns. Autori informē arī par AS „AirBaltic” plāniem jaunu gaisa kuģu iegādei, kuru ekspluatācija būs videi draudzīgāka. Pamatnostādņu 1.5.1. pasākums paredz AS „AirBaltic” finanšu situācijas stabilizāciju un tālākas attīstības nodrošināšanu. VAS „Starptautiskā lidosta „Rīga”” infrastruktūras attīstības projekta ietvaros, piesaistot ES Kohēzijas fonda līdzekļus, paredzēts izbūvēt atledošanas platformas, kā rezultātā tiks samazināta etilēnglikola noplūde vidē. Pamatnostādņu Uzdevums 1.6. – Veicināt reģionālo lidostu attīstību – paredz Liepājas un Ventspils lidostas attīstības veicināšanu. Tā kā šajā plānošanas etapā nav paredzēti konkrēti pasākumi, Vides pārskatā tikai vispārīgi norādīts uz potenciālajām vides ietekmēm, t.sk. iespējamo trokšņa līmeņa pieaugumu apdzīvotajās vietās. Šajā gadījumā Birojs rekomendē Vides pārskatā neaprobežoties tikai ar vispārēju apgalvojumu izteikšanu, bet gan, ja akcentēta uzmanība uz šo problemātiku, sniegt detalizētāku situācijas skaidrojumu, ņemot vērā arī teritoriālo aspektu, kā arī iespējamās lidostu attīstības tendences atbilstoši sociālekonomiskās attīstības prognozēm. Šajā gadījumā, kad plānošanas dokumentā netiek plānotas konkrētas darbības, pietiekoši būtu atsaukties uz pašvaldību teritorijas plānojumu risinājumiem vai papildus ieteikumiem šai kontekstā, ja nepieciešams. Pamatnostādņu Uzdevuma 2.3. – Sakārtot un attīstīt pasažieru pārvadājumu infrastruktūru - ietvaros paredzēta dzelzceļa pasažieru apkalpošanas infrastruktūras modernizācija, dzelzceļa savienojuma ar VAS „Starptautisko lidostu „Rīga”” projektēšana un celtniecība, multimodālā transporta mezgla izbūve Torņkalna administratīvā centra teritorijā. Vides pārskatā atzīmēts, ka, ja tiks īstenoti paredzētie prettrokšņa pasākumi, tad dzelzceļa savienojuma ar VAS „Starptautisko lidostu „Rīga”” īstenošanai nav paredzama tieša būtiska ietekme uz trokšņa līmeni. Vides pārskatā vērsta uzmanība uz pozitīvajām ietekmēm, kas saistītas ar sabiedriskā transporta tīkla reorganizāciju un pakalpojumu nodrošinājumu, ilgtspējīgas transporta un loģistikas nozares pārvaldību, kur cita starpā paredzēta elektromobilitātes attīstība un popularizēšana, kā arī autoceļu lietošanas nodevas ieviešana. Pamatnostādnes paredz izstrādāt Latvijas Elektromobilitātes Nacionālā plāna projektu 2014.-2016.gadam. 

7. Risinājumi būtiskāko ietekmju novēršanai un samazināšanai. 
Vides pārskatā atzīmēts, ka iespējamos risinājumus ietekmju novēršanai vai samazināšanai jāapzina projektu ieviešanas stadijā, veicot atsevišķu projektu ietekmes uz vidi novērtējumu, kā arī ieviešanas uzraudzības jeb monitoringa stadijā. Vides pārskatā apkopota informācija par Pamatnostādnēs paredzēto pasākumu un darbību saistību ar likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 1. un 2. pielikumu, attiecīgi norādot uz darbībām, kurām ietekmes uz vidi novērtējums vai sākotnējais izvērtējums uzsākts vai arī jau nobeigts. Ietekmes uz vidi novērtējums veikts darbībām, kas saistītas ar TEN-T tīklā esošo autoceļu atjaunošanu un attīstību, kā arī Rīgas brīvostas attīstību - Infrastruktūras pārnešana uz Krievu salu; Kuģu pieejas kanāla rekonstrukcija. VAS „Starptautiskā lidosta „Rīga”” infrastruktūras paplašināšanai pašlaik tiek veikts ietekmes uz vidi novērtējums. Papildus tam Vides pārskatā norādīts, ka pašlaik notiek iepirkuma izvērtēšana par Rail Baltica projektēšanu un ietekmes uz vidi novērtējuma veikšanu. Sākotnējais vides izvērtējums veikts Liepājas starptautiskās lidostas infrastruktūras attīstībai, Ventspils lidostas infrastruktūras attīstības projekta – 0.kārtas būvniecībai. Vides pārskatā norādīts arī uz veikto novērtējumu Austrumu un Rietumu molu rekonstrukcijai, teritorijas izveidei aiz Rietumu mola Rīgas brīvostas teritorijā. Šajā saistībā Birojs atzīmē, ka ietekmes uz vidi novērtējums veikts Rīgas brīvostas ierosinātajai darbībai par pieejas kanāla kuģu ienākšanai Rīgas ostā rekonstrukciju un vērš uzmanību tam, ka vides novērtējumā atrunāta tikai pagaidu grunts atbērtnes izveide (pagaidu risinājums). Vides pārskatā ietvertā informācija par teritorijas izveidi aiz Rietumu mola būtu detalizējama un atbilstoši skaidrojama.
Vides pārskatā papildus ietverti autori ieteikumi Pamatnostādņu īstenošanas būtiskāko ietekmju samazināšanai un novēršanai, kā arī norādīts uz plānotajiem un no vides kvalitātes uzlabošanas viedokļa prioritizējamiem pasākumiem. Ieteikumi saistīti ar bioloģiskās daudzveidības saglabāšanu un īpaši aizsargājamo dabas teritoriju aizsardzības nodrošināšanu, atmosfēras gaisa un ūdens kvalitātes nodrošināšanu, trokšņa ietekmes samazināšanu un ainavu aizsardzību. Autori vērš uzmanību uz to, ka atsevišķos gadījumos nepieciešama koordinēta un saskaņota rīcība starp dažādām nozarēm un plānošanas līmeņiem. Šajā nodaļā atkārtoti vērsta uzmanība uz to, ka Rail Baltica dzelzceļa līniju paredzēts virzīt caur vairākām Natura 2000 teritorijām. Autori nav norādījuši, kuras ir šīs teritorijas, vien atzīmējuši, ka būtiski izvēlēties tādu trasējumu un tādus tehniskos risinājumus, lai atstātu pēc iespējas mazāku ietekmi uz Natura 2000 teritoriju ekoloģiskajām funkcijām, integritāti un izveidošanas un aizsardzības mērķiem. Kā jau norādīts šajā atzinumā iepriekš, Vides pārskatā jākonkretizē informācija par potenciāli skartajām Natura 2000 teritorijām, iespēju un pieejamās informācijas robežās apzinot, vai potenciālās ietekmes varētu būt būtiskas. Autori šim jautājumam nav pievērsušies, pamatojoties uz to, ka projektam veikts priekšnovērtējums, kā arī drīzumā tiks uzsākta ietekmes uz vidi novērtējuma procedūra, kurā tiks izvērtēta arī ietekme uz Natura 2000 teritorijām. Attiecībā par trokšņa aizsardzību, Vides pārskatā norādīts, ka transporta infrastruktūras projektu sagatavošana un realizācija jāveic saskaņoti ar telpisko plānošanu, ņemot vērā plānoto dzīvojamās apbūves attīstību. Attīstot transporta infrastruktūru, nepieciešams savlaicīgi realizēt ietekmes mazināšanas pasākumus. Plānošanas procesā jānovērš jaunu konflikta zonu veidošanās, ko neizbēgami rada jaunas dzīvojamās apbūves izveide esošu vai plānotu transporta infrastruktūras objektu tuvumā. Jānodrošina, lai izstrādātās trokšņu kartes un rīcības plāni trokšņu samazināšanai tiku izmantoti ne vien Satiksmes ministrijas darbā, plānojot trokšņa samazināšanas pasākumus esošajās konfliktzonās, bet arī pašvaldību darbā, plānojot un attīstot dzīvojamās un sabiedriskās apbūves teritorijas. 
8. Iespējamie kompensēšanas pasākumi.

Saskaņā ar Vides pārskatā norādīto, SIVN procesā, ņemot vērā pieejamo informāciju, nav konstatēts, ka būtu nepieciešami kompensējošie pasākumi likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” izpratnē. Biroja vērtējumā nav izslēdzama šādu pasākumu nepieciešamība turpmākajā izpētē un, sagatavojot ietekmes uz vidi novērtējuma materiālus, atsevišķiem plānotiem pasākumiem, t.sk. Rail Baltica trases izbūvei.
9. Plānošanas dokumenta īstenošanas iespējamās būtiskās pārrobežu ietekmes novērtējums. 

Vides pārskatā norādīts, ka pēc Pamatnostādņu pasākumu apraksta detalizācijas pakāpes nav iespējams sniegt informāciju par iespējamo pārrobežu pozitīvo un negatīvo ietekmju būtiskumu uz Latvijas robežvalstīm un Baltijas jūru. Biroja vērtējumā Vides pārskatā būtu nepieciešama vismaz prognoze esošās informācijas ietvaros un priekšlikumi, kādiem aspektiem jāpievērš uzmanība un kādi pasākumi jānodrošina, lai nepieļautu būtisku negatīvu pārrobežu ietekmi. 
10. Paredzētie pasākumi plānošanas dokumenta īstenošanas monitoringa nodrošināšanai.

Aprakstot paredzamos pasākumus monitoringa nodrošināšanai, norādīts uz valsts monitoringu programmām, kā arī papildus izmantojamiem indikatoriem, kas precīzāk identificē un raksturo Transporta attīstības pamatnostādņu 2014.-2020.gadam ieviešanu.
Vides pārskata sabiedriskā apspriešana:

Transporta attīstības pamatnostādņu 2014.-2020.gadam Vides pārskata sabiedriskā apspriešana veikta atbilstoši MK noteikumu V nodaļā noteiktajam. Vides pārskatam pievienoti sabiedriskās apspriešanas materiāli, t.sk. 2013.gada 19.jūlija sabiedriskās apspriešanas sanāksmes protokols; Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas, Valsts vides dienesta, Dabas aizsardzības pārvaldes atzinumi, kā arī tabula, kurā apkopoti sabiedriskās apspriešanas laikā izteiktie priekšlikumi un sniegts autoru komentārs par Vides pārskata precizēšanu. 

Sabiedriskās apspriešanas sanāksmē cita starpā jautāts par mazo ostu attīstību un finansējuma novirzīšanu, uz ko autori atbildējuši, ka „ostām ir iespējams veicināt savas infrastruktūras attīstību, bet tam ir jāizriet arī no pašvaldības attīstības stratēģijām un plāniem, ja pašvaldība redz ostu kā būtisku nodarbinātības veicinātāju un reģionālās attīstības nosacījumu. Konkrēts finansējums nav iezīmēts, tāpēc šobrīd nav iespējams pateikt, kuras būs pašvaldības, kuru plānu ietvaros tiks atzīmēta ostu attīstības nepieciešamība”. Sanāksmē jautāts, vai prognozējot iespējamās ietekmes uz vidi, tika ņemtas vērā satiksmes intensitātes pieauguma prognozes, uz ko autori atbildējuši, ka „gaisa piesārņojuma aspektā SIVN ietvaros ir iespējams veikt kvalitatīvu, nevis kvantitatīvu izvērtējumu. Ir skaidrs, ka gan realizējot, gan nerealizējot daudzus pasākumus, satiksmes intensitāte pieaugs, bet SIVN analizē, vai konkrētie pasākumi novērsīs tādus ietekmējošos apstākļus kā sastrēgumi u.c. Līdz ar to kvantitatīvais novērtējums nav SIVN sastāvdaļa”. Saistībā ar jautājumu par ietekmi uz īpaši aizsargājamām dabas teritorijām, autori atzīmējuši, ka būtiskas negatīvas ietekmes uz šīm teritorijām, ko varētu radīt Pamatnostādnēs iekļautie pasākumi, SIVN netika konstatētas. Diskusijā par sabiedriskā transporta attīstību atzīmēts, ka Pamatnostādnēs plānotā aktivitāte ir orientēta uz izpēti, neiekļaujot faktisku autobusu parka atjaunošanu un ieteikts norādīt finansējumu konkrēti autobusu parka atjaunošanai. Sanāksmē izteikta viedoklis, ka Pamatnostādnēs liela vērība pievērsta dzelzceļa infrastruktūras attīstībai, tomēr nepietiekoši vērtētas iespējas autobusu sastāva atjaunošanai, minot Igaunijas praksi, kur finansiālie līdzekļi, kuri iegūti no CO2 kvotām, tiek ieguldīti autobusu parka atjaunošanā, tāpat maz pētītas iespējas, kas saistītas ar privāto transportu, uz ko autori atbildējuši, ka jautājums attiecas uz to, kādā apmērā drīkst atbalstīt komersantu no valsts finansējuma līdzekļiem – plānošanas dokumentā nevar iekļaut tiešu pasākumu autoparka atjaunošanai, tamdēļ tiek runāts par sabiedriskā transporta attīstību ar mērķi padarīt pārsēšanos sabiedriskajā transportā pēc iespējas ērtāku, kā arī nodrošināt drošas automašīnu novietošanas iespējas. Attiecībā par reģionālo ceļu rekonstrukciju un prioritārajiem projektiem, autori norādījuši, ka pirms konkrētu projektu uzsākšanas tiek veikta ekonomiskā analīze, liela uzmanība tiks pievērsta starpposma izvērtējumiem, novērtējot tos pasākumus, kas noslēgsies 2015.gadā. Sanāksmē diskutēts arī par starpvalstu sadarbību pierobežas infrastruktūru sakārtošanā. Latvijas kokrūpniecības federācijas pārstāvis norādījis, ka Pamatnostādnēs nav pievērsta pietiekoša uzmanība iekšzemes kravu pārvadājumiem un informējis par AS „Latvijas valsts meži” pētījumu attiecībā uz kokmateriālu pārvadājumiem līdz 2030.gadam, kur izvērtēta kokmateriālu transporta efektivitāte, vides ietekmju samazinošie pasākumi un satiksmes drošība. 
VARAM atzinumā ieteikts projektu papildināt ar rekomendācijām vides ietekmju mazināšanai, piemēram, pasākumiem trokšņa ietekmes samazināšanai, „ekoloģisko koridoru šķelšanas” ietekmi mazinošiem pasākumiem, kā arī „jāraugās, lai transporta infrastruktūras objekti nešķērsotu valsts nozīmes derīgo izrakteņu atradnes vai citas nozīmīgas atradnes, pirms tās tiek izmantotas”. Vispārīgi ieteikumi trokšņa samazināšanai ietverti Vides pārskata 6.nodaļā „Risinājumi būtiskāko ietekmju novēršanai un samazināšanai”. Autori atzīmējuši, ka komentārs par ekoloģisko koridoru šķelšanas mazinošiem pasākumiem nav ņemts vērā, jo minētais jautājums ir ietverts pasākumu aprakstā ietekmes uz bioloģisko daudzveidību mazināšanai, turklāt Pamatnostādņu detalizācijas pakāpe nav tāda, lai varētu šo jautājumu, kā arī jautājumu par derīgo izrakteņu atradņu šķērsošanu, vērtēt pietiekoši izvērsti. Šajā gadījumā jāatzīmē, ka liela daļa pasākumu Pamatnostādnēs ir tikai vispārēji definēti, savukārt atsevišķiem projektiem jau veikts ietekmes uz vidi novērtējums. Biroja vērtējumā bez teritoriālās piesaistes reprezentatīvu un pielietojamu izvērtējumu par iepriekš minētajiem jautājumiem attiecībā par Pamatnostādnēs plānoto (izņemot Rail Baltica trasi) nav iespējams veikt. Tomēr minētos jautājumus padziļināti varētu izskatīt esošās situācijas aprakstā, īpašu uzmanību akcentējot uz iepriekšējā plānošanas periodā realizētajām darbībām un tur konstatētajām problēmām un to būtiskumu. VARAM ierosinājusi plašāk izvērtēt plānotā Rail Baltica dzelzceļa ietekmi. Vides pārskata pielikuma tabulā „Saņemto komentāru pārskats” norādīts, ka sniegta papildus informācija par plānoto dzelzceļa līniju. Birojs šajā atzinumā iepriekš norādījis, ka Rail Baltica trases potenciālās vides ietekmes būtu vairāk skatāmas teritoriālā aspektā, t.sk. norādot uz konkrētām skartām Natura 2000 teritorijām, vienlaikus ņemot vērā, ka detalizēts novērtējums tiks veikts paredzētās darbības ietekmes uz vidi novērtējumā, kurš, saskaņā ar Vides pārskatā norādīto, drīzumā tiks uzsākts. VARAM vēstulē norādīts, ka „siltumnīcefektu gāzu (turpmāk – SEG) emisiju jaunākās prognozes, kurās iekļauti tikai esošie politikas plānošanas dokumentos un tiesību aktos noteiktie pasākumi, liecina, ka Latvijai noteiktie SEG emisiju samazinājuma mērķi 2020.gadam netiks sasniegti. Ņemot vērā to, ka transporta nozare ir būtisks SEG emisiju avots, Projektā ir jāsniedz vispusīgāks un pilnīgāks novērtējums par plānoto pasākumu ietekmi uz valsts kopējo SEG emisiju daudzumu”, uz ko autori atbildējuši, ka Pamatnostādņu SIVN ietvaros tiek veikts kvalitatīvs, nevis kvantitatīvs izvērtējums, līdz ar to nav iespējams paredzēt konkrētu, kvantitatīvi izteiktu Pamatnostādņu uzdevumu ietekmi uz valsts kopējo SEG emisiju daudzumu. Vides pārskats ir papildināts ar ietekmju uz klimata pārmaiņām uzskaitījumu, t.sk. informējot par asfalta seguma rekonstrukcijas ietekmi uz SEG emisijām, kā arī ar ieteikumiem SEG emisiju samazināšanai, norādot arī uz jaunāko tehnoloģiju pielietojumu. Vides pārskata 8.tabula „Transporta attīstības pamatnostādņu 2014.-2020.gadam ieviešanas piedāvātie monitoringa indikatori” papildināta ar SEG emisiju samazinājuma indikatoriem. 

Valsts vides dienests rekomendējis Vides pārskatu papildināt ar precizējoša rakstura informāciju par monitoringa staciju tīklu; trokšņa ietekmi dzelzceļa pārkraušanas punktos; ceļu seguma kvalitātes uzlabošanu, kas var palielināt autotransporta intensitāti, kā rezultātā paaugstināsies trokšņa un SEG emisiju līmenis. Valsts vides dienests rekomendē Pamatnostādnēs minēt Daugavpils lidostu - lai arī šobrīd nav rasts risinājums Daugavpils lidostas attīstībai, tomēr šāds projekts iespējams varētu attīstīties nākotnē. Ņemot vērā to, ka iepriekšējā plānošanas periodā tika plānota un pašvaldības attīstības plānošanas dokumentos tiek plānota Daugavpils lidostas attīstība, Birojs rekomendē Pamatnostādnēs/Vides pārskatā sniegt īsu situācijas skaidrojumu.
Dabas aizsardzības pārvaldes (turpmāk arī DAP) vēstulē rekomendēts Vides pārskatā iekļaut satiksmes intensitātes izmaiņu prognozi laika posmā no 2014. līdz 2020. gadam, ņemot vērā valsts ekonomiskās attīstības prognozes, kā arī iespējamo reģionālo ostu un lidostu attīstību. Arī DAP atzīmē, ka neraugoties uz Vides pārskata projektā minētajiem energoefektivitātes uzlabošanas pasākumiem, satiksmes intensitātes palielināšanās un ar to saistītā infrastruktūras objektu attīstība arī negatīvi ietekmēs vidi, piemēram, palielināsies gaisa piesārņojuma un trokšņa līmenis. DAP vērš uzmanību uz to, ka attīstot infrastruktūras objektus, piemēram, izbūvējot četru un vairāk joslu autoceļus, jo īpaši cauri īpaši aizsargājamām dabas teritorijām, tiek apdraudēta to ekoloģiskā integritāte, ierobežotas sugu migrēšanas iespējas, kā arī palielinās negadījumu risks sadursmju ar dzīvniekiem gadījumā, turklāt pastāv risks iznīcināt dažādu īpaši aizsargājamu sugu un biotopu atradnes – gan tieši iznīcinot, gan netieši ietekmējot – radot traucējumus, ekoloģisko procesu izmaiņas un piesārņojumu, kas traucē sugu pastāvēšanu. DAP uzskata, ka paredzēto monitoringa pasākumu sarakstā, kuri veicami pēc projektu realizācijas, jāiekļauj arī to īpaši aizsargājamo sugu un biotopu monitorings, kurus var ietekmēt infrastruktūras objektu izveide un paplašināšana. 
AS „Latvijas valsts meži” (turpmāk arī LVM) vēstulē sniegta informācija par pētījumu programmu „Inovācijas transporta efektivitātes uzlabošanai kokmateriālu pārvadājumos” un rekomendēts pilnveidot Pamatnostādnes, īpaši attiecībā uz mērķiem, kas saistīti ar transporta un loģistikas pakalpojumiem, kas rada priekšnosacījumus citu nozaru attīstībai, kā arī augstu satiksmes drošības līmeni. LVM vērš uzmanību uz to, ka Pamatnostādnēs nav pietiekami izvērtēts un plānots uzlabot tiltu stāvokli un nestspēju. LVM vēstulē izteikti konkrēti priekšlikumi Pamatnostādņu uzdevumu papildināšanai, t.sk. saistībā ar samazinātu CO2 emisiju kravu pārvadājumos ar autotransportu un jaunāko tehnoloģiju ieviešanu transporta sektorā.
VAS „Starptautiskā lidosta „Rīga”” lūgts precizēt Vides pārskata informāciju par troksni, vibrācijām un emisijām gaisā, papildus norādot, ka energoefektīvāki gaisa kuģi rada mazākas trokšņu emisijas, tāpēc to izmantošana mazinās trokšņa ietekmi uz iedzīvotājiem. Vēstulē norādīts, ka 2012.gadā ir uzsākta arī E klases kravas gaisa kuģu apkalpošana, vienlaikus atzīmējot, ka pasažieru pārvadājumos E klases gaisa kuģi netiek izmantoti. Vēstulē rekomendēts vides ietekmju vērtējumā vērst uzmanību uz to, ka Pamatnostādņu pasākuma - Jaunu starpvaldību nolīgumu par gaisa satiksmi sagatavošana un parakstīšana, radot priekšnoteikumus lidojumu maršrutu tīkla paplašināšanai – sekmīga realizācija saistīta ar gaisa kuģu lidojumu skaita palielināšanos un attiecīgu ietekmi uz atmosfēras gaisa kvalitāti un klimata pārmaiņām. Vides pārskata teksta daļa un tabula atbilstoši papildināta, arī saistībā ar Pasākumu - Latvijas integrācijas Eiropas kopējo debesu projektā nodrošināšana un Uzdevumu – Sakārtot un attīstīt pasažieru pārvadājumu infrastruktūru.   
Izvērtētā dokumentācija:
SIA „Estonian, Latvian & Lithuanian Environment” 2013.gada 21.augusta vēstule, Transporta attīstības pamatnostādnes 2014.-2020.gadam un tā Vides pārskats.
Piemērotās tiesību normas:
1. Likuma „Par ietekmes uz vidi novērtējumu” 4.panta trešā daļa, 23.4 pants, 23.5 pants.

2. Ministru kabineta 2004.gada 23.marta noteikumu Nr.157 „Kārtība, kādā veicams ietekmes uz vidi stratēģiskais novērtējums” IV, V, VI, VII, VIII daļa.
3. Likums „Par īpaši aizsargājamām dabas teritorijām”.

4. Attīstības plānošanas sistēmas likums.
5. Ministru kabineta 2009.gada 13.oktobra noteikumi Nr.1178 „Attīstības plānošanas dokumentu izstrādes un ietekmes izvērtēšanas noteikumi”.
Secinājumi un rekomendācijas:
1. Transporta attīstības pamatnostādņu 2014.-2020.gadam Vides pārskats sagatavots atbilstoši 2004.gada 23.marta noteikumu Nr.157 „Kārtība, kādā veicams ietekmes uz vidi stratēģiskais novērtējums” IV nodaļas „Vides pārskatā iekļaujamā informācija” prasībām. Tajā identificētas, aprakstītas un izvērtētas plānošanas dokumenta iespējamās būtiskās ietekmes uz vidi, ņemot vērā plānošanas dokumenta mērķus un saturu, tā vietu plānošanas dokumentu hierarhijā un izstrādes un detalizācijas pakāpi, līdz kādai ir lietderīgi vērtēt ietekmi uz vidi attiecīgajā plānošanas stadijā. Vides pārskats jāpapildina, ņemot vērā šajā atzinumā izteiktās rekomendācijas, t.sk. detalizējot informāciju par Rail Baltica trases četrām alternatīvām un Natura 2000 teritoriju šķērsošanu, kā arī precizējot pārrobežu ietekmju sadaļu un izvērtējot iespējamību detalizētāk iekļaut Vides pārskatā sabiedriskās apspriešanas laikā izteiktos ierosinājumus.  
2. Vides pārraudzības valsts birojs rekomendē Satiksmes ministrijai izvērtēt nepieciešamību pilnveidot Transporta attīstības pamatnostādnes 2014.-2020.gadam, ņemot vērā papildinātajā Vides pārskatā izteiktās rekomendācijas. 
3. Satiksmes ministrijai jāinformē sabiedrība par Transporta attīstības pamatnostādņu 2014.-2020.gadam, kuras izstrādāts ņemot vērā Vides pārskatu, sniegtos atzinumus, kā arī sabiedriskās apspriešanas rezultātus, pieņemšanu, atbilstoši Ministru kabineta 2004.gada 23.marta noteikumu Nr.157 „Kārtība, kādā veicams ietekmes uz vidi stratēģiskais novērtējums” VII nodaļā noteiktajam. Satiksmes ministrijai jāsagatavo informatīvs ziņojums par to, 

· kā plānošanas dokumentā integrēti vides apsvērumi; 

· kā ņemts vērā vides pārskats, izteiktie atzinumi, sabiedriskās apspriešanas rezultāti;

· pamatojums, kāpēc no visiem iespējamiem risinājuma variantiem izraudzīts pieņemtais variants;                                                                               

· ziņas par pasākumiem plānošanas dokumenta īstenošanas monitoringa veikšanai, norādot monitoringa ziņojuma iesniegšanas termiņus.
4. Lai konstatētu Transporta attīstības pamatnostādņu 2014.-2020.gadam īstenošanas radīto tiešo vai netiešo ietekmi uz vidi, kā arī lai nepieciešamības gadījumā izdarītu grozījumus plānošanas dokumentā, izstrādātājam, izmantojot valsts vides monitoringa un citus pieejamos datus, vismaz vienu reizi plānošanas periodā (2019.gadā) jāizstrādā monitoringa ziņojums un jāiesniedz (arī elektroniskā veidā) Vides pārraudzības valsts birojā.
                        Direktors




A.Lukšēvics
Šis dokuments ir parakstīts ar drošu elektronisko parakstu un satur laika zīmogu.
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