Plānošanas dokumenta Vecpiebalgas novada teritorijas plānojuma 2013. – 2025.gadam
monitoringa ziņojums

Plānošanas dokumenta izstrādātājs : SIA “Projekts 3i”
Monitoringa ziņojuma izstrādātājs : Cēsu novada pašvaldība, Attīstības pārvaldes Teritorijas plānošanas un stratēģiskās attīstības nodaļa, teritorijas plānotāja Anita Vaska, galvenā teritorijas plānotāja Madara Jenerte
Monitoringa ziņojums veidots balstoties uz Vides pārraudzības valsts biroja 2012.gada 27.decembra atzinumu Nr.41
	Ievads

Vecpiebalgas novada teritorijas plānojumam 2013. – 2025. gadam (turpmāk arī – Plānojums) jāveic īstenošanas monitorings, kura nepieciešamību un kārtību nosaka saskaņā ar MK 23.03.2004. noteikumiem Nr.157 “Kārtība, kādā veicams ietekmes uz vidi stratēģiskais novērtējums”. Monitoringa ziņojuma izstrādei tiek izmantota informācija, kas iegūta izstrādājot Plānojuma Vides pārskatu, kā arī salīdzinot vēsturiskos un aktuālos datus par Vecpiebalgas novada teritoriju, kāda tā bijusi plānošanas dokumenta izstrādes laikā, izmantojot valsts statistikas datus un citu pašvaldībai pieejamo informāciju. Sagatavojot monitoringa ziņojumu, izmantoti VPVB metodiskie norādījumi “Plānošanas dokumenta realizācijas ietekmes uz vidi novērtējums (stratēģiskā ietekmes uz vidi novērtējuma monitorings) metodika”.
Ziņojums sagatavots, pamatojoties uz plānošanas dokumenta stratēģiskā ietekmes uz vidi novērtējuma Vides pārskatā ietverto informāciju, konstatētajām problēmām saistībā ar teritorijas attīstību vides kontekstā un plānošanas dokumenta risinājumiem. Monitoringa ziņojumā izvērtēti teritorijas plānojumā izvirzītie attīstības virzieni (apdzīvojuma struktūra, funkcionālais zonējums), ņemot vērā noteiktos vides indikatorus un salīdzinot izvērtējuma rezultātu ar izvirzīto mērķi un vides stāvokli, īstenojot teritorijas plānojumu. Monitoringa ziņojumā tiek ietverta informācija par attīstības plānošanas dokumenta rezultatīvajiem rādītājiem laika periodā no 2018.gada līdz 2024. gadam. Vecpiebalgas novada attīstības programmas 2013.-2019. gadam un Vecpiebalgas novada teritorija plānojuma 2013.-2025. gadam stratēģiskā ietekmes uz vidi monitoringa ziņojumu 2018.gada decembrī veikusi SIA “Firma L4”. Monitoringa ziņojumā iekļautā informācija attiecas uz Vecpiebalgas novada administratīvo teritoriju, kāda tā bija līdz 2018.gada 1.janvārim. Kopš 2021. gada  Vecpiebalgas novada teritorija iekļauta  Cēsu novadā  ar  Vecpiebalgas, Inešu,  Taurenes , Kaives, Dzērbenes pagastiem (turpmāk arī – Plānojuma teritorija).  



	Monitoringa priekšmets
	Rezultāti, situācijas raksturojums

	Vides (dabas) faktori 
	Plānojuma teritorija  ir kopumā ar zemu antropogēno ietekmi uz vidi, tajā nav konstatētas būtiskas vides problēmsituācijas vai teritorijas, kurās cilvēka darbības radītās ietekmes uz vidi un vides kvalitātes izmaiņas pārsniedz normatīvajos aktos noteiktās robežvērtības. 

Apkopojot un analizējot pieejamo informāciju, konstatēts, ka informācijas pieejamība par vides kvalitāti Plānojuma teritorijā  ir ierobežota. 

Plānojuma teritorijā neatrodas neviena valsts monitoringa gaisa kvalitātes novērojumu stacija, bet atrodas 2 pazemes ūdens valsts monitoringa stacijas – Taurene un Bānūžu avots, kā arī monitoringa stacijas vairākos ezeros (Alauksts, Tauns, Inesis Nedzis, Juvera ezers).  Pašvaldība veic  biežāk izmantojamo   avotu testēšanu un centralizēti padotā dzeramā ūdens testēšanu atbilstoši  normatīvajiem aktiem.  
Dzeramā ūdens kvalitātes kontroles gaitā Vecpiebalgas novadā pārskata periodā nav konstatētas neatbilstības dzeramā ūdens kvalitātes prasībām. 

Izstrādājot monitoringa pārskatu, iespēju un pieejamības robežās ir izmantoti valsts vides monitoringa dati un publiski pieejamā informācija, kā arī statistikas dati, kas lielākoties netieši raksturo vides stāvokli Plānojuma teritorijā. 


	Atjaunojamo energoresursu izmantošana
	Plānošanas dokumentā apzināti alternatīvie energoresursi un raksturotas to izmantošanas iespējas Vecpiebalgas novadā, kā perspektīvu alternatīvās enerģijas avotu izceļot ģeotermālo un petrotermālo enerģiju. Plānojuma teritorija daļēji ietilpst vēja enerģijas izmantošanai potenciāli piemērotās teritorijās. 
Saskaņā ar Teritorijas plānojuma Teritorijas izmantošanas un apbūves noteikumu (turpmāk TIAN) 5.4.nodaļā „Alternatīvā elektroapgāde” noteikto Plānojuma teritorijā vēja elektrostacijas ar maksimālo jaudu virs 20kW atļauts izvietot rūpniecības teritorijās, tehniskās apbūves teritorijās un lauku zemēs saskaņā ar normatīvu prasībām, izņemot teritorijas plānojumā norādītajās vietās; savrupmāju apbūves teritorijās atļauts izvietot tikai vēja elektrostacijas vienas mājsaimniecības vajadzībām ar maksimālo jaudu līdz 20kW, ja masta augstums (līdz rotora asij) nepārsniedz 12m un ir ievērotas citu normatīvo aktu prasības. 
Vienlaikus daļu no Plānojuma teritorijas aizņem  Natura 2000 teritorija, aizsargājamo ainavu apvidus “Vecpiebalga”, kurā atjaunojamo energoresursu izmantošana ierobežota saskaņā ar MK noteikumiem Nr. 264 “ Īpaši aizsargājamo dabas teritoriju vispārējie aizsardzības un izmantošanas noteikumi” bez Dabas aizsardzības pārvaldes rakstiskas atļaujas saņemšanas uzstādīt vēja elektrostacijas, kuru darba rata diametrs ir lielāks par pieciem metriem vai augstākais punkts pārsniedz 30 metru augstumu.
Saules paneļu parku attīstība saskaņā ar Plānojumu iespējama tikai Rūpniecības (R)un Tehniskās apbūves (TA) teritorijās, kur atļauta energoapgādes uzņēmumu apbūve; citās funkcionālajās zonās saules paneļu parku attīstīšanai būtu nepieciešams izstrādāt lokālplānojumu. 

Laika posmā no 2018.gada līdz 2024. gadam Vecpiebalgas apvienības teritorijā nav izveidoti saules paneļu parki vai uzstādīti vēja ģeneratori.


	Īpaši aizsargājamās teritorijas
	Plānojuma teritorijā  atrodas piecas Eiropas nozīmes aizsargājamās dabas (Natura 2000) teritorijas – (1)aizsargājamo ainavu apvidus „Vecpiebalga”, dabas liegumi (2)„Sproģi”, (3)„Draugolis” un „(4) Palšu purvs”, (5) mikroliegums „Bānūžu zelta avots”. Šo teritoriju izveidošanas mērķi un tajās sastopamo dabas vērtību aizsardzība noteikta normatīvajos aktos, kas reglamentē to aizsardzības un izmantošanas kārtību, t.i., likums „Par īpaši aizsargājamām dabas teritorijām” un Ministru kabineta 2010.gada 16.marta noteikumiem Nr.264 „Īpaši aizsargājamo dabas teritoriju vispārējie aizsardzības un izmantošanas noteikumi”. Dabas liegumam „Palšu purvs”un aizsargājamo ainavu apvidum “Vecpiebalga” izstrādāti un apstiprināti dabas aizsardzības plāni.
Vecpiebalgas novadā atrodas vairākas ainaviski pievilcīgas teritorijas, kuras būtu iespējams iekļaut tūrisma maršrutos. Teritorijas plānojumā pieejama kvalitatīva tekstuālā un kartogrāfiskā informācija par ainaviski vērtīgām teritorijām.
Ainaviski vērtīgās teritorijas iekļaujamas tūrisma maršrutos un to attīstība plānojama ilgtermiņā. Veidojot jaunu apbūvi, paredzēta tās iekļaušanos ainaviskā koptēlā, ņemot vērā arī vēsturiskās vietas attīstību un to, lai apbūve iekļautos kopējā ainavā.


	Teritorijas plānojumā tiek noteiktas Rūpnieciskās apbūves teritorijas R un to izmantošanas kārtība, kā arī paredzēts saņemt tehniskos noteikumus no reģionālās vides pārvaldes, un nepieciešamības gadījumā atbilstoši likumam “Par ietekmes uz vidi novērtējumu” veikt paredzētās darbības sākotnējo izvērtējumu.
	Četru gadu periodā Plānojuma teritorijā Valsts vides dienests nav izsniedzis nevienu A klases piesārņojošās darbības atļauju, savukārt viena B klaes piesārņojošā atļauja ir izsniegta SIA “ZAAO”  Taurenes pagastā; piesārņojošās darbības veids – iekārtas nebīstamu atkritumu šķirošanai, uzglabāšanai vai reģenerācijai, iekārtas īslaicīgai bīstamo atkritumu vienlaicīgai uzglabāšanai, iekārtas elektrisko un elektronisko atkritumu reģenerācijai.

Jauna C kategorijas piesārņojošās atļauja sešu gadu periodā ir izsniegta SIA “Firewood Factory”, Vecpiebalgas pagastā; piesārņojošās darbības veids – kokzāģētava vai kokapstrādes iekārtas, sadedzināšanas iekārtas.
Tabulā redzamas spēkā esošās piesārņojošo darbību atļaujas Plānojuma teritorijā.
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Degvielas uzpildes stacijas

Atkritumu apsaimniekošana

Vecpiebalgas pag.

5

Kokzāģētava, dzīvnieku novietnes un transportlīdzekļu remontdarbnīca



	Derīgo izrakteņu ieguve veicama rūpnieciskās apbūves teritorijās R1, bet var uzsākt arī lauksaimniecības teritorijās vai mežsaimniecības teritorijās.
	Monitoringa periodā Plānojuma teritorijā nav izsniegtas  jaunas derīgo izrakteņu ieguves atļaujas

	Gaisa kvalitāte

Gaisa kvalitātes uzlabošanu apdzīvotās vietās ietekmē draudzīga kurināmā izvēle un autotransporta radītā ietekme


	Saskaņā ar LVĢMC datubāzes gaisa piesārņojošo vielu emisiju karti lielākā gaisa piesārņojuma koncentrācija Plānojuma teritorijā ir Vecpiebalgas un Dzērbenes pagastu teritorijās.

	Gaisa kvalitāti ietekmē arī novada autoceļu kvalitāte un segums. Gaisa piesārņojumu var palielināt ceļu būves/rekonstrukcijas vai objektu būvniecības/ rekonstrukcijas laikā.
	Plānojuma teritorijas  ārējo un iekšējo sasniedzamību nodrošina visumā labi attīstīts un pietiekoši blīvs autoceļu tīkls. Lielākie centri – Vecpiebalga un Taurene atrodas pie autoceļa P30 Cēsis-Vecpiebalga-Madona, kas savukārt ir nozīmīgs starpreģionāls savienojums ar valsts galvenajiem autoceļiem ar starptautisku nozīmi – A2 (E77) un A6 (E22). Pagastu centrus, izņemot Kaivi un Dzērbeni, savieno valsts reģionālie autoceļi P30 un P33, kas ir svarīgi savienojumi ar citu pašvaldību centriem - P3 ar Skujeni, Nītauri, Mālpili un tālāk Garkalni, savukārt autoceļš P33 ar Ērgļiem un Jaunpiebalgu. Valsts vietējo autoceļu tīkls, gar kuriem atrodas liela daļa pārējo apdzīvoto vietu, sasaista tās ar pagastu centriem, savukārt atsevišķās māju grupas ar valsts nozīmes autoceļiem sasaista pašvaldības ceļi.

Monitoringa periodā Plānojuma teritorijā 2019.gadā ekspluatācijā nodoti trīs ceļu posmi : A4”Ineši-Čolēni-Briņģi” (0.000-1.008 km), A5 “Ineši – Sviļi” (0.000-0.435km) un B37 “Ceļš gar Noriņām” (0.191-0.620 km). Veikta ceļa posma A4 “Ineši – Čolēni – Briņģi” (1.008-1.178 km) pārbūve. Atjaunoti ceļa brauktuves segumi ceļiem Saulgoži – Brežģis (0.00-1.06 km) un Šiseja – Laidzi (0.00-2.20 km).

2020.gadā noslēgusies pašvaldības autoceļa B21 Stacija – Brodi – Kaupēni – Teikmaņi pārbūve 2,63 km garumā.

Pašvaldības autoceļu un ielu kvalitātes uzlabošanai tiek piesaistīti Eiropas Savienības fondu finansējums un pašvaldības budžeta līdzekļi. 
Satiksmes intensitāte reģionālajos un vietējos ( vidējais transporta līdzekļu skaits diennaktī)

Ceļa Nr.

ceļa nosaukums

no km

līdz km

2018

2019

2020

2021

2022

2023

P29

Rauna ( Vidzemes šos.) - Drusti - Jaunpiebalga

0,000

31,824

 

725

432

351

511

404

P3

Garkalne - Alauksts

0,000

19,480

1491

1581

1967

1956

2038

1801

P30

Cēsis - Vecpiebalga - Madona

2,147

2,310

9001

8558

8300

9545

9758

8309

P33

Ērgļi - Jaunpiebalga - Saliņkrogs

0,000

19,545

 

 

545

503

786

564

ceļa Nr.

Ceļa nosaukums
no
km

līdz
km

2018

2019

2020

2021

2022

2023

V235 

Lembis (Smiltene) - Drusti - Vecpiebalga

0,000

9,457

308

 

 

 

581

 

V242 

Raudiņa - Višķi

0,000

10,085

170

 

 

 

≤100

 

V299 

Rauna - Taurene - Abrupe

0,000

18,103

 

 

218

 

 

238

V300 

Drusti - Dzērbene - Skujene

0,000

13,200

384

 

407

 

 

344

V305 

Vecpiebalga - Ineši

0,000

3,180

472

 

887

 

 

899

V306 

Vecpiebalga - Skola

0,000

0,520

682

 

 

1686

1446

1897

V307 

Vecpiebalga - Skujene

0,000

20,010

 

227

118

 

≤100

 

V308 

Ineši - Mūrnieki

0,000

5,802

 

204

≤100

181

 

 

V309 

Katrīna - Leimaņi - Kaive - Aprāni

0,000

26,125

 

 

127

 

 

 

V310 

Dzērbene - Zvirguļi

0,000

3,769

 

 

174

 

 

150

V325 

Dzērbene - Gaujaskrogs

0,000

8,900

 

 

165

 

 

120

V334 

Kleķeri - Spanderi

0,000

5,038

≤100

 

 

 

≤100

 

V335 

Dzērbenes stacija - Gavari

0,000

5,680

104

 

 

117

 

 

V341 

Ineši - Liede

0,000

5,502

242

 

 

224

 

 

V344 

Spuldzēni - Nāgeles

0,000

3,685

110

 

 

 

118

 

V345 

Lūķēni - Nāgeles

0,000

4,307

≤100

 

 

 

≤100

 

V846 

Vestiena - Vējava - Ineši

0,000

19,700

 

134

 

 

 

 

Avots : https://lvceli.lv/celu-tikls/statistikas-dati/
Pēc VSIA “Latvijas valsts ceļi” statistikas datiem, vislielākais satiksmes noslogojums ir uz valsts reģionālās nozīmes autoceļa P30 Cēsis – Vecpiebalga – Madona, no vietējās nozīmes ceļiem lielākā satiksmes intensitāte V306 Vecpiebalga – Skola.

	
	Secinājumi : Vecpiebalgas apvienības teritorijā nav lielu rūpniecisku objektu vai uzņēmumu, kas radītu būtisku piesārņojumu un būtiski ietekmētu gaisa kvalitāti. Arī autotransporta intensitāte nav tik liela, lai radītu būtiskus draudus atmosfēras kvalitātei.


	Virszemes ūdens kvalitāte

Plānojumā noteikti aizsargjoslu veidi, tauvas joslas, to ievērošana un iestrāde plānošanas dokumentos, applūstošo teritoriju apsekošana un apbūves ierobežošana šajās teritorijās. Upju baseinu plānos noteikto mērķu, prioritāšu un uzdevumu izpilde. Ciemu notekūdeņu sistēmas sakārtošana. Tauvas un upju aizsargjoslu ievērošana saskaņā ar Aizsargjoslu likumā noteikto.
	Saskaņā ar Daugavas un Gaujas upju baseinu apgabala apsaimniekošanas plānos 2016.-2021.gadam noteikto Plānojuma teritorijas ūdensobjektu apsaimniekošanas mērķis ir labas ūdens kvalitātes saglabāšana, kā arī labas ūdens kvalitātes sasniegšana abos ūdensobjektos, kuros tā, šos apsaimniekošanas plānus izstrādājot, ir bijusi slikta: E057 Ineša un E059 Tauna ezeros. 
Pārskata periodā ir sasniegta laba ūdens kvalitāte abos ezeros. Par to liecina ezeru zivsaimnieciskās ekspluatācijas noteikumu saturs, kurus izstrādājusi Cēsu novada pašvaldība – Inesim 2023.gadā un Taunam 2024.gadā (skatīt https://www.cesis.lv/lv/vide/udeni/udenstilpju-apsaimniekosana/).
Veikti ūdenssaimniecības sistēmas, tai skaitā notekūdeņu apsaimniekošanas uzlabošanas pasākumi, kas lielā mērā vērsti uz virszemes un pazemes ūdens kvalitātes uzlabošanu, tādējādi dodot ieguldījumu nosprausto mērķu sasniegšanā. 
Plānošanas dokumenta īstenošanas gaitā nav konstatētas būtiskas virszemes ūdens kvantitatīvā vai kvalitatīvā stāvokļa izmaiņu tendences.
Plānojuma teritorijā peldvietu ūdens kvalitātes testēšana tiek veikta šādās peldvietās:

· Inešu ezera peldvieta, Inešu pagastā, Cēsu novadā;

· Kaives ezera peldvieta, Kaives pagastā, Cēsu novadā;

· Dabaru ezera peldvietā, Taurenes pag., Cēsu novadā;

· Mācītājmuižas ezera peldvieta, Dzērbenes pag., Cēsu novadā;

· Alauksta estrādes un ezera krastmalā (peldvietā), Vecpiebalgas pag., Cēsu nov.

Veicot ūdens testēšanu, novirzes nav konstatētas.



	Ūdenssaimniecība
	Centralizēta ūdensapgāde un notekūdeņu savākšanas sistēmas ir visos pagastu centros – Vecpiebalgā, Taurenē, Dzērbenē, Inešos, Kaivē.

Vecpiebalgā centralizētai ūdensapgādes sistēmai ir pieslēgtas visas pārvaldes un sabiedriskās ēkas, vidusskola, daudzdzīvokļu mājas, individuālo dzīvojamo māju kvartāls, ražošanas un pakalpojumu objekti. Ūdens ieguvei izmanto divus artēziskos ūdens apgādes urbumus „Smeiļi – 1” un „Smeili – 2” , kas saslēgti vienotā ūdens apgādes sistēmā un strādā pārmaiņus. Tomēr ūdens kvalitāte ir neapmierinoša, ari cauruļvadi novecojuši, to diametri ir nepietiekoši jaunu objektu pieslēgšanai, tādēļ nepieciešama ūdensapgādes sistēmas rekonstrukcija.

Taurenē ar centralizētu ūdensapgādi ir nodrošinātas visas sabiedriskās iestādes, visas 6 daudzdzīvokļu mājas un 60 individuālas dzīvojamās mājas.

Dzērbenē ar centralizētu ūdensapgādi ir nodrošinātas visas centrā esošās sabiedriskās iestādes un daudzdzīvokļu mājas un individuālas dzīvojamās mājas.

Inešos centralizētai ūdensapgādes sistēmai ir pieslēgtas visas pārvaldes un sabiedriskās ēkas, daudzdzīvokļu mājas, ražošanas un pakalpojumu objekti. Inešos ūdens ieguvei izmanto artēzisko ūdens apgādes urbumu, kas atrodas bijušās pienotavas teritorijā. Tomēr ūdens apgādes kvalitāte ir neapmierinoša, cauruļvadi nolietojušies, to diametri nav pietiekoši jaunu objektu pieslēgšanai, tādēļ nepieciešama ūdensapgādes sistēmas rekonstrukcija. Savāktie notekūdeņi tiek novadīti uz sadzīves notekūdeņu attīrīšanas iekārtām, no kurienes nonāk Sustalas upē. Taču to tehniskais stāvoklis ir slikts un līdz ar to netiek nodrošināta notekūdeņu attīrīšana atbilstoši normatīvo aktu prasībām.

Kaives ciemā centralizētā ūdensapgāde izbūvēta 1977.gadā. Ciemā ir viens pašvaldības pārziņā esošais artēziskais urbums, kam ir pieslēgta lielākā daļa ciema māju. Centralizētā kanalizācijas sistēma izbūvēta 1977.gadā, jaunu NAI būvniecība pabeigta 2010.gadā..

Plānojumā paredzēta ūdenssaimniecības infrastruktūras sakārtošana, izveide un pieslēgumu izveides iespēja ciemos, kas nodrošina kvalitatīvu notekūdeņu apsaimniekošanu,samazina slodzi uz apkārtējo vidi un nepasliktina virszemes ūdens kvalitāti. Viens no galvenajiem uzdevumiem vides situācijas saglabāšanā un uzlabošanā noteikta ūdensapgādes un kanalizācijas tīklu tehniskā stāvokļa uzlabošana, modernizēšana.



	Atkritumu apsaimniekošanas sistēma
	Cēsu novadā, t.sk. Plānojuma teritorijā, ir apstiprināti saistošie noteikumi par atkritumu apsaimniekošanu. Pakalpojumus nodrošina SIA "Ziemeļvidzemes atkritumu apsaimniekošanas organizācija" (SIA „ZAAO"), kas savāc atkritumus un nogādā tos sadzīves atkritumu apglabāšanas poligonā “Daibe”. Nolietoto sadzīves tehniku, iepriekš piesakot, bez maksas savāc ZAAO. Dalīto atkritumu šķirošanas konteineri ir Dzērbenē, Taurenē, Vecpiebalgā. 

Pārskata periodā darbu uzsācis šķiroto atkritumu laukums Taurenes pagasta “Nēķos”, kur iedzīvotājiem ir iespēja nodot nebīstamos, tā arī bīstamos atkritumus, tiem speciāli paredzētās tilpnēs.

Iedzīvotājiem pieejami arī Šķiroto atkritumu EKO punkti :

· Vecpiebalgas pagastā 4;

· Inešu pagastā 1;

· Taurenes pagastā 4;

· Dzērbenes pagastā 2;

· Kaives pagastā 2.

Atkritumu apsaimniekošana un apkalpoto adrešu skaits katru gadu pieaug. Atbilstoša atkritumu apsaimniekošanas sistēma ir būtisks augsnes kvalitāti un tās saglabāšanu noteicošs faktors, kas samazina vai novērš atkritumu nonākšanu tam neparedzētās vietās, tādejādi novēršot augsnes piesārņojumu.


	Piesārņotas un potenciāli piesārņotas vietas
	Būtisks augšņu aizsardzības elements ir piesārņotu  un potenciāli piesārņotu vietu apzināšana, vides situācijas noskaidrošana un to rekultivācija vai sanācija.
Potenciālais piesārņojums ir veidojies vai var rasties atkritumu, degvielas, naftas produktu glabāšanas un pārkraušanas, minerālmēslu un pesticīdu glabāšanas, sadedzināšanas iekārtu ekspluatācijas u.c. procesos. Pārskata periodā nav izveidojusies neviena papildus potenciāli piesārņota vai piesārņota vieta. 
Plānojuma teritorijā, saskaņā ar https://data.gov.lv datu bāzi reģistrētas 18 potenciāli piesārņotas vietas.
Reg. Nr

Nosaukums

ATVK

X koordināta

Y koordināta

Tips

Tipa nosaukums

42508/2427

SIA "Nivals" DUS "Darbnīcas"

Vecpiebalgas novads, Dzērbenes pagasts

25.666667

57.190833

21

DUS (GUS)

42508/2428

Bijusī minerālmēslu pārkraušanas un uzglabāšanas vieta "Mežmalas"

Vecpiebalgas novads, Dzērbenes pagasts

25.71

57.20638888

43

Minerālmēslu un pesticīdu glabātavas

42508/2430

Bijusī minerālmēslu noliktava "Berlīne"

Vecpiebalgas novads, Dzērbenes pagasts

25.66833333

57.19277777

43

Minerālmēslu un pesticīdu glabātavas

42548/2431

Bijusī sadzīves atkritumu izgāztuve "Vārnukalni"

Vecpiebalgas novads, Inešu pagasts

25.836667

56.990278

31

Vecas atkritumu izgāztuves

42548/2432

Bijusī minerālmēslu noliktava "Ceriņi"

Vecpiebalgas novads, Inešu pagasts

25.82027777

57.01472222

43

Minerālmēslu un pesticīdu glabātavas

42548/2433

Bijusī DUS Inešos

Vecpiebalgas novads, Inešu pagasts

25.8325

57.02222222

21

DUS (GUS)

42548/2434

Bijušās mehāniskās darbnīcas Inešos

Vecpiebalgas novads, Inešu pagasts

25.83388888

57.02083333

92

Tirdzniecības objekti

42548/2435

DUS "Meldri"

Vecpiebalgas novads, Inešu pagasts

25.82444444

57.02888888

21

DUS (GUS)

42548/4428

Lieljaudas lopkautuve, SIA AIBI

Vecpiebalgas novads, Inešu pagasts

25.85118333

57.01937222

11

Pārtikas rūpniecības objekti

42588/2443

SIA "Kaives" gateris (bijušās mehāniskās darbnīcas)

Vecpiebalgas novads, Kaives pagasts

25.6275

57.05833333

92

Tirdzniecības objekti

42588/2444

Bijusī sadzīves atkritumu izgāztuve "Zilaiskalns"

Vecpiebalgas novads, Kaives pagasts

25.614722

57.035833

31

Vecas atkritumu izgāztuves

42588/2445

Bijusī minerālmēslu noliktava "Dambmaļi"

Vecpiebalgas novads, Kaives pagasts

25.62916666

57.04944444

43

Minerālmēslu un pesticīdu glabātavas

42868/2499

Pesticīdu noliktava "Lidlauks"

Vecpiebalgas novads, Taurenes pagasts

25.67833333

57.16944444

43

Minerālmēslu un pesticīdu glabātavas

42868/2500

SIA "IJA" DUS

Vecpiebalgas novads, Taurenes pagasts

25.66519444

57.16227777

21

DUS (GUS)

42868/2501

SIA "Nivals" DUS

Vecpiebalgas novads, Taurenes pagasts

25.66519444

57.16063888

21

DUS (GUS)

42928/2505

Bijusī sadzīves atkritumu izgāztuve "Alauksta karjers"

Vecpiebalgas novads, Vecpiebalgas pagasts

25.782222

57.075278

31

Vecas atkritumu izgāztuves

42928/2506

Bijusī sadzīves atkritumu izgāztuve "Veļķi"

Vecpiebalgas novads, Vecpiebalgas pagasts

25.8825

57.08416666

31

Vecas atkritumu izgāztuves

42928/2507

Bijusī ķimikāliju noliktava "Zīlītes"

Vecpiebalgas novads, Vecpiebalgas pagasts

25.836667

57.052778

43

Minerālmēslu un pesticīdu glabātavas



	Latvāņu invadētās platības
	Uz 2024.gada nogali Cēsu novadā ar latvāņiem invadētā platība ir 1810,91 ha, tai skaitā Vecpiebalgas apvienībā (Plānojuma teritorijā) 54,52 ha.
No 2023.gada Cēsu novadā darbojas grantu programma latvāņu invadēto platību ierobežošanai, tā paredzēta pieciem gadiem. Vecpiebalgas apvienības teritorijā uz grantu pieteiktā platība – 9,15 ha. Novada teritorijā pašvaldības pārstāvji apseko invadētās teritorijas un, ja nav veikti pasākumi to ierobežošanai, tiek uzsāktas administratīvās lietvedības un lietas nodotas novada administratīvajai komisijai.



	Plūdu riska teritorijas
	Plānošanas dokumentā ir noteiktas plūdu riska teritorijas Ogres upes ielejas teritorijā.

Plānošanas dokumentu īstenošana nav ietekmējusi hidroloģisko stāvokli un plūdu riska teritorijas nav paplašinājušās.



	Pazemes ūdens stāvoklis
	Saskaņā ar Gaujas un Daugavas upju baseinu apgabala apsaimniekošanas plānos 2022. - 2027. .gadam noteikto, pazemes ūdensobjektiem Plānojuma teritorijā noteikts labs kvalitatīvais un kvantitatīvais stāvoklis. Apsaimniekošanas mērķis ir nepasliktināt esošo stāvokli.
Plānojuma teritorijā īstenotie kanalizācijas sistēmu rekonstrukcijas un izbūves projekti ir viens no būtiskiem pasākumiem gruntsūdens kvalitātes aizsardzībai.

Pārskata periodā nav konstatēti pazemes ūdens kvalitātes vai kvantitātes izmaiņas.


	Atmosfēras gaisa kvalitāte
	Gaisa kvalitātes robežvērtības nosaka 2009.gada 3.novembra Ministru kabineta noteikumi Nr.1290 “Noteikumi par gaisa kvalitāti”.

Plānojuma teritorijā gaisa kvalitātes novērojumi valsts vides monitoringa ietvaros netiek veikti, jo ir noteikts, ka gaisa kvalitāte novadā atbilst normatīvajos aktos noteiktajām prasībām. Plānošanas dokumenta īstenošanas gaitā LVĢMC nav konstatējis negatīvas gaisa kvalitātes izmaiņas, vai draudus normatīvajos aktos noteikto robežvērtību pārsniegšanai.


	Bioloģiskā daudzveidība
	Plānošanas dokumentā nav definētas īpašas prasības bioloģiskās daudzveidības saglabāšanai, tiek ievērotas spēkā esošo normatīvo aktu prasības ĪADT, objektu un mikroliegumu aizsardzībai.

Pašvaldība piedalās ĪADT apsaimniekošanā un aizsardzības nodrošināšanā. Kopumā joprojām Plānojuma teritorijā dominējošais zemes lietošanas veids ir meža zemes, kas aizņem aptuveni 55% no kopējās Plānojuma teritorijas, apbūves teritorijas aizņem aptuveni 3,1% no kopējās teritorijas. Izvērtējot pieejamo informāciju, var secināt, ka pārskata periodā, plānošanas dokumentu īstenošana nav radījusi negatīvu ietekmi uz novada dabas bagātībām, tai skaitā nav ietekmējusi īpaši aizsargājamās dabas teritorijas, objektus un mikroliegumus, nav konstatēta negatīva ietekme uz to ekoloģiskajām funkcijām un integritāti


	Sociālie faktori

Iedzīvotāji (veselība/drošība, labklājība)
	Plānojuma teritorijā vērojama iedzīvotāju skaita samazināšanās. Pēc Pilsonības un migrācijas lietu pārvaldes datiem iedzīvotāju skaits novada teritorijā 2019.gadā bija – 3543, 2020.gadā – 3555, bet 2022.gadā – 3525. Plānojuma izstrādes laikā – Vecpiebalgas novadā uz 2012. gada 1. janvāri pēc Pilsonības un migrācijas dienesta datiem kopumā bija reģistrēti 4612 iedzīvotāji, kas nozīmē iedzīvotāju skaita samazināšanos par 1087 iedzīvotājiem, jeb 23,6% Pārskata periodā.


	Ekonomiskie faktori

Tautsaimniecības nozaru attīstība
	Plānojuma teritorijā veiktie infrastruktūras uzlabošanas pasākumi rada pievilcīgu vidi mazo un vidējo uzņēmumu attīstībai, kas dominē Vecpiebalgas novadā. Šeit attīstās mazo un vidējo uzņēmumu darbība, kas nerada būtisku ietekmi uz vidi. Uzņēmumu, kas veic piesārņojošas darbības, skaits nav pieaudzis.


	Teritorijas plānojuma vai attīstības plānošanas dokumenta rezultatīvie rādītāji (piemēram, teritorijas plānojumi – apbūvētās teritorijas, attīstības programmas – realizētie projekti u.c.)
	Plānošanas dokumenta īstenošanas laikā realizēti pasākumi un projekti, kas vērsti uz vides kvalitātes saglabāšanu un aizsardzību. Izstrādājot un īstenojot jaunus attīstības projektus tiek ievērotas vides normatīvo aktu prasības un PlānojumaTeritorijas izmantošanas un apbūves noteikumos noteiktās vides aizsardzības prasības.

2019.gadā Vecpiebalgas novada pašvaldība realizēja Leader projektus vietējās teritorijas un objektu sakārtošanā pakalpojumu pieejamībai:
-Izstāžu taka Vecpiebalgas viesistabā”;

- Skatu platformas – ekspozīcijas izveidošana “Kalna Kaibēnos”;

- Peldvietas labiekārtošana pie Kaives ezera”;

2020.gadā apvienības teritorijā realizēti projekti teritorijas labiekārtošanai :

- Bērnu rotaļu laukuma izveide Vecpiebalgā;

-Peldvietas labiekārtošana pie Kaives ezera;

2021. gadā realizēti projekti:

- Āra trenažieri aktīvās atpūtas laukumā Kaives muižas parkā;

- Aktīvās atpūtas laukums bērniem un jauno prasmju darbnīca Kaives pagastā.
2023.gadā uzsākts darbs pie peldvietu atjaunošanas pie Alauksta un Ineša ezeriem. Veikta Vecpiebalgas vidusskolas pirmskolas izglītības iestādes ēkas jumta seguma nomaiņa un siltināšanas darbi. Kaivē veikta dzeramā ūdens atdzelžošanas iekārtas maiņa, ierīkota šķeldas noliktava Taurenē, noslēgusies Nēķena avota teritorijas labiekārtošana.




Secinājumi (analītisks paplašināts izvērtējums):
Vecpiebalgas novada teritorijas plānojums 2013. – 2025. gadam izstrādāts saskaņā ar LR Ministru kabineta 2004. gada 13. janvāra noteikumiem Nr.34 „Vietējās pašvaldības teritorijas plānojuma noteikumi”, ievērojot tajos noteikto teritorijas plānu izstrādāšanas kārtību un procedūru, kā arī saskaņā ar saistošajiem normatīvajiem aktiem teritorijas plānošanā un būvniecībā. 
Pēc 2021.gada 1.jūlija Plānojuma teritorija – Vecpiebalgas, Inešu,  Taurenes , Kaives, Dzērbenes pagasti – iekļauta  Cēsu novadā.  Plānojuma īstenošanas pārskata periodā no 2018. līdz 2024. gadam veiktās darbības tika īstenotas saskaņā ar normatīvo aktu un atbildīgo institūciju izvirzītajām prasībām. Monitoringa pārskata periodā nav konstatētas plānošanas dokumenta būtiskas vai neparedzētas ietekmes uz vidi. Realizētās darbības un pasākumi nav atstājušas būtisku ietekmi uz ĪADT, gaisa un ūdeņu kvalitāti, cilvēku veselību un drošību. Plānojot veicamās aktivitātes, pietiekama uzmanība ir veltīta novada iedzīvotāju interešu, sociālās sfēras, uzņēmējdarbības attīstības, dabas vērtību aizsardzības un vides un kvalitātes saglabāšanas prasību līdzsvarošanai. 

ŠIS DOKUMENTS IR ELEKTRONISKI PARAKSTĪTS AR DROŠU ELEKTRONISKU PARAKSTU UN SATUR LAIKA ZĪMOGU


