Ieteikumi par verifikāciju, vides deklarācijas apstiprināšanu un audita biežumu 

1. Ievads 

Viena no vides pārvaldības un audita sistēmas prasībām ir šāda – pēc pirmās verifikācijas tās veicējam kopā ar organizāciju jāizstrādā un jāsaskaņo verifikācijas programma turpmākajam laika posmam (ne vairāk kā 36 mēnešiem). Pēc tam, kad pirmo reizi ir apstiprināta vides deklarācija, katru gadu jāatjauno tajā atrodamā informācija un jāapstiprina it visas izmaiņas, retāk to drīkst darīt tikai noteiktos gadījumos. Šajos ieteikumos aplūkoti jautājumi, par kuriem jāpadomā verifikācijas programmas izstrādes gaitā, kā arī gadījumi, kad var būt pieļaujamas atkāpes no prasības katru gadu atjaunot vides deklarācijā ietverto informāciju. Turklāt šajā dokumentā atrodami ieteikumi iekšējā audita biežumam. 

Šajā dokumentā atrodamie termini lietoti šādā nozīmē. 

Verifikācija – novērtējums (audits), ko veic vides verificētājs, lai pārliecinātos, ka organizācijas vides politika, pārvaldības sistēma un audita procedūra (-as) atbilst Regulas (EK) Nr. 761/2001 prasībām. Tās gaitā jāapmeklē organizācija, rūpīgi jāizskata oficiāli dokumenti, kā arī jāintervē darbinieki. 

Apstiprināšana – novērtējums, ko veic vides verificētājs, lai pārliecinātos par organizācijas vides deklarācijā atrodamās informācijas kvalitāti, ticamību un pareizību, kā arī tās atbilstību Regulas (EK) Nr. 761/2001 III. pielikuma 3.2. iedaļas prasībām. 


2. Verifikācijas programma

2.1. Kas tiek prasīts? 

Lai nodrošinātu visu reģistrācijai vides pārvaldības un audita sistēmā nepieciešamo elementu izvērtējumu ne retāk kā reizi 36 mēnešos, verificētājs, konsultējoties ar attiecīgo organizāciju, izstrādā verifikācijas programmu (Regulas (EK) Nr. 761/2001 V. pielikuma 5.6. iedaļa). 

2.2. Kāds ir šo prasību nolūks?

Minētā prasība izvirzīta, lai organizācijas vadītāji un ieinteresētās puses gūtu apliecinājumu, ka vides politika, pārvaldības sistēma, informācija, datu vākšana un monitorings atbilst Regulas (EK) Nr. 761/2001 prasībām. Verificētāja un organizācijas regulāri kontakti vairo ticamību un uzticēšanos vides pārvaldības un audita sistēmas lietotājiem, kā arī šai sistēmai kā tādai. Lai nodrošinātu organizācijas vides pārvaldības sistēmas un veikuma vides jomā pastāvīgu pārraudzību, laba prakse būtu katru gadu plānot pārbaudi trešajai daļai no organizācijas darbībām. Tādējādi ilgākais 36 mēnešu laikā būtu izvērtētas tās visas. Turklāt šādi verificētājs iegūtu pārliecību par vides deklarācijā sniegtās informācijas precizitāti, ticamību un kvalitāti. 

Tomēr mazās organizācijās un mazajos uzņēmumos (sk. definīciju) verifikāciju var izdarīt viena apmeklējuma laikā. Par tās biežumu savstarpēji vienojas verificētājs un organizācija, tomēr šādā gadījumā visa sistēma jāizvērtē ne retāk kā reizi 36 mēnešos. 

2.3. Ieteikumi

Verifikācijas programmu izstrādā un saskaņo tikai pēc tam, kad ir pabeigta pilna sākotnējā verifikācija un ir apstiprināta vides deklarācija. Sastādot minēto programmu, verificētājs ņem vērā: 

· iekšējā audita programmas pilnīgumu un ticamību, tostarp iekšējā audita biežumu;

· vides pārvaldības sistēmas sarežģītības pakāpi;

· vides politiku;

· organizācijas darbību, ražojumu un pakalpojumu apjomus, mērogus un būtību;

· cik būtiski ir tiešie un netiešie vides aspekti, kurus organizācija kontrolē vai kurus tā, domājams, spēj ietekmēt;

· cik labi ir izveidota datu un informācijas vadības un atlases sistēma, ar kuras palīdzību iegūta vides deklarācijā atrodamā informācija; 

· agrākās vides problēmas;

· uz cik daudzām organizācijas darbībām attiecas vides likumdošanas prasības;

· agrāko verifikāciju rezultātus;

· organizācijas pieredzi vides pārvaldības un audita sistēmas prasību izpildē. 

Regulas (EK) Nr. 761/2001 prasību izpildi verificētājs var novērtēt, ar tām salīdzinot vai nu organizācijas funkcijas, darbības, ražojumus un pakalpojumus, vai arī tos vides aspektus, kurus organizācija tieši vai netieši kontrolē un ietekmē.

Verificējot ISO 14001 atbilstības sertifikātu (vai kādu citu vides standartu) saņēmušas organizācijas, kuru ieviestie standarti atzīti Regulas (EK) Nr. 761/2001 9. panta 1) punktā noteiktajā kārtībā, jāizvērtē tikai tie elementi, kurus attiecīgais standarts neaptver. Šādos gadījumos no verificētāja sagaida, ka verifikācijas programmas izstrādes gaitā viņš ņems vērā ISO 14001 uzraudzības programmu un, ja vien būs iespējams, centīsies apvienot šī standarta un vides pārvaldības un audita sistēmas un pārbaudei paredzētos apmeklējumus, lai izvairītos no nevajadzīgas atkārtošanās, organizācijas līdzekļu un laika tērēšanas. Tomēr verifikācijas norise atšķiras no uzraudzības apmeklējumiem, kas ir ISO 14 001 sertifikācijas procesa sastāvdaļa. Piemēram, pirmajā papildus jāizpilda arī Regulas (EK) Nr. 761/2001 I. pielikumā minētās prasības.

3. Vides informācijas atjaunošana

3.1. Kas tiek prasīts?

Regulas (EK) Nr. 761/2001 3. panta 3. punkta b) apakšpunkts uzdod organizācijai, kas vēlas saglabāt reģistrāciju vides pārvaldības un audita sistēmā, “katru gadu nosūtīt kompetentajai iestādei apstiprinātu atjauninātu vides deklarāciju un darīt to publiski pieejamu. Atjauninātu deklarāciju sagatavošanas biežuma ziņā var izdarīt atkāpes, ja ievēro nosacījumus, kas paredzēti Komisijas norādījumos, kuri pieņemti 14. panta 2. punktā noteiktajā kārtībā, un šādas atkāpes jo īpaši var piemērot mazām organizācijām un mazajiem uzņēmumiem, kā noteikts Komisijas Ieteikumā 96/280/EC (1), un gadījumos, kad vides vadības sistēmas darbībā nav nekādu izmaiņu.” 

(1) OJ L 107, 30.4.1996, p.4.

Regulas (EK) Nr. 761/2001 III. pielikuma 3.4. iedaļā par sabiedrībai pieejamās informācijas saglabāšanu noteikts: “Katru gadu organizācija atjaunina 3.2. iedaļā norādīto informāciju un nodrošina, ka visas izmaiņas tajā apstiprina vides verificētājs. Informācijas atjaunošanas biežuma ziņā pieļaujamas atkāpes, ievērojot nosacījumus, kā to Komisija paredzējusi norādījumos…”

Šīs prasības vēlreiz atkārtotas Regulas (EK) Nr. 761/2001 V. pielikuma 5.6. iedaļā: “Turklāt vides verificētājs ne retāk kā reizi 12 mēnešos apstiprina visu atjaunināto informāciju vides deklarācijā. Informācijas atjaunināšanas biežuma ziņā pieļaujamas atkāpes, ievērojot nosacījumus, kas izklāstīti Komisijas norādījumos…” 

3.2. Ieteikumi

Parasti vides deklarācijā sniegto informāciju atjauno un izmaiņas apstiprina katru gadu. Tomēr izmaksu ziņā racionālāk un lietderīgāk ir vides deklarācijas apstiprināšanu apvienot ar verifikācijas norisi. Apstiprinājuma saņemšanai nepieciešamais laiks, pūles un finanšu līdzekļi būs atkarīgi no datu kvalitātes un vides deklarācijas sagatavošanai izmantotās informācijas vadības un atlases sistēmas. 

Parasti dati un informācija par organizācijas veikumu vides jomā (Regulas (EK) Nr. 761/2001 III. pielikuma 3.2. iedaļas e) apakšpunkts) mainās gadu no gada, tāpēc tie jāatjauno. Tomēr apstiprināt nepieciešams tikai izdarītās izmaiņas. Vides deklarācija nav ik reizi jāpublicē no jauna, pietiek nodrošināt atjaunotās informācijas pieejamību sabiedrībai. Vides pārvaldības un audita sistēmas mērķis ir mudināt nodot sabiedrībai ticamu informācija par to, kā uzlabojas veikums vides jomā. Šo mērķi var sasniegt, gan sagatavojot vides deklarāciju kā atsevišķu izdevumu, gan iekļaujot attiecīgo informāciju gada pārskatā; tās publiskošanai var izmantot gan iespiestu materiālu, gan Internet. Sk. Komisijas norādījumus, kas minēti Komisijas Ieteikuma 2001/680/EC(2) I. pielikumā. 

(2) OJ L 247, 17.9.2001, p.3.

Lai arī mazajiem uzņēmumiem un mazām organizācijām atjaunotā informācija nebūt nav jānoformē kā biezs, dārgs, uz glancēta papīra iespiests dokuments, Regula (EK) Nr. 761/2001 atļauj tiem datus atjaunot un nodot apstiprināšanai retāk nekā reizi gadā. Tādējādi tikai mazas organizācijas (sk. piemērus ierāmētajā tekstā) nav pakļautas prasībai katru gadu apstiprināt atjaunoto informāciju. Tomēr šis izņēmums nav spēkā, ja:

· notiek un ievērojamu kaitējumu videi nodara avārijas, kas saistītas ar šo uzņēmumu darbību, ražojumiem un pakalpojumiem;

· būtiski mainās vides pārvaldības sistēmas darbība;

· jāizpilda nozīmīgas likumdošanas prasības, kas saistītas ar šo uzņēmumu darbību, ražojumiem un pakalpojumiem;

· rodas būtiskas problēmas vietējā līmenī. 

Šādos gadījumos verificētājs pieprasa, lai vides deklarācijā atrodamo informāciju atjauninātu un apstiprinātu katru gadu. 

Ja vides deklarācijā iekļauto informāciju neatjauno katru gadu, tas jāizdara ne retāk kā reizi 36 mēnešos. 


3.3. Vides deklarācijas izvilkumu apstiprināšana

Reizēm organizācijas vēlas izvilkumiem no vides deklarācijas pievienot vides pārvaldības un audita sistēmas logotipu. Šāda nepieciešamība var rasties, piemēram: 

· iesniedzot apstiprinātus datus par [piesārņojuma] emisiju vides aizsardzības iestādēm;

· sniedzot informāciju par oglekļa savienojumu emisiju nacionālajai klimata pārmaiņu samazināšanas programmai;

· pildot likumu prasības darīt publiski pieejamu vides informāciju akciju turētājiem vai apdrošinātājiem. 

Logotipu drīkst izvietot tikai uz informācijas izvilkumiem no jaunākās apstiprinātās vides deklarācijas. Šādiem teksta fragmentiem jāatbilst arī Regulas (EK) Nr. 761/2001 III. pielikuma 3.5. iedaļas a) un f) punkta prasībām, t.i., tiem jābūt precīziem un būtiskiem un tie nedrīkst būt maldinoši vai mānīgi. 

Ir jāapstiprina katrs ar vides pārvaldības un audita sistēmas logotipu apzīmētais izvilkums. Lai taupītu laiku, pūles un līdzekļus, var jau iepriekš izlemt, kādi izvilkumi būs nepieciešami, un tos apstiprināt vienlaikus ar vides deklarāciju. 

Informācija par logotipa izmantošanu atrodama “Ieteikumos par vides pārvaldības un audita sistēmas logotipa izmantošanu”.

4. Audita biežums

4.1. Kas tiek prasīts? 

Regulas (EK) Nr. 761/2001 II. pielikuma 2.9. iedaļa nosaka: 

“Darbības audita biežums būs atšķirīgs atkarībā no:

· darbību apjoma, iedabas un sarežģītības;

· nozīmes, kāds ir to radītajai ietekmei uz vidi;

· iepriekšējos auditos konstatēto problēmu būtiskuma un tā, cik steidzami tās jārisina;

· līdzšinējām problēmām vides jomā.

Organizācija noteic pati savu audita programmu un audita biežumu, ņemot vērā Komisijas norādījumus…” 

4.2. Kāds ir šo prasību nolūks?

Nodrošināt, lai sagatavotā vides deklarācija sniegtu organizācijas vadītājiem nepieciešamo informāciju, lai izvērtētu organizācijas veikumu vides jomā un vides pārvaldības sistēmas lietderību, kā arī varētu pierādīt savu spēju kontrolēt notiekošo. Iekšējā audita kārtība kalpos par pamatu arī verificētāja darbam, izstrādājot verifikācijas programmu un saskaņojot to ar organizāciju, kā arī nosakot apmeklējumu biežumu. 

4.3. Ieteikumi

Izstrādājot audita programmu, laba prakse būtu biežāk izvērtēt darbības, ražojumus un pakalpojumus, kas izraisa vai varētu izraisīt visbūtiskāko ietekmi uz vidi. Organizācijai audits jāveic vismaz reizi gadā, jo tas palīdzēs pierādīt tās vadītājiem un verificētājam, ka organizācija kontrolē tās būtiskos vides aspektus. 

Mazas organizācijas vai uzņēmuma definīcija





Par “mazu” uzskata uzņēmumu, kurā:


strādā mazāk nekā 50 darbinieku;


gada apgrozījums nepārsniedz 7 miljonus eiro vai bilances kopsumma gadā nepārsniedz 5 miljonus eiro;


vienam atsevišķam uzņēmumam vai kopīgi vairākiem uzņēmumiem pieder mazāk nekā 25% kapitāla daļu vai balsstiesību. 





Nelielas maiznīcas


Bērnudārzi


Veikaliņi, kas nepieder pie veikalu tīkliem
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