Ieteikumi par darbinieku līdzdalību vides pārvaldības un audita sistēmā

1. Ievads

Ieteikumi par darbinieku līdzdalību vides pārvaldības un audita sistēmā izstrādāti, pamatojoties uz vairākiem Regulas (EK) Nr. 761/2001 punktiem.  

Regulas (EK) Nr. 761/2001 1. panta 2. punkts: 

“Vides pārvaldības un audita sistēmas mērķis ir nepārtraukti uzlabot organizāciju veikumu vides jomā, veicot šādus pasākumus: 

(…) 
d) aktīvi iesaistot organizāciju darbiniekus un nodrošinot atbilstošu sākotnējo un papildu kvalifikācijas paaugstināšanu, lai tādējādi panāktu, ka viņi rosīgi īsteno a) apakšpunktā minētos uzdevumus. Pēc pieprasījuma iesaista arī darbinieku pārstāvjus.”

Regulas (EK) Nr. 761/2001 I. pielikuma A iedaļas 4.2. punkts: 

 “Organizācija apzina vajadzību paaugstināt kvalifikāciju. Organizācija pieprasa visiem darbiniekiem, kuru darbs var būtiski ietekmēt vidi, apmeklēt attiecīgas mācības. Tā izstrādā un uztur procedūras, kā panākt, lai visi attiecīgos pienākumus pildošie un atbilstošā līmeņa darbinieki vai organizācijas locekļi apzinātos:

a) cik svarīgi ir ievērot vides politiku un procedūras, kā arī vides pārvaldības sistēmas prasības;

b) kādu būtisku ietekmi uz vidi rada vai var radīt viņu darbības un kādu labumu videi viņi var dot, uzlabojot katrs savu veikumu;

c) savu lomu un pienākumus ceļā uz atbilstību vides politikai un procedūrām un vides pārvaldības sistēmas prasībām, tostarp prasībām būt sagatavotiem avārijas situācijām un zināt, kā tajās rīkoties;

d) sekas, ko var radīt darbības procedūru pārkāpumi.

Personālam, kas veic uzdevumus, kuri var būtiski ietekmēt vidi, jābūt atbilstošai kompetencei, kas gūta, mācoties, paaugstinot kvalifikāciju un/ vai no pieredzes.” 

Regulas (EK) Nr. 761/2001 I. pielikuma B iedaļas 4. punkts: 

 “Papildus I. pielikuma A iedaļā noteiktajām prasībām darbinieki jāiesaista procesā, kura mērķis ir pastāvīgi uzlabot organizācijas veikumu vides jomā. Šajā nolūkā būtu jāizmanto piemērotas līdzdalības formas, piemēram, ierosinājumu grāmatas, vai arī projektu darba grupas vai vides komitejas. Organizācijas ņem vērā Komisijas norādījumus par labāko praksi šajā jomā. Pēc pieprasījuma šajās norisēs iesaista arī darbinieku pārstāvjus.”

	Visaptveroša līdzdalība vides aizsardzības darbā - tā ir iespēja un izdevība strādāt sekmīgāk, kā arī panākumu priekšnoteikums. Darbinieku aktīvu iesaistīšanos pastāvīgo uzlabojumu procesā nevajadzētu uztvert kā slogu. Ar šiem ieteikumiem cenšamies uzsvērt tieši pretējo. 

Šajos ieteikumos aprakstīts, kā darbiniekus aktīvi iesaistīt [notiekošajā]. Tas uzlabos darbu, atslogos gan organizācijas vadību, gan darbiniekus un ļaus sekmīgi ieviest vides pārvaldības un audita sistēmu.

Ar vides jautājumiem ir jāstrādā diendienā. Nodrošināt šādu pastāvību nevar, darāmajā aktīvi neiesaistot ikvienu (vadītāju vai strādnieku). 
Ikviena organizācijas darbinieka līdzdalība ir vislabākais veids, kā saglabāt pārvaldības sistēmas dzīvotspēju. Pieredze liecina, ka pārvaldības sistēmas, kuras aktīvi neiesaista visus strādājošos, kļūst birokrātiskas un vāji funkcionē.

Ir svarīgi palīdzēt darbiniekiem vides aizsardzības pasākumos saskatīt nevis apgrūtinājumu, bet gan iespēju uzlabot darba apstākļus un [iemeslu] lepoties, ka viņi strādā videi draudzīgā organizācijā. 

Gan pētījumi, gan vides pārvaldības un audita sistēmas dalīborganizācijās veiktais audits, gan pārmaiņu procesos gūtā pieredze apliecina - darbs ir sekmīgāks, ja visi darbinieki (un viņu pārstāvji) visu laiku ir aktīvi iesaistīti [notiekošajā].  

Pieredze liecina, ka darbinieku rosīga līdzdalība ļauj izvairīties no panīkuma, kas var parādīties kādu laiku pēc vides pārvaldības un audita sistēmas, ISO 14 001 vai līdzīgu standartu ieviešanas.  




2. Nosacījumi 

2.1. Vispārīgi nosacījumi 

Organizācijai jāatzīst, ka darbinieku aktīva līdzdalība ir gan vides stāvokļa nemitīgu un sekmīgu uzlabojumu ķīla, gan viens no uzlabojumu procesa svarīgākajiem resursiem. Organizācijai jāatzīst, ka darbinieku aktīva līdzdalība ir vislabākais veids, kā tajā sekmīgi nostiprināt vides pārvaldības un audita sistēmu. 

Organizācijai jāatzīst, ka “darbinieku līdzdalība” nozīmē gan to, ka ikviens strādājošais un viņa pārstāvji piedalās darbā, gan to, ka viņi saņem informāciju. Tāpēc organizācijā jābūt izstrādātam plānam, kā iesaistīt visu līmeņu darbiniekus. 

Ir jāievieš īpaši paņēmieni, kā aktīvi iesaistīt darbiniekus. 

Verificētāji jānodrošina ar pierādījumiem, ka šos nosacījumus izpilda. Kā pierādījumi var kalpot:

	· sanāksmju protokoli, kas atspoguļo tikšanās ar arodbiedrībām, darbinieku padomēm vai citām strādājošo organizācijām, vai arī citas iekšējās sanāksmes; 

· atbilstošas izglītības, kvalifikācijas celšanas un informācijas pieejamība;

· izveidota sistēma, kā darbiniekiem izteikt priekšlikumus (piemēram, sūdzību un ierosinājumu grāmatas);

· vides komiteju esamība;

· vadības un darbinieku pārstāvju sanāksmes, kurās apspriež vides jomā paveikto;

· atbalsta vai darba grupu vai projekta ieviešanas vienību izveide vides jautājumu risināšanai;

· darbiniekiem un to pārstāvjiem regulāri sniegtā informācija;
· verificētāju kontakti ar darbiniekiem un to pārstāvjiem;

· par vides jautājumiem atbildīgā darbinieka un/ vai vadības pārstāvja un darbinieku un viņu pārstāvju rosīgā līdzdalība darbā, arī apmainoties ar informāciju.




Organizācijai jāatzīst, ka šo procesu veiksmes priekšnosacījumi ir gatavība uzņemties saistības, atsaucība un aktīvs vadības atbalsts. Tāpēc jāuzsver, ka darbiniekiem ir ļoti svarīgi saņemt vadības atbildes reakciju. 

2.2. Izglītība un kvalifikācijas paaugstināšana

Organizācijai jāatzīst, ka tajā strādājošiem nepieciešams pastāvīgi saņemt informāciju par vides jautājumiem un papildināt zināšanas šajā jomā. Visiem darbiniekiem jānodrošina pamatinformācija un [vides] zinību pamatu apguve. Arī vadības izglītošana ir būtisks pārmaiņu procesa elements. 

Organizācijas vides pārvaldībā tieši iesaistītajiem darbiniekiem (piemēram, darba grupu locekļiem) jānodrošina iespēja vēl vairāk paaugstināt kvalifikāciju. Viņiem piedāvāto mācību laikā var aplūkot vides pārvaldības un audita sistēmu, vides politiku, citu organizāciju labāko pieredzi, saziņas metodes u. tml. 

2.3. Līdzdalības pakāpe

Organizācijai jāatzīst, ka jau no pirmās vides pārvaldības sistēmas darbības dienas ir nepieciešami, lai visu līmeņu darbinieki iesaistītos ikvienā darba posmā. Tāpēc organizācijām strādājošie aktīvi jāiesaista: 

· organizācijas vides politikas izstrādē;

· sākotnējā vides apskatā un izmantoto tehnoloģiju izvērtējumā, kā arī informācijas vākšanā un apstiprināšanā (verifikācijā);

· vides pārvaldības un audita sistēmas izveidē un darbības nodrošināšanā;

· vides komitejās, lai vāktu informāciju un nodrošinātu, ka tajās darbojas gan vides speciālists un/vai vadības pārstāvji, gan darbinieki un to pārstāvji;

· kopīgās darba grupās, kas izveidotas vides programmas izstrādei un vides audita veikšanai;

· vides deklarācijas sagatavošanā. 

2.4. Ierosinājumu sniegšanas un pamudinājumu sistēma

Organizācijai jāparūpējas, lai darbinieki bez sarežģījumiem varētu izteikt ierosinājumus, kā uzlabot vides stāvokli. To var panākt, piemēram, izveidojot ierosinājumu grāmatu. 

Ja dalībnieku rīcība uzlabo organizācijas ekonomisko situāciju un/vai veikumu vides jomā, tad viņiem pienākas finansiāla atlīdzība un/vai morāla atzinība.
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