Ieteikumi par vides pārvaldības un audita sistēmas vides deklarāciju

1. Ievads 

Vides pārvaldības un audita sistēma ir izveidota, lai organizācijas spētu sekmīgāk vadīt un uzlabot veikumu vides jomā. Šie ieteikumi izstrādāti, lai palīdzētu organizācijām sagatavot Regulā (EK) Nr. 761/2001 pieprasīto vides deklarāciju un norādītu, par kādiem jautājumiem šī darba gaitā jāpadomā saskaņā ar minētās regulas III. pielikumu. 

Šī dokumenta izstrādes gaitā ir apsvērts, kāda informācija nepieciešama ieinteresētajām personām un kā organizācijas šīs vajadzības var apmierināt. Atklātība, caurskatāmība un regulāra informācija par vides jautājumiem ir pamatiezīmes, kas vides pārvaldības un audita sistēmu atšķir no tās līdziniecēm. Arī organizācijai ir svarīgi ievērot trīs minētos principus, lai vairotu ieinteresēto personu uzticēšanos. 

1.1. Plānošana

Lietderīgāka ir rūpīgi sagatavota vides deklarācija, kas ievērojami atvieglo uzdevumu informēt par organizācijas padarīto un par to, kā pastāvīgi uzlabojas veikums vides jomā. Ar tās palīdzību īpaši sekmējas veidot labvēlīgu tēlu klientu, piegādātāju, apkārtnes iedzīvotāju, apakšuzņēmēju un darbinieku acīs. 

Ieinteresētās puses pieprasa dažādas ziņas. Tāpēc, lemjot, kādu informāciju atspoguļot deklarācijā, kā to noformēt un kā pasniegt, svarīgi jau iepriekš apsvērt šo cilvēku vajadzības.  

Vides pārvaldības un audita sistēma atstāj organizācijām pietiekamu rīcības brīvību, lai tās varētu sagatavot katrai auditorijai piemērotas ziņas; vienlaikus šī sistēma nodrošina, ka informācijas pieprasītājiem ir pieejami visi dati. Jāapsver labākais veids, kā informāciju pasniegt – vai iekļaut to vienā ziņojumā, vai arī sagatavot izvilkumus no verificētāja apstiprinātā dokumenta. Tā kā vides deklarācijai nepieciešamo informāciju būtu jāsagādā vides pārvaldības sistēmai, grūtībām to sagatavot nevajadzētu rasties. 

Saskaņā ar Regulas (EK) Nr. 761/2001 III. pielikuma 3.1. iedaļas nosacījumiem rakstveida informācija jānodrošina tiem interesentiem, kuriem nav iespēju to saņemt citādi. Tomēr ieteicams, lai organizācijas vides deklarācijas publiskošanai izmantotu visus iespējamos paņēmienus (III. pielikuma 3.6. iedaļa). Piemēram, mājas lapa ērti un lēti nodrošina informācijas pieejamību lielam cilvēku skaitam, turklāt tajā atrodamos dokumentus bez pūlēm var izdrukāt un nodot tiem, kuriem nav pieejas Internet. Šādi organizācijas var izvairīties no tēriņiem, ko radītu vajadzība iespiest lielu skaitu dārgu un greznu ziņojumu. Lai pārskats par organizācijas veikumu vides jomā būtu pilnīgs, Regula (EK) Nr. 761/2001 uzdod visas ziņas apkopot vienotā izdevumā un to iespiest, vispirms reģistrējoties pirmo reizi, bet pēc tam reizi trīs gados. Turklāt organizācijai šī informācija katru gadu jāatjauno (izņemot gadījumus, kas noteikti ieteikumos par verifikācijas, apstiprināšanas un audita biežumu, kuri atrodami Komisijas Lēmuma 2001/681/EK II. pielikumā). 

1.2.  Deklarācijas saturs un uzbūve

Tā kā vides deklarācija ir publisks dokuments, tai jābūt uzrakstītai skaidri un kodolīgi. Tai nav jābūt garai un sarežģītai. Lasītājam visu nepieciešamo informāciju var nodrošināt īsa, pārdomāti noformēta vides deklarācija. Sacītais jo īpaši attiecas uz mazajiem uzņēmumiem.

Regula (EK) Nr. 761/2001 nenosaka ne vides deklarācijas struktūru, ne informācijas izklāsta kārtību – par to var izlemt pašas organizācijas, ja vien ievēro III. pielikuma 3.2. iedaļas prasības. Ja organizācija gatavo visam uzņēmumam kopīgu vides deklarāciju, kas aptver vairākus objektus, tai rūpīgi jāizvēlas informācijas izkārtojums, lai kopējais dokuments skaidri atspoguļotu katra objekta radīto būtisko ietekmi uz vidi (III. pielikuma 3.7. iedaļa).

Vides deklarācijas lasītāji var vēlēties salīdzināt datus par organizācijas veikumu vides jomā vairāku gadu garumā, lai saskatītu būtiskas [izmaiņu] tendences. Tāpēc ir svarīgi šajā dokumentā katru reizi ietvert tāda paša veida informāciju, kāda sniegta iepriekšējos gados, kā arī atkārtot agrāko izklāstu, lai lasītājam būtu vieglāk salīdzināt un uztvert informāciju. Laba doma varētu būt uzdot deklarācijas sagatavošanā neiesaistītam cilvēkam izvērtēt un komentēt pabeigto dokumentu. 

2. Ieteikumi

Šajā sadaļā atradīsiet ieteikumus, kā īstenot Regulas (EK) Nr. 761/2001 III. pielikuma 3.2. iedaļā izvirzītās prasības. 

Kas tiek prasīts? 

III. pielikuma 3.2. iedaļas a) punkts: “skaidrs un nepārprotams raksturojums attiecībā uz organizācijas reģistrāciju vides pārvaldības un audita sistēmā un kopsavilkums par tās darbībām, ražojumiem un pakalpojumiem, kā arī informācija par tās saistību ar mātes organizācijām”.

Kāds ir šo prasību nolūks? 

Radīt skaidru priekšstatu par organizāciju un tās darbībām, ražojumiem un pakalpojumiem. 

Kā tās īstenot? 

Norādiet organizācijas atrašanās vietu un galvenajos vilcienos aprakstiet tās darbības, ražojumus un pakalpojumus. Šo informāciju iedarbīgi pasniegt palīdzēs ar paskaidrojumiem papildinātas kartes, fotogrāfijas un grafiki, kuri var noderēt, arī aprakstot organizācijas pārvaldes struktūru un tās struktūrvienību savstarpējās attiecības. 

Ja vides pārvaldības un audita sistēmā ir reģistrēta tikai daļa organizācijas, informatīvajiem materiāliem tas nepārprotami jāpaskaidro, lai nerastos pārpratumi par atrašanās vietas ziņā un no pārvaldības viedokļa cieši saistītām struktūrvienībām. 

Ja organizācijas ražojumi ir daudzveidīgi, [par tiem var stāstīt,] apvienojot produktu grupās. Deklarācijā var aprakstīt arī saražotās preces un sniegtos pakalpojumus, kā arī iekļaut ziņas par darbinieku skaitu un svarīgākos saimnieciskās darbības rādītājus. 

Deklarācijā jānorāda, ja organizācijai ir daļas filiālēs vai kopuzņēmumos, ja ir nolīgti apakšuzņēmēji. Tāpat jārīkojas, ja gada laikā tā ir pārpirkusi kādu uzņēmumu, apvienojusies ar citu organizāciju vai sadalījusies.  

Laba prakse [ir deklarācijā iekļaut]:

· kartes un shēmas;

· ar paskaidrojumiem papildinātas aerofotogrāfijas;

· grafikus;

· informāciju par organizācijas tipu (piemēram, NACE kodu);

· kontaktpersonas vārdu (ja tāda ir nepieciešama). 

Kas tiek prasīts? 

III. pielikuma 3.2. iedaļas b) punkts: “organizācijas vides politika un īss izklāsts par vides pārvaldības sistēmu”.

Kāds ir šo prasību nolūks? 

Iepazīstināt ar to, kādas saistības atspoguļotas organizācijas politikā, un galvenajos vilcienos aprakstīt, kā tās izpilda. 

Kā tās īstenot? 

Vides deklarācijā aprakstiet vides politiku, kā arī tās ieviešanai izveidoto pārvaldes sistēmu. To, kā iedzīvina vides pārvaldības sistēmu, var attēlot ar organizatoriskās struktūras shēmu, norādot par vides jautājumiem atbildīgos. Arī vienkāršs grafiks vai shēma var atainot, kā savstarpēji saistīta vides politika, vides aspektu noteikšana un izvērtēšana, mērķi un uzdevumi, un audits. 

Laba ideja [ir vides deklarācijā iekļaut]:

· vides politikas izklāstu, kā arī organizācijas vadītāja parakstītu ievadu;

· organizācijas struktūras shēmu, norādot, kā sazināties ar vides speciālistu;

· vides pārvaldības sistēmas shēmu;

· informāciju par visām nozīmīgajām izmaiņām vides politikā vai pārvaldes sistēmā. 

Kas tiek prasīts? 

III. pielikuma 3.2. iedaļas c) punkts: “visu tiešo un netiešo būtisko vides aspektu raksturojums, no kuriem izriet organizācijas būtiskā ietekme uz vidi, kā arī ietekmes raksturojums saistībā ar šiem aspektiem (IV. pielikums)”.

Kāds ir šo prasību nolūks? 

Radīt vispusīgu priekšstatu par organizācijas vides aspektiem un izskaidrot tās darbību, ražojumu un pakalpojumu ietekmi uz vidi. Svarīgākais, lai lasītājs saprastu, kā organizācijas centieni saistās ar būtisko ietekmi uz vidi, ko tā varētu izraisīt. 

Kā tās īstenot? 

Organizācija var vai nu aprakstīt katra būtiskā aspekta ietekmi uz vidi, vai arī minēt dažādus vides elementus (gaisu, ūdeni, floru un faunu) un paskaidrot, kuri no svarīgajiem vides aspektiem ietekmē katru no tiem. Lai šo informāciju pasniegtu īsi un kodolīgi, ļoti noderīgas var izrādīties procesu shēmas, tabulas un stilizēti attēli (piktogrammas), kam pievienoti paskaidrojumi. Sk. arī ieteikumus par vides aspektiem un ietekmi uz vidi. 

Informējiet arī par to, kādu ietekmi rada nelaimes gadījumi un pienākumi kompensēt videi nodarīto kaitējumu. Svarīga var izrādīties arī tā ietekme, kas radīsies, ja organizācijai šādi pienākumi būs jāuzņemas tās agrāko darbību dēļ.

Paraugs – vides aspekti un ietekme uz vidi

Ir svarīgi, lai vides pārvaldības un audita sistēmas deklarācija skaidri aprakstītu saistību starp dažādajām vides programmā paredzētajām darbībām un to iespējamo ietekmi uz vidi. Šajā nolūkā var izmantot tabulu, kas uzskatāmi parāda vides programmā minēto darbību saistību ar ietekmi uz vidi. 



	IEPIRKUMA PROCEDŪRAS

Ražošanai, izplatīšanai un realizācijai nepieciešamo materiālu un piederumu iegāde

	· Plastmasu iegāde ražošanai

· Papīra, kartona un iespiedmateriālu iegāde
	
	· Noplicinās neatjaunojamie dabas resursi

· Samazinās bioloģiskā daudzveidība, pieaug globālā sasilšana un ūdens piesārņojums

	RAŽOŠANA

Produktu izgatavošana (pievienojiet faktus un skaitļus par ražojumiem, pakalpojumiem un to tapšanu)

	· Štancēšana

· Štancēšana un apdrukāšana
	
	· Pieaug globālā sasilšana un paskābināšanās

· Tiek piesārņots gaiss tuvākajā apkārtnē. Atkritumos nonāk alumīnijs, lakas, tinte un šķīdinātāji

	REALIZĀCIJA UN TĀS ORGANIZĀCIJA

Ražojumu un pakalpojumu attīstība, reklāma un izplatīšana

	· Ražojumu iepakojuma un tirdzniecības vecināšanai domāto materiālu sagatavošana 

· Organizatoriskais darbs, kam izmanto enerģiju, papīru un biroja tehniku
	
	· Atkritumos nonāk izmantotie un izmestie fotomateriāli un ķimikālijas, kas satur metālus un skābes

· Pieaug globālā sasilšana, rodas atkritumi



	IZPLATĪŠANA

Ražojumu pārvadāšana ar sauszemes vai gaisa transportu no ražotnes uz izplatīšanas centriem un pie vairumtirgotājiem un mazumtirgotājiem 

	· Pārvadājot izstrādājumus, tos iepako kartonā un plēvē 

· Sauszemes un gaisa pārvadājumi
	
	· Izmanto dabas resursus, rodas atkritumi

· Pieaug globālā sasilšana un tiek piesārņots gaiss tuvākajā apkārtnē

· Noplicinās naftas krājumi. Rodas satiksmes sastrēgumi, pieaug troksnis vidē

	ATKRITUMU APSAIMNIEKOŠANA

Klientu radītie atkritumi un nerealizētie produkti; no tiem atbrīvojas, atkārtoti izmantojot, pārstrādājot, izvietojot izgāztuvēs vai sadedzinot

	· Klienti izmet izstrādājuma iepakojumu
	
	· Palielinās sadzīves atkritumu apjoms




Cits noderīgs paņēmiens ir organizācijas darbību radīto ietekmi uz vidi un izmantoto resursu un radīto izstrādājumu, un blakusproduktu saistību atainot “vides bilancē” 

	Izmantotie resursi
	Produkti un citi ražošanas procesa rezultāti
	Ietekme uz vidi

	Aviācijas degviela
	Emisija gaisā – 

oglekļa dioksīds (CO2),

ūdens tvaiki,

ogļūdeņraži, 

slāpekļa oksīdi

Degviela iztvaiko (nonākot galvenokārt gaisā) – 

oglekļa dioksīds (CO2),

ogļūdeņraži
	Globālā sasilšana

Globālā sasilšana

Globālā sasilšana, rodas piezemes ozons

Globālā sasilšana, paskābināšanās, rodas piezemes ozons, noārdās ozona slānis stratosfērā, vidē nonāk pārāk daudz augu barības vielu

Tiek izmantoti neatjaunojamie dabas resursi

Globālā sasilšana

Globālā sasilšana, rodas piezemes ozons




Laba ideja [ir vides deklarācijā iekļaut]: 

· kritērijus, pēc kuriem var noteikt, vai ietekme uz vidi ir būtiska, tādējādi izpildot Regulas (EK) Nr. 761/2001 VI. pielikuma 6.1. iedaļas prasības;

· tabulas, shēmas vai grafikus. 

Kas tiek prasīts? 

III. pielikuma 3.2. iedaļas d) punkts: “vides jomā noteikto mērķu un uzdevumu raksturojums saistībā ar būtiskajiem vides aspektiem un būtisko ietekmi uz vidi”.

Kāds ir šo prasību nolūks? 

Parādīt, ko organizācija plāno darīt, lai uzlabotu veikumu vides jomā. Vides programma un tās mērķi un uzdevumi palīdzēs lasītājam izprast šim virsmērķim veltītos organizācijas centienus. Organizācijai jāspēj apliecināt, ka tās iecerētie uzlabojumi neapšaubāmi saistās ar vides aspektiem, ko tā uzskata par visbūtiskākajiem. 

Paraugs – Vides programma, mērķi un uzdevumi

	
	Risināmie jautājumi
	Mērķi/uzdevumi
	Darbības
	Laiks

	
	Izejmateriāli un to izmantošana
	Samazināt izejmateriālu izmantošanas radīto ietekmi uz vidi par 20%
	Iestrādāt vides prasības iepirkuma procedūrās
	200X. gada beigas

	
	Šķīdinātāji un gaistošie organiskie savienojumi (GOS), to emisija
	Samazināt šķīdinātāju emisiju, lai gada vidējie rādītāji būtu zemāki par: 

53 g/m3 (cietām vielām)

56 g/m3 (metāliem)


	Uzstādīt jaunu krāsošanas līniju, kura izmantos uz ūdens bāzes izgatavotas krāsas

Ieviest jaunas krāsošanas procedūras
	200X. gada vidus

200X. gada vidus


Kā tās īstenot? 

Piesaistiet mērķus un uzdevumus būtiskiem vides aspektiem un būtiskai ietekmei uz vidi. To visu var aprakstīt tabulā, kurā norādīti arī izpildes termiņi. Minēto informāciju var papildināt ar Regulas (EK) Nr. 761/2001 III. pielikuma 3.2. iedaļas c) punktā prasīto. Mērķiem un uzdevumiem jābūt konkrētiem, problēmai atbilstošiem, būtiskiem un, ja vien iespējams, izmērāmiem. 

Labas idejas [ir vides deklarācijā]: 
· izklāstīt izvirzīto mērķu un uzdevumu pamatojumu, ja nepieciešams, atsaucoties uz piesardzības principu;

· informēt, kas atbild par izvirzīto mērķu un uzdevumu izpildi;

· norādīt, cik tas izmaksās;

· aprakstīt mērķus un uzdevumus, kas bijuši izvirzīti agrākajos ziņojumos aptvertajam laika posmam.

Kas tiek prasīts? 

III. pielikuma 3.2. iedaļas e) punkts “to datu apkopojums, kuri pieejami par organizācijas veikumu vides jomā saistībā ar tās mērķiem un uzdevumiem šajā jomā, ņemot vērā organizācijas būtisko ietekmi uz vidi. Kopsavilkumā var būt skaitļi par piesārņojošo vielu emisiju, atkritumu rašanos, izejvielu, enerģijas un ūdens patēriņu, troksni un citiem aspektiem, kas norādīti VI. pielikumā. Datiem vajadzētu būt tādiem, lai katru gadu tos varētu salīdzināt un tā novērtēt, kā attīstījies organizācijas veikums vides jomā”.

Kāds ir šo prasību nolūks? 

Iepazīstināt ar datiem par organizācijas veikumu vides jomā un progresu mērķu un uzdevumu izpildē, kā arī parādīt, kā veikums mainās laika gaitā. 

Kā tās īstenot? 

Datus par veikumu vides jomā salīdziniet ar mērķiem un uzdevumiem, kuri piesaistīti atbilstoši VI. pielikumam noteiktajiem būtiskajiem vides aspektiem. Padarīto iespējams atainot visdažādākajos veidos, piemēram, ar grafiku, shēmu un tabulu palīdzību. To raksturojošos skaitļus varat pasniegt kopā ar uzņēmuma darbības rādītājiem, tādējādi saistot veikumu vides jomā ar saražotās produkcijas apjomu, gada apgrozījumu u.tml. Raugieties, lai būtu izmantotas pareizas mērvienības. Ja summējat datus no dažādiem vides pārvaldības sistēmas informācijas avotiem, organizācijai jānodrošina, lai izmantotā aprēķinu metode būtu pareiza un lai verificētājs to varētu pārbaudīt un atkārtot aprēķinus. [Visās deklarācijās] jāpieturas pie vienas datu pasniegšanas formas, lai tos varētu salīdzināt gadu griezumā. 

Paraugs – CO2 emisija salīdzinājumā ar izvirzīto mērķi un likumu normām

VIETA GRAFIKAM
Apzīmējumi

Reālais emisijas apjoms

Mērķis

Likumu normas

Ne vienmēr visus mērķus un uzdevumus iespējams sasniegt plānotajā termiņā, īpaši tad, ja organizācija ir izvirzījusi visai grūti sasniedzamus mērķus. Ja plānoto sasniegt nav izdevies, pareiza rīcība būtu vides deklarācijā izskaidrot iemeslus. 

Labas idejas:

· veikuma indikatori padara organizācijas sniegto informāciju saprotamāku, caurskatāmāku un salīdzināmu;

· paskaidrojiet, kas paveikts, lai sasniegtu šībrīža līmeni vides aizsardzības jomā;

· salīdziniet savu veikumu ar mērķiem un uzdevumiem, kā arī ar likumu normām un valsts vai nozares līmenī pieņemtajām vides aizsardzības prioritātēm;

· izskaidrojiet, kā iegūti un apstrādāti dati;

· atkārtoti pārpublicējiet iepriekšējās vides deklarācijās iekļauto informāciju par mērķu un uzdevumu izpildi, lai sniegtu pilnīgu priekšstatu par organizācijas veikumu vides jomā;

· izskaidrojiet, kāpēc nav izdevies sasniegt mērķus;

· paskaidrojiet, ja kādi dati nav pieejami (ja nav veikti mērījumi, nav atļaujās vai likumdošanā izvirzītu prasību, kas būtu jāpilda, u.tml.)

Kas tiek prasīts? 

III. pielikuma 3.2. iedaļas f) punkts “citi faktori, kas saistās ar veikumu vides jomā, tostarp ar saistošiem noteikumiem, ņemot vērā minēto faktoru būtisko ietekmi uz vidi”. 

Kāds ir šo prasību nolūks? 

Ja organizācija iesniedz datus par veikumu vides jomā, kas attiecas uz būtisku ietekmi uz vidi, kuras kontrolei prasības izvirzītas likumdošanā, tai jāinformē par paveikto salīdzinājumā ar likumu normām. Deklarācijā var iekļaut arī citu informāciju par veikumu vides jomā. 

Kā tās īstenot? 

Sniedzot d) punktā minētos datus, organizācija var pievienot arī informāciju par likumu normām, lai apliecinātu to izpildi. Papildus var pievienot ziņas, kādas investīcijas paredzētas, lai uzlabotu veikumu vides jomā, par atbalstu vietējām vides aktīvistu grupām, kā arī par to, kā tā veicina dialogu ar ieinteresētajām personām. Organizācijas var apsvērt, vai ziņot par izstrādātajiem avārijgatavības plāniem.

Laba ideja [ir pievienot informāciju par]:

· ražojumiem;

· iepirkuma politiku;

· būtiskiem lēmumiem un investīcijām;

· profilaktiskām darbībām un preventīviem pasākumiem, darbiem vides aizsardzības jomā;

· sūdzībām un jautājumiem, kas sagādā raizes sabiedrībai vai vietējiem iedzīvotājiem;

· pētījumiem un attīstību;

· negadījumiem un pārkāpumiem;

· budžetu. 

Kas tiek prasīts? 

III. pielikuma 3.2. iedaļas g) punkts “vides verificētāja vārds un uzvārds un akreditācijas numurs, kā arī deklarācijas apstiprināšanas datums”.

Kāds ir šo prasību nolūks? 

Informēt, kas un kad ir verificējis vides deklarāciju. 

Kā tās īstenot? 

To var izdarīt, pievienotā tipveida rindkopā paskaidrojot, ko verificētājs ir darījis, lai apstiprinātu vides deklarāciju. 

3. Kritēriji pārskatu sniegšanai par veikumu vides jomā 

Izmantojot indikatorus, lai raksturotu veikumu vides jomā, organizācijas sniegtā informācija kļūst saprotamāka, caurskatāmāka un salīdzināmāka. Ir svarīgi izvēlēties pareizos, turklāt tiem jāatbilst III. pielikuma 3.3. iedaļas nosacījumiem. Sk. arī 2003. gadā Eiropas Komisijas publicētos ieteikumus, kā izvēlēties un izmantot indikatorus, lai raksturotu veikumu vides jomā. 

4. Informācija konkrētām mērķauditorijām 

Organizāciju interesēs var būt publicēt konkrētām interešu grupām īpaši sagatavotu informāciju. Tālākajā tekstā jūs atradīsiet dažas idejas, kas raksturo noteiktu grupu intereses. Sk. arī Regulas (EK) Nr. 761/2001 III. pielikuma 3.6. iedaļu. 

Interešu grupas un tām nepieciešamā informācija. 

4.1.  Vietējie iedzīvotāji 

Parasti īpaši vēlas zināt par: 

· saražoto un emitēto vielu ietekmi uz vidi un veselību;

· [uzņēmuma radīto] risku apkārtnei un par to, kā organizācija to novērš vai samazina;

· sūdzību skaitu un aptverto problēmu loku, kā arī veidu, kā tās izskata un risina; 

· gadījumiem, kad pārsniegts atļaujās noteiktais emisijas līmenis, un par to, kas darīts, lai šādi gadījumi neatkārtotos. 

4.2.  Klienti

Organizācijas un tās piegādātāju un klientu attiecībām parasti ir ilgs mūžs. Īpaši ietekmīga mērķgrupa ir pasūtītāji, jo tie saviem piegādātājiem var izvirzīt īpašas vides aizsardzības prasības (piemēram, izstrādājot iepirkuma politiku), kuras aptver ražojumus, procesus, pakalpojumus vai vadību. 

Vislabāk par viņu īpašajām interesēm pēc informācijas un vēlmēm vides aizsardzības jomā var uzzināt ciešu savstarpējo kontaktu un sadarbības ceļā. 

4.3.  Darbinieki

Daudzas organizācijas savus darbiniekus uzskata par nozīmīgiem vides deklarācijas adresātiem. Ja tas šķiet atbilstoši situācijai, organizācija var vides pārskatu nodot apspriešanai tajā strādājošajiem. Īpašu interesi varētu izraisīt šādi jautājumi: 

· vides stāvokļa un darba apstākļu attiecības, tostarp avārijas un negadījumi un veids, kā ar tiem tiek galā;

· iespējas piedalīties mācībās par vides jautājumiem un ieceres rīkot šādus pasākumus;

· vides pārvaldības sistēmas ieviešana. 

4.4.  Finansu institūcijas un/vai investori

Arvien lielāks skaits investoru, banku un apdrošināšanas sabiedrību izrāda interesi par organizāciju vides stratēģiju un to veikumu šajā jomā. Īpašu interesi varētu izraisīt šādi jautājumi: 

· vides stratēģija un veikums visā organizācijā kopumā;

· saistība starp vides un finanšu informāciju;

· vai un kā organizācija pilda likumu normas un cik kvalitatīva ir tās vides pārvaldība;

· augsnes piesārņojums un bīstamo vielu, piemēram, azbesta, klātbūtne celtnēs; kādus draudus videi varētu radīt (jauni) ražošanas procesi, ražojumi vai pakalpojumi. 

4.5.  Citas sociālās grupas 

Patērētāji un to organizācijas, kā arī vides laukā strādājošas nevalstiskās organizācijas bieži interesējas par: 

· vides politiku, kas saistās ar procesiem, ražojumiem, pakalpojumiem, un par organizācijas veikumu šajā jomā;

· tēmām, kurām īpašu uzmanību velta politiķi vai plašsaziņas līdzekļi, piemēram, lietotās elektronikas pārstrāde, centieni atteikties no toksiskajām vielām krāsu un līmju ražošanā, kokizstrādājumu un mēbeļu ražotāju izmantoto kokmateriālu izcelsme u.tml. Organizācijai vajadzētu saprast, ka būtu prātīgi formulēt tās nostāju šajos jautājumos, kā arī sagatavot informāciju par tās centieniem tos risināt un šī darba sekmēm;

· to, kā veikums vides jomā laika gaitā mainās gan atsevišķos objektos, gan organizācijā kopumā (jo īpaši noteiktā jomā), lai [reālo darbu] varētu salīdzināt ar likumu normām, labākajiem pieejamiem tehniskajiem paņēmieniem un citu, līdzvērtīgu organizāciju iespēto;

· konkrētiem īstermiņa un ilgtermiņa mērķiem, kas aptver ne tikai [piesārņojuma] emisiju, bet arī netiešu ietekmi uz vidi, piemēram, izmantotās izejvielas, ražojumus un pakalpojumus, nolietoto izstrādājumu likteni un transportu;

· to, kā, pieņemot ar vidi saistītus lēmumus, darbojas piesardzības princips. 

Uzņēmējdarbības posmi





Ietekme uz vidi





Darbības
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