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Ieteikumi

Organizācijas, kuras var reģistrēt Vides pārvaldības un audita sistēmā

ieteikumu mērķis

Tā kā vides pārvaldības un audita sistēmas izmantošana paplašinās un tās tradicionālajiem lietotājiem – rūpniekiem un ražotājiem – var pievienoties ikviena organizācija, kas rada ietekmi uz vidi, tad turpmāk šajā sistēmā varēs reģistrēties saimnieciskās vienības ar visdažādākajām organizatoriskajām struktūrām. Šis dokuments sagatavots, pamatojoties uz Regulas (EK) Nr. 761/2001 2. panta s) punkta otro un ceturto teikumu, kā arī 2. panta t) punktu, lai palīdzētu organizācijām, vides verificētājiem un kompetentajām iestādēm izlemt, kādas saimnieciskās vienības var reģistrēties vides pārvaldības un audita sistēmā kā organizācijas.

Reģistrējamo saimniecisko vienību izvēle atkarīga gan no to vadības kontroles, gan no atrašanās vietas. 

Sistēmā kā organizāciju var reģistrēt saimniecisko vienību, kas darbojas tikai vienas Eiropas Savienības (turpmāk – ES) dalībvalsts teritorijā. Ja organizācija darbojas vienā vai vairākās vietās, ikvienam objektam, kurā ieviesta vides pārvaldības un audita sistēma, jāatbilst visiem šīs sistēmas nosacījumiem, to skaitā Regulas (EK) Nr. 761/2001 2. panta b) punktā noteiktajai prasībai pastāvīgi uzlabot veikumu vides jomā. 


Detalizētai aprakstīšanai šajā dokumentā ir izvēlētas organizācijas ar šādu struktūru: 

1. organizācijas, kas darbojas tikai vienā objektā;

2. organizācijas, kas izņēmuma gadījumos var reģistrēt saimniecisko vienību, kas ir mazāka nekā viens objekts;

3. organizācijas, kas darbojas dažādos objektos un:

(a) piedāvā vienādus vai līdzīgus ražojumus vai pakalpojumus,

(b) piedāvā atšķirīgus ražojumus vai pakalpojumus;

4. organizācijas, kam nav iespējams precīzi noteikt konkrētu objektu;

5. organizācijas, kas īslaicīgi izmanto kādu objektu;

6. vairākas neatkarīgas organizācijas, kuras reģistrējas kā viena;

7. mazi uzņēmumi, kas darbojas vienā plašākā teritorijā un piedāvā vienādus vai līdzīgus ražojumus vai pakalpojumus;

8. vietējās varas iestādes un valsts iestādes. 

Sākot gatavoties reģistrācijai, vides pārvaldības un audita sistēmas dalībniekiem jāatceras, ka vides verificētāji un, ja nepieciešams, kompetentās iestādes var ietekmēt lēmumu reģistrēt saimniecisko vienību (sk. Regulas (EK) Nr. 761/2001 2. panta s) un t) punktu). Pilnīgi visus dalībniekus skar prasība sagatavot vides deklarāciju, kurā iekļaujams precīzs un nepārprotams vides pārvaldības un audita sistēmā reģistrējamās organizācijas apraksts, pārskats par tās darbībām, ražojumiem un pakalpojumiem, kā arī par saistību ar mātes organizāciju (sk. III. pielikuma 3.2. iedaļas a) punktu). Ar nosauktajām ir saistītas prasības pēc vadības kontroles un spējas ietekmēt organizācijas vides aspektus (sk. I. pielikuma A iedaļu, jo īpaši 4.3.1. punktu un I. pielikuma B iedaļu). 

Šādas prasības izvirzītas tādēļ, lai visos izmantotajos objektos organizācijas vadība tiešām spētu kontrolēt un regulēt tos vides aspektus, kuri būtiski ietekmē vidi. Tāpēc sistēmas dalībniekiem iesakāms sagatavot skaidru un argumentētu pamatojumu reģistrējamo objektu vai to daļu izvēlei. Šādi organizācija jau priekšlaikus apzināsies vides deklarācijas vajadzības un būs labi sagatavota atbildēt uz iespējamiem verificētāju un kompetento iestāžu, kā arī citu ieinteresēto pušu jautājumiem. Kompetentā iestāde atsakās reģistrēt organizāciju, ja tā neatbilst Regulas (EK) Nr. 761/2001 2. panta s) un t) punktā noteiktajām un šajā dokumentā skaidrotajām definīcijām. Tāpēc šaubu gadījumā organizācijai ietiecams konsultēties ar kompetento iestādi, vēl tikai uzsākot ieviest vides pārvaldības sistēmu. 

DEFINĪCIJAS

Organizācija – saskaņā ar Regulas (EK) Nr. 761/2001 2. panta s) punktu – reģistrēta vai nereģistrēta, publiska vai privāta uzņēmējsabiedrība, korporācija, firma, uzņēmums, varas iestāde vai arī kāda to daļa vai apvienība, kurai ir noteiktas funkcijas un atsevišķa vadība.  

Objekts – saskaņā ar Regulas (EK) Nr. 761/2001 2. panta t) punktu – zemes platība, kas atrodas konkrētā ģeogrāfiskā vietā, ko pārvalda organizācijas vadība un ar ko saistītas organizācijas darbības, ražojumi un pakalpojumi. Pie objekta pieder infrastruktūra, iekārtas un materiāli. 

Saimnieciska vienība – objekts vai tā daļa, organizācija, tās daļa vai vairāku organizāciju grupa, kas vēlas reģistrēties ar vienu numuru. 

1. Organizācijas, kas darbojas tikai vienā objektā

Visvienkāršākajā situācijā ir organizācijas, kas darbojas tikai vienā objektā, jo šādos gadījumos sakrīt to atrašanās vieta un vadības pārvaldītā teritorija. Saskaņā ar Regulas (EK) Nr. 761/2001 17. panta 4) punktu šai kategorijai pieskaitāmi atbilstoši Regulai (EKK) Nr. 1836/93 reģistrētie objekti. 


2. Izņēmuma gadījumi, kuros pieļaujams reģistrēt saimniecisko vienību, kas ir mazāka par vienu objektu 

Ja organizācija plāno reģistrēt saimniecisko vienību, kas ir mazāka par objektu, tai jāievēro vairāki nosacījumi. Pirmkārt, izņēmumu nedrīkst izmantot, lai parādītu tikai labāko. Tāpēc nav pieļaujams reģistrēt atsevišķus ražošanas procesa posmus, lai izslēgtu tās objekta daļas, kuras nav iespējams pieteikt atbilstoši vides pārvaldības un audita sistēmai. Organizācijai ar faktiem jāpierāda tās spēja uzraudzīt un kontrolēt visus būtiskos vides aspektus, kā arī jāapliecina, ka reģistrēšanai piedāvātā saimnieciskā vienība nav ar nolūku nodalīta no citām objekta daļām, kurās vides prasību izpilde nesokas. 

Otrkārt, jāievēro “atbildības vietējā līmenī” un “atbildības sabiedrības priekšā” principi, kas noteikti Regulas (EK) Nr. 761/2001 III. pielikuma 3.7. iedaļā un I. pielikuma B iedaļas 2) un 3) punktā. Saziņa ar sabiedrību ir viens no vides pārvaldības un audita sistēmas stūrakmeņiem. Pašas organizācijas interesēs ir skaidri un saprotami informēt sabiedrību par veikumu vides jomā konkrētā objektā. Ja kādai organizācijas struktūrvienībai ir atsevišķs noieta tirgus, tai varētu būt svarīgi izmantot sistēmas logotipu tieši savām vajadzībām. Tomēr, ja vides pārvaldības un audita sistēmā plāno reģistrēties saimnieciskā vienība, kas ir mazāka par attiecīgo objektu, sabiedrībai ir nepārprotami jāpaskaidro, ka tikai daļa no organizācijas darbībām šajā objektā tiek vadītas atbilstoši vides pārvaldības un audita sistēmas nosacījumiem. Tas nepieciešams tādēļ, ka parasti vienā objektā notiekošo sabiedrība uztver kā kaut ko nedalāmu un vienotu. Organizācija atbild par apkārtnes iedzīvotāju precīzu informēšanu, un tās uzdevums ir veikt pasākumus, kas ļauj izvairīties no sabiedrības maldināšanas. 

Pamatojoties uz šiem principiem, par vienu objektu mazāku saimniecisko vienību var reģistrēt atsevišķi, ja: 

· šī struktūrvienība ir skaidri norādījusi savus ražojumus, pakalpojumus vai darbības un ja tās vides aspektus un ietekmi uz vidi var precīzi konstatēt un nodalīt no objekta nereģistrētās daļas aspektiem un ietekmes;

· šai struktūrvienībai ir sava vadība un pārvaldes sistēma un ja tai piešķirtā kompetence nodrošina tiesības veidot un vadīt savu vides pārvaldības sistēmu, kontrolēt ietekmi uz vidi un mainīt tās pārziņā esošās darbības. Kā šādu pilnvaru apliecinājums var kalpot juridiskais statuss, atsevišķa reģistrācija komercreģistrā, organizācijas pārvaldes struktūras shēmas, mātes uzņēmuma ziņojumi, pašu sagatavotie dokumenti;

· struktūrvienībai nepārprotami ir uzlikta atbildība par tai izsniegto atļauju un licenču nosacījumu izpildi (vides aizsardzības jomā).

Objektu nedrīkst reģistrēt pa daļām, ja: 

· nodalītā saimnieciskā vienība izpilda tikai daļu objektā notiekošo darbību, kuras neraksturo visu objektā notiekošo darbību vides aspektus un ietekmi uz vidi;

· cilvēkam no malas nav saprotams, kuras no objektā notiekošajām darbībām vada vides pārvaldības sistēma un kāpēc tieši tās nodalītas no pārējām. 

Šajā gadījumā ir jo īpaši svarīgi skaidri noteikt, kur sākas un kur beidzas organizācijas atbildība par tās izmantotajiem resursiem un saražoto. Organizācijas vides pārvaldības sistēmai ir jāņem vērā arī mijiedarbība ar pakalpojumiem un darbībām, kuras šī sistēma pilnībā neaptver. Piemēram, ir jānovērtē visu objekta daļu kopīgi izmantotās infrastruktūras (piemēram, atkritumu poligona vai notekūdeņu attīrīšanas ietaises) vides aspekti un ietekme uz vidi, kuri jāiekļauj arī vides programmā un pastāvīgo uzlabojumu procesā.   

3. Organizācijas, kas darbojas dažādos objektos

Saskaņā ar Regulu (EK) Nr. 761/2001 sistēmas dalībnieki var reģistrēt atsevišķus objektus vai reģistrēties kā organizācijas (2. panta s) punkta izpratnē), to daļas vai apvienības. Ikvienā no šiem gadījumiem katram dalībniekam uzskatāmi jāparāda, ka atbilstoši organizācijas vides politikai, programmai un izvirzītajiem mērķiem tās veikums vides jomā nepārtraukti uzlabojas. Tiem, kuri vairākus objektus reģistrē kā vienu organizāciju, jāievēro arī Regulas (EK) Nr. 761/2001 2. panta b) punkta, I. pielikuma B iedaļas 2) punkta un III. pielikuma 3.7. iedaļas prasības, kā arī jāspēj pamatot, kāpēc veiktie uzlabojumi var nebūt acīmredzami visos objektos. 

Gan privātajām, gan publiskajām organizācijām, kuras vēlas reģistrēties vides pārvaldības un audita sistēmā, ne vien jāpaskaidro un jāpamato viena vai vairāku reģistrējamo objektu izvēle, bet arī jābūt gatavām argumentēti izskaidrot ieinteresētajām pusēm, kā tās plāno rīkoties ar pagaidām nereģistrētajiem objektiem. 

3.1. Organizācijas, kas piedāvā vienādus vai līdzīgus ražojumus vai pakalpojumus

Lai saņemtu vienu reģistrācijas numuru, organizācijai jāspēj verificētājam pierādīt, ka tā konsekventi īsteno vides pārvaldības procedūras un vides politiku visos objektos. Bieži vien šajā kategorijā ietilpstošo organizāciju darbības dažādos objektos noris pēc vienotas kārtības, piemēram, atbilstoši kopīgai vides pārvaldības rokasgrāmatai. Šī iemesla dēļ ir pieļaujams atsevišķus objektus verificēt mazāk pamatīgi, ja vien var pierādīt, ka organizācijas vadība pilnībā kontrolē visus objektus. 


Ja vienās un tajās pašās struktūrvienībās (piemēram, filiālēs, birojos vai ražotnēs) norisošajām darbībām ir līdzīgi vides aspekti, ietekme uz vidi un izmantotā vides pārvaldības sistēma, ir pieļaujams izlases kārtā verificēt tikai dažus objektus. Apsekojamie objekti jāizvēlas tā, lai verificētājam nodrošinātu vispusīgu ieskatu organizācijai raksturīgajā veikumā vides aizsardzības jomā, kā arī iespēju pārbaudīt datu ticamību un to, vai ievērots princips “atbildība vietējā līmenī”. 

Izvēloties verifikācijas programmā iekļaujamos objektus, jāvadās no labas prakses nosacījumiem (1), turklāt verificētājam jāņem vērā:

· vides politika un vides programma;

· vides pārvaldības sistēmas sarežģītības pakāpe, tas, cik būtiski ir tiešie un netiešie vides aspekti un ietekme uz vidi, kā arī to  iespējamā iedarbība īpaši jutīgā apkārtnē;

· cik pilnīgi izveidota ir vides pārvaldības sistēma konkrētajā objektā;

· ieinteresēto pušu viedokļi (sūdzības, sabiedrības interese par objektu);

· darbinieku sadalījums pa objektiem;

· vai notiek darbs maiņās;

· agrākās vides problēmas;

· līdzšinējo verifikāciju un iekšējā audita rezultāti. 

PIEZĪME

(1) ISO/IEC Ieteikumi Nr. 66

EA-7/02

Citi starptautiskie un vietējie likumi un ieteikumi. 

Viena verifikācijas cikla laikā jāapseko visi objekti. Gan pirmajā, gan visās nākamajās verifikācijas programmās jāietver organizācijas galvenā pārvalde. 

Organizācijām un verificētājiem jāatceras, ka gadījumā, ja būtiska ietekme uz vidi novērojama dažādās teritorijās, tad visi šie objekti jāverificē individuāli, bet attiecīgo ietekmi raksturojošie dati jāatspoguļo vides deklarācijā, ievērojot principu “atbildība vietējā līmenī”. 

Objekts verificējams atsevišķi, ja:

· tajā notiekošās darbības pēc to apjoma, mēroga un būtības atzītas par nozīmīgām;

· iekšējais audits un vadības ziņojums norāda, ka tajā nepieciešami uzlabojumi;

· kopš pēdējās verifikācijas ir būtiski mainījusies vides pārvaldības sistēma vai objekta darbība;

· ja konkrētais objekts būtiski atšķiras no citiem pēc:

· lieluma un darbības stila;

· tiešajiem un netiešajiem vides aspektiem un tiešās un netiešās ietekmes uz vidi veida un būtiskuma;

· ietekmētās vides jutības;

· uz to attiecināmajām likumdošanas prasībām;

· vietējās vides pārvaldības sistēmas un/vai vietējās pārvaldes sistēmas;

· objektā notiekošo darbību/operāciju apjoma, mēroga un būtības. 

Organizācijām jāapzinās, ka gadījumā, ja tām izvirzītie nosacījumi tiks pārkāpti tikai vienā objektā, tās riskē zaudēt visu objektu reģistrāciju. Apzinoties šādu iespējamību, organizācijas var papildus kopējai reģistrācijai individuāli reģistrēt katru tajā ietverto objektu. Atšķirībā no verifikācijas procedūras, veicot Regulas (EK) Nr. 761/2001 II. pielikumam atbilstošu iekšējo auditu, nedrīkst izvēlēties tikai atsevišķus objektus. 
3.2. Organizācijas, kas piedāvā atšķirīgus ražojumus vai pakalpojumus

Šādā gadījumā verificētājs nedrīkst atlasīt atsevišķus objektus, jo norises un ietekme uz vidi katrā no tiem atšķirsies. Organizācija var izvēlēties, vai reģistrēt katru objektu atsevišķi, vai arī visus kopā. 

Gan tad, ja organizācija izvēlas visus objektus reģistrēt kopīgi, gan tad, ja pa vienam, jāņem vērā vairāki apstākļi: 

· nepieciešamība analizēt vides aspektus un ietekmi uz vidi katrā no daudzajām teritorijām;

· vadības spēja kontrolēt minētos aspektus un ietekmes;

· vai ir izstrādāta vides politika un vides programmas, kurās ievērots princips “atbildība vietējā līmenī”. 



Šādā gadījumā atsevišķi jāverificē visi objekti un vides deklarācijā jānodala iegūtie dati par vides stāvokli katrā no tiem (sk. Regulas (EK) Nr. 761/2001 III. pielikuma 3.7. iedaļu un Eiropas Komisijas ieteikumus par Vides pārvaldības un audita sistēmas vides deklarāciju). Tomēr arī šo prasību ievērojušai organizācijai, kas vēlas dažus vai visus objektus reģistrēt ar vienu numuru, jāapzinās, ka tā riskē zaudēt visu vienā objektā (teritorijā) atklāto pārkāpumu dēļ. 

Uzņēmums var sākotnēji reģistrēt atsevišķus objektus, bet vēlāk apvieno tos ar kopēju numuru kā vienu organizāciju. 

4. Organizācijas, kurām nav iespējams precīzi noteikt vienu konkrētu objektu 

Ja grūti noteikt konkrētu objektu, kurā darbojas organizācija, šaubu gadījumā gan organizācijai, gan verificētājam noteikti jākonsultējas ar atbildīgo iestādi un jānoskaidro, vai atbilstoši vides pārvaldības un audita sistēmas principiem izvēlēto saimniecisko vienību var reģistrēt. 

Šādos gadījumos precīzi jānosaka darbības joma un infrastruktūra, tām jābūt pilnībā iekļautām organizācijas pārvaldes sistēmā un precīzi aprakstītām vides deklarācijā. Ar konkrētu objektu nesaistītām organizācijām ir īpaši svarīgi skaidri noteikt atbildīgos par būtiskiem vides aspektiem, kā arī sniegt verificētājam pierādījumus, ka tajās ir iedibināta noteikta kārtība, kā šos aspektus kontrolēt. Tā kā parasti šādas organizācijas darbojas plašā teritorijā, tostarp pilsētās un lielpilsētās, tām jāsniedz pierādījumi, ka:

· ir apsvērts risks, ko tās rada videi un iedzīvotājiem;

· ir apstiprināti plāni cilvēku informēšanai par rīcību ārkārtas situācijās;

· regulāri tiek sagatavota informācija par piesārņojuma līmeni;

· ir apzināta to valdījumā esošā infrastruktūra. 


Reizēm organizācija, kas pārvalda vairākus noteiktā teritorijā izvietotus objektus, tomēr nevar nodalīt tajos notiekošās darbības, tāpēc atsevišķo objektu radītā ietekme uz vidi summējas. Šādā gadījumā, reģistrējoties vides pārvaldības un audita sistēmā, atsevišķie objekti uzskatāmi par vienu organizāciju. 

5. Organizācijas, kas īslaicīgi pārvalda kādu objektu

Ja organizācija zināmu laiku darbojas objektos, kuri tai nepieder, verificētājs izvēlas atsevišķus pagaidu objektus, kuri raksturo tās spēju nodrošināt vides pārvaldību, un tajos pārbauda vadības sistēmu un veikumu vides jomā. Lai izvērtētu izvēlētajos objektos izmantoto procedūru efektivitāti, verificētājam jālieto labai praksei atbilstošas auditējamo objektu atlases metodes. 


Organizācijai jāsagādā pierādījumi, ka tā ir iedibinājusi noteiktu kārtību un tehniskos paņēmienus, kas piemēroti konkrētajām pagaidu darbības vietām. 

Minētajām procedūrām jānodrošina vismaz (izvēlēties darbības veidam atbilstošo):

· piemērotas tehnoloģijas un izglītošana;

· kārtīgs vides situācijas izvērtējums visos objektos pirms darbības uzsākšanas;

· pārskats par ietekmi uz vidi, kādu radīs nākotnē plānotās darbības;

· informācija tuvākās apkārtnes iedzīvotājiem un vietējām varas iestādēm par darba plāna aptvertajiem vides aspektiem un par atbilstošiem risinājumiem;

· sanācijas plāna vai projekta izstrāde, lai pēc darbības pabeigšanas uzlabotu vides apstākļus attiecīgajā teritorijā. 

Verifikācijas laikā apseko izlases veidā izvēlētus pagaidu objektus. Reģistrētas tiek tajos notiekošās darbības, ne tikai to izpildes vieta. 

6. Vairākas neatkarīgas organizācijas, kuras darbojas ierobežotā teritorijā un reģistrējas kā viena organizācija

Jāņem vērā, ka lielāka objekta apkārtnes iedzīvotāji, vietējās varas iestādes un vides aizsardzības iestādes ir ļoti ieinteresētas, lai būtu kāds atbildīgais par visu teritoriju kopumā un lai tai būtu izstrādāta viena vides programma. Vairākas neatkarīgas organizācijas var vēlēties apvienot spēkus, kopīgi reģistrējoties vides pārvaldības un audita sistēmā. Šādu rīcību pieļauj Regula (EK) Nr. 761/2001, tā kā atbilstoši tajā atrodamajai definīcijai “organizācija” ir reģistrēta vai nereģistrēta, publiska vai privāta uzņēmējsabiedrība, korporācija, firma, uzņēmums, varas iestāde vai arī kāda to daļa vai apvienība, kurai ir noteiktas funkcijas un atsevišķa vadība. 


Lai reģistrētos ar vienu numuru, iesaistītajām organizācijām jāspēj pierādīt, ka tās kopīgi ir uzņēmušās atbildību (izstrādājušas kopīgu politiku, darbības procedūras u.tml.) par būtisku vides aspektu un būtiskas ietekmes uz vidi pārvaldību, to skaitā par mērķu un uzdevumu izvirzīšanu un darbības korekcijām. Visi, kas veido vienotu vides pārvaldības sistēmu un vēlas saņemt kopīgu reģistrācijas numuru, tiek lūgti ar pierādījumiem apliecināt, ka vides aspekti un ietekme uz vidi nepārtraukti uzlabojas atbilstoši izstrādātajai politikai, mērķiem un programmai. Tā kā vairāki objekti tiek reģistrēti kā viena organizācija, tiem jāņem vērā arī Regulas (EK) Nr. 761/2001 2. panta b) punkta, I. pielikuma B iedaļas 2) punkta un III. pielikuma 3.7. iedaļas nosacījumi, kā arī jāspēj pamatot, kāpēc veikuma uzlabojumi var nebūt acīmredzami ikvienā objektā. 


Jāatzīmē, ka sistēmas logotipu drīkst izmantot tikai tajā reģistrētā organizācija. Tāpēc, ja reģistrāciju ir saņēmusi speciālā ekonomiskā zona, logotipu atļauts lietot tikai kopā ar tās, nevis atsevišķu tajā darbojošos uzņēmumu nosaukumu. Ikviena šajā teritorijā strādājošā organizācija drīkst papildus reģistrēties arī individuāli.  

7. Mazi uzņēmumi, kuri darbojas vienā plašākā teritorijā un piedāvā vienādus vai līdzīgus ražojumus un pakalpojumus, bet vēlas reģistrēties individuāli

Regulas (EK) Nr. 761/2001 11. pants nosaka: “Lai veicinātu mazo un vidējo uzņēmumu dalību, tostarp to mazo un vidējo uzņēmumu, kas koncentrēti skaidri noteiktos ģeogrāfiskos apgabalos, vietējās varas iestādes, piedaloties rūpniecības apvienībām, tirdzniecības palātām un ieinteresētajām personām, var sniegt palīdzību, identificējot būtisku ietekmi uz vidi. Pēc tam mazie un vidējie uzņēmumi var to izmantot, izstrādājot savu vides programmu un nosakot savus Vides pārvaldības un audita sistēmas vadības sistēmas mērķus un uzdevumus.” 


Šādās teritorijās izvietotajiem mazajiem un vidējiem uzņēmumiem (kuri ļoti bieži izmanto vienāda līmeņa tehnoloģijas, identiskus ražošanas procesus un teju tādas pašas organizatoriskās un pārvaldības sistēmas) nepieciešams: 

· ņemt vērā ražošanas procesu summāro ietekmi;

· savu vides problēmu dēļ sadarboties ar vieniem un tiem pašiem vietējiem iedzīvotājiem, institūcijām un vides aizsardzības iestādēm; tiem visiem ir vienādas vides kvalitātes vajadzības;

· ņemt vērā, kā mijiedarbojas ietekmes uz vidi, ko rada viņi paši, citi šajā teritorijā esošie ražotāji, komunālo pakalpojumu sniedzēji un privātmājas.   

No otras puses, šādiem uzņēmumiem paveras iespēja: 

· meklēt kopīgus risinājumus vides problēmām (kā palielināt attīrīšanas iekārtu lietderību, kā pārvarēt pašu tradīciju radītos ierobežojumus vai savu neatbilstību vides pārvaldības sistēmas ieviešanai utt.);

· atbalstīt citam citu, piemēram: 

· daloties pieredzē, kā nosakāmi vides aspekti un ietekme uz vidi;

· kopīgi izstrādājot vides politikas dokumentu un vides programmas projektus;

· vienam uzņēmuma veicot iekšējo auditu otrā (un otrādi), lai vieglāk noteiktu vides aspektus un ietekmi uz vidi;

· kopīgi algojot vides konsultantus;

· kopīgi izmantojot dažādus infrastruktūras objektus, piemēram, notekūdeņu attīrīšanas vai atkritumu sadedzināšanas iekārtas, atkritumu izgāztuves u.tml., kā arī veidojot īpašas organizācijas, piemēram, konsorcijus, lai samazinātu ietekmi uz vidi;

· algojot vienu verificētāju, jo šo uzņēmumu vides pārvaldības sistēmu līdzības dēļ iespējams padarīt vienkāršāku verifikācijas un apstiprināšanas procesu un samazināt tā izmaksas;

· piedalīties vides projektos vietējā līmenī, piemēram, ar Agenda 21 saistītās norisēs (vietējās vai reģionālās varas iestādes vai rūpniecības organizācijas var atbalstīt šādas darbības, palīdzot mazajiem uzņēmumiem iedibināt savstarpējos sakarus). 

Ņemot vērā iepriekšminētos apsvērumus, ieinteresētajiem mazajiem un vidējiem uzņēmumiem ļoti noderīgs priekšdarbs ceļā uz vides pārvaldības un audita sistēmas ieviešanu ir vienas visaptverošas programmas izstrāde. Pamatojoties uz sākotnējo vides stāvokļa analīzi visā teritorijā, šīs programmas īstenošanā iesaistās vietējās varas iestādes, rūpniecības apvienības un tirdzniecības kameras. 
Tādējādi konkrētai teritorijai izstrādātajai vides programmai jābūt skaidri saprotamai un mērķim – ievērojami uzlabot vides stāvokli visā teritorijā, tā jāapstiprina visām ieinteresētajām pusēm un jāpublicē.

Kad ir pieņemti un apstiprināti vides aizsardzības mērķi un uzdevumi, ikviena organizācija (mazais vai vidējais uzņēmums, sabiedrisko pakalpojumu sniedzēji, vietējās varas iestādes u.tml.) var brīvprātīgi veikt nepieciešamās darbības, lai izpildītu Regulas (EK) Nr. 761/2001 nosacījumus un reģistrētos individuāli. 

Šādos gadījumos verificētājam jānovērtē, vai vides pārvaldības sistēma spēj nodrošināt katras dalīborganizācijas konkrēto mērķu un uzdevumu sasniegšanu atbilstoši kopējā programmā noteiktajiem. Tāpēc vides stāvokļa pārskatā papildus vides pārvaldības un audita sistēmas pieprasītajai informācijai skaidri jānorāda katras organizācijas ieguldījums kopīgās vides programmas mērķu sasniegšanā. 


8. Vietējās varas iestādes un valsts institūcijas

Ja vides pārvaldības un audita sistēmā vēlas reģistrēties valsts iestāde, ir jāapzinās, ka vissvarīgākie var izrādīties netiešie vides aspekti, kuri izriet, piemēram, no šīs iestādes politikas, un ka tādēļ nedrīkst pievērsties tikai tām problēmām, kas saistītas ar iestādes organizatorisko struktūru un tiešajiem vides aspektiem. 


Valsts pārvaldes iestādes ir politiski atbildīgas par teritoriju apsaimniekošanu un to pārziņā esošo iedzīvotāju dzīves kvalitāti tagadnē un nākotnē. 

Pārvaldes sistēmas un vērā ņemamo vides aspektu sarežģītības dēļ dažām vietējām varas iestādēm vai valsts institūcijām varētu atļaut individuāli reģistrēt to atsevišķās struktūrvienības. Šādā gadījumā, informējot iedzīvotājus un izmantojot vides pārvaldības un audita sistēmas logotipu, ir skaidri un nepārprotami jānorāda, ka reģistrēta ir tikai noteikta filiāle vai struktūrvienība. 


Šādām organizācijām ieteicams izstrādāt vides aizsardzības politikas vispārējo sadaļu, kuru spēj īstenot visas struktūrvienības. 

Caurskatāmība


Vadības kontrole


Ne tikai sakārtoto objektu izvēle reģistrācijai  


Atbildība sabiedrības priekšā


Atbildība vietējā līmenī





Pozitīvie piemēri


Ja uzņēmums vienā objektā ražo gan cauruļvadus, gan radioaparātus, tam ir tiesības 


reģistrēt tikai vienu no šiem uzņēmējdarbības veidiem. 


Tekstilfabrikas ēdnīcu iespējams reģistrēt kā atsevišķu objektu. 





Negatīvais piemērs


Farmaceitiskais uzņēmums nedrīkst reģistrēt tikai to ražotnes daļu, kurā izgatavo gala produktus, neietverot šai pašā objektā izvietotās starpproduktu ražotnes.





Bankas


Ceļojumu aģentūras


Mazumtirdzniecības veikalu tīkli


Konsultāciju firmas





Enerģētika


Rezerves daļu ražošana 


Ķīmiskā rūpniecība 


Atkritumu apglabāšana





Visas organizācijas un konkrētā objekta vides politikas saderība


Vides pārskatā ir informācija par būtisku ietekmi uz vidi tuvākajā apkārtnē 


Dažādos objektos nevērojamo vides aspektu mijiedarbība 


Organizācijas centra kontrole pār vietējo vides pārvaldības sistēmu


Iespēja atsevišķi reģistrēt katru objektu 


Risks zaudēt kopīgu reģistrāciju tikai vienā objektā atklāto pārkāpumu dēļ





Sabiedriskie pakalpojumi (siltumapgāde, ūdensapgāde, gāzes un elektrības piegāde)


Telekomunikācijas


Transports


Atkritumu savākšana





Būvuzņēmumi 


Uzkopšanas pakalpojumu sniedzēji


Pakalpojumu sniedzēji


Piesārņoto vietu attīrītāji


Ceļojošais cirks 





Neliela rūpnieciska teritorija


Atpūtas komplekss


Speciālā ekonomiskā zona





Kopīga vides politika un vides programma


Kopīga atbildība par vadību


Kopējā reģistrācija tiek zaudēta, konstatējot pārkāpumu tikai vienā objektā








Rūpnieciskās zonas


Tūrisma objekti


Tirdzniecības centri





Reklāmas nodaļas izveide


Tehniski ekonomiskā pamatojuma apstiprināšana


Visai teritorijai izvirzīto vides aizsardzības mērķu un uzdevumu neatkarīgs novērtējums


Līdzdalība vietējās Agenda 21 programmās





Vietējās varas iestādes


Ministrijas


Valsts aģentūras


Vietējie Agenda 21 centri





Konsultācijas ar iedzīvotājiem un lēmumu pieņemšana pēc konsensa principa


Ekonomikas attīstība, ņemot vērā vides aizsardzības vajadzības 


Alternatīvu stratēģisko plānu un ar tiem saistīto prioritāšu izvērtēšana 


Teritorijas attīstības plāni, ar tiem saistīti izmērāmi mērķi un atbildīgie par to izpildi


Regulāra vides aizsardzības plānu verifikācija un monitorings 


Līdzsvarotas privātās iniciatīvas un sociālās vajadzības 


Iedzīvotāju un uzņēmēju izglītošana








