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	GAISA KVALITĀTE


	Līdz 2020.gadam samazināt gaisa piesārņojuma ietekmi uz iedzīvotājiem un ekosistēmām līdz līmenim, kas nerada draudus veselībai un neizraisa ekosistēmu degradāciju.
	

	
	Uzlabot vides un gaisa kvalitāti novadā.
Būtiskākie stacionārie gaisa piesārņojuma avoti ir novadā esošās ražotnes un pārstrādes uzņēmumi, siltumapgādes uzņēmumi, apkures katlu mājas, degvielas uzpildes stacijas (DUS), arī koģenerācijas stacijas. Gaisa piesārņojumu novadā rada arī mobilie piesārņojuma avoti (autotransports, dzelzceļa transports u.c.).
2017.-2018.g. LU pētījumā “Pilsētvides kvalitātes izvērtēšana un gaisa piesārņojuma zonējuma izstrādāšana Saldus pilsētā un tai pieguļošajā teritorijā” sniegti ieteikumi gaisa kvalitātes uzlabošanas pasākumiem.
Saldus novada dome pieņēma lēmumu “Par deleģējumu SIA „Saldus siltums” rekonstruēt, izbūvēt un apsaimniekot Saldus pagasta, Lutriņu pagasta, Nīgrandes pagasta un Pampāļu pagasta katlu mājas un siltumenerģijas pakalpojuma sniegšanu”. No malkas apkures un Saldus pagasta gadījumā no gāzes, notiks pāreja uz granulu apkures katliem.

Sabiedriski apspriesti piesārņojošo darbību atļauju projekti: 

SIA “Reneta” Saldus pag., dzīvnieku izcelsmes produktu sadedzināšana, Saldus apvedceļa būvniecība jaunā trasē, AS “Sātiņi Energo LM” bīstamo atkritumu līdzsadedzināšana.
	Saldus  novada teritorijā saskaņā ar aktuālākajiem LVĢMC datiem, par 2017.gadu atskaites GAISS 2 iesniegtas 65 atskaites, t.sk.20 Saldus pilsētā.

Slāpekļa dioksīda, sēra dioksīda, daļiņu un benzola izmešu daudzums no stacionāriem emisijas avotiem pa gadiem – Saldus novadā.
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	Smakas
	Samazināt vides piesārņojumu.
Atskaites periodā identificēti 4 uzņēmumi, par kuriem ir sūdzības par smaku traucējumiem:

 SIA “Reneta”, Saldus pagasts, Rīgas  - Liepājas šoseja 101C – atkritumu pārstrādes uzņēmums,

SIA “Druvas Unguri” Saldus pagasts, Straumēni – dzīvnieku novietne,

SIA “Saldus komunālserviss”, Saldus, Dzirnavu iela 31 – notekūdeņu attīrīšanas iekārtas,

SIA “Ardeks”, Saldus, Dārza iela 19 – gaļas pārstrādes uzņēmums.

Lai risinātu smaku jautājumu, SIA „Druvas Unguri” ir 2013.g. īstenojusi biogāzes ražotnes projektu cūku audzēšanas kompleksā „Jaunstraumēni”. VVD Liepājas RVP 2011. gada 16. novembrī izsniedza tehniskos noteikumus Nr. LI11TN 0251/1518 „Biogāzes ražotnes būvniecība” , kas noteica, ka biogāzes ražotnē ir jāparedz labākie pieejamie tehniskie paņēmieni. Diemžēl 2018.gada jūlijā likvidē cūkas, jo cūku kompleksu skāra  Āfrikas cūku mēris.

Savukārt SIA “Ardeks” 2018.g. novembrī uzsākts maksātnespējas process.

	Izsniedzot atļauju piesārņojošās darbības veikšanai, Liepājas RVP vairākiem uzņēmumiem uzdod iesniegt stacionāru piesārņojuma avotu emisijas limitu projektu:  SIA “Pampāļi”, SIA “Norplast”, SIA “Circle K”, AS “Saldus naftas bāze”, AS “Sātiņi Energo LM”, SIA “Reneta”.

Saldus novada pašvaldība ar LU 29.06.2018. noslēdza Sadarbības līgumu par efektīvas sadarbības projekta īstenošanu. Tā ietvaros plānots uzsākt smaku monitoringu Saldus pilsētas Z daļā, kurā atrodas uzņēmumi, par kuriem ir smaku traucējumu sūdzības. Pēc rezultātu izvērtēšanas tiks pieņemts lēmums par turpmākām darbībām.



	Troksnis


	Plānojot satiksmes plūsmu, samazināt autotransporta radītos izmešu blīvāk apdzīvotās vietās, kā arī var uzlabot satiksmes drošību tajās.

Saskaņā ar VAS “Latvijas valsts ceļi” datiem, gada vidējā diennakts satiksmes intensitāte uz galvenā valsts autoceļa A9 Rīga (Skulte)–Liepāja:
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Satiksmes intensitāte uz reģionālajiem autoceļiem 2016.gadā:

Ceļa NR.

Nosaukums

Gada vidējā diennakts

P105

Butnāri–Saldus–Ezere
1578

P96

Pūri–Auce–Grīvaiši
405

P106

Ezere–Embūte–Grobiņa
298

P107

Skrunda–Ezere
210

P108

Ventspils–Kuldīga–Saldus
1471


	Ceļu būve, t.sk., pārbūve, nodara zaudējumus bioloģiskai daudzveidībai, iespējams ainavām, rada trokšņa emisijas, ūdens un gaisa piesārņojumu, kā arī ietekmē cilvēku dzīves kvalitāti.

VAS “Latvijas valsts ceļi” Saldus apvedceļa būvniecība jaunā trasē iecerei veikts ietekmes uz vidi novērtējums, kura ietvaros izvērtēta trokšņu ietekme no valsts autoceļa A9 uz tuvāko dzīvojamo apbūvi.



	Energoefektivitāte 

	Nodrošināt energoefektivitāti un atjaunojamo energoresursu izmantošanu.
Modernizēt un attīstīt siltumapgādes sistēmu.

Renovēt, labiekārtot, attīstīt dzīvojamo fondu un nodrošināt apsaimniekošanu.
Izstrādāts Saldus novada Ilgtspējīgas enerģijas rīcības plāns           2014.-2020.gadam.

2018.g. izstrādāts Saldus novada pašvaldības energopārvaldības sistēmas rokasgrāmatas projekts.
2017.g. veikts Saldus novada centralizēto siltumapgādes katlu māju darbības izvērtējums,        energopārvaldības pasākumu efektivitātes veicināšanai, izanalizējot apkures sistēmas finanšu un efektivitātes rādītājus.

Saldus novada dome ir pieņēmusi lēmumus par daudzdzīvokļu dzīvojamo ēku pārvaldīšanas tiesību nodošanu biedrībām:

2014

2015

2016

2017

7

111

7

4

Ar 2018.g. jautājumus par dzīvojamo ēku pārvaldīšanas tiesību nodošanu izskata Pašvaldības mantas atsavināšanas un dzīvojamo māju privatizācijas komisija, 2018.g. izskatīti 5 iesniegumi.

Saldus pilsētas teritorijā daudzdzīvokļu māju  apsaimniekošana deleģēta SIA “Saldus namu pārvaldei”. Uz 2018.g. sākumu 88 daudzdzīvokļu dzīvojamās mājas, kurām atbilstoši dzīvokļu kopības lēmumam nodotas pārvaldīšanas tiesības, bet 49 – pārvaldīšanas tiesības nav nodotas.

2015.gada 26.martā Saldus novada dome pieņēma saistošos noteikumus Nr.9 „Par Saldus novada pašvaldības palīdzības piešķiršanas kārtību energoefektivitātes un labiekārtošanas pasākumu veikšanai daudzdzīvokļu dzīvojamās mājās”. Pašvaldības līdzfinansējumu energoefektivitātes pasākumiem izmantojušas ēku apsaimniekošanas biedrības:

2015

17 (t.sk. 2 tehniskās dokumentācijas izstrādei)

2016

11 (5)

2017

22 (7)

2018

29 (3)

Finansējumu katra biedrība izlieto, izvērtējot prioritātes: logu nomaiņa koplietošanas telpās, jumta nomaiņa, bēniņu siltināšana, ārdurvju nomaiņa, apkures sistēmas atjaunošana, ventilācijas skursteņu pārbūve.

	Pašvaldība īstenojusi vairākus projektus:

Novadnieku pagasta administratīvās ēkas ar sporta zāli energoefektivitātes paaugstināšana (2018.)

Siltumnīcefekta gāzu emisiju samazināšana, paaugstinot pirmskolas izglītības iestādes „Pasaciņa” ēkas energoefektivitāti (2015.)
Siltumnīcefekta gāzu emisiju samazināšana Saldus Sporta skolas ēkā (2015.)

Siltumnīcefekta gāzu emisiju samazināšana Druvas vidusskolas dienesta viesnīcā (2015.)

Novadnieku pagasta administratīvās ēkas ar sporta zāli energoefektivitātes paaugstināšana (2017.)

Zaņas sporta angāra apkures sistēmas sakārtošana (2016.)

Lutriņu pamatskolas ēkas sporta angāra pārbūve (2017.)

Nīgrandes pirmskolas izglītības iestādes “Straumīte” energoefektivitātes paaugstināšana;

Saldus pirmskolas izglītības iestādes “Sienāzītis” energoefektivitātes paaugstināšanas un lietus ūdens atvades izbūve.

Komersanti, kas saskaņā ar Ministru kabineta 2010.gada 16.marta noteikumiem Nr.262 „Noteikumi par elektroenerģijas ražošanu, izmantojot atjaunojamos energoresursus, un cenu noteikšanas kārtību” saņēmuši tiesības pārdot saražoto elektroenerģiju obligātā iepirkuma ietvaros:

SIA “Saldus enerģija”, Kuldīgas iela 88, Saldus, elektriskā jauda 1.8MW. Ekonomikas ministrijas dati uz 08.2018.

Komersanti, kas saskaņā ar Ministru kabineta 2009.gada 24.februāra noteikumiem Nr.198 „Noteikumi par elektroenerģijas ražošanu, izmantojot atjaunojamos energoresursus, un cenu noteikšanas kārtību” saņēmuši tiesības pārdot saražoto elektroenerģiju obligātā iepirkuma ietvaros:

SIA “Pampāļi”, Auniņi, Pampāļu pag., biogāze, elektriskā jauda 1MW; SIA “Zaņas ūdensdzirnavas”, HES, elektriskā jauda 0.09MW. Ekonomikas ministrijas dati uz 08.2018.
Komersanti, kas saskaņā ar Ministru kabineta 2009.gada 10.marta noteikumiem Nr.221 „Noteikumi par elektroenerģijas ražošanu un cenu noteikšanu, ražojot elektroenerģiju koģenerācijā” saņēmuši tiesības pārdot saražoto elektroenerģiju obligātā iepirkuma ietvaros:

Koģenerācijas stacijas: AS “Sātiņi Energo LM”, Kaļķu iela 1, Novadnieku pag. elektriskā jauda 0.6MW; SIA “Druvas Unguri”, Jaunstraumēni, Saldus pag., elektriskā jauda 0.5MW. Ekonomikas ministrijas dati uz 08.2018.



	ŪDENS KVALITĀTE

	Nodrošināt labu ūdeņu stāvokli un to ilgtspējīgu izmantošanu


	

	Plūdi


	Nav pieļaujama upju un strautu iztaisnošana, izņemot meliorācijas sistēmas. pieļaujama tikai aizsērējušo ūdens baseinu iztīrīšana, ja tā neizraisa nelabvēlīgas vides izmaiņas.

Saldus novada pašvaldībā veikts pētījums “Lietus ūdeņu novadīšanas sistēmas izpēte un ieteikumi tās sakārtošana Saldus pilsētā un pilsētas pieguļošajā teritorijā”.
VSIA “Zemkopības ministrijas nekustamie īpašumi” īstenojusi projektus:
Valsts nozīmes ūdensnotekas Mazupe (Ciecere), ŪSIK kods 36672:01, pik.113/30-176/76, atjaunošana Zvārdes pagastā, Saldus novadā un Blīdenes pagastā, Brocēnu novadā;
Valsts nozīmes ūdensnotekas Benaišu strauts, ŪSIK kods 36856:01, pik.00/00-09/00; 12/52-74/22, atjaunošana Vadakstes pagastā, Saldus novadā;
Valsts nozīmes ūdensnotekas Siltupīte, ŪSIK kods 366352:01, pik.02/60-60/93 atjaunošana Novadnieku pagastā, Saldus novadā;
Valsts nozīmes ūdensnotekas Slimnīcas strauts ŪSIK kods 366354:01, pik. 17/38-65/19 atjaunošana Saldus pagastā, Saldus novadā.
Novada virszemes ūdens resursi rada priekšnoteikumus zivsaimniecības, dabas tūrisma un makšķerēšanas, tūrisma attīstībai. Pieaugot tūristu interesei, palielināsies arī antropogēnā ietekme uz vides kvalitāti.
Saldus novada pašvaldība noslēgusi vairākus deleģēšanas līgumus par licencētās makšķerēšanas organizēšanu: 

ar biedrību ”Saldus makšķernieku klubs” par licencētās makšķerēšanas organizēšanu Pakuļu ūdenskrātuvē; ar biedrību „Zaņas makšķernieku klubs” par licencēto makšķerēšanu Zaņas dzirnavu dīķī; ar biedrību „Ezeres makšķernieku klubs” par licencēto makšķerēšanu Ezeres dzirnavu dīķī un Sustes dīķī. 
Biedrības ne tikai atjauno zivju resursus ūdenstilpnēs, bet arī labiekārto apkārtni.

Veikts pētījums “Foreļu populācijas stāvokļa izpēte Cieceres upē”, BIOR.


	Plūdu draudu mazināšanai pašvaldība īstenojusi vairākus projektus.

Robežu ielas dīķa un novadgrāvja atjaunošana Saldū; Veides meža lietus ūdens atvades sistēmas rekonstrukcija Saldus pilsētā un Novadnieku pagastā; Cieceres upes pārtīrīšana posmā no Saules iela tilta līdz Skrundas ielas tiltam, Saldū; Lietus ūdens atvades sistēmas un dīķa rekonstrukcijas, un ūdens līmeņa regulatora izbūve Nākotnes kvartālā, Saldū; Lietus ūdens atvades sistēmas izbūve no Kaļķkalniem līdz Mālkalniem Saldus pilsētā, Saldus pagastā, Zirņu pagastā, Saldus nov.; Lietus ūdens atvades sistēmas izbūve posmā a/c ''Gaļas kombināts - Straumēni līdz Mālkalniem'' Zirņu pag.;
Lietus ūdens segtā vada izbūve no Ezera ielas 18 līdz Cieceres upei, Saldū.

Projektus “Strauta foreļu populācijas atjaunošana Cieceres upē virs Pakuļu ūdenskrātuves 2017” un “Zivju resursu pavairošana Pakuļu ūdenskrātuvē 2017” (zandarti) īsteno biedrība ”Saldus makšķernieku klubs”. Izstrādāti Zivsaimnieciskās ekspluatācijas noteikumi Pakuļu ūdenskrātuvei.

Projekta “Ezeru ilgtspējīga apsaimniekošana Kurzemē un Lietuvā”  ietvaros pašvaldība ir iegādājusies aprīkojumu ūdenstilpju tīrīšanai.

Projekta “Zivju resursu aizsardzības pasākumi Saldus novadā” ietvaros Saldus novada pašvaldība ir iegādājusies laivu, laivas dzinēju, laivas papildaprīkojumu un transportēšanas piekabi, lai uzlabotu kontroli un samazinātu malu zvejniecību Saldus novadā esošajās ūdenstilpēs.
Stikla zušu krājumu papildināšanu Ventā, Nīgrandes pagastā, atbilstoši MK rīkojumam Nr.684 “Par zivju resursu mākslīgās atražošanas plānu 2017.-2020.gadam” veic “BIOR”.

	Peldūdeņi 
	Organizēt tūrisma plūsmas, nodrošināt nepieciešamo infrastruktūru (atkritumu apsaimniekošana, stāvlaukumu, peldvietu ierīkošana u.tml.) 
Ik gadu peldsezonai uzsākoties, “BIOR” analīžu rezultāti Saldus ezerā uzrāda teicamu ūdens kvalitāti.  Peldūdens kvalitāte sezonā uzsākoties, tiek kontrolēta arī atpūtas vietā pie Novadnieku ūdenskrātuves.


	Uzsākts projekts “Jaunas infrastruktūras izveide un apsaimniekošanas pasākumu veikšana Saldus ezera piekrastes teritorijā, publisko ūdeņu pieejamības nodrošināšanai un labiekārtošanai”.
2019.g. plānota Saldus novada publisko ezeru apsaimniekošanas plānu izstrāde.

	Notekūdeņi


	Uzlabot un pilnveidot ūdenssaimniecības pakalpojumus un infrastruktūru.
Infrastruktūras uzlabojumi radīs pozitīvu ietekmi uz vides kvalitāti – mazinās ūdens ieguves apjomus, ūdens zudumus apgādes tīklos. Uzlabosies iedzīvotāju vides kvalitāte, kā arī samazināsies piesārņojuma slodze uz ūdens ekosistēmām.

Mērķu sasniegšanai Saldus pilsētā projekts tiks īstenots piecās kārtās.

2017.gada 28.aprīlī SIA „Saldus komunālserviss” parakstīja līgumu ar Centrālo finanšu un līgumu aģentūru par projekta „Saldus ūdenssaimniecības attīstības III kārta” Nr.5.3.1.0/16/I/015 īstenošanu.

Projekts tiks realizēts 2014. - 2020. gada Eiropas Savienības struktūrfondu un Kohēzijas fonda plānošanas perioda ietvaros, saskaņā ar Ministru kabineta 2016.gada 21.jūnija noteikumiem Nr.403 „Darbības programmas „Izaugsme un nodarbinātība” 5.3.1.specifiskā atbalsta mērķa „Attīstīt un uzlabot ūdensapgādes un kanalizācijas sistēmas pakalpojumu kvalitāti un nodrošināt pieslēgšanās iespējas” īstenošanas noteikumiem”.

 Projekta „Saldus ūdenssaimniecības attīstība III kārta” ietvaros tiks izbūvēti jauni kanalizācijas tīkli 7 543 m garumā un 5 jaunas kanalizācijas sūkņu stacijas. Projekta realizācijas laiks no 2017.gada līdz 2021.gadam.

Saldus novada dome 25.01.2018. ir pieņēmusi lēmumu Par SIA „SALDUS KOMUNĀLSERVISS” sabiedrisko ūdenssaimniecības pakalpojumu sniegšanas pārņemšanu no Saldus novada pagastu pārvaldēm  (protokols Nr.1, 10.§). Līdz 2018.g. beigām pakalpojumu sniegšana uzsākta 6 no 15 pagastiem: Saldus, Novadnieku, Zirņu Zvārdes, Pampāļu un Kursīšu).
Saldus novada dome ar 2018.gada 23.augusta sēdes lēmumu (protokols Nr.12 10.§) apstiprinājusi saistošos noteikumus Nr.17 “Par decentralizēto kanalizācijas pakalpojumu sniegšanas un uzskaites kārtību Saldus pilsētā un Saldus novada ciemu teritorijās”.  

	Pārskata periodā Saldus pilsētā īstenots

projekts „Saldus ūdenssaimniecības attīstības II kārta” Nr. 3DP/3.5.1.1.0/14/IPIA/VARAM/003
2014. gada 21. augustā noslēgts civiltiesiskais līgums Nr.3DP/5.1.1.0/14/IPIA/VARAM/003 starp LR VARAM un SIA „Saldus komunālserviss” par projekta „Saldus ūdenssaimniecības attīstības II kārta” īstenošanu.
Projekta ietvaros ir veiktas sekojošas aktivitātes:

Ūdensapgādes tīklu paplašināšana – 28575 m;

Saimnieciskās kanalizācijas tīklu paplašināšana – 3284 m;

Kanalizācijas sūkņu stacijas izbūve – 1 gab.

Ir pabeigta ūdensapgādes un kanalizācijas tīklu izbūve Saldū šādās ielās:
Slimnīcas, Ziemeļu, Kuldīgas, Atzaru, Pumpura, J.Jaunsudrabiņa ielās un kanalizācijas tīklu izbūve Putnu un Zvejnieku ielās. Kā arī veikta vienas kanalizācijas sūkņu stacijas izbūve.

Saldus novada pagastos pārskata periodā īstenoti vairāki infrastruktūras attīstības projekti: Ūdenssaimniecības attīstība Saldus novada Pampāļu pagasta Pampāļu ciemā; Ūdenssaimniecības attīstība Saldus novada Rubas pagasta Rubas ciemā; Ūdenssaimniecības attīstība Saldus novada Ezeres pagasta Ezeres ciemā; Saldus novada pašvaldības Lutriņu pagasta Namiķu ciema ūdenssaimniecības attīstība; Ūdenssaimniecības attīstība Saldus novada Saldus pagasta Druvas ciemā; Ūdenssaimniecības attīstības II kārta Novadnieku pagasta Draudzības ciemā; Ūdenssaimniecības attīstība Saldus novada Kursīšos; Saldus novada Jaunlutriņu pagasta Jaunlutriņu ciema ūdenssaimniecības attīstība.



	ZEME
	Nodrošināt augsnes ilgtspējīgu izmantošanu un aizsardzību
	

	Augsne
Atkritumi

Potenciāli piesārņotās un degradētās teritorijas


	Nodrošināt dabas resursu ilgtspējīgu izmantošanu un aizsardzību, veicinot vides risku mazināšanu un pārvaldību.
Lauksaimniecībā izmantotās zemes 2012. gada sākumā aizņēma 71962,1 ha jeb 42,8% no novada platības. Pēc lietošanas veida, lauksaimniecības zemes platība iedalās šādi:

· aramzeme – 81,1% no lauksaimniecībā izmantojamām zemēm LIZ;

· ganības – 10,5% no LIZ;

· pļavas – 7,4% no LIZ;

· augļu dārzi – 1% no LIZ.
Lauksaimniecībā izmantotās zemes 2018. gada sākumā aizņēma 70340.7 ha jeb 41,9% no novada platības. Pēc lietošanas veida, lauksaimniecības zemes platība iedalās šādi:

· aramzeme – 82,7% no LIZ;

· ganības – 9.4% no LIZ;

· pļavas – 6.9% no LIZ;

· augļu dārzi – 1% no LIZ.

Nodrošināt sabiedrību ar mūsdienīgu, aktuālu informāciju par zemes dzīļu resursiem un mūsdienu ģeoloģiskajiem procesiem. Saldus novada pašvaldība mājas lapā publicē informāciju par izsniegtajām bieži sastopamo derīgo izrakteņu atļaujām.
Saldus novada pašvaldība derīgos izrakteņus iegūst  atradnēs “Jātnieki” Zaņas pagasts, „Griezes Krastnieki” Nīgrandes  pag., „Striķi” Zvārdes pagasts.
Par Kūdras ieguvi atradnēs: Gāgu, Dižais Veiķenieku, Mazais Veiķenieku, Ķirmenieku – Dadžu, Vilīšu purvs, pašvaldība ir noslēgusi ilgtermiņa nomas līgumus.

Novērst atkritumu rašanos un nodrošināt apglabājamo atkritumu daudzuma samazināšanu, nodrošināt atkritumu kā resursu racionālu izmantošanu, kā arī atkritumu apglabāšanu cilvēku veselībai un videi drošā veidā
Sadzīves atkritumu dalītās savākšanas punkti izveidoti atbilstoši 2016. gada 13. decembra Ministru kabineta noteikumu Nr. 788 
“Noteikumi par atkritumu savākšanas un šķirošanas vietām” prasībām.
Periodiski Saldus novada pašvaldības policija veic kontroli par noslēgtajiem līgumiem par sadzīves atkritumu apsaimniekošanu.
Atkritumu nosaukums

Savāktais atkritumu daudzums

(tonnas)

Reģenerācijai nodoto atkritumu daudzums

(tonnas)

Nešķiroti sadzīves atkritumi

4382,63

3837,41

Stikla iepakojums

91,94

91,94

Plastmasas iepakojums

316,99

316,99

Papīra iepakojums

42,82

42,82

Nederīgas elektroniskās iekārtas

2,42

2,42

Dati: SIA “Viduskurzemes AAO”, 2017.g.

Rekultivēt un attīstīt degradētās teritorijas.

Vislielākā ietekme ir prognozējama uz lauku zemēm, kur plānots attīstīt lauksaimnieciskās ražošanas uzņēmumu apbūvi, rūpniecības uzņēmumu apbūvi un derīgo izrakteņu ieguvi.
Vides pārraudzības valsts birojs ir izskatījis vairākas paredzētās darbības un pieņēmis lēmumus par Ietekmes uz vidi novērtēšanas procedūras   nepiemērošanu:

AS “Latvijas valsts meži” mežu ceļu būvniecība; Saldus apvedceļa būvniecība jaunā trasē  būvniecība; Tilta pār Zaņas upi uz autoceļa „Kraujas – Vaboles” nojaukšana un jauna tilta būvniecība, Slēpošanas kalna un piebraucamā ceļa izveide;

Esošas smilts - grants un smilts ieguves vietas paplašināšana (Ķinguti, Šķēdes pag.); 

Slaucamo govju kūts ar profilaktoriju un piena korpusa būvniecība, lagūnas , skābbarības bedru, skābbarības noliktavas būvniecība (Auniņi, Pampāļu pag.);

Slaucamo govju kompleksa, lagūnas, skābbarības tranšejas un digestāta žāvētāja būvniecība (Dzintari, Saldus pag.);

Smilts -grants un smilts atradnes ierīkošana (Kalvas, Novadnieku pag.);

Kapsētas ierīkošana (Veides kapi).
Ir vairākas būvniecības ieceres, kurām Saldus novada pašvaldības būvvalde piemērojusi sabiedrisko apspriešanu:

Nojumes kažokzvēru sprostu izvietošanai, barības silosa, kūtsmēslu un vircas krātuves būvniecība, Paegļi, Jaunlutriņu pagasts, Saldus novads;
Trušu fermas kompleksa, dzīvnieku kautuves ar gaļas pārstrādes cehu būvniecība “Klinšrozītes” un “Pļavas” Zirņu pagasta Saldus novadā;
Gaļas pārstrādes ceha būvniecība un mobilās katlu mājas novietošana “Birztalas” Saldus pagasts, Saldus novads;

Graudu pirmsapstrādes kompleksa būvniecība
"Grīšļi", Saldus pagasts, Saldus novads;
Daudzdzīvokļu dzīvojamās mājas būvniecība Skrundas ielā 9A, Saldū;

Liellopu kūts kompleksa būvniecība “Liepnieki”, Lutriņu pagasts, Saldus novads;
Ražošanas ceha būvniecība "Vecsaldes", Saldus pagastā, Saldus             novadā;

Ūdeļu šedu, administratīvās ēkas, lauksaimniecības šķūņa, silosu, tehniskās ēkas, kūtsmēslu krātuves, ugunsdzēsības rezervuāra un sūkņu stacijas būvniecība, “Draviņas”, Zirņu pag., Saldus nov..
Saskaņā ar Valsts augu aizsardzības dienesta datiem, Saldus novada teritorijā 197ha aizņem latvāņu skartās teritorijas. Tās atrodas gan mežu teritorijās, gan autoceļu aizsargjoslās. Saldus novadā neviens nesniedz pakalpojumu latvāņu apkarošanai. Pašvaldība savos īpašumos veic latvāņu apkarošanu, gan pļaujot, gan izmantojot citas metodes.
	Saldus novada pašvaldībā ir izveidota Lauksaimniecības zemes darījumu izvērtēšanas komisija, lai izskatītu iesniegumus par darījumiem ar lauksaimniecības zemi un pieņemtu lēmumu par piekrišanu lauksaimniecības zemes iegūšanai īpašumā vai atteikumu iegūt īpašumā lauksaimniecības zemi, kā arī dotu atzinumus par pašvaldības nepieciešamību izmantot pirmpirkuma tiesības vai atteikties no tām.

Komisijas izskatīto jautājumu daudzums par atļauju iegūt īpašumā lauksaimniecības zemi
2015

2016

2017

2018

141

143

137

111

Bieži sastopamo derīgo izrakteņu ieguvei Saldus novada pašvaldība ir izsniegusi atļaujas  šādām  atradnēm “Sediņi”, Jaunlutriņu pag., “Virteļi”, Novadnieku pag., “Braņķi”, Zirņu pag., “Armēņi” Lutriņu pag., “Mazsvikļi”, Ezeres pag., “Grieži I”, Ezeres pag., “Kalves”, Novadnieku pag., “Kokmuiža”, Zvārdes pag., “Jēkaupiņi”, Pampāļu pag., “Ķinguti”, Šķēdes pag., “Smites II”, Zvārdes pag., “Stūrīši”, Lutriņu pag., “Jūdupe, I laukums”, Rubas pag., dati uz 12.2018.).

Valsts nozīmes kaļķakmens atradne “Kūmas”.

Pārskata periodā īstenoti izgāztuvju rekultivācijas projekti:

Normatīvo aktu prasībām neatbilstošās Saldus novada Nīgrandes pagasta izgāztuves "Bandzeri" rekultivācija; „Normatīvo aktu prasībām neatbilstošās Saldus novada Ezeres pagasta izgāztuves „Vecās grantsbedres” Nr.84488/5439/VNPP rekultivācija”

„Normatīvo aktu prasībām neatbilstošās Saldus novada Pampāļu pagasta izgāztuves „Pampāļi” Nr.84768/1469/VNPP rekultivācija”

„Normatīvo aktu prasībām neatbilstošās Saldus novada Rubas pagasta izgāztuves „Mēra kapi” Nr.84828/1431/VNPP rekultivācija”

Par Saldus novada Novadnieku pag., izgāztuves "Kūmas" rekultivāciju.

Saldus novada pašvaldība īsteno vairākus projektus degradēto teritoriju sakārtošanai:

Projekts “Šišas un Cieceres upju piekrastes zonu atveseļošana un vides risku mazināšana Šilutē (LT) un Saldū (LV)”. Projekta mērķis ir pilsētu degradēto teritoriju atveseļošana. Galvenais uzdevums ir attīrīt un atjaunināt Šišas upes (Šilutē, LT) un Nākotnes kvartāla dīķa (Saldū, LV) teritorijas ar vides problēmām. Projekts uzlabos Šilutes un Saldus pilsētu dzīvojamo rajonu teritorijas, kas šobrīd neatbilst vides aizsardzības prasībām un ierobežo to ekonomisko attīstību

Projekts “Dzīve tīrākā vidē – labākai nākotnei! (Clean Brownfields)”. Lai nodrošinātu no piesārņojuma brīvu, pievilcīgu dzīves un uzņēmējdarbības vidi vietējai sabiedrībai, atrisināt degradēto teritoriju problēmu Kurzemes reģionā un daļā Lietuvas teritorijas. Projektā tiks veikta degradēto teritoriju atjaunošana sešu partneru teritorijās, nodrošināta inovatīva un profesionāla degradēto teritoriju plānošana un veicināta degradēto teritoriju kvalitatīva attīstība nākotnē. Demontēta ēka, kas nav piemērotas dzīvošanai (Saldus novada Rubas pagastā)
LVAF projekts “Vides stāvokļa uzlabošana un potenciālā vides apdraudējuma riska novēršana Rubas pagastā” tiek īstenots , lai:
uzlabotu esošo vides stāvokli, novērstu potenciālo vides apdraudējumu, novēršot nepietiekami attīrīto notekūdeņu ieplūšanu Vadakstes upē, veicot jauna NAI būvniecību;
novērstu potenciālo vides piesārņojuma risku, veicot 2 esošo kanalizācijas sistēmu apvienošanu  vienā un apvienotās sistēmas  pieslēgšanu pie jaunizbūvētā NAI.
Atbilstoši MK 31.05.2011. noteikumiem Nr. 418 „Noteikumi par riska ūdensobjektiem”, Saldus novadā atrodas seši virszemes ūdensobjekti, kuros pastāv risks nesasniegt Ūdens apsaimniekošanas likumā noteikto labu virszemes ūdeņu stāvokli paredzētajā termiņā:  

Bērze no iztekas līdz Sesavai (Zvārdes pagasts) - punktveida (notekūdeņos esošie biogēni) un izkliedētais piesārņojums, hidromorfoloģiskie pārveidojumi;  

Ēda no iztekas līdz ietekai Ventā (Jaunlutriņu pagasts, Lutriņu pagasts, Šķēdes pagasts, Zirņu pagasts) - izkliedētais piesārņojums, hidromorfoloģiskie pārveidojumi;  

Venta no Cieceres līdz Ēdai (Jaunlutriņu pagasts, Lutriņu pagasts, Zirņu pagasts) - izkliedētais piesārņojums, hidromorfoloģiskie pārveidojumi, plūdu risks, augšteces ūdensobjekta ietekme;  

Zaņa no iztekas līdz ietekai Ventā (Ezeres pagasts, Kursīšu pagasts, Novadnieku pagasts, Pampāļu pagasts, Zaņas pagasts, Zvārdes pagasts) - izkliedētais piesārņojums, hidromorfoloģiskie pārveidojumi;  

Pakuļu HES ūdenskrātuve (Zirņu pagasts, Lutriņu pagasts) - iespējama caurtekošās upes ietekme;  

Cieceres ezers (atrodas Brocēnu novadā, taču noteikumi attiecas arī uz krastu, kas piekļaujas Novadnieku pagasta teritorijai) - punktveida piesārņojums (notekūdeņos esošie biogēni).


	Mežsaimniecība


	Saskaņā ar VZD datiem uz 01.01.2018. meži aizņem 45.78% no Saldus novada teritorijas, jeb 76919.1 ha, krūmāji 1735.2 ha, purvi 3455.7ha.

Salīdzinot ar datiem uz 01.01.2014. meža platības ir palielinājušās par 1000ha. Meža platības aizņēma 75918.8ha, krūmāji 1889.9 ha, purvi 3363.2ha. 
	Saldus novada pašvaldība saņem iesniegumus gan teritorijas atmežošanai (pārskata periodā izskatīti 8 iesniegumi), gan apmežošanai (29 iesniegumi). Normatīvajos aktos noteiktajā kārtībā tiek pieprasīti atzinumi no VMD, DAP un RVP.

Saldus novada pašvaldība no AS „Latvijas valsts meži” ir ieguvusi īpašumā teritoriju jaunas kapsētas ierīkošanai 15 ha platībā. Atmežošana tika veikta arī valsts nozīmes derīgo izrakteņu atradnē „Kūmas”, Novadnieku pagastā. 

Apmežošanas pasākumus veicina Lauku atbalsta dienesta atbalsta pasākumi „Ieguldījumi meža platību paplašināšanā un mežu dzīvotspējas uzlabošanā”.

	DABA
	Nodrošināt ekosistēmu kvalitāti, dabas aizsardzības un sociāli - ekonomisko interešu līdzsvarotību, sekmēt Latvijas kā „zaļas” valsts tēla veidošanos
	

	Tūrisma attīstība

 
	Veicināt aizsargājamo dabas teritoriju ilgtspējīgu attīstību.

Izstrādāti dabas aizsardzības plāni dabas liegumam “Zvārde” un dabas liegumam “Sātiņu dīķi”, radot nosacījumus teritoriju apsaimniekošanai. 

Izveidots putnu vērošanas tornis dabas lieguma “Sātiņu dīķi” tuvumā.

Atpūtas vietas labiekārtošana pie Novadnieku pagasta karjeras ūdenskrātuves.

Norāžu izvietošana uz Saldus novada nozīmes tūrisma objektiem uzlabo objektu atrašanu un mazina antropogēno slodzi, ko rada nekontrolēta tūristu plūsma.


	Saldus pilsētā tiek veidotas dabas takas gar Cieceres upi un izbūvēti veloceliņi.

Tiek īstenots projekts  „Ventas upes pielāgošana tūrisma vajadzībām Latvijas un Lietuvas pierobežas reģionos”. Projekta laikā partneri izveidos pieturas punktus pie dabas un kultūras mantojuma objektiem Ventas upes tuvumā. Tiks izveidoti vairāk nekā 10 pieturas punkti, kuru ietvaros tiks izvietota atpūtas infrastruktūra un norādes uz tūrisma objektiem. Plānots arī izveidot projekta mājaslapu, mobilo aplikāciju, sagatavot informatīvos materiālus, nodrošināt informatīvās vizītes un veikt citus mārketinga pasākumus.
2017.g., pasniegta vides kvalitātes zīme “Zaļais sertifikāts” 35 lauku tūrisma saimniecībām, t.sk. brīvdienu mājas “Bieriņi”, Nīgrandes pag. saimniekiem. Sertifikāta vērtēšanas nolikumā ir ietverti punkti, kas ir svarīgi dabas resursu daudzveidības saglabāšanai, kā arī cilvēkam veselīgas vides uzturēšanai. Sertifikāta saņēmēji tiek auditēti reizi trīs gados, un, ja tie atbilst „Zaļā Sertifikāta” kritērijiem un ir redzams arī progress, sertifikāts tiek piešķirts atkārtoti. Katru gadu var pieteikties arī jauni pretendenti.

	Klimats

	Nodrošināt Latvijas ieguldījumu globālo klimata pārmaiņu samazināšanā, ņemot vērā Latvijas vides, sociālās un ekonomiskās intereses.
Pielāgoties klimata pārmaiņām un to izraisītajai ietekmei.
Saldus novada pašvaldības energopārvaldnieks ir veicis apjomīgu darbu, lai apkopotu un analizētu situāciju Saldus novadā, ņemot vērā apkures sistēmas, elektropatēriņu, t.sk. ielu apgaismojumam. 

CO2 emisijas, t

2008

2014

2015

2016

2017

Siltumenerģija

9437

5216

4645

4771

3452

Elektroenerģijas patēriņš

314

523

532

521

510

Transports

10081

8890

9198

9073

8964

CO2 emisijas, t

20936

14628

14375

14365

12925

Saldus novada pašvaldība 18.12.2012. pievienojās iniciatīvai Pilsētas mēru pakts. Pilsētu mēru pakta dalībnieces savās teritorijās brīvprātīgi apņemas paaugstināt energoefektivitāti un izmantot atjaunojamos enerģijas avotus. Saskaņā ar šo apņemšanos pakta parakstītāju mērķis ir ievērot un pārsniegt Eiropas Savienības mērķi līdz 2020.gadam samazināt CO2 emisijas par 20 procentiem.
Saldus novada mērķis: līdz 2020. gadam sasniegt 20 % CO2 emisiju samazinājumu pret 2008. gadu (20936 tCO2) - Tas ir  4187 tCO2.
	Centralizēta siltumapgāde pieejama daļai Saldus pilsētas iedzīvotāju, kā arī Lutriņu pagasta, Nīgrandes pagasta, Pampāļu pagasta un Saldus pagasta iedzīvotājiem. Saldus pilsētā siltumapgādi nodrošina koģenerācijas stacija AS “Sātiņi Energo LM”, bet kā alternatīvas ir mazās katlu mājas.

Ir sagatavota koncepcija par ielu apgaismojumu nakts stundās Saldus pilsētā. Pašvaldība ir sagatavojusi projektu “Siltumnīcefekta gāzu emisiju samazināšana ar viedajām pilsētvides tehnoloģijām Saldus pilsētā”.




II Sociālie faktori
	Monitoringa priekšmets
	Plānošanas dokumenta/ SIVN uzdevumi, plānotais stāvoklis/ normatīvos aktos noteikts
	Rezultāti, situācijas raksturojums

	Iedzīvotāji, nodarbinātība
	Saldus novadu veido 1 pilsēta un 15 novadi. Ar teritorijas plānojuma apstiprināšanu noteikti 24 ciemi. Ciemos un pilsētā tiek sniegti centralizētās ūdensapgādes un kanalizācijas pakalpojumi. Centralizētas siltumapgādes pakalpojumi tiek sniegti: Ezeres, Nīgrandes, Lutriņu, Rubas un  Saldus pag.; lokālās katlu mājas: Jaunlutriņu, Pampāļu, Nīgrandes un Šķēdes pagastos. 

Pārskata periodā no 2013.-2018. uz gada sākumu pēc PLMP datiem iedzīvotāju skaits Saldus novadā no 27772 samazinājies līdz 24760.

Saskaņā ar CSB datiem, Saldus novadā ik gadu ievērojami samazinās iedzīvotāju skaits:

2013

2014

2015

2016

2017

Iedzīvotāju skaita izmaiņas

-415

-407

-426

-656

-583

Migrācijas saldo

-392

-349

-422

-592

-462

Dabiskais pieaugums

-23

-58

-4

-64

-121

Saskaņā ar RAIM sistēmas (Labklājības ministrijas) datiem, samazinās personu skaits, kurām konstatēta atbilstība trūcīgas ģimenes statusam:

2013

2014

2015

2016

1944

1606

1346

1055

Saldus pilsētā ir izveidota 1 sociālā māja. Pašvaldības aģentūra “Sociālais dienests” piedāvā  palīdzību, izmitinot iedzīvotājus Sociālās aprūpes centrā “Ābeles”, Saldus novada sociālajā dzīvojamā mājā “Rūķīši” ar krīzes istabām, kā arī pavadīt laiku Dienas aprūpes centrā “Saulespuķe”, Ģimenes atbalsta dienas centrā Saldū.

Pamatojoties uz NVA datiem bezdarba līmenis izmainījies no 6.9% (2013.g.) un 7.3% (2016.g.)

Saskaņā ar CSB datiem, Saldus novadā iedzīvotāju skaits gada sākumā, īpatsvars ,%:
2015

2016

2017

2018

Līdz darbaspējas vecumam

15.8

15.8

16.0

16.0

Darbaspējas vecumā

62.8

62.5

63.0

62.6

Virs darbaspējas vecuma

21.4

21.7

21.0

21.4


	Pašvaldības aģentūra “Sociālais dienests” iedzīvotājiem vairākus pakalpojumus:

Trūcīgā un maznodrošinātā statusa noteikšana Vidējie ienākumi vienai personai mēnesī:
Trūcīgam statusam - 128,06 euro.
Maznodrošinātam statusam:
ģimenei ar nepilngadīgiem bērniem vai bērniem, kuri turpina mācības, bet ne ilgāk kā līdz 24 gadiem, līdz 270,00 euro;

ģimene vai persona, kura dzīvo atsevišķi no bērniem un, ja ģimenē ir vismaz viens pieaugušais darbspējas vecumā vai strādājošs pensionārs vai invalīds, līdz 200,00 euro;

ģimene vai atsevišķi dzīvojoši nestrādājoši pensionāri vai nestrādājošas personas ar invaliditāti, līdz 250,00euro;   

vientuļš (kam nav Civillikumā noteikto apgādnieku) nestrādājošs pensionārs vai pilngadīga persona ar invaliditāti, līdz 290,00 euro.

Pabalsts garantētā minimālā ienākuma līmeņa nodrošināšanai tiek piešķirts un izmaksāts trūcīgām ģimenēm (personām), kurām statuss noteikts uz trīs mēnešiem.
Veselības pabalstu ir tiesīgas saņemt ģimenes (personas), kurām noteikts trūcīgas vai maznodrošinātas ģimenes (personas) statuss.
Dzīvokļa pabalsts paredzēts ar dzīvojamās telpas īres, apsaimniekošanas, pakalpojumu, kas saistīti ar dzīvojamās telpas lietošanu, vai ar kurināmā iegādi saistīto izdevumu daļējai segšanai.

	Ekonomiskie faktori 

· Tautsaimniecības nozaru attīstība


	Sakārtot un attīstīt komercdarbības veikšanai plānotās teritorijas;

nodrošināt informācijas apriti par komercdarbības pilnveidošanas iespējām un noieta tirgu; veicināt uz vietējiem dabas resursiem balstītas ražošanas attīstību.
Saskaņā ar Lursoft datiem, 2017.g. aktīvo uzņēmumu skaits (pavisam 895) pa darbības veidiem, nosaucot plašāk pārstāvētās nozares:

Darbības veids, NACE

skaits

Jauktā lauksaimniecība

70

Graudaugu, pākšaugu, eļļas augu audzēšana

48

Nekustamā īpašuma īrēšana un pārvaldīšana

43

Kravu pārvadājumi pa autoceļiem

35

Mežizstrāde 

32

Grāmatvedības pakalpojumi

31

Ēku būvniecība

27

Automobiļu apkope un remonts

27

Pārējā mazumtirdzniecība nespecializētos veikalos

26

Mazumtirdzniecība, g.k. pārtikas preces, dzērieni

18

Zāģēšana, ēvelēšana, impregnēšana

16

Piena lopkopība

14

Mežkopība

11

Mežsaimniecības palīgdarbības

11

Restorānu un mobilo ēdināšanas vietu pakalpojumi

11

Saskaņā ar Lursoft datiem, 2017.g. uzņēmumi ar lielāko apgrozījumu:

1

AS “PATA Saldus”

Mežizstrāde

2

SIA “Saldus ceļinieks”

Būvtehnikas noma

3

AS “SC grupa”

Ceļu, tiltu būve, uzturēšana

4

SIA “Reneta”

Zivju pārstrāde

5.

SIA “66 North Baltic”

Apģērbu šūšana

6

SIA “JETS vacuum”

Citur neklasificētu iekārtu ražošana

7

SIA “Libra plast”

Metālapstrāde

8

SIA “Vecvagari M”

Mežizstrāde

9

SIA “Pampāļi”

Lopkopība

10

SIA “Lanos”

Metāla logu un durvju ražošana

2016.g. TOP 10 bija arī SIA “ZIKO” (degvielas mazumtirdzniecība),  SIA “ERGO E.B.F.” (metāla konstrukciju ražošana), 2015.g. TOP 10 bija arī SIA “SeaFish Trade” (zivju produktu vairumtirdzniecība), SIA “Transportbetons MB” (betona, cementa izstrādājumu ražošana).
	Saskaņā ar Lursoft datiem, subjektu reģistrācijas dinamika sadalījumā pa to tiesiskajām formām 2018.g. Saldus novadā:

Komercreģistrs

Uzņēmumu reģistrs

AS

9

1

Filiāle

13

17

Individuālais uzņēmums

---

342

Individuālais komersants

332

---

Komandītsabiedrība

2

1

Pilnsabiedrība

8

---

SIA

1330

255

Ārvalsts komersanta filiāle

---

---

Kooperatīvo biedrību uzņēmums

---

6

Kooperatīvā sabiedrība

---

55

Līgumsabiedrība ar pilnu atbildību

---

1

Paju sabiedrība

---

16

Pašvaldības uzņēmums

---

14

Valsts uzņēmums

---

6

Zemnieku saimniecības

---

1209

Saskaņā ar RAIM sistēmas (VID) datiem iedzīvotāju ienākuma nodokļu maksātāja skaits pēc darba ņēmēja deklarētās dzīvesvietas:

2013

2014

2015

2016

11228

11348

11088

10843

Saskaņā ar RAIM sistēmas (VID) datiem iedzīvotāju ienākuma nodokļu maksātāja skaits pēc uzņēmuma reģistrācijas vietas:

2013

2014

2015

2016

865

885

870

856



	Ceļu infrastruktūra, satiksmes intensitāte 


	Saskaņā ar  RAIM sistēmas (AS “Latvijas valsts ceļi”) datiem 2017.gadā Saldus novadā pašvaldības autoceļu kopgarums 769.46km, t.sk. 48.47km ar melno segumu. Pašvaldības ielu kopgarums 100.68km, t.sk. ar melno segumu 66.44km. Pašvaldības tiltu skaits – 26. Galveno ceļu kopgarums 26.98km. Reģionālo ceļu kopgarums 127.97km, t.sk. ar melno segumu 83.3km. Valsts vietējie ceļi 282.98km, t.sk. ar melno segumu 66.76km.

Atskaites periodā ir veikti vairāki nozīmīgi projekti A9, Autoceļa posmu seguma, 12,37 km garumā un Bukupes caurtekas un tilta pār Cieceri pārbūve (paaugstinot segas nestspēju), P106 Ezere–Embūte–Grobiņa, 0,07-13.95 km Latvijas pusē  un 163 Mažeikiai – LV robeža, 0.0-9.209 km Lietuvas pusē.

Saldus novada robežās sakārtoti autoceļi no reģionālā attīstības centra Saldus  uz pagastu centriem Pampāļi un Striķi, nomainot grants segumu uz asfaltbetonu.

Saskaņā ar CSDD datiem Saldus novadā reģistrēti (uzskaitē esoši) transporta līdzekļi:

vieglie

kravas

Pavisam kopā

01.01.2016.
5064

709

7054

01.01.2017.
4883

670

6807

01.01.2018.
5107

700

7128

Saskaņā ar CSDD datiem Saldus novadā valsts policijā reģistrēto ceļu satiksmes negadījumu CSN) un cietušo skaits:

CSN novadā

CSN, t.sk. Saldus pilsētā

CSN ar cietušajiem, novadā

CSN ar cietušajiem, t.sk. Saldus pilsētā

2015

121

69

39

11

2016

120

78

21

6

2017

131

75

41

17

Tirgus sektora ekonomiski aktīvās statistikas vienības (CSP dati) Saldus novadā:

Komercdarbības forma

2013

2014

2015

2016

Individuālie komersanti

142

133

123

121

Komercsabiedrības

660

671

688

695

Pašnodarbinātas personas

896

962

967

1054

Zemnieku un zvejnieku saimniecības

378

356

351

336

Kopā

2076

2122

2129

2206

Saskaņā ar RAIM  sistēmas datiem, tirgus sektora ekonomiski aktīvo statistisko vienību skaits uz 1000 iedzīvotājiem:

2013

2014

2015

2016

75.48

78.60

80.26

85.12

Saskaņā ar RAIM sistēmas (VID) datiem, uzņēmumu ienākuma nodokļu maksātāju dinamika Saldus novadā:

2013

2014

2015

2016

807

845

841

844


	Atskaites periodā pašvaldība īstenojusi infrastruktūras projektus uzņēmējdarbības attīstībai:

Uzņēmējdarbības vides attīstība Saldus pilsētā rekonstruējot Kuldīgas ielas infrastruktūru (ERAF).

Uzņēmējdarbības vides un izglītības pakalpojumu pieejamības attīstība Saldus pilsētā, rekonstruējot Dārza un Celtnieku ielu.

Autoceļa Gaļas kombināts - Straumēni rekonstrukcija.

Uzņēmējdarbības vides attīstība Saldus pilsētā, rekonstruējot Tirgotāju  ielu t.sk. pieslēgums Tirgotāju iela - Zaļā aptieka.

Brīvības ielas rekonstrukcija no Avotu ielas līdz Kalna ielai un Rūpniecības ielas pieslēgumu pārbūve Saldū.

Viesnīcas ielas rekonstrukcija Saldū.

Saldus nomales teritoriju sakārtošana ražošanas attīstībai, rekonstruējot Robežu ielu.

Brīvības un Kuldīgas ielas krustojuma rekonstrukcija.



	Teritorijas plānojuma vai attīstības plānošanas dokumenta rezultatīvie rādītāji 
	Ar Saldus novada domes 30.10.2014. sēdes lēmumu (protokols Nr. 13, 28.§), apstiprināta detālplānojuma teritorijai starp Striķu ielu un Veides mežu, Saldū, Saldus novadā, galīgā redakcija.

Ar Saldus novada būvvaldes 17.08.2018. sēdes lēmumu (protokols Nr.44., 1.§) apstiprināta detālplānojuma Kārklu ielai un tai piegulošajai teritorijai Saldū galīgā redakcija.

Ar Saldus novada domes  18.12.2014.gada lēmumu apstiprināta  bijušās dārzkopības sabiedrības „Ziedonis” teritorijas lokālplānojuma galīgā redakcija (protokols Nr.16., 36.§).

Ar Saldus novada domes 25.02.2016. lēmumu apstiprināts lokālplānojums Nākotnes ielas kvartālam un tam pieguļošajai teritorijai Saldū (protokols Nr.2, 16.§).

Ar Saldus novada domes 24.05.2018. lēmumu apstiprināts lokālplānojums bijušās dārzkopības sabiedrības teritorijai “Aronija” Zirņu pagastā un Saldus pagastā, Saldus novadā (protokols Nr.7, 10.§).

	Izsniegto būvatļauju un aktu par būves pieņemšanu ekspluatācijā Saldus novadā
2015

2016

2017

2018

Akti par būves pieņemšanu ekspluatācijā

61

65

63

64

Būvatļaujas

127

99

105

73




Secinājumi (analītisks paplašināts izvērtējums):

Plānošanas dokumentu īstenošanas laikā  nav konstatētas būtiskas ietekmes uz vides stāvokli vai vides stāvokļa pasliktināšanos. Pašvaldība plānveidīgi sakārto infrastruktūru un apsaimnieko īpašumus (ūdenssaimniecība, uzņēmējiem nozīmīgu lauku ceļu sakārtošana, daudzdzīvokļu māju apsaimniekošana, izgāztuvju rekultivācija). 
Tiek nodrošināta sabiedrības līdzdalība jaunu būvniecības ieceru sabiedriskā apspriešanā. 
Pašvaldība veic pētījumus par vides stāvokli un īsteno ieteiktās aktivitātes.
Jāapzinās mazstāvu apbūves attīstības ietekme uz vidi, attīstot apbūvi bijušās dārzkopības sabiedrības teritorijās. Jāplāno ūdenssaimniecības attīstība.

Jāattīsta sadzīves atkritumu šķirošanas infrastruktūra, izveidojot šķirošanas laukumu.

Veicināt sabiedrības veselību veicinošu projektu īstenošanu, piemēram, izveidojot mežaparku Saldus pilsētai piegulošo mežu teritorijā.
Integrēt Dabas aizsardzības plānus pašvaldības plānošanas dokumentos.

Noteikt prasības ainaviski vērtīgu teritoriju izmantošanai, kā arī izstrādāt individuālās aizsardzības zonas valsts nozīmes kultūras pieminekļiem.
Noteikt prasības alternatīvās enerģijas ieguvei apbūves noteikumos.

Attīstoties industriālajām zonām, nepieciešams ievērot buferzonas starp industriālajām un dzīvojamām zonām, lai mazinātu ietekmi uz iedzīvotāju dzīves kvalitāti un veselību.

Ņemot vērā pieaugošo transporta līdzekļu skaitu, plānot transporta organizāciju, atvieglojot Saldus pilsētu no tranzīta transporta plūsmas.

Pozitīvi vērtējama ES fondu un valsts līdzekļu piesaiste (KPFI, ESF, ERAF, ELFLA, LAT-LIT) un projektu īstenošana novada attīstībai.

Turpināt attīstīt veloceliņu tīklu, paredzot drošas pārvietošanās iespējas gan velosipēdistiem, gan gājējiem.

Jomas, kurām turpmākā periodā jāpievērš uzmanība: valsts politika klimata pārmaiņām, zemes politika attiecībā uz degradēto teritoriju apzināšanu, novērtēšanu, sakārtošanu turpmākai izmantošanai, sabiedrības vides izglītība, piemēram, atkritumu šķirošanā.
Nākamais monitoringa ziņojuma iesniegšanas termiņš: 
Saldus novada attīstības programmai  - vienu reizi periodā (VPVB 2012.gada 5.oktobra Atzinums Nr.28).

Saldus novada teritorijas plānojumam 2013.-2025.gadam monitoringa ziņojums jāiesniedz 2024.gadā (VPVB 2012.gada 6.novembra Atzinums Nr.34.)
	Domes priekšsēdētāja vietnieks


	Šis dokuments ir elektroniski parakstīts
ar drošu elektronisko parakstu

un satur laika zīmogu

	R.Zīrups




� Atkritumu nosaukumu un klasi norāda atbilstoši Ministru kabineta 2011.gada 19.aprīļa noteikumiem Nr.302 “Noteikumi par atkritumu klasifikatoru un īpašībām, kuras padara atkritumus bīstamus”
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