Paziņojums par jaunu lokālu elektropārvades tīkla risinājumu Salaspils novadā
(publicēts “Rīgas Apriņķa Avīzē” Nr. 3 (8630), 12.01.2016.)

Akciju sabiedrība „Latvijas elektriskie tīkli” projektē jaunu 330 kV elektrolīniju „Igaunijas-Latvijas trešais elektropārvades tīkla starpsavienojums”. 2015. gada nogalē notika trases priekšprojekta un tās ietekmes uz vidi novērtējuma sabiedriskā apspriešana. Ar visiem apspriestā projekta materiāliem var iepazīties gan Salaspils novada domē, gan internetā: http://www.let.lv/projekts/tresais-latvijas-igaunijas-parvades-tikla-starpsavienojums/ un www.vpvb.gov.lv. 

Sabiedriskās apspriešanas rezultātā, ņemot vērā Salaspils un Stopiņu iedzīvotāju un novadu pašvaldību ieteikumus, izstrādāts 2 km garš jauns lokāls risinājums 1B posma trasējumam Salaspils novadā: 330 kV elektrolīnijas izbūve gar jaunbūvējamo autoceļu E22 vienotā koridorā, teritorijā, kas jau šobrīd atbilstoši Salaspils novada teritorijas plānam atbilsts funkcionālai zonai – turpmākās plānošanas teritorija. Lūgums izteikt viedokli par piedāvāto risinājumu līdz 2016. gada 12. februārim.

Informatīva sanāksme Salaspils novada domē notiks 26.janvārī plkst. 18.00 Salaspils domes Deputātu zālē 314.telpā (Līvzemes iela 8, Salaspils).

